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Bieten Sie bequem und ohne zusätzliche Kosten über unsere Kooperationspartner!
Bids can be placed directly and free of charge on our cooperating well-known partner!

Unsere Online Kooperationspartner – Our online cooperation partners

Wichtige Information – Important information                                                        

Versand ausschließlich als Paket (DHL/FEDEX) – 
Nachdem die Deutsche Post AG auf der Grund­
lage von Entscheidungen des Weltpostvereins 
zum 1. Januar 2019 den Versand von Waren per 
EINSCHREIBEN untersagt hatte, ändern sich nun 
die Bedingungen (Wegfall der Zustellung gegen 
Unterschrift) für die WARENPOST INTERNATIO­
NAL derart, dass wir uns entschieden haben, die 
ersteigerten Lose AUSNAHMSLOS per DHL oder 
FEDEX Paket zu versenden.

Shipping exclusively as a parcel (DHL/FEDEX) – After 
the Deutsche Post AG, based on decisions of the 
Universal Postal Union, had prohibited the ship-
ment of goods by REGISTERED MAIL as of January 
1, 2019, they now change the conditions for the 
WARENPOST INTERNATIONAL (signed delivery is 
not longer possible). In consequence we have de-
cided to ship the auctioned lots EXCLUSIVELY by 
DHL or FEDEX parcel.

Besichtigungszeiten – Viewing hours                                                         

Wir freuen uns einen Besichtigungstermin für 
Sie reservieren zu können. Wenn Sie uns vorab 
ein ausgefülltes Besichtigungsformular zusenden, 
können wir die Lose bereits für Sie vorbereiten.

Besichtigungstermine außerhalb unserer Öffnungs-
zeiten sind nach vorheriger Absprache möglich. 

Tel  +49 - (0)7142 - 789400 
Fax +49 - (0)7142 - 789410 
info@auktionen-gaertner.de

We are pleased to reserve a viewing appointment 
for you. If you send us a filled-in viewing form in 
advance, we can prepare the lots for you.

Viewing appointments outside our opening hours 
are possible by prior arrangement.

Tel  +49 - (0)7142 - 789400 
Fax +49 - (0)7142 - 789410 
info@auktionen-gaertner.de

Montag - Mittwoch
Monday - Wednesday

30. September - 2. Oktober 2024
30 September  - 2 October 2024

9.00 - 16.00 Uhr
9.00 am - 4.00 pm

Freitag 
Friday

4. Oktober 2024
4 October 2024

9.00 - 16.00 Uhr
9.00 am - 4.00 pm

Montag - Freitag
Monday - Friday

7. - 11. Oktober 2024
7  - 11 October 2024

9.00 - 16.00 Uhr
9.00 am - 4.00 pm

Samstag / Sonntag
Saturday / Sunday

12. - 13. Oktober 2024
12  - 13 October 2024

9.00 - 16.00 Uhr
9.00 am - 4.00 pm

Montag - Freitag
Monday - Friday

14. - 18. Oktober 2024
14  - 18 October 2024

9.00 - 16.00 Uhr
9.00 am - 4.00 pm
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ISLAND
Iceland

1.146

INDIEN
India

1.147 - 1.149

INDONESIEN
Indonesia

1.150

IRAN
Iran

1.151 - 1.155

IRAK
Iraq
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Mozambique

1.206

NAMIBIA
Namibia

1.207

NEPAL
Nepal

1.208 - 1.214
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North Korea

1.231 - 1.232
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1.258
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1.260 - 1.262
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Rhodesia & Nyasaland

1.263

RHODESIEN
Rhodesia

1.264 - 1.265
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1.266 - 1.271
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Rwanda

1.281

RUANDA-BURUNDI
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1.350 - 1.351
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1.352 - 1.354

SUDAN
Sudan

1.355

SURINAME
Suriname

1.356 - 1.357

SWAZILAND
Swaziland

1.358

SCHWEDEN
Sweden

1.359 - 1.365

SCHWEIZ
Switzerland

1.366 - 1.367

SYRIEN
Syria

1.368 - 1.369

TAHITI
Tahiti

1.370 - 1.371

TAIWAN
Taiwan

1.372

TADSCHIKISTAN
Tajikistan

1.373 - 1.374

TANGER
Tangier

1.375

TANNU-TUWA
Tannu-Tuva

1.376

TANSANIA
Tanzania

1.377

THAILAND
Thailand

1.378

TIBET
Tibet

1.379 - 1.380

TIMOR
Timor

1.381

TONGA
Tonga

1.382 - 1.385
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TRINIDAD & TOBAGO
Trinidad & Tobago

1.386 - 1.387

TUNISIEN
Tunisia

1.388 - 1.390

TÜRKEI
Turkey

1.391 - 1.395

UGANDA
Uganda

1.396 - 1.399

UKRAINE
Ukraina

1.400 - 1.403

VEREINIGTE ARABISCHE EMIRATE
United Arab Emirates

1.404

UNITED STATES OF AMERICA
United States of America

1.405 - 1.409

URUGUAY
Uruguay

1.410 - 1.411

VANUATU
Vanuatu

1.412

VENEZUELA
Venezuela

1.413 - 1.415

VIETNAM
Vietnam

1.416 - 1.423

WEST-AFRIKANISCHE STAATEN
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1.424 - 1.425

WEST-SAMOA
Western Samoa

1.426

JEMEN
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1.427

JUGOSLAVIEN
Yugoslavia

1.428 - 1.434

SAMBIA
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1.435 - 1.436

ZIMBABWE
Zimbabwe

1.437 - 1.438

ALLE WELT
Worldwide

1.450 - 1.461

AFRIKA
Africa

1.462 - 1.465

BALTISCHE STAATEN
Baltic States

1.466

ASIEN
Asia

1.467 - 1.468

EUROPA
Europa

1.469 - 1.473

NAHER OSTEN
Middle East

1.474

DEUTSCHLAND
Germany

ALTDEUTSCHE STAATEN 1.500 - 1.507

DEUTSCHES REICH BIS 1945 1.508 - 1.543

ALLIIERTE MILITÄRBEHÖRDE + 
AUSGABEN 1945-1948 1.544 - 1.547

BANK DEUTSCHER LÄNDER + 
BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND 1.548 - 1.564

DDR 1.565

NEBENGEBIETE DEUTSCHES REICH 1.566 - 1.586

KOLONIEN 1.587
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NOTGELD BESONDERER ART 1.592 - 1.600

BRIEFMARKENNOTGELD 1.601 - 1.605
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SONSTIGE 1.619 - 1.629

NOTGELD 1.630 - 1.710

LITERATUR 1.711
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Bei Belegen, Literatur u.a. mit NS-Emblemen oder -Symbolen verpflichtet 
sich der Bieter, diese lediglich für historisch-wissenschaftliche 
Sammelzwecke zu erwerben. Sie sind in keiner Weise propagandistisch, 
insbesondere im Sinne des § 86 StGB, zu benutzen.

PARAGRAPH 86A, 86

Notice to NS-Decorations and/or Symbols
The bidder is obliged to purchase samples or literature etc. holding NS-
decorations or NS-symbols only for historical and scientific purposes of 
collecting. They may not be used in any form for propagandistic purposes, 
esp. in regard to § 86 StGB.



DIE GESCHICHTE HINTER EINER MÜNZE

Albanien 1926: Der Nationalheld Skanderbeg

Jeder Albanienreisende lernt schnell, dass die beiden 
bedeutendsten Albaner Christen waren, obwohl Albanien 
vornehmlich muslimisch geprägt ist. Nach Mutter Teresa 
(1910-1997) ist Tiranas Internationaler Flughafen benannt. 
Noch mehr wird jedoch „Skanderbeg“ (6.5.1405-
17.1.1468), der eigentlich Gjergj Kastrioti bzw. Georg 
Kastriota hieß und einer christlichen Fürstenfamilie 
entstammte, verehrt, da er als mutiger Freiheitskämpfer 
für die albanische Unabhängigkeit gegen die Osmanen 
focht. Dabei wurde er in seiner Jugend als „Faustpfand“ 
1423 an den Hof des Sultans überstellt, trat dort zum Islam 
über und wurde als Janitschare ausgebildet. Als 
erfolgreicher Offizier der Osmanischen Armee nahm er 
den Namen „Iskender“ (= Alexander) an und erhielt den 
Ehrentitel „Bey“ verliehen, woraus sein neuer Name 
„Skanderbeg“ entstand. Da sich der Sultan nicht an die 
Absprachen mit der Familie Kastrioti hielt, wechselte 
Skanderbeg die Seiten, konvertierte zum Christentum und 
kämpfte für den Rest seines Lebens gegen die Türken. 
Überall in Albanien stehen seine Denkmäler, sind Straßen 
und Plätze nach ihm benannt, vor allem in Tirana mit dem 
riesigen Skanderbegplatz, dominiert von seinem 
imposanten Reiterdenkmal, das im Jahre 1968 anlässlich 
seines 500. Todestages eingeweiht wurde. Doch konnte 
auch Skanderbeg, der „Ritter der Berge“, letztlich nicht 
verhindern, dass Albanien fast 450 Jahre lang bis zur 
Unabhängigkeit 1912/13 eine türkische Provinz wurde. 
-Der junge Staat führte 1913 den Goldfranken (albanisch: 
Franga Ari) als Währung ein, und unter Ahmet Zogu, der 
Albanien ab 1925 zunächst als Staatspräsident und ab 
1928 als König Zogu I. regierte, wurden diverse Goldmünzen 
geprägt, deren wohl bedeutendste wir hier präsentieren.

Die Münze zu 20 Franga Ari mit Riffelrand, deren Erhaltung 
mit „vorzüglich bis Stempelglanz“ zu bewerten ist, entsprach 
mit einem Durchmesser von 21 mm und einem Rohgewicht 
von 6,452 g exakt den vergleichbaren „20ern“ der Lateinischen 
Münzunion, denn bei einem Goldgehalt von 900/1000 ergibt 
sich ein Feingewicht von 5,81 g. In den beiden Jahren 1926 
und 1927 ließ Albanien diese Gedenkmünze für seinen 
Nationalhelden prägen, dessen Büste mit Blick nach rechts 
die Vorderseite beherrscht, wobei es sich zwangsläufig um 
eine Phantasiedarstellung handelt, denn von Skanderbeg 
existieren keine zeitgenössischen Portraits. Man stellte sich 
daher einen älteren Mann mit „Rauschebart“ und seinem 
markanten Ziegenbockkopf-Helm vor, wie ihn der mit der 
Gravur beauftragte Italiener Giuseppe Romagnoli abbildete, 
wenn auch mit streng gebieterischem Blick. Die Randinschrift 
„G. KASTRIOTI SKANDERBEGU“ ist in italienischer und 
albanischer Sprache gehalten und erinnert damit an beide 
Namensformen von Albaniens Helden. Die Rückseite des in 
Rom („R“) 1926 geprägten Goldstücks zeigt den geflügelten 
Löwen von San Marco, Symbol Venedigs. Skanderbeg stand 
lange Jahre in Venedigs Diensten, wenngleich er auch einige 
Male Gegner der „Serenissima“ unterstützte. Neben der 
Währungsangabe „FR[ANGA] A[RI] 20“ und der Jahreszahl der 
Prägung wurde mit „ALBANIA SHQIPNI“ eine zweisprachige 
Landesangabe gewählt. Die Skanderbeg-Münze, die als eine 
der schönsten Goldmünzen gilt, die je geprägt wurde, lässt so 
manchen Numismatiker ins Schwärmen geraten. Nicht nur 
wegen des massiv gestiegenen Goldpreises erzielen die 
goldenen „Skanderbegs“ auf Auktionen daher regelmäßig 
hohe Preise. - Skanderbeg scheiterte  in seinem Kampf gegen 
die Türken und hinterließ bei seinem Tod ein ziemlich 
zerstörtes Land, wie Oliver Jens Schmitt in seiner Skanderbeg-
Biographie 2009 aufzeigte, was man jedoch in Albanien gar 
nicht gerne hört.
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ANTIKE

ANTIKE
W 1 Römische Kaiserzeit 1. Jahrhundert: Lot 65 Münzen in Bronze und Silber des 1. Jahrhundert der 

Römischen Kaiserzeit; von Augustus 63 v. Chr.-14 n. Chr. bis Nerva 96-98 n. Chr.; unterschiedliche 
Erhaltungen. (S) Sammlung 800,- 

W 2 Lot 4 nicht näher bestimmter Münzen, dabei zwei Islamische Münzen- AR Dirham (2,62g + 2,67g); eine 
Persische Drachme (4,06g) sowie ein Silber Antoninian (2,78g mit nicht bestimmter Kaisergattin und 
einer stehenden Pudicitia). (T) Sammlung 60,- 

Griechische Münzen
W 3 Hochinteressante Sammlung von circa 260 Stück griechischer Münzen; meist Bronze, alle unbestimmt. 

Interessantes Konvolut für den Spezialisten, bitte unbedingt besichtigen; Lieferung erfolgt ohne die 
abgebildeten Holzrahmen // Supplied without the wooden shown frames; gekauft wie gesehen, keine 
spätere Reklamation möglich / Bought as viewed, no refund possible. (S) Sammlung 700,- 

MÜNZEN – INTERNATIONALE NUMISMATIK 
Einzellose & Sammlungen 1 - 619
Montag, 14. Oktober 2024, Beginn der Versteigerung um 9.00 Uhr

COINS – INTERNATIONAL NUMISMATICS 
single lots & collections 1 - 619
Monday, 14 October 2024, the auction starts at 9.00 am

Lukanien
P 4 Lukanien-Metapont; AR-Triobol, Leukippos // Zwei Ähren,1,27 g, sehr schön - vorzüglich. 80,- 

P 5 Poseidonia, Stater ca. 470-445 v. Chr. Poseidon nach rechts schreitend, mit den erhobenen Armen mit 
dem Dreizack zielend // Stier nach links. 7,44 g. Fast sehr schön. 100,- 

Makedonien
W 6 Königreich Makedonien: Lot 32 Münzen, meist Bronze, unbestimmt, schön, schön - sehr schön, sehr 

schön, sehr schön - vorzüglich. (T) Sammlung 350,- 

4 | 80 € 5 | 100 €

7 | 200 €

Makedonien - Könige
P 7 Basileos Perseus 179-168 v. Chr: AR-Tetradrachme 14,86 g, Kopf des Perseus nach rechts // Adler steht 

auf Blitz, sehr schön - vorzüglich. 200,- 
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P 8 Alexander III., der Große 336-323 v. Chr.: AR-Tetradrachme, 16,85 g, sehr schön. 100,- 

Syrien - Seleukiden
P 9 Reich der Seleukiden, Antiochos VII Euergetes 138-129 v. Chr: Tetradrachme, 12,86 g, sehr schön. 100,- 

Baktrien
W 10 Lot von 43 Münzen in Silber und Bronze; Baktrien und Indo-griechische und indo-skytische Münzprägung 

(Bactria and Indo-Greek and Indo-Syctian Coinage), alle unbestimmt. Interessantes Konvolut für den 
Spezialisten, bitte besichtigen; gekauft wie gesehen, keine spätere Reklamation möglich / Bought as 
viewed, no refund possible. (S) Sammlung 200,- 

Sasaniden
W 11 Konvolut von 40 Münzen in Silber und Bronze, u. a. AR Drachmen aus dem Reich der Sasaniden und 

weitere orientalische Münzen; alle unbestimmt. Interessantes Konvolut für den Spezialisten, bitte 
besichtigen; gekauft wie gesehen, keine spätere Reklamation möglich / Bought as viewed, no refund 
possible. (S) Sammlung 250,- 

12 | 100 €

Ägypten - Ptolemäer
P 12 Königreich der Ptolemäer: Lot 2 Stück; Tetradrachme 13,47 g und Tetradrachme 13,13 g; fast sehr 

schön, sehr schön. 100,- 

P 13 Königreich der Ptolemäer: Lot 2 Stück; Bronze 37,5 mm, 42,3 g und Bronze 37,9 mm, 48,14 g; sehr 
schön. (T) 100,- 

Römische Münzen
W 14 Kleine Sammlung von 8 römische Münzen (darunter Denar / Antonius Pius und Antoninian/Postumus), 

aus MDM-Abonnement mit ausführlichen Beschreibungen, im Original- Album; meist sehr schön. 
Einstandspreis ca 1000 €. (S) Sammlung 90,-
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13 | 100 €



ANTIKE

Gaius Iulius Caesar (38 v.Chr.)
P 15 Gaius Iulius Caesar (38 v.Chr.): Octavianus 44-27 v. Chr. und Gaius Julius Caesar: Sesterz (Dupondius?), 

38 v. Chr., Av: CAESAR DIVI F. Kopf nach rechts. Rv; DIVOS IVLIVS. Bekränzter Kopf des C. Iulius Caesar 
nach rechts; 31.4 mm, 20,24 g, Crawford 535/1, Sydenham 1335, Kampmann (Caesar) 1.33, fast sehr 
schön. 100,- 

Römische Kaiserzeit
W 16 Die weiblichen Angehörigen der Römischen Kaiserzeit: Konvolut von circa 165 Münzen in Silber und 

Bronze; alle unbestimmt. Interessantes Konvolut für den Spezialisten, bitte unbedingt besichtigen; 
Lieferung erfolgt ohne die abgebildeten Schuber; gekauft wie gesehen, keine spätere Reklamation 
möglich. (S)  Sammlung  
The female members of the Roman Empire: collection of approx. 165 coins in silver and bronze; all 
indeterminate. Interesting collection for the specialist, please inspect; supplied without the shown 
frames; Bought as viewed, no refund possible. (S)  Collection 1.000,- 

W 17 Lot circa 290 Stück meist Bronzeprägungen der Römischen Kaiserzeit; dieses interessante Lot enthält 
Sesterze, Dupondii, Asses und Follis verschiedener Kaiser; unter anderem Flavius Julius Constantius II., 
Flavius Valens, Tetricus I., Publius Licinius Gallienus, Diocletianus, Allectus, Lucius Aelius Caesar, Licinius 
I., Crispus, Philippus I, und weitere. Bitte unbedingt besichtigen; Lieferung erfolgt ohne die abgebildeten 
Schuber; gekauft wie gesehen, keine spätere Reklamation möglich. (S)  Sammlung  
Lot of approx. 2 pieces of mostly bronze coinage of the Roman Imperial period; this interesting lot 
contains sestertii, dupondii, asses and follis of various emperors; among others Flavius Julius Constantius 
II, Flavius Valens, Tetricus I, Publius Licinius Gallienus, Diocletianus, Allectus, Lucius Aelius Caesar, 
Licinius I, Crispus, Philippus I, and others. Please inspect; delivery without the slipcases shown; 
purchased as seen, no later complaints possible. (S)  Collection 900,- 

W 18 Lot circa 215 Stück meist Bronzeprägungen der Römischen Kaiserzeit; dabei auch einige Silber Denare; 
dieses interessante Lot enthält Sesterze, Dupondii, Asses und Follis verschiedener Kaiser; unter 
anderem Aureliuanus, Antoninus Pius, Constantinus I., Septimus Severus, Postumus, Gordianzs III., 
Commodus und weitere. Bitte unbedingt besichtigen; Lieferung erfolgt ohne die abgebildeten Schuber; 
gekauft wie gesehen, keine spätere Reklamation möglich. (S)  Sammlung  
Lot of approx. 215 pieces of mostly bronze coinage of the Roman Imperial period; including some silver 
denarii; this interesting lot contains sestertii, dupondii, asses and follis of various emperors; including 
Aureliuanus, Antoninus Pius, Constantinus I, Septimus Severus, Postumus, Gordianus III, Commodus 
and others. Please inspect; delivery without the slipcases shown; purchased as seen, no later complaints 
possible. (S)  Collection 650,- 

W 19 Lot circa 215 Stück meist Bronzeprägungen der Römischen Kaiserzeit; dabei auch ein paar Silber 
Denare; dieses interessante Lot enthält Sesterze, Dupondii, Asses und Follis verschiedener Kaiser; 
unter anderem Traianus, Constans, Antoninus Pius, Elagabalus, Probus, Philippus I. und weitere. Bitte 
unbedingt besichtigen; Lieferung erfolgt ohne die abgebildeten Schuber; gekauft wie gesehen, keine 
spätere Reklamation möglich. (S)  Sammlung  
Lot of approx. 215 pieces of mostly bronze coinage of the Roman Imperial period; including some silver 
denarii; this interesting lot contains sestertii, dupondii, asses and follis of various emperors; including 
Traianus, Constans, Antoninus Pius, Elagabalus, Probus, Philippus I. and others. Please inspect; delivery 
without the slipcases shown; purchased as seen, no later complaints possible. (S)  Collection 500,- 

W 20 Konvolut von circa 140 antiker Bronzemünzen; alle unbestimmt; gering erhalten bis sehr schön. (S) 
Sammlung Gebot

15 | 100 €
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Augustus (27 v.Chr. - 14 n.Chr.)
P 21 Augustus (27 v.Chr. - 14 n.Chr.): Æ-Sesterz Celer. C CASSIVS CF CELER III VIR AAA FF; 20,71 g, Kampmann 

2.108, RIC 374, sehr schön. 100,- 

Agrippa (12 v.Chr.)
P 22 Agrippa (12 v.Chr.): Bronze, M AGRIPPA L F COS III; 10,35 g, Kampmann 4.5, gutes sehr schön. 100,- 

21 | 100 € 22 | 100 €

Agrippina Maior (+ 33 n.Chr.)
P 23 Agrippina Maior (+ 33 n.Chr.): AE-Sesterz 39/40 n. Chr., Rom; 27,5 g, AGRIPPINA M F MAT C CAESARIS 

AVGVSTI Drapierte Büste der Agrippina Maior // S P Q R / MEMORIAE / AGRIPPINAE; Kampmann 10.3, 
RIC 55, sehr schön. 150,- 

Vitellius (69 n.Chr.)
P 24 Vitellius (69 n.Chr.): AR-Denar, CONCORDIA PR, 3,01 g, Kampmann 19.20, Fundbelag, sehr schön. 80,- 

23 | 150 € 24 | 80 €

Plotina (+ 122 n.Chr.)
P 25 Plotina (+ 122 n.Chr.): Bronze, Sardeis (Lydia); 4,68 g, sehr schön. 80,- 

Hadrian (117 - 138)
P 26 Hadrian (117 - 138): AR-Denar, 3,44 g; COS III Sieben Sterne, Kampmann 32.54, Cohen 466, RIC 852, 

sehr schön+. 100,- 

25 | 80 € 26 | 100 €
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27 | 80 €

Faustina Maior (+ 141 n.Chr.)
P 27 Faustina Maior (+ 141 n.Chr.): AE-Sesterz, PIETAS AVG Tempel; 23,38 g, Kampmann 36.55, kleiner 

Schrötlingsfehler, dunkelbraune Patina, sehr schön. 80,- 

Septimius Severus (193 - 211)
W 28 Septimius Severus (193 - 211): Denar. Kopf nach rechts, linke Umschrift links nicht mehr erkennbar, 

rechts AVG IMP VIIII // Herkules mit Bogen (nicht mehr lesbar HERCVLI) DEFENS. 3,22 g. Dabe noch 
vermutlich keltische Imitation Denar nach Antonius Pius: Kopf mit Lorbeerkranz nach rechts ANTONINVS 
PIVS AVG GP ROM // nach links sitzende Frau mit Ägis(?) P M TR P XVII COS IIII PP. 2,49 g. Lot 2 Münzen. 60,- 

Orbiana, Gattin des Severus Alexander
P 29 Orbiana, Gattin des Severus Alexander: AE-Sesterz, CONCORDIA AVGVSTORVM SC; 17,35 g, Kampmann 

63.3, fast sehr schön. 70,- 

Philippus I. Arabs (244 - 249)
P 30 Philippus I. Arabs (244 - 249): Bronze, Moesien Markianopolis: 14,37 g; Vs: Drapierte Büsten des 

Philippus mit Lorbeerkranz und Panzer und der Otacilia mit Diadem einander gegenüber Rs: Tyche mit 
Steuerruder und Füllhorn stehend, den Kopf nach links gewandt, sehr schön. 80,- 

Byzanz
W 31 Konvolut von 120 Bronzemünzen (Follis, Halbfollis und Teilstücke), alle unbestimmt. Interessantes 

Konvolut für den Spezialisten, bitte besichtigen; Lieferung erfolgt ohne die abgebildeten Holzrahmen // 
Supplied without the wooden shown frames; gekauft wie gesehen, keine spätere Reklamation möglich 
/ Bought as viewed, no refund possible. (S) Sammlung 400,- 

29 | 70 € 30 | 80 €

Michael IV. (1034 - 1041)
P 32 Michael IV. (1034 - 1041): Au Histamenon. Nimbierte Büste von Christus mit Evangelium // gekrönte 

Büste von Michael mit Labarum und Globus Cruciger. 4,41 g. Sear 1824. 800,- 

32 | 800 €
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ÜBERSEE

40 | 750 €

Ägypten
P 40 ▲ 100 Pounds Goldmünze, 1984, in Schatulle der Franklin Mint, 15,435g fein, Proof, KM 562 (ES) 750,- 

Australien
W 41 Discover Australia: 11 x 1 Dollar - je 1 OZ Silber der Serie in 3 edlen Holzboxen. Dabei noch ein Fine 

Silver proof Year Set 2010. (S) Sammlung 250,- 

Bhutan
P 42 ▲ 5 Sertrum 1992, Kranich aus der Serie Endangered Wildlife. KM# 64, Friedberg 12. 7,68 g, 583/1000 

Gold. Auflage max. 2.000 Stück. Polierte Platte. 280,- 

China
P 43 Fukien, Kuang-hsü 10 Cash ND (1901-1905) F.K. Custom-House, Variante Small Characters. KM Y97.1. 

Im NGC Holder in Qualität UNC Details, environmental Damage. 250,- 

W 44 Provinz Sze Chuen, 10 Cents o.J. (1903-1905). 8,15 g. KM# Y 229. Belagreste, Randfehler, aber sehr 
schön. 50,- 

W 45 Lot 25 Stück; alte große Cash Münzen /Messergeld / Gewichte / vormünzliche Zahlungsmittel. 
Vermutlich alles Sammleranfertigungen / COPY. Gekauft wie gesehen, keine Rückgabe / bought as 
viewed, no return. (S) Sammlung 150,- 

W 46 + Drei Münzen aus China, gegraded durch CQGB / GDCA, vermutlich FANTASIE Prägungen, zwei eindeutige 
FAKE-China Dollar (magnetisch) sowie zwei Morgen Dollar aus den USA. Alle Münzen nicht näher 
bestimmt, gekauft wie gesehen, bought as viewed. Total 7 Stück. (S) Sammlung 50,- 

China - Volksrepublik
W 47 Sport auf Münzen, Olympiade Calgary und Seoul, 4 Münzen zu je 5 Yuan, dabei: 1988 Abfahrtsläufer / 

downhill skier with snowflakes (KM# 201), Hürdenlauf (KM# 202); Segeln (KM# 203) und Fechten (KM# 
204). Alle Münzen in Kapseln, teils leicht angelaufen, mit MDM Zertifikat, polierte Platte. (S) Sammlung 100,- 
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ÜBERSEE

P 48 50 Yuan 1990, Eisschneelauf / Olympische Spiele Albertville 1992. KM# 297. 5 OZ (155,5 g) 999/1000 
Silber. Auflage nur 10.000 Stück, in Kapsel, mit chinesischem und MDM Zertifikat, Patina, polierte 
Platte. (ES) 100,- 

49 | 50 € 50 | 40 €

Franz. Indochina
P 49 50 Cent (imes) 1936, Silber, ein Jahrgangstyp. KM# 4a2, Lecompte 261. Kleine Kratzer, vorzüglich - 

Stempelglanz. 50,- 

Indien
P 50 British East India Company, William IV. 1830-1837: Rupie 1835. KM# 450, um sehr schön. 40,- 

W 51 10 Münzen, überwiegend bessere aus der Japanischen Besatzung WWII. und Mandschukuo, sowie 
eine gegradete Münze 20c der Provinz Hunan. Total 11 Münzen. (S) Sammlung 300,- 

W 52 Lot 12 Tempeltoken, nicht näher bestimmt. (T) Sammlung 100,- 

Japan
W 53 4 Münzblätter mit über 80 Münzen aus Japan, darunter auch 1 Yen Jahr 24 (1891) in vorzüglicher 

Erhaltung sowie 3 kleine SHU Münzen, nicht näher bestimmt. Bitte besichtigen. (S) Sammlung 300,- 

Kanada
W 54 Olympische Spiele Montreal 1976: 14 x 5 Dollars sowie 14 x 10 Dollars Gedenkmünzen 1973-1976, 

augenscheinlich komplette Serie zur Olympiade in Kanada 1976. Münzen in Kapsel in einer Gesamtbox. 
Ab KM# 84 bis # 114, teilweise leicht angelaufen, Stempelglanz. (S) Sammlung 350,- 

W 55 Olympische Spiele Montreal 1976: 14 x 5 Dollars sowie 14 x 10 Dollars Gedenkmünzen 1973-1976, 
augenscheinlich komplette Serie zur Olympiade in Kanada 1976. Münzen lose in einer Gesamtbox. Ab 
KM# 84 bis # 114, teilweise leicht angelaufen, Stempelglanz. (S) Sammlung 350,- 
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ÜBERSEE

Niue
P 56 Elizabeth II. 1952-2022: 50 Dollars 2018, 275. Jahrestag Vollendung der Dresdner Frauenkirche. Große 

Silbermünze - 100 mm Durchmesser und 1 kg Gewicht aus reinstem 9999 Silber; veredelt mit Tiffany-
Glas; limitiert auf 99 Stück, am Rand nummeriert (93/99). Im Acrylblock und edler Schatulle, mit 
Zertifikat. Gigantischer Ausgabepreis. Geprägt in Antique Finish Qualität. (ES) 500,- 

Palau
W 57 Holzkassette mit 17 Münzen, davon 16 x 5 Dollars aus Palau aus der Serie die 7 Weltwunder. (S) Sammlung 100,- 

Panama
W 58 ▲ 50 Balboas Goldmünze, 1981 in Schatulle der Franklin Mint, 2,685g fein, Proof, KM 73 (ES) 130,- 

56 | 500 €

Peru
P 59 ▲ 50 Soles 1967, Indianer, Auflage nur 10.000 Ex. KM# 219, Friedberg 77. 33,44 g 900/1000 Gold. Kleine 

Kratzer, Prooflike. 2.000,- 

Südafrika
P 60 ▲ Lot 2 Goldmünzen: 2 Rand 1973, KM# 64, Friedberg 11. Dabei noch 1/10 OZ Krügerrand 1981, beide 

vorzüglich. 400,- 

W 61 Kleines Lot 13 Silbermünzen aus Südafrika überwiegend um 1942, dabei 2 Shillings, 1 Shilling, 6 Pence 
und 3 Pence. Teils überdurchschnittlich erhalten. (T) Sammlung 50,- 

59 | 2.000 € 60 | 400 €

Abbildung  
verkleinert
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Tibet
W 62 Lot 9 Münzen aus Tibet, davon 7 x Silber und 2 Kupfer; selten angeboten, interessantes Konvolut für 

den Spezialisten, eine Besichtigung wird ausdrücklich empfohlen. (T) Sammlung 200,- 

P 63 Lot 4 Ga-Den Tanga (Ganden Tangka) Silbermünzen o.J. (um 1910?), zw. 4,5g und 5,4g. Nicht näher 
bestimmt. 80,- 

63 | 80 €

Vereinigte Staaten von Amerika
P 64 ▲ 10 Dollars 1881, Liberty Head Eagle, ohne Buchstabe = Philadelphia. 16,71 g, 900/1000 Gold. Friedberg 

158, KM# 102. Kl. Kratzer, vorzüglich-. 500,- 

W 65 Sammlung diverse Münzen der USA, dabei Olympiade Los Angeles mit 8 Münzen, Eisenhover Dollars, 
Eagle u.a. (S) Sammlung 150,- 

W 66 Zwei Münzblätter mit 36 Münzen aus den USA, dabei Dimes, Quarters, Halbdollar, Peace und Morgan 
Dollar. Überwiegend Silbermünzen. (T) Sammlung 100,- 

64 | 500 €

Bieten Sie bequem 
und ohne zusätzliche 
Kosten über unseren 
Kooperationspartner!

Bids can be placed 
directly and free of 
charge at our online 
cooperating partner!
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ALLE WELT
W 70 Auf 6 Alben verteiltes großes Konvolut von fast 1900 Münzen aus aller Welt; mit einem großen Anteil 

von Münzen aus dem Deutschen Kaiserreich; u. a. dabei ca. 80 x 1 Mark (Jaeger 17), 55 x 1/2 Mark 
(Jaeger 16), 14 x 25 Pfennig (Jaeger 18), 30 x 20 Pfennig (Jaeger 6), 20 x 20 Pfennig (Jaeger 5), sowie 
weitere Münzen des Deutschen Kaiserreich; ergänzt wird dieses interessante Konvolut durch Münzen 
aus Frankreich, Großbritannien, Griechenland u.a.; Fundgrube für den Spezialisten, eine Besichtigung 
wird ausdrücklich empfohlen. (K) Sammlung 1.500,- 

W 71 1992/2011, 34 Silbermünzen aus einigen Ländern, dabei 6x China (Panda) (S) Sammlung 800,- 

W 72 Nachlass eines Münzensammlers in 5 Koffern, welcher Münzen aus aller Welt nach Typen gesammelt 
hat und diese in Tableaus sortiert hat. Vielleicht versteckt sich die eine oder andere Seltenheit darunter, 
überwiegend ohne Silbermünzen, lt. Kundenverzeichnis und unserer Zählung kommen 2.700 Münzen 
zusammen. (K2) Sammlung 800,- 

W 73 Liebevoll zusammengetragene Typensammlung von circa 600 Münzen aus aller Welt. Nicht nur 
moderne Münzen des 20ten Jahrhunderts sind vertreten, sondern auch ältere Stücke ab 1800 sind 
dabei. Bei Italien und Schweiz sind auch Münzen vor Vereinigung dabei; bei Spanien alte Kupfermünzen 
mit Abbildung der herrschenden Könige. Exoten wie Swasiland, Sansibar, Curacao, Muskat und Oman, 
Mauritius oder Katanga sind zumindest mit einem Exemplar vertreten. Auch einige Silbermünzen 
wurden gesichtet. Alle Münzen wurden sauber in Münzrähmchen untergebracht, ideal für 
Wiederverkäufer. (K) Sammlung 600,- 

W 74 Bulgarien/Polen: Großes Lot von circa 2,4 kg Kursmünzen aus Bulgarien und Polen; meist 20. 
Jahrhundert, einige in Silber; in z.T. vorzüglichen Erhaltungen. (S) Sammlung 500,- 

W 75 Olympische Spiele: Auf 3 Kassetten verteilte Sammlung mit Münzen aus aller Welt, überwiegend Silber 
und höchste Qualität polierte Platte. Dabei Olympiaden: 1988 Calgary und Seoul, 1992 Barcelona und 
Albertville sowie 1994 Lillehammer und 1996 Atlanta. Überwiegend mit Zertifikaten von MDM. Total 
97 Münzen. (K) Sammlung 500,- 

W 76 Ein Album mit ca. 170 Münzen aus aller Welt, dabei Polen, Griechenland, Frankreich, USA, Österreich 
und weitere. Darunter viele Silbermünzen gesichtet. Bitte besichtigen. (S) Sammlung 400,- 

W 77 Umfangreiche interessante Sammlung von Münzen und Medaillen aus aller Welt; dabei Kleinmünzen 
altdeutscher Staaten, Kaiserreich 1 Mark in Silber, Internationale Medaillen, Kapselgeld (3x) und mehr. 
Schöne Fundgrube für den Experten. (S) Sammlung 400,- 

W 78 Zwei Kassetten mit 36 Silbergedenkmünzen zur FIFA WM 2010 in Südafrika. Dabei noch eine Schachtel 
mit diversen Münzen und Medaillen. (K) Sammlung 400,- 

W 79 2 Alben mit Münzen aus aller Welt ca. 1900 - 1980, darunter einige Silbermünzen. (S) Sammlung 350,- 

W 80 Album mit diversen Münzen aus aller Welt. Dabei Silberunzen aus den USA und Kanada; MT-Taler; 5 DM 
und 10 DM Gedenkmünzen, bisschen DDR und Welt. Dabei auch Medaillen, einige aus Silber. (S) Sammlung 350,- 

W 81 Sammlung diverse Kursmünzensätze aus aller Welt, dabei einige proof KMS der Franklin Mint wie z.B. 
Barbados 1973; Trinidad und Tobago 1973; Bahamas 1974; Philippinen 1975; Guyana 1976; die letzten 
Nationalen Kursmünzen der Euro-Staaten im CD Format sowie weitere offizielle und private Sätze, teils 
aus exotischen Ländern. Dabei auch KMS der BRD sowie ein paar Gedenkmünzen wie Argentina 1978 
Set; Bulgarien 1982 Set und Seoul 1988 Set. (K) Sammlung 300,- 

W 82 Kleiner BEBA Kasten mit diversen Münzen aus aller Welt, dabei auch Silbermünzen oder Münzen vor 
1900 und Medaillen; Album mit Münzen des Kaiserreiches / Weimarer Republik; Minialbum mit älteren 
Münzen, überwiegend vor 1900; Kanada Millenium Set 2000; Washington Quarters; Tüte mit Schilling- 
Gedenkmünzen. (K) Sammlung 250,- 

W 83 Münzkoffer mit über 70 Münzen aus aller Welt, darunter einige Silbermünzen wie Panama mit 5 oder 
20 Balboa; Canada mit Olympiade Montreal; Silberunzen wie Eagle oder Kookaburra oder 
Gedenkmünzen aus Israel. (K) Sammlung 250,- 

W 84 Über 4kg an Münzen aus aller Welt, auch als Kiloware bekannt. Darunter auch ältere Münzen, Nominale 
und fast 700g in Silbermünzen (Brutto) sowie ein paar Medaillen gesichtet. (S) Sammlung 250,- 

W 85 1887/1979, kleiner Posten Silbermünzen mit einem Feingehalt von ca. 300g, dazu weitere Münzen 
bzw. Medaillen meist aus unedlen Wertstoffen (S) Sammlung 200,- 

W 86 Karton mit diversen Münzen aus aller Welt. Dabei überwiegend ”Urlaubsgeld”, bereits in diversen Tütchen 
vorsortiert, dabei auch umtauschbare Nominale gesichtet. Des Weiteren eine Schachtel mit DDR Münzen 
darunter Gedenkmünzen zu 5 Mark; Canada mit 7 x 1 OZ Maple Leaf; Eurosammelalbum und ein paar 
Numisblätter mit 1 DM / 2 DM Münzen sowie eine Schachtel mit diversen Medaillen und Banknoten. (K) Sammlung 150,- 
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W 87 Konvolut mit Bullion Coins of the World (1/200 OZ); the Royal Baby 2013 Set; 3 x 1 OZ Silberpanda; 2 x 
20 Dollars aus Kanada sowie ein 2-Münzen-Set aus Korea. (S) Sammlung 150,- 

W 88 Fundgrube: Ein Koffer mit circa 120 Stück Münzen und Medaillen aus aller Welt; ab 18. Jhd., bitte 
besichtigen. (S) Sammlung 130,- 

W 89 ”Die Kursmünzensätze der Welt” - Eine von nur 5.000 Collectionen weltweit aus dem Hause BTN. 4 
Alben mit über 120 Sätzen, je in Folien eingeschweißt. Gigantischer Ausgabepreis. Dabei noch ein 
Album mit deutschen KMS 1974-1987 in PP. (K) Sammlung 100,- 

W 90 Album mit ausl. Münzen; Album mit 5 DM Gedenkmünzen sowie zwei Alben ”Ferro Sanol duodental” 
mit 20 Münzreplikate von bemerkenswerter Qualität. Nachgeprägt wurden historisch bedeutsame 
Münzen von 1. bis 20. Jahrhundert. (K) Sammlung 100,- 

W 91 Alte Zigarrenkiste mit über 70 Münzen, darunter alte Römer, Münzen aus dem RDR sowie alte 
ausländische Münzen gesichtet. Eine Fundgrube für den Spezialisten. (S) Sammlung 100,- 

W 92 Ein Album mit 54 Münzen aus aller Welt; u.a. Brasilien 2000 Reis 1889, Franz Joseph I. 10 Kreuzer 1872 
(vzgl.), Großbritannien Krönungsmedaille 1911, Großbritannien, einige Kupfermünzen des 18./19. 
Jahrhundert, u. w. (S) Sammlung 100,- 

W 93 Fundgrube: Album mit ca. 300 Münzen in Silber und unedlen Metallen aus aller Welt. Bitte besichtigen. (S) Sammlung 100,- 

W 94 Kleines Konvolut mit Crown-Silber Satz von Königin Victoria; UK KMS 2008; KMS aus Kanada; zwei Silberunzen 
Jahr des Drachen aus Australien sowie 3 x 500 Francs 1972 der Westafrikanischen Staaten. (S) Sammlung 100,- 

W 95 Kleines Lot Münzen und Medaillen aus aller Welt, dabei auch Nominale und Silber gesichtet. (S) Sammlung 100,- 

W 96 Kursmünzensätze und Sets: Album mit Euromünzen der 12 Staaten; 7 KMS der BRD, davon 5 x 1995 (A-J 
pp); 4 KMS aus Russland sowie je 1x KMS aus Rumänien, BiH, Ungarn, Österreich Niederlande und 
Kanada. Dabei noch aus der DDR 4 Mappen mit Gedenkmünzen sowie ein 4 x 5 Mark Set 1987 in 
Hartplastik. (K) Sammlung 100,- 

W 97 Was zum Wühlen: 10 kg Münzen aus aller Welt, auch als Kiloware bekannt, gute Mischung. (K) Sammlung 100,- 

W 98 Eine Schachtel mit diversen Münzen aus aller Welt, dabei auch ein paar Medaillen und Banknoten. (S) Sammlung 80,- 

W 99 Lot 35 Münzen des 17ten und 18ten Jahrhunderts, dabei Skilling 1771 aus Dänemark; Polushka 1738 
aus Russland; Belgischer Liard 1716; Italienische Kleinmünzen aus Bologna und Mantova; Rechenpfennig 
1622 aus Sachsen und weitere nicht näher bestimmten Münzen und Jetons, überwiegend aus Kupfer, 
ein paar wenige aus Silber. (T) Sammlung 80,- 

W 100 Gemischter Nachlass von Münzen und modernen Medaillen aus aller Welt; u. a. auf zwei Alben verteilt 
insgesamt 24 Euro Kursmünzensätze, kleine Sammlung von französischen 1 + 2 Francs Münzen der 1940/50er 
Jahre, deutsche und ausländische Numisbriefe sowie über 30 moderne Medaillen aus Abo-Bezug. (K) Sammlung 70,- 

W 101 15 Lindnerboxen mit Münzen (überwiegend gängige Weltmünzen), dabei noch ein Album die letzten 
Nationalen Kursmünzensätze und ein Album Kursmünzensätze zur Fußball-EM sowie eine Box mit den 
wertvollsten Briefmarken aus Silber und ein paar weitere Medaillen (K) Sammlung 50,- 

W 102 Gemischtes Lot bestehend aus circa 3,3 kg Kleinmünzen aus aller Welt, sowie 60 Gedenkmünzen aus 
der DDR (5er;10er,20er) und ein paar Medaillen. (S) Sammlung 50,- 

W 103 Münzblatt mit 32 Kleinmünzen des 18ten und 19ten Jahrhunderts, überwiegend Europa, dabei zum 
Beispiel Canton Appenzel mit ½ Batzen 1808; Skilling 1842 aus Dänemark; Duit 1765 aus Utrecht; 
Kleinmünzen aus Serbien oder Rumänien; Italien oder Österreich-Ungarn, sogar 40 Reis 1820 aus 
Brasilien und zwei Münzen aus Indien wurden gesichtet. (T) Sammlung 50,- 

W 104 Schachtel mit Münzen aus aller Welt, darunter Silber Eagle und Maple Leaf, einige 1 CAD Gedenkmünzen, 
zwei MT Taler, ein Münzblatt mit Polnischen und eins mit Niederländischen Münzen u.a. (S) Sammlung 50,- 

W 105 • Fundgrube: Nachlass-Partie in Münzalben, Boxen, Döschen und lose; alt bis neu (bis zur Euro-Zeit, mit 
verschiedenen KMS-Sondermünzen, u.w. (K) Sammlung Gebot

W 106 • Fundgrube: Nachlass-Partie, meist moderne Münzen, dabei viele Silber- und Halbedelmetall Münzen 
und Medaillen, dabei auch DM- und Euro KMS-Sätze, sehr hoher Anschaffungspreis. (K) Sammlung Gebot

W 107 Kleiner Nachlass Münzen in Döschen und Acrylboxen, dabei 1 OZ Silver Eagle sowie Zinn Münzen aus 
Böhmen und Mähren, Niederlanden und Belgien gesichtet. (S) Sammlung Gebot

W 108 Kleines Konvolut mit diversen Münzen aus aller Welt, dabei aus Russland 6 x 5 Rubel Gedenkmünzen 
2014 sowie 4 x ½ Kopeken um 1900; diverse Münzen aus Lettland und Litauen; Münzen aus Island 
sowie eine Kopie des Morgan Dollar 1899 CC und eine Talermedaille aus Joachimstal. (S) Sammlung Gebot
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Albanien
W 110 Lot 21 Münzen in Silber und unedlen Metallen, zum Teil selten angebotene Stücke, vor allem in dieser 

Erhaltung, meist Stempelglanz. (T) Sammlung 400,- 

W 111 Lot 44 Kursmünzen aus Albanien; ab Anfang 20. Jhd.; z.T. vorzügliche Erhaltungen. (S) Sammlung 100,- 

Belgien
W 112 Leopold II. 1865-1905: 5 Francs 1868 + 1869 dabei noch Frankreich Louis Philippe mit 5 Francs 1834. 

Lot 3 Münzen. (T) Sammlung 50,- 

W 113 Broodkaart / Vooruit Tokens / Wertmarken / Genossenschafts-Marken aus dem Jahr 1880 aus Messing 
und Aluminium, Lot 26 Stück. (T) Sammlung 50,- 

Bulgarien
P 114 Ferdinand I. 1887-1908: 5 Leva 1894 KB. KM# 18, im NGC Holder mit der Bewertung AU Details, 

corrosion, cleaned. 250,- 

W 115 Boris III. 1918-1943: 5 + 10 + 50 Leva 1943, KM# 39b, 40b und 48b. Grünspanpatina, sonst vorzüglich 
- Stempelglanz. Lot 3 Stück. (T) Gebot

W 116 Münzblatt mit 10 Münzen aus Bulgarien (darunter 3 x 5 Leva 1894). (T) Sammlung 150,- 

Frankreich
W 117 Strassburg, Louis XIV. 1643-1715: 30 Sols 1689. 15,15 g. KM# 263, Gadouri 183. Schön - sehr schön+. 120,- 

W 118 ▲ 20 Francs Goldmünze Napoleon I mit Kranz, 1811, Randschäden, im Verkaufskärtchen mit Beschreibung, 
5,80g fein, KM 695a (T) 300,- 

W 119 Lot mit 11 französischen Münzen und Jetons, darunter 2 x 2 Sol aus der Zeit der Constitution 
(1791/1792); Un Decime L An 8 (1799-1800); 1 Decime 1814 BB (Strasbourg) mit L für Ludwig XVIII. und 
mit N für Napoleon während der Belagerung sowie Weitere nicht näher bestimmte Exemplare. (T) 50,- 

W 120 1790/1805, Sammlung von 38 Kupfer-Münzen aus bzw. nach der Revolutionszeit, alle stark gebraucht. 
(S) Sammlung 130,- 

W 121 Circa 50 Münzen in Silber und unedlen Metallen; 19./20. Jhd. (S) Sammlung 100,- 

W 122 Kleines Lot 6 Silbermünzen, dabei 3 x 100 FRF, 2 x 100 FRF/15 ECUS sowie 1 x 1½ Euro mit Mona Lisa. 
(T) Sammlung 50,- 

W 123 Lot mit 7 französischen Münzen und 1 Jeton, darunter 2 Sol 1791 L'An 3; Un Decime 1815 BB 
(Strasbourg) mit N für Napoleon während der Belagerung; Double Tournois; Jeton Fery unus onus 
sowie weitere 4 Kupferkleinmünzen. (T) Sammlung 50,- 

114 | 250 €
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Großbritannien
W 124 Georg III. 1760-1820: Wales, Kupferpenny / Token 1787 (Conder token) by Hancock. Anglesey, Parys 

Mines Company. Druidenbüste nach links / Monogramm PMCo und Umschrift WE PROMISE TO PAY 
THE BEARER ONE PENNY. Randschrift ON DEMAND IN LONDON LIVERPOOL OR ANGLESEY. 28,39 g. 
Dabei noch ein Kupfer Farthing 1826 vom Georg VI. Lot 2 Münzen Gebot

P 125 Edward VII. 1901-1910: Trade Dollar 1910 ohne Buchstabe = London. KM# T5. 26,82 g. Kratzer, sehr 
schön - vorzüglich. 100,- 

W 126 Album mit über 160 Münzen in Silber und Kupfer, ab circa 1850, teilweise überdurchschnittliche 
Erhaltungen. (S) Sammlung 500,- 

W 127 Interessante Sammlung von circa 680 Münzen des 19/20. Jahrhundert, dabei auch Münzen des 
Britischen Commonwealth, u.a. Südafrika, British West Afrika, Kanada, Indien, Australien, Guernsey 
u.a., gesichtet auch Silbermünzen und einige wenige Medaillen, eine Fundgrube für den Spezialisten, 
eine Besichtigung wird ausdrücklich empfohlen. (K) Sammlung 500,- 

W 128 Konvolut von ca. 100 britischen Münzen, meist 20. Jhd., sowie Porzellangeld 1921 des Freistaates 
Sachsen (2 + 1 Mark, 50 + 20 Pfennig). (S) Sammlung 100,- 

Italien
W 129 Florenz / Firenze, Gian Gastone de Medici 1723-1737: Crazia. Gekröntes ovales Wappen IO GASTO I D 

(G M) DVX ETR // stehender Heiliger mit Kreuz S IO (ANN) ES (B)APT IS. 1,07 g. MIR 348. Prägeschwäche, 
sonst vorzüglich. 50,- 

W 130 Venedig / Venezia, Reniero Zeno 1252-1268: Grosso. Hl. Markus übereicht dem Dogen eine Fahne RA 
GENO DVX S M VENETI // Christus auf Thron sitzend, oben IC und XC. 2,16g. Montnegro 45. Sehr schön+. Gebot

125 | 100 €

P 131 Venedig, Francesco Erizzo 1631-1646: Scudo della Croce zu 140 Soldi o.J. Münzmeister Zeichen LF (Luca 
Falier) sehr selten, im Davenport nicht aufgeführt. Davenport 4249, Gamberini 793. 31,52 g. Fast 
vorzüglich. 150,- 

131 | 150 €
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P 132 + Venedig, Alvise Mocenigo II. 1722- 1732: Zecchino o.J. Kniender Doge empfängt Banner von heiligem 
Markus, ALOY MOCENI DVX S M VENET / Christus zwischen Sternen in Mandorla. 3,46 g, kleine 
Bohrung, sehr schön. 250,- 

P 133 + Venedig, Francesco Loredan 1752- 1762: Zecchino o.J. Kniender Doge empfängt Banner von heiligem 
Markus, FRANC LAVRED S M VENET DUX / Christus zwischen Sternen in Mandorla. 3,45 g, gestopftes, 
gut repariertes Loch, schön - sehr schön. 250,- 

W 134 ▲ Sardinien, 20 Lire Viktor Emanuel II, Goldmünze, 1851, im Verkaufskärtchen mit Beschreibung, 5,80g 
fein, ss, KM 126.1 (T) 300,- 

P 135 Vittorio Emanuele II. 1861-1878: 1 Lire 1861 Turin / Torino. B im Schild, KM# 5.1, Gigante 61, 
Montenegro 199. Auflage nur 19.399 Stück, sehr selten, kaum angeboten, um sehr schön. 1.000,- 

Jugoslawien
W 136 Münzblatt mit 17 Münzen aus Jugoslawien 1925-1977, drunter auch 2 x 5 Para und 1 x 20 Para aus 

Serbien 1912. (T) Sammlung 150,- 

W 137 Interessantes Lot von circa 70 Kursmünzen, auch Silber gesichtet; meist Anfang / Mitte 20. Jahrhundert. 
z. T. vorzügliche Erhaltungen. (S) Sammlung 150,- 

Lettland
W 138 5 Lati 1929 (2x) und 1931 (2x). Dabei noch 2 Lati 1926 sowie 2 x 2 Krooni aus Estland. Total 7 Münzen. 

(T) Sammlung 200,- 

W 139 2 Santimi 1937, seltener Jahrgang, dabei noch vier nicht näher bestimmte Münzen, vermutlich aus 
dem 17ten Jhd., zwei aus Livonia und zwei aus Litauen?, teils mit Verprägung. Lot 5 Münzen. 50,- 

135 | 1.000 €

140 | 80 €

Liechtenstein
P 140 Johann II. 1858-1929: 1 Franken 1924. KM# Y8, HMZ 2-1381a. Selten, Auflage nur 60.000 Stück! Fast 

vorzüglich. 80,- 

Litauen
W 141 3 x Halbgroschen (półgrosz), dabei 1515, 1549 und 1566 sowie 3 Groschen 1587 mit der Aufschrift 

GROS ARG TRIP MD LIT. Lot 4 Münzen. (T) Sammlung 50,- 
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Luxemburg
W 142 Komplette Münzsammlung Luxemburg von 1854-1971, inklusive 20, 50, 100 Francs 1946 (100er 

amtliche NP von 1964, Auflage nur 2.000 Stück), außer Gold im Ducat-Vordruckalbum. (S) Sammlung 250,- 

Montenegro
W 143 Kleines Konvolut von 21 Kursmünzen; die meisten aus Montenegro (Anfang 20. Jhd.), gesichtet auch 

Münzen aus Slowenien, Kroatien, Ungarn und Tschechien. (S) Sammlung 100,- 

Niederlande
P 144 Niederlande, Vereinigte Provinzen, Overijssel: Löwentaler (Leeuwendaalder) 1662. Ritter im Harnisch 

hinter Schild stehend MO ARG PRO CON FOE BELG TRA // Steigender Löwe nach links CONFIDENS DNO 
NON MOVETVR. Davenport vgl. 4860 (Der Jahrgang 1662 wird im Davenport nicht aufgeführt). 25,85 g. 
Randfehler, Broschürspuren, sehr schön. 80,- 

W 145 Niederlande inkl. Kolonien (Niederländisch-Indien und Curacao): Ein Album mit fast 140 diversen 
Münzen aus dem 17.-20. Jahrhundert. Dabei einige Silbermünzen, wie z.B. Taler 1774 Utrecht (KM# 
93), Patagon o.J., Gulden 1794 Utrecht sowie viele kleinere Nominale. Die Münzen sind bereits 
vorbestimmt und in Münzrähmchen untergebracht. Ideal für einen Wiederverkäufer. (S) Sammlung 400,- 

W 146 Lot 66 Münzen aus den Niederlanden und Kolonien. Dabei nicht nur Kleinmünzen, sondern auch große 
Silbermünzen. Bitte besichtigen und selber durchrechnen. Fast alle Münzen sind in Münzrähmchen 
untergebracht und bestimmt. (S) Sammlung 300,- 

W 147 Sammelalbum mit circa 300 Stück Münzen in Silber und Kupfer, ab circa 1850, in teilweise 
überdurchschnittlichen Erhaltungen. (S) Sammlung 300,- 

W 148 Lot mit 23 Duit Münzen der Jahre 1628 - 1762, dabei Utrecht, West-Friesland, Overyssel, Gelderland, 
Hollandia und Zeelandia. (T) Sammlung 60,- 

144 | 80 €

149 | 150 €

Österreich
P 149 Salzburg Erzbistum, Graf Paris von Lodron 1619-1653: Taler 1630 (Reichstaler). Davenport 3504, Zöttl 

1481. 28,43 g, kleine Kratzer, sehr schön - vorzüglich. 150,- 
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150 | 400 €

P 150 ▲ Franz Joseph I. 1848-1916: 20 Kronen 1915 (NP), KM# 2818, Friedberg 509R. 6,76 g, 900/1000 Gold. Dabei 
noch Dukat 1915 (NP), KM# 2267, Friedberg 494. 3,49 g, 986/1000 Gold. Beide vorzüglich, Lot 2 Münzen. 400,- 

W 151 2 Schilling Serie 1928-1937. Kompletter Satz 10 Münzen (inkl. Haydn). Ab KM# 2843 / J. 430. Alle 
vorzüglich mit Patina. (T) 70,- 

W 152 2 Schilling Serie 1928-1937. Kompletter Satz 10 Münzen (inkl. Haydn). Ab KM# 2843 / J. 430. Alle 
vorzüglich mit Patina. (T) 70,- 

W 153 9 Münzblätter mit Münzen der Alpenrepublik bis ca. 1955. Dabei über 60 x 2 Schillinge Gedenkmünzen 
der Ersten Republik, auch Haydn mehrfach dabei; 5 Schillinge Madonna 1934-1936; 1 Schilling 
Silbermünzen 1924-1926; ½ Schilling 1934 - Nachtschilling; sowie 50 Groschen bis 5 Schilling aus 
Aluminium der Zweiten Republik. (S) Sammlung 1.800,- 

W 154 Sammlung Silber-Gedenkmünzen von Österreich von 25 ATS bis zu den 500er (über 50 Stück) in 
einem Album und Lose. Dabei auch ein MT Taler. (S) Sammlung 1.500,- 

W 155 Sammlung Silber-Gedenkmünzen von Österreich, dabei 38 x 25 und 40 x 50 ATS (vermutlich 2 komplette 
Serien) sowie zwei 100er. (S) Sammlung 300,- 

W 156 Komplette Münzsammlung Österreich von 1945 -1979 (außer Gold), meist 25, 50, 100 Schillinge, im 
Ducat-Vordruckalbum. (S) Sammlung 3000,- 

W 157 + Kleines Lot mit 1600 ATS in Gedenkmünzen, dabei noch ein Florin 1889 und 20 Kreuzer 1787. (S) Sammlung 150,- 

W 158 Album mit Umlaufmünzen aus Österreich von 1 Groschen bis zu 10 Schillingen 1946 - 1979, nach 
Jahrgängen gesammelt. Mit kleinen Lücken, Spitzen wie 2 Schilling 1952 oder 5 Schilling 1957 fehlen 
leider. Teilweise stammen die Münzen aus KMS, auch PP. Das letzte Münzblatt beinhaltet 5 Münzen aus 
Österreich-Ungarn, darunter 1 Korona 1869 / Millennium. (S) Sammlung 50,- 

W 159 Münzblatt mit 4 x Maria Theresia Taler (NP), 1x 50 ATS und 1 x 25 ATS Gedenkmünze, sowie ein paar 1 
Schilling Münzen. Dabei noch Morgan Dollar 1921, Kennedy ½ Dollar 1964 und 10 Dollars aus Kanada 
- Olympiade Montreal sowie ein paar Banknoten aus dem Dt. Reich. (T) Sammlung 50,- 

Polen
P 160 Danzig, Johann Kasimir (Jan II. Kazimier Waza) 1649-1668: Taler 1649 (Reichstaler) GR Danzig. 

Brustbild des Königs mit Krone IOAN CASIM D G REX POL ET SUEC M D L RUS PR, Variante mit Punkten 
statt Doppelpunkten in Umschrift, Doppelpunkt nach PR // Ovales Stadtschild zwischen zwei Löwen 
MONETA ARGENTEA CIVITATIS GEDANENSIS. 28,91 g. Davenport 4358, Kopicki 7640. Prägeschwäche, 
kleiner Randfehler, sehr schön. 2.000,- 

160 | 2.000 €
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P 161 Nikolaus I. 1825-1855: 1½ Rubel 10 Zlotych 1836 MW - Warschau. KM# C 134, Davenport 284, Bitkin 
1132. 31,45 g. Dabei noch 3/4 Rubel 5 Zlotych 1835 MW - Warschau. KM# C 133, Kop. 9426, Bitin 1139. 
15,27 g. Beide sehr schön, Lot 2 Münzen. 150,- 

W 162 Münzblatt mit 18 Gedenkmünzen, überwiegend Silber, polierte Platte / Proben, mit hohem Katalogwert. 
Dabei noch Tüte mit 70 diversen Umlauf- und Gedenkmünzen / Sonderprägungen. (S) Sammlung 550,- 

W 163 13 Münzen vom Ende des 16ten/ Anfang 17ten Jahrhunderts, dabei Groschen, davon 2 aus Danzig 
(Gdansk); 1/24 Thaler sowie ein Gulden (XXX Gro./ SALVS) aus dem Jahr 1663. (T) Sammlung 150,- 

W 164 9 Aluminium Münzen Set Polish Coins / Polskie Monety Aluminiowe mit Werten von 1 Grosz bis 5 Zloty 
1949-1976, in Folie eingeschweißt. (T) Sammlung 80,- 

W 165 Lot 38 Münzen in Silber und unedlen Metallen; 20. Jhd. (T) Sammlung 80,- 

Portugal
W 166 Komplette Münzsammlung Portugal von 1861-1974 (außer Gold) in zwei Ducat-Vordruckalben. 

Überwiegend in vorzüglicher Erhaltung. (S) Sammlung 350,- 

Rumänien
P 167 Moldau - Fürstentum, Alexander der Gute (Alexandru cel Bun) 1400 - 1432: ½ Groschen o.J. Stierkopf, 

Stern zwischen den Hörner // Rosette, Stierkopf und Halbmond über Wappenschild. 0,5g. MBR# 410. 
Mit altem Beschreibungszettel. Selten, um sehr schön. 60,- 

P 168 Karl (Carol) I. 1866-1914: 1 Banu 1867. Ein Exemplar mit H für Heaton + Eins mit Watt & Co. KM# 1.1 + 
1.2. Lot 2 Prachtvolle Exemplare. Fast Stempelglanz. 120,- 

W 169 Sammlung 25 rumänische Münzen und 2 Medaillen, dabei einige große Silbermünzen. (T) Sammlung 500,- 

W 170 Kursmünzensätze aus Rumänien: Lot 19 x Circulation Coins Set (offizielle KMS) 2000 - 2012, nicht jeder 
Jahrgang dabei, teilweise mehrfach vorhanden, in Blistern wie verausgabt. Dabei noch eine Coincard 
mit 4 Münzen sowie ein paar Münzen in Folien (S) Sammlung 400,- 

161 | 150 €
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P 172 ▲ Nikolaus II. 1894-1917: 5 Rubel 1901. In von der Russischen Bank verplombtem Etui mit Zertifikat. KM 
Y# 62, Friedberg 180. 4,3 g, 900/1000 Gold. (T) 200,- 

P 173 ▲ Nikolaus II. 1894-1917: 5 Rubel 1902. In von der Russischen Bank verplombtem Etui mit Zertifikat. KM 
Y# 62, Friedberg 180. 4,3 g, 900/1000 Gold. (T) 200,- 

P 174 ▲ Nikolaus II. 1894-1917: 5 Rubel 1903. In von der Russischen Bank verplombtem Etui mit Zertifikat. KM 
Y# 62, Friedberg 180. 4,3 g, 900/1000 Gold. (T) 200,- 

P 175 ▲ Nikolaus II. 1894-1917: 5 Rubel 1904. In von der Russischen Bank verplombtem Etui mit Zertifikat. KM 
Y# 62, Friedberg 180. 4,3 g, 900/1000 Gold. (T) 200,- 

W 176 Interessantes Lot von 10 Silbermünzen; 1 Rubel 1896, 1 Rubel 1924, 50 Kopeken 1912, 50 Kopeken 
1924 (3x), 50 Kopeken 1925 (2x), 20 Kopeken 1914, 10 Kopeken 1913. Top Erhaltungen. (T) Sammlung 400,- 

W 177 Lot 34 Münzen in Silber und unedlen Metallen; 19./20. Jhd. (T) Sammlung 70,- 

W 178 Lot 16 Münzen 1812 - 1913: 12 Kupfer- und 3 Silbermünzen (Kopeken) sowie 1 Rubel 1897. (T) Sammlung 50,- 

W 179 Zarenreich: Lot 4 Kupfermünzen, dabei Denga 1748 + 1769 sowie 5 Kopeken 1760 und 2 Kopeken 1810. 
(T) Sammlung 50,- 

Schweden
W 180 Karl XII. 1697-1718: 2 x 1/6 Öre der Jahre 1707 (SM 207) und 1718 (SM 213). Schön - sehr schön. 50,- 

W 181 Karl XII. 1697-1718: 4 x 1 Daler SM (Silvermynt) der Jahre 1716 Publica fide (SM 215), 1717 Wett och 
Wapen (SM 216) , 1718 Flink och Färdig (SM 217) und 1718 Phoebvs (SM 220). Überwiegend sehr 
schön. (T) 60,- 

171 | 200 €

Russland
P 171 ▲ Nikolaus II. 1894-1917: 5 Rubel 1899 (ФЗ / FZ - Felix Zaleman), St. Petersburg, Friedberg 180, KM# Y62. 

4,30 g, 900/1000 Gold. Kleine Kratzer, sehr schön - vorzüglich. 200,- 
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Schweiz
W 182 St. Gallen: Taler 1622, 27,41 g, HMZ 2-897c, Davenport 4677. Schrötlingsfehler, schön - sehr schön. 50,- 

183 | 50 €

P 183 Eidgenossenschaft: 5 Franken 1923, HMZ 2-1199c, sehr schön. 50,- 

W 184 Lot 6 Stück 5 Franken-Gedenkmünzen in Silber: 1936 Wehranleihe, 1939 Laupen, 1941 Rütlischwur, 
1944 St. Jakob, 1948 Verfassung, 1963 Rotes Kreuz; vorzüglich - Stempelglanz, Stempelglanz. (T) 130,- 

Serbien
W 185 Interessantes Konvolut von circa 50 Kursmünzen; hoher Anteil in Silber, meist Anfang des 20. 

Jahrhunderts; in z.T. vorzüglicher Erhaltung. (S) Sammlung 250,- 

Slowakei
W 186 Slovenska Republika 1939-1945: 12 Silbermünzen sowie 4 Kleinmünzen der ersten Republik. Total 16 

Münzen. (T) Sammlung 150,- 

W 187 Konvolut diverse Gedenkmünzen und KMS der Slowakei. Dabei auch 5 Münzen 1941 - 1944. Den Rest 
machen überwiegend Gedenkmünzen zu 200 SK; Eine 100 SK und eine 500 SK sowie eine 10€ und eine 
20€ Münze sind auch dabei. (S) Sammlung 200,- 

Sowjetunion
W 188 UdSSR / RSFSR / CCCP: 1 x 50 Kopeken 1922 der RSFSR (KM# Y 83) sowie 3 x 50 Kopeken / Poltinnik 

1924 und 1 x 1925 (KM# Y 89.1+2). Lot 5 Münzen. (T) Sammlung 60,- 

W 189 UdSSR / RSFSR / CCCP: 1 x Rubel 1924, Arbeiter (KM# Y 90.1), 1 x 50 Kopeken 1922 (KM# Y 83) sowie 4 
x Poltinnik 1924 (2x), 1925 und 1926. Lot 6 Münzen. (T) Sammlung 80,- 

W 190 UdSSR / CCCP: Lot 9 Münzen, darunter Rubel 1924, Arbeiter (KM# Y 90.1), 50 Kopeken / Poltinnik 1925 
(KM# Y 89.1), Rubel 1921, 50 Kopeken 1922 sowie 5 modernere Münzen. (T) Sammlung 50,- 

Spanien
P 191 Amadeo I. 1871-1873: 5 Pesetas 1871 (75) DE-M. KM# 666, Calio 9. Sehr schön. 50,- 

W 192 Sammlung mit 6 x 5 Pesetas 1871 - 1894; 5 x 2 Pesetas 1870-1883; 2 x 1 Peseta 1870 + 1883 sowie 1 x 
50 Cent. 1880. Überwiegend schön - sehr schön+. Lot 14 Münzen. (T) Sammlung 150,- 

191 | 50 €
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W 193 4 x 5 Pesetas, dabei 1870 SNM, 1871 SDM (71), 1883 MSM (83) und 1889 MPM (89). Sehr schön+. Lot 
4 Münzen. (T) Sammlung 50,- 

W 194 Komplette Münzsammlung Spanien von 1871-1975 (außer Gold) im Ducat-Vordruckalbum. (S) Sammlung 300,- 

W 195 Ein Album mit insgesamt 50 Münzen in Silber und Kupfer; meist 19. Jhd., bitte besichtigen. (S) Sammlung 150,- 

Tschechoslowakei
W 196 21 Münzen quer durch die Jahrhunderte. Dabei ein Prager Groschen, Münzen der CSR, CSSR, CSFR und 

der CR. (T) Sammlung 150,- 

W 197 Fundgrube: Tüte mit diversen Münzen der CSSR ab 1920, dabei auch 5 Silbermünzen. (S) Sammlung 80,- 

Ungarn
W 198 Lot 30 Denare des 16ten Jahrhunderts, nicht näher bestimmt. (T) Sammlung 100,- 

W 199 Malkontentenaufstand, Franz II. Rakoczi 1703–1711: 10 (X) Poltura 1705 Kremnitz, ohne Münzzeichen. 
PRO LIBERTATE. Herinek 24, Huszar 1535. Walzenprägung mit schöner Tönung. Sehr schön. 50,- 

P 200 5 Pengö 1929 Silber Klippe BP UP Budapest. St. Ladislaus, off. Neuprägung, official restrike. 45 x 45 mm. 
Huszar 2307. 50.29 g. Auflage nur 1.091 Exemplare. Leichte Patina, ex polierte Platte. 100,- 

W 201 3 Münzblätter mit 35 Münzen, dabei 5 Corona von Franz Joseph; Münzen der Pengö-Periode 1927-
1946 sowie Forint Gedenkmünzen. Überwiegend Silber. (S) Sammlung 600,- 

200 | 100 €

EUROMÜNZEN

Andorra
W 202 Sammlung 9 x 2 Euro Gedenkmünzen 2014 - 2018. (S) Sammlung 80,- 

Deutschland
P 203 ▲ 20 Euro 2019, Heimische Vögel Wanderfalke, Gold 999,9; 3,89 g, mit Zertifikat, Stempelglanz. (T) 150,- 

W 204 Sammlung Euromünzen; meist Deutschland, dabei auch 20, 25 Euro Münzen, Euro-Kursmünzensätze, 
2 Euro Gedenkmünzen, 2 Euro-Gedenkmünzen europäischer Länder sowie einige wenige kleine 
Goldmedaillen (je 1/500 Unze), und weiteres. (K) Sammlung 600,- 

W 205 Das neue Sammelgebiet Polymer. Dabei 5 Euro Gedenkmünzen der Jahrgänge 2016 Blauer Planet Erde 
A-J, 2018 Subtropische Zone (2x A-J) und 2021 Polare Zone (9xD, 1xD), In jedem Folder befindet sich 
jeweils eine Minigoldmedaille. (S) Sammlung 150,- 

203 | 150 €
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San Marino
W 206 Sammlung 20 x 2 Euro Gedenkmünzen 2004 - 2018. Angefangen mit 04 - Borghesi, 05 - Galilei, 06 - 

Kolumbus um die Wichtigsten zu nennen, weiter 2007-2018 augenscheinlich jede Ausgabe dabei. (S) 
Sammlung 400,- 

Slowakei
W 207 Lot mit 17 Gedenkmünzen zu 10€ und 20€ aus der Slowakei der Jahrgänge 2010 - 2013, überwiegend 

höchste Qualität polierte Platte in Etui mit Zertifikat. (S) Sammlung 200,- 

Spanien
W 208 Sammlung nationaler Gedenkmünzen. Dabei Gedenkmünzen zu 10€, überwiegend in der höchsten 

Qualität polierte Platte, sowie ein paar wenige 12€ Gedenkmünzen in st. Sehr hoher Einstandspreis. (K) 
Sammlung 400,- 

Vatikan
W 209 Lot 19 Kursmünzensätze (KMS) aus dem Vatikan 2002 - 2019, inklusive 2005 Sede Vacante. Alle in 

Blister wie verausgabt, Stempelglanz. (S) Sammlung 500,- 

W 210 Lot 24 der beliebten 2 Euro Gedenkmünzen der Jahre 2004-2021. Alle Münzen in Originalfolder, wie 
verausgabt. Stempelglanz. (S) Sammlung 500,- 

W 211 Vatikan Gedenkausgaben in höchster Qualität polierte Platte. Dabei 8 KMS der Jahrgänge 2006-2013; 
21 Gedenkmünzen zu 5€/10€ 2005 - 2013 sowie 3 x 2€ Gedenkmünzen. Alle Münzen in original 
Verpackungen wie verausgabt in zwei Alukoffer sauber untergebracht. (K) Sammlung 500,- 

W 212 Lot 18 der beliebten 2 Euro Gedenkmünzen der Jahre 2004-2018. Alle Münzen in Originalfolder, wie 
verausgabt. Stempelglanz. (S) Sammlung 400,- 

W 213 13 x Numisbriefe mit 2 Euro Gedenkmünzen sowie 3 Numisbriefe mit Medaillen. Dabei 2006 Schweizer 
Garde, 2008 Paulus, 2009 Astronomie und Weite bis 2016. Alle Numisbriefe in Folder, wie verausgabt. 
Stempelglanz, Lot 16 Stück. (S) Sammlung 300,- 

ECU Münzen & Medaillen
W 214 Zwei Lindnerboxen mit 28 ECU und EURO-Münzen / Medaillen, überwiegend aus Silber. Dabei noch 

zwei ECU-Giganten aus Gibraltar mit dem Nominal 70 ECUS. (S) Sammlung 500,- 

EUROMÜNZEN SAMMLUNGEN
W 215 Auflösung einer großen Sammlung an Nationalen Gedenkmünzen. Dabei fast alle EU-Länder mit 

Ihren nationalen Gedenkmünzen, wie zum Beispiel Belgien mit 10 Euro Gedenkmünzen, Frankreich 
mit 1,5 Euro Gedenkmünzen, Portugal mit 8 Euro Münzen oder Slowenien mit 3 und 30 Euro 
Gedenkmünzen. Viele der Münzen sind in der höchsten Qualität polierte Platte und wurden zu einem 
sehr hohen Preis erworben. Unbedingt besichtigen und durchrechnen, ein MUSS für jeden 
Eurosammler, günstig angesetzt. (K2) Sammlung 1.500,- 

W 216 ▲ Die offiziellen kleinen Gold-EUROs: Kassette mit 10 kleinen Goldmünzen der Euroländer 2009 + 2010, 
dabei Spanien, Belgien, Irland, Portugal und Frankreich. (S) Sammlung 500,- 

W 217 Sammlung Euromünzen, dabei KMS der BRD in st und PP; 2€ Gedenkmünzen der BRD; Willkommensets 
der neuen Euro-Länder; Silber Gedenkmünzen aus Spanien und Frankreich, überwiegend PP-Qualität. 
(K) Sammlung 400,- 

W 218 Karton voll mit diversen Euromünzen, DM Münzen und Medaillen, welche über diverse ABO's bezogen 
wurden. Dabei auch noch neue/unbenutzte Münzenkapseln. (K) Sammlung 250,- 

W 219 Kleines Lot diverse Euromünzen, dabei auch ein KMS aus dem Vatikan (2010), San Marino (2009) und 
Monaco (2005). (S) Sammlung 150,- 
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ALTDEUTSCHLAND UND RDR BIS 1800
W 220 Bayern, Karl Albert 1726-1745: Kleines Lot 3 x 30 Kreuzer (½ Gulden zu 30 Kreuzer Landmünze), dabei 

1 x 1726 und 2 x 1734. Wittelsbach 1940, 1941. Feine Patina, sehr schön - vorzüglich. (T) 90,- 

P 221 Bayern, Maximilian III. Joseph 1745-1777: 1/2 Konventionstaler 1759, München; Hahn 305, mit Öse, 
sehr schön. 50,- 

221 | 50 €

222 | 40 €

P 222 Bayern, Maximilian III. Joseph 1745-1777: Madonnentaler 1768. 40,- 

W 223 Böhmen, Grafschaft Schlick, Heinrich IV. 1612-1635: 3 Kreuzer 1635 IC (Johann Candler), mit dem Titel 
Ferdinand II. schön - sehr schön. 50,- 

W 224 Böhmen: Lot 10 x Prager Groschen, nicht näher bestimmt, um 1300. (T) 100,- 

W 225 Brandenburg-Ansbach, Johann Friedrich 1667-1686: 1/6 Taler 1676 + 1677. 5,83 + 6,13 g. Slg. 
Wilmersdörffer 911. je um sehr schön, Lot 2 Münzen. 50,- 

226 | 50 €

P 226 Brandenburg-Ansbach, Karl Wilhelm Friedrich 1729-1757: 2 Groschen 1729 auf seine Huldigung, 
Bernhardt 240, Wilm. 975, Schön 20, Fischer Maué B.611; sehr schön. 50,- 

W 227 Brandenburg-Preußen: Lot 8 Münzen 16tes + 17tes Jhd., dabei auch 2 x 18 Gröscher (1/4 Taler/Ort/
Tympf). (T) Sammlung 100,- 

W 228 Braunschweig: Lot 4 Münzen aus dem welfischen Fürstentum, dabei Annengroschen 15xx; 2 
Mariengroschen 1634; 12 Mariengroschen 1673 sowie 6 Mariengroschen 1688. Lot 4 Münzen. (T) Sammlung 80,- 
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229 | 750 € 230 | 240 €

P 229 Braunschweig-Lüneburg-Celle (Ratzeburg), August der Ältere 1633-1636: Taler 1635 (Reichstaler), HS-
Clausthal. Brustbild nach rechts AUGUSTUS D G POST EPIS RACEB DUX B ET L // Fünffach behelmtes 
Wappen mit Ratzeburger Mittelschild PATRIIS VIRTVTIB ANNO DO 1635. 28,72 g. Davenport 5732, 
Welter 882. Leichte Prägeschwäche, Kratzer, Randfehler, sonst sehr schön - vorzüglich. 750,- 

P 230 Hanau-Münzenberg, Philipp Moritz 1612 - 1638: Teston 1618 (aus 1614 geändert) Hanau. Brustbild 
von Graf Philipp Moritz in doppeltem Schriftkreis // Hanauer Wappen. 6,74 g. Suchier 100. Übliche 
Prägeschwäche (30 Jährige Krieg), sehr schön - vorzüglich. 240,- 

P 231 Harz: Tauftaler 1711 HH Heinrich Horst. Jahreszahl im Stempel aus 1708 und das MMZ aus RB (Rudolf 
Bornemann) geändert. 29,1 g. Katsouros 8. Hübsche Patina, Schrötlingsfehler, fast vorzüglich. 250,- 

231 | 250 €

P 232 Hessen-Darmstadt, Ernst Ludwig 1678-1739: Kleines Lot mit 6 x 10 Kreuzer (X Kreutzer), dabei 2 x 1728 
BIB (Schütz 2893) sowie 4 x 1733 GK (Schütz 2903). Alle vorzüglich mit feiner Patina. (T) 150,- 

W 233 Konstanz, 1498 - 1541: 2 x ½ Batzen (Halbbatzen, Schilling) ohne Jahreszahl. St. Konrad von vorne, S 
CONRAD EPS CONST // Wappen CONST MONETA CIVITATIS CONST. Lot 2 Münzen. 40,- 
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ALTDEUTSCHLAND UND RDR BIS 1800

W 234 Leuchtenberg: 2 x Einseitiger Pfennig 1528. Schulten 1744, Friedl 72. Sehr schön+. 40,- 

W 235 Magdeburg: 1/24 Taler 1617 sowie ein Dreier (3 Pfennig) 1622. Lot 2 Münzen. 60,- 

P 236 Mansfeld-Friedeburg-Vorderortlinie, Peter Ernst I., Bruno II., Gebhard VIII. und Johann Georg IV. 1587-
1601: Taler 1597 (Reichstaler) GM - Eisleben. 28,27 g. Davenport 9510, sehr schön. 80,- 

P 237 Nördlingen, Philipp von Weinsberg 1469-1503: Goldgulden o.J. (Florin d'or, Apfelgulden) 1491-1493 
mit Titel Kaiser Friedrich. Hl. Johannes der Täufer über dem Weinsberger Schild stehend MONET NOVA 
NORDLINGES / Reichsapfel im doppelten Spitzdreipass FRIDRICVS ROMAN IMPERATO. 3,20 g. Friedberg 
1794. Randausbruch, schön. 150,- 

W 238 Nördlingen, Eberhard IV. von Eppstein-Königstein als Pfandinhaber 1503-1535: 2 x 2 Kreuzer (½ Batzen, 
Halbbatzen) 1527. Gekrönte Büste rechts KAROLVS ROMANO IM // Wappen MONETA NOVA NORDLING. 
Umschrift endet auf NORDLING und IM statt NORDLI und IMP. Schulten 2424, Lot 2 Münzen. 40,- 

W 239 • Nürnberg: Friedrich II. 1215-1250: 2 x Pfennig um 1245-1250 (Bonh. 2013 + 2020) sowie ein Pfennig 
von Konradin 1258-1268 (Bon 2023). Dabei noch ein Heller um 1425 (Ke. 124). Lot 4 Münzen in 
Münzrämchen, bereits vorbestimmt. (T) Sammlung 80,- 

236 | 80 € 237 | 150 €

P 240 Nürnberg, 20 Kreuzer 1769 S R mit Titel Joseph II. 6,67 g. Kellner 361, Slg. Erlanger 778. Selten in dieser 
Erhaltung, Prachtexemplar, Stempelglanz. 60,- 

P 241 Österreich, Trautson, Paul Sixtus von Falkenstein1589-1621: Taler 1620 (Reichstaler). Geharnischtes 
Brustbild nach rechts PAVLVS SIXTVS TRAVTHSON COMES // Gekrönter Wappenschild umgeben von 
Collane des Ordens vom Golden Vlies, darüber gekrönter Doppeladler, im Feld geteilte Jahreszahl 16 
- Z0, IN FALKENSTEIN AVREI VELL EQVES. 28,72 g., Davenport 3423, Donebauer 3949. Leichte 
Prägeschwäche + Doppelschlag, sonst vorzüglich+. 1.100,- 
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P 242 Pommern-Stettin, Bogislaw XIV. 1620 - 1625: Doppelschilling (dwuszeląg podwójny szeląg) 1620. 
Gekrönter Greif ohne Schwert nach links BVGSLAVS DVX S POM // DS zwischen ZO (für das Jahr 1620) 
DEVS SDIVTOR MEVS. 50,- 

P 243 Sachsen, Meißen, Friedrich der Friedfertige 1406-1440: Helmgroschen o.J. (Münzstätte Freiberg). 
Löwenschild auf Blumenkreuz im Vierpass // Helm mit Thüringer Zier. 2,96 g. Krug 661-68, Mehner 6/4. 
Gereinigt, sehr schön+. 90,- 

242 | 50 € 243 | 90 €

P 244 Sachsen, Johann Friedrich der Großmütige und Georg 1534-1539: Taler 1535, Münzzeichen 
Morgenstern, Annaberg. Im Namen IOHAN sind A und N zu einem Buchstaben verschmolzen. Davenport 
9721 var., Keilitz 128. 28,68 g. Entfernter Henkel, Schrötlingsbruch, gereinigt, sehr schön. 150,- 

P 245 Sachsen, Johann Georg I. und August 1611-1615: Taler 1613 (Reichstaler) Dresden. Hüftbild mit Schwert 
nach rechts // Brustbild August mit 18 Wappen. 28,73 g. Davenport 7573, Clauss/Kahnt 13, Schnee 
786. Sehr schön - vorzüglich. 150,- 

244 | 150 € 245 | 150 €

P 246 Sachsen, Johann Georg I. (1611-) 1615-1656 Kipper - 10 Groschen 1622, Schwan-Dresden. Engel hält 
Wappen JOHAN GEORG D G DVX SAX IVL CLETM // Drei Wappen von Jülich, Kleve und Berg SA ROMANI 
IMP ARCHIM ET ELEC. 5,29g. Krug 144, Slg. Merseburger 969. Gutes sehr schön. 80,- 

P 247 Sachsen, Johann Georg I. 1615-1656: Taler 1656 (Reichstaler) CR - Dresden. Hüftbild rechts IOHAN 
GEORG D G DVX SAX IVL CLIV ET MONT // Wappen SA ROM IMP ARC HIM ETELECT. 29,14 g. Davenport 
7612, Clauss/Kahnt 170. Sehr schön - vorzüglich. 150,- 

W 248 Sachsen, Friedrich August II. 1733-1763: 1/6 Taler 1763 FWoF Dresden. Clauss/Kahnt 565, Kopicki 
11355 (R). Um sehr schön. 40,- 

246 | 80 € 247 | 150 €
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P 249 Sachsen, Friedrich August II. 1733-1763: Taler 1763 FWôF Dresden (Konventionstaler X. eine feine 
Marck) ohne Signatur St, Laubrand. 27,66 g. Davenport 2676, Schnee 1047. Prachtvolles Exemplar mit 
feiner Patina. Selten in dieser Erhaltung vorzüglich+. 900,- 

249 | 900 €

250 | 100 €

P 250 Sachsen, Friedrich August III. (I.) 1763-1806-1827: Taler 1775 (Konventionstaler, X eine Marck f.) EDC - 
Dresden. 28,01 g. Davenport 2690, Kahnt 1074. Prachtexemplar mit winzigen Randfehler und 
wunderschöner Patina, Stempelglanz. 100,- 

W 251 Sachsen: Lot 17 Münzen aus Sachsen, dabei Schildgroschen um 1430; Engelsgroschen; 1/12 Taler um 
1693, 1/4 Taler 1604 oder kleine Pfennige. (T) Sammlung 200,- 

W 252 Sachsen, Lot 4 Groschen des 15ten Jhd., dabei Zinsgroschen, Schwertgroschen oder Schildgroschen. 
Nicht näher bestimmt. (T) Sammlung 120,- 

W 253 Sachsen, Lot 4 Groschen, dabei Groschen vom August (1572 HB); 1/24 Taler (Groschen) 1624 und 
Groschen 1626 HI vom Johann Georg I.; 1/24 Taler (Groschen) 1694 IK vom Johann Georg IV. (T) Sammlung 80,- 

W 254 Salzburg, Max Gandolph Graf Küenburg 1668 -1687: 15 Kreuzer 1686 (XV), S. RVDBERTVS. Zöttl 2017, 
Probszt 1674. Schön - sehr schön. 50,- 

W 255 Salzburg: 15 Kreuzer 1694 (Zöttl 2213), 4 Kreuzer 1692 (Batzen, Zöttl 2219) sowie 1 Kreuzer 1693 (Zöttl 
2249). Lot 3 Münzen. 50,- 

W 256 Schwäbisch Hall, 2 x Einseitiger Pfennig 1696 mit Doppeladler, Raff 59.1., einmal dezentriert, beide 
vorzüglich. 50,- 

W 257 Trier, Johann Hugo v. Orsbeck 1676-1711: 5 x 3 Petermenger (Dreipetermännchen), dabei 1692, 1694 
(2 Varianten) und 1695 (2 Varianten). Wappen von Trier / Heiliger Petrus mit Schlüssel. (T) 50,- 
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P 258 Wismar: Mark 1550. Die Schilde von Hamburg, Lübeck und Lüneburg // Stadtschild auf befußtem 
Kreuz. Kunzel 63, Grimm 724. Mit altem Beschreibungszettel Slg. Dr. Otto Wichtl. Sehr schön. 500,- 

P 259 Würzburg, Johann Philipp Franz von Schönborn 1719-1724: 3 Kreuzer (Groschen) 1724 Auf seinen Tod. 
Wappen auf Mantel mit Schwert und Stab // 9 Zeilen Schrift, unten Reichsapfel mit Wertzahl 3. 2,22 g. 
Helmschrott 565. Leicht gewölbt, vorzüglich. 100,- 

W 260 Lot 160 diverse Kleinmünzen auf 5 Münzblätter verteilt, Mittelalter bis ca. 17. Jahrhundert, überwiegend 
Kleinmünzen, nicht näher bestimmt. Eine Fundgrube für den Spezialisten. (S) Sammlung 750,- 

W 261 Konvolut von insgesamt meist einseitigen mittelalterlichen Silberpfennigen; alle unbestimmt. 
Interessantes Konvolut für den Spezialisten, bitte besichtigen; gekauft wie gesehen, keine spätere 
Reklamation möglich / Bought as viewed, no refund possible. (S) Sammlung 250,- 

W 262 Lot 49 diverse Kleinmünzen Mittelalter bis 17. Jahrhundert, überwiegend Kleinmünzen der geistlichen 
Münzherren. Nicht näher bestimmt. Eine Fundgrube für den Spezialisten. (T) Sammlung 250,- 

W 263 Lot 44 diverse Kleinmünzen Mittelalter bis 17. Jahrhundert, überwiegend Kleinmünzen der Freien 
Städte. Dabei Bremen, Erfurt, Kempten, Köln, Strassburg und Weitere. Nicht näher bestimmt. Eine 
Fundgrube für den Spezialisten. (T) Sammlung 200,- 

W 264 Lot 12 nicht näher bestimmten Kleinmünzen, vermutlich Pfennige / Batzen u.s.w. (T) Sammlung 50,- 

W 265 Lot 3 Münzen, dabei 1/84 Taler aus Bistum Würzburg 1715; Mariengroschen aus Braunschweig-
Calenberg-Hannover 1686 sowie ein Kreutzer aus Hessen-Darmstadt 1733. (T) Sammlung 50,- 

W 266 Lot 5 Münzen, dabei: Rostock 6 Pfennig 1761; Grafschaft Wied-Neuwied 1/4 Stüber 1752, Ausbeute 
der Grube Alexander; Braunschweig-Wolfenbüttel, Pfennig 1726 Wilder Mann; 1 Stüber 1777 des 
Erzbistum Köln sowie 1 Schilling Courant 1767 aus Mecklenburg - Schwerin. (T) Sammlung 50,- 
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259 | 100 €



HAUS HABSBURG

267 | 100 €

HAUS HABSBURG

P 267 Erzherzog Leopold V. 1619-1632: Taler 1622 (Reichstaler) Hall. Brustbild nach rechts // Bekröntes 
Wappen. 28,10 g. Umschrift endet auf ETRELIQ, Q in einer Linie, aber andere Schriftart. Davenport 
3330, Moser/Tursky 423 var. Henkelspur, sehr schön - vorzüglich. 100,- 

W 268 Kleines Lot 5 x 3 Kreuzer mit ”Ferdinand”, dabei 1626, 1636, 1647, 1656 und 1661. (T) Sammlung 60,- 

W 269 Leopold I. 1657-1705: Kleines Lot 14 Münzen, dabei 1 Kreuzer 1673; 8 x 3 Kreuzer 1667-1701; 3 x 6 
Kreuzer 1669, 1678, 1686 sowie 2 x 15 (XV) Kreuzer 1664 + 1680. (T) Sammlung 150,- 

P 270 Olmütz, Karl II. von Liechtenstein 1664-1695: 15 (XV) Kreuzer 1692 und 3 Kreuzer 1670. Suchomel/
Videmann 387 + 326. Lot 2 Münzen 80,- 

P 271 Leopold I. 1657-1705: Reichstaler 1698 KB, Kremnitz, Davenport 3264. 28,23 g, sehr schön - vorzüglich. 250,- 

272 | 280 €

P 272 Joseph I. 1705-1711: Taler / Reichstaler 1707 Wien. 28,58 g. Davenport 1013, Herinek 121. 
Walzenprägung, kleines Bohrloch, sonst vorzüglich. 280,- 

271 | 250 €270 | 80 €
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273 | 200 € 274 | 50 €

276 | 100 € 277 | 100 €

P 273 Joseph II. 1765-1790: 1 Dukat 1787 A, Wien. Friedberg 439, KM# 2084, Herinek 29. 3,46 g, 986/1000 
Gold. Entfernter Henkel, gereinigt, sehr schön. 200,- 

P 274 Franz II. 1792-1806: Kronentaler 1793 B, Kremnitz. Davenport 1180, Herinek 696. 29,46 g. Justierspuren, 
Randfehler (Schrötling) hübsche Tönung, fast vorzüglich. 50,- 

W 275 Franz Joseph I. 1848-1916: 1 Korona 1896 / Jahrtausendfeier (Millennium) der Landnahme von Ungarn. 
KM# 487, Frühwald 2195. Dabei noch 1 Korona 1915 (KM# 492, Ungarn) und 1 Krone 1916 (KM# 2820). 
Lot 3 Münzen. 40,- 

P 276 Franz Joseph I. 1848-1916: Gulden 1854 A, Wien. Auf die Hochzeit mit Elisabeth, Herzogin in Bayern 
(Sisi). Herinek 823, Frühwald 1908, 13,02 g. Winziger Randfehler, kleine Kratzer, sonst fast vorzüglich. 100,- 

P 277 Franz Joseph I. 1848-1916: 5 Korona 1907 KB, Kremnitz; auf den 40. Jahrestag der ungarischen Krönung; 
Herinek 779, Frühwald 2194, J. 416. Kleine Kratzer, um vorzüglich. 100,- 

P 278 Franz Joseph I. 1848-1916: 5 Korona 1907 KB, Kremnitz; auf den 40. Jahrestag der ungarischen Krönung; 
Herinek 779, Frühwald 2194, J. 416. Vorzüglich. 50,- 
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ALTDEUTSCHLAND UND RDR 1800 - 1871

304 | 80 €

306 | 70 €

ALTDEUTSCHLAND UND RDR 1800 - 1871
W 300 Kleines Lot 5 Taler, dabei: Bayern 1814 + 1855 (AKS 44 + 168); Preußen 1818 + 1871 (2x) (AKS 13 + 118). 

(T) Sammlung 150,- 

W 301 Lot 86 Kleinmünzen, überwiegend Preußen, Baden oder Bayern dabei. (S) Sammlung 50,- 

Anhalt-Bernburg
P 302 Alexander Carl (1834-1863): Taler 1834, auf den Segen des Bergbaus, feine Tönung, vorzüglich. 80,- 

Bayern
P 303 Maximilian I. Joseph 1806-1825: 6 Kreuzer 1806 (mit 1. Königswappen), mit Laubrand. AKS 52, Jaeger 

2, kleine Kratzer, sehr schön - vorzüglich. 80,- 

P 304 Maximilian II. Joseph 1848-1864: Doppelgulden 1856 (Zwey Gulden). AKS 150, Jaeger 83. Kleine Kratzer, 
vorzüglich. 80,- 

W 305 Kleines Lot 6 Münzen, dabei 2 x 2 Kreuzer (Halbbatzen, 1624 + o.J.) in sehr schön, 2 x 1 Heller 1849 (AKS 
162) in vorzüglich - Stempelglanz sowie 2 x 3 Kreuzer 1865 (AKS 182) in vorzüglich. (T) Sammlung 80,- 

P 306 Maximilian II. Joseph 1848-1864: Doppelgulden 1855 (Zwey Gulden), Mariengulden / Wiederherstellung 
der Mariensäule. AKS 168, Jaeger 84. Kleine Kratzer, fast vorzüglich. 70,- 

 40  INTERNATIONALE NUMISMATIK
 

302 | 80 € 303 | 80 €



ALTDEUTSCHLAND UND RDR 1800 - 1871

307 | 140 €

308 | 50 € 309 | 140 €

310 | 50 €

P 307 Ludwig II. 1864-1886: Taler 1868 + 1871 (Madonnentaler). AKS 176, Jaeger 107. Beide mit kleinen 
Kratzer, sehr schön - vorzüglich. Lot 2 Münzen. 140,- 

Braunschweig
P 308 Wilhelm 1831-1884: Taler 1866 B (Vereinstaler). AKS 81, Jaeger 257. Kratzer und Randfehler, sehr 

schön. 50,- 

Frankfurt am Main
P 309 Freie Stadt: Doppelter Vereinstaler 1861 (Zwei Vereinsthaler), AKS 4, Jaeger 43. Kratzer, sehr schön - 

vorzüglich. 140,- 

Hannover
P 310 Georg V. 1851-1866: Taler 1866 B (Vereinstaler). AKS 144b, Jaeger 96, Davenport 682. Sehr schön - 

vorzüglich. 50,- 

Nassau
W 311 Friedrich August von Usingen und Friedrich Wilhelm von Weilburg gemeinschaftlich 1806-1816: 20 

Kreuzer 1809 L (Konventionskreuzer, 60 eine Feine Mark). 6,57 g. AKS 3, Jaeger 10b. Gutes sehr schön. 40,- 

Preußen
W 312 Friedrich Wilhelm III. 1797-1840: Taler 1830 A. AKS 17, Jaeger 62. Feine Tönung, fast vorzüglich. Dabei 

noch 4 Pfennige 1856 (AKS 89) plus 2 Pfennige 1853 (AKS 91). Total 3 Münzen. (T) 50,- 
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ALTDEUTSCHLAND UND RDR 1800 - 1871

313 | 70 €

315 | 40 €

P 313 Wilhelm I. 1861-1888: Lot 2 Stück; Krönungstaler 1861 + Siegestaler 1871, AKS 116 + 118, Jaeger 87 + 
99, sehr schön - vorzüglich / vorzüglich. 70,- 

W 314 Wilhelm I. 1861-1888: 3 x Krönungstaler 1861, AKS 116, Jaeger 87. Patina, sehr schön - vorzüglich. Lot 3 
Münzen. 50,- 

P 315 Wilhelm I. 1861-1888: Krönungstaler 1861, AKS 116, Jaeger 87. Feinste Kratzer, winziger Randfehler, 
sonst vorzüglich - Stempelglanz. 40,- 

316 | 60 €

317 | Gebot

P 316 Wilhelm I. 1861-1888: Taler 1861 (Krönungstaler) Wilhelm mit Augusta, AKS 116; dazu Taler 1871 
(Siegestaler), AKS 118, beide sehr schön - vorzüglich. Lot 2 Münzen. 60,- 

P 317 Wilhelm I. 1861-1888: Taler 1871 (Siegestaler), auf den Sieg über Frankreich. AKS 118, Thun 272, Kahnt 
390. Gereinigt, Kratzer, sehr schön - vorzüglich. Gebot
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ALTDEUTSCHLAND UND RDR 1800 - 1871

318 | Gebot

P 318 Wilhelm I. 1861-1888: Taler 1871 (Siegestaler), auf den Sieg über Frankreich. AKS 118, Thun 272, Kahnt 
390. Kleine Kratzer, sonst vorzüglich. Gebot

319 | 40 €

Sachsen
P 319 Friedrich August II. 1836-1854: 1/3 Taler 1854. Auf seinen Tod. ER SÆETE GERECHTIGKEIT UND ERNTETE 

LIEBE HOS. X. 12. 8,32 g. AKS 119, Jaeger 93. Kleine Kratzer, vorzüglich. 40,- 

Deutschland 1871 - 1945
W 320 Münzkoffer mit diversen Kleinmünzen des Deutschen Kaiserreiches, über die Weimarer Republik bis 

zum Dritten Reich. Dabei auch ein paar wenige Münzen des RDR sowie einige ½ und 1 Mark aus Silber 
(S) Sammlung 200,- 

W 321 Lot 29 Silbermünzen; Deutsches Kaiserreich und Drittes Reich. (S) Sammlung 150,- 

W 322 • Fundgrube: Nachlass-Partie in verschiedenen Münz-Alben und lose im Karton; ab Deutschem Reich bis 
BRD, Schwerpunkt bei Deutschen Reich-Kursmünzen, z.B. 1 Pfennig 1875H und andere gesuchte 
Prägungen, auch etwas DDR. (K) Sammlung Gebot

W 323 • Lot 27 Münzen in Metall-Box; dabei Baden 2 Mark 1906, 3 Mark 1912 / Bayern 5 Mark 1907, Preußen 
5 Mark 1908, 3 Mark 1912, 2 Mark 1901, Württemberg 5 Mark 1903, und weitere. (S) Sammlung Gebot

Seien Sie auch Live  dabei! 
JOIN US LIVE! – LIVE- BIDDING 

Bieten Sie bequem 
und ohne zusätzliche 
Kosten über unseren 
Kooperationspartner!

Bids can be placed 
directly and free of 
charge at our online 
cooperating partner!
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DEUTSCHES KAISERREICH

DEUTSCHES KAISERREICH
W 324 + Schachtel mit diversen Münzen vom Kaiserreich, überwiegend Preußen, dabei auch sechs DM Münzen. 

(S) Sammlung 200,- 

W 325 Münzblatt mit diversen Münzen aus dem Kaiserreich und dem Dritten Reich, darunter 5 Mark 1908 aus 
Württemberg oder 2 Reichsmark 1933 Luther. (T) Sammlung 100,- 

Umlaufmünzen 1 Pf. - 1 Mark
P 326 20 Pfennig 1873 H, Jaeger 5. Auflage nur 54.000. Selten, sehr schön+. 100,- 

Umlaufmünzen 2 Mark bis 5 Mark
W 327 3 Münzblätter mit 7 x 2 Mark, 16 x 3 Mark und 12 x 5 Mark aus Baden, Bayern, Hamburg, Preußen, 

Sachsen oder Württemberg. Total 35 Münzen. (S) Sammlung 350,- 

326 | 100 €

328 | 200 € 329 | 50 €

Baden
P 328 Friedrich I. 1856-1907: 5 Mark 1876 G, Jaeger 27F, ohne Querstrich bei ”A”; kleine Kratzer, sonst 

vorzüglich. 200,- 

P 329 Friedrich I. 1852-1907: 2 Mark 1901 G, Jaeger 28. Sehr schön. 50,- 

P 330 Friedrich I. 1852-1907: 5 Mark 1891 G, Jaeger 29, Kratzer, sehr schön. 50,- 

P 331 Friedrich I. 1852-1907: 5 Mark 1902, 50-jähriges Regierungsjubiläum, Jaeger 31. Vorderseite Matt, 
Rückseite polierte Platte / Erstabschlag. 300,- 

330 | 50 € 331 | 300 €
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DEUTSCHES KAISERREICH

P 332 Friedrich I. 1852-1907: 2 Mark 1906, Goldene Hochzeit, Jaeger 34. Vorzüglich - Stempelglanz. 70,- 

332 | 70 €

333 | 130 €

334 | 80 € 335 | 60 €

P 333 Friedrich I. 1852-1907: 5 Mark 1906, Goldene Hochzeit, Jaeger 35. Stempelglanz. 130,- 

P 334 Friedrich II. 1907-1918: 3 Mark 1915 G, Jaeger 39. Winzige Kratzer, vorzüglich+. 80,- 

P 335 Friedrich II. 1907-1918: 5 Mark 1913 G, Jaeger 40, winzige Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz. 60,- 

336 | 70 € 337 | 70 €

Bayern
P 336 Ludwig II. 1864-1886: 5 Mark 1874 D, Jaeger 42, kleine Kratzer, sehr schön - vorzüglich. 70,- 

P 337 Otto 1886-1913: 5 Mark 1907 D, Jaeger 46, kleine Randfehler und kleine Kratzer, sehr schön - vorzüglich. 70,- 
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338 | 70 € 339 | 80 €

P 338 Luitpold 1886-1912: 5 Mark 1911 D zum 90. Geburtstag, Jaeger 50, vorzüglich+. 70,- 

P 339 Ludwig III. 1913-1918: 5 Mark 1914, Jaeger 53, feine Kratzer, vorzüglich. 80,- 

Hamburg
P 340 Freie und Hansestadt: 5 Mark 1907 J, Jaeger 65, Kratzer, sehr schön. 50,- 

Hessen
P 341 Ludwig III. 1848-1877: 5 Mark 1875 H, Jaeger 67, sehr schön. 80,- 

340 | 50 € 341 | 80 €

P 342 Ernst Ludwig 1892-1918: 5 Mark 1895, Jaeger 73, Auflage: 39 Tsd., kleine Kratzer, sehr schön. 90,- 

P 343 Ernst Ludwig, 1892-1918: 5 Mark 1900 A, Av. feine Kratzer, Auflage 18 Tsd., kleine Kratzer auf 
Vorderseite, gutes sehr schön. 150,- 

342 | 90 € 343 | 150 €
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346 | 100 € 347 | 150 €

Preußen
P 346 Wilhelm I. 1861-1888: 5 Mark 1874 A, Jaeger 97. Sehr schön/sehr schön - vorzüglich. 100,- 

P 347 Friedrich III. 1888: 5 Mark 1888 A, Jaeger 99. Winzige Kratzer auf Vorderseite, Stempelglanz / 
Prägefrisch. 150,- 

P 348 Wilhelm II. 1888-1918: 3 Mark 1911, Spottmünze mit aufgelötetem Hut, zu Jaeger 103, sehr schön+. 50,- 

P 349 Wilhelm II. 1888-1918: 5 Mark 1899 A, Jaeger 104. Kratzer, sehr schön / sehr schön - vorzüglich. 50,- 
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348 | 50 € 349 | 50 €

344 | 150 €

P 344 Ernst Ludwig 1892-1918: 5 Mark 1904 A, Zum 400. Geb. Philipps des Großmütigen, Jaeger 75, feine 
Kratzer auf Vorderseite, Stempelglanz. 150,- 

Lübeck
P 345 5 Mark 1907 A, Auflage nur 10.000 Ex., Jaeger 83, winzige Kratzer, sonst vorzüglich+. 250,- 

345 | 250 €



DEUTSCHES KAISERREICH

P 350 Wilhelm II. 1888-1918: 2 Mark und 5 Mark 1901, 200-Jahr-Feier Preußen, Jaeger 105 + 106. Beide um 
vorzüglich. Lot 2 Münzen. 50,- 

P 351 Wilhelm II. 1888-1918: Lot 2 Stück; 5 Mark 1901 + 2 Mark 1901, Jaeger 105,106, vorzüglich. 80,- 

351 | 80 €

P 352 Wilhelm II. 1888-1918: 2 Mark und 3 Mark 1913 (J. 109 + J. 110), 100-Jahr-Feier Aufruf zum 
Befreiungskampf gegen Frankreich. vz + ss. Lot 2 Münzen. 40,- 

352 | 40 €

P 353 Wilhelm II. 1888-1918: 3 Mark 1913, Jaeger 110, feine Kratzer auf Wertseite, vorzüglich - Stempelglanz. 50,- 

353 | 50 €
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350 | 50 €



DEUTSCHES KAISERREICH

P 354 Wilhelm II. 1888-1918: 2 Mark und 3 Mark 1913, zum 25jährigen Regierungsjubiläum. Jaeger 111 + 
112. Beide um vorzüglich. Lot 2 Münzen. 50,- 

354 | 50 €

P 355 Wilhelm II. 1888-1918: 3 Mark + 5 Mark 1914, Büste in Uniform. Jaeger 113 + 114, Beide um vorzüglich. 
Lot 2 Münzen. 50,- 

355 | 50 €

P 356 Wilhelm II. 1888-1918: 5 Mark 1913 A, Büste in Uniform, Jaeger 114, feine Kratzer auf Vorderseite, 
sonst vorzüglich. 50,- 

356 | 50 €

P 357 Wilhelm II. 1888-1918: 3 Mark 1915 Mansfelder Bergbau, Jaeger 115. Patina, Stempelglanz. 400,- 
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357 | 400 €



DEUTSCHES KAISERREICH

359 | 70 €

Sachsen
P 358 Albert 1873-1902: 5 Mark 1876 E, Jaeger 122, sehr schön - vorzüglich. 60,- 

P 359 Albert 1873-1902: 5 Mark 1902 E, Jaeger 125, sehr schön - vorzüglich. 70,- 

P 360 Georg 1902-1904: 2 Mark 1904 E (J. 129) + 5 Mark 1903 E (J. 130). Beide sehr schön, Lot 2 Münzen. 80,- 

P 361 Georg 1902-1904: 5 Mark 1904 E, Jaeger 130, feine Kratzer, fast vorzüglich. 60,- 
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361 | 60 €

358 | 60 €

360 | 80 €



DEUTSCHES KAISERREICH

P 362 Friedrich August III. 1904-1918: 5 Mark 1908 E, Jaeger 136, kleine Kratzer, fast vorzüglich. 70,- 

363 | 100 €

P 363 Friedrich August III. 1904-1918: 5 Mark 1909, Universität Leipzig, Jaeger 139. Winzige Kratzer auf 
Vorderseite, Stempelglanz/Prägefrisch. 100,- 

W 364 Friedrich August III. 1904-1918: 3 Mark 1913 E, Völkerschlachtdenkmal, Jaeger 140, feine Patina, 
vorzüglich. Gebot

365 | 200 €

366 | 200 €

Sachsen-Meiningen
P 365 Georg II. 1866-1914: 3 Mark 1908 D, Jaeger 152, Spiegelnde Felder, Erstabschlag. 200,- 

P 366 Georg II. 1866-1914: 5 Mark 1902 D, Jaeger 153b, vorzüglich. 200,- 
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362 | 70 €



DEUTSCHES KAISERREICH

368 | 80 €

367 | 50 €

Württemberg
P 367 Karl 1864-1891: 5 Mark 1876 F, Jaeger 173, sehr schön. 50,- 

P 368 Wilhelm II. 1891-1918: Lot 2 Stück; 5 Mark 1903F+ 3 Mark 1909F, Jaeger 175,176, sehr schön. 80,- 

GOLDMÜNZEN

Baden
P 369 ▲ Friedrich I. 1852-1907: 20 Mark 1872 G, Jaeger 184. 7,95 g, 900/1000 Gold. Feine Kratzer, sonst 

vorzüglich. 550,- 

Bayern
P 370 ▲ Otto 1886-1913: 10 Mark 1898 D, Jaeger 199. 3,99 g, 900/1000 Gold. Kratzer, sehr schön - vorzüglich. 240,- 

Sachsen
P 371 ▲ Friedrich August III. 1904-1918: 20 Mark 1905 E, Jaeger 268. 7,98 g, 900/1000 Gold. Kleine Kratzer, 

vorzüglich. 550,- 

369 | 550 € 370 | 240 € 371 | 550 €
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DEUTSCHLAND BIS 1945

Weimarer Republik
W 372 500 Mark 1923 G - Karlsruhe, gleich 1000 mal. Die Münzen sind in einem verplombten Sack der Bad. 

Münzverwaltung Karlsruhe. Der Sack ist seitlich aufgegangen, man kann Papiertütchen erkennen, wo 
sich lt. Aufschrift je 100 Münzen befinden. Die gesichteten Münzen sind bankfrisch. Ob ein paar 
Münzen herausgefallen sind, kann nicht gesagt werden, Zählen ist ohne Beschädigung des Sack-Inhaltes 
nicht möglich, Verkauf ohne Anspruch auf Vollständigkeit. Das Bruttogewicht liegt bei 1.772g. Ein 
interessantes Zeitzeugnis. (ES) 100,- 

W 373 Drei mal 3 Reichsmark, dabei: Umlaufmünze 1924 F (J. 312); Schwurhand 1929 D (J. 340) sowie Graf 
Zeppelin -Weltflug 1929- 1930 A (J. 342). Alle Münzen um vorzüglich, Lot 3 Münzen. (T) Sammlung 80,- 

374 | 80 € 375 | 70 €

P 374 5 Reichsmark 1925 D, 1000 Jahrfeier Rheinlande, Jaeger 322, vorzüglich - Stempelglanz. 80,- 

P 375 5 Reichsmark 1927 A, Eichbaum, Jaeger 331. Patina, sehr schön - vorzüglich. 70,- 

P 376 3 Reichsmark 1930 A, Rheinlandräumung, Jaeger 345. Kleine Kratzer, Patina, vorzüglich. 50,- 

P 377 5 Reichsmark 1930 A, Rheinlandräumung, Jaeger 346. Kleine Kratzer, Patina, vorzüglich. 70,- 

376 | 50 € 377 | 70 €
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DEUTSCHLAND BIS 1945

Weimarer Republik - Münznotgeld
P 378 NOTGELD, Bremen: Kupferabschlag von den Stempeln des 50 Pfennigs 1920. Funck 58.2. Feine Tönung, 

Stempelglanz. 80,- 

P 379 NOTGELD, Bremen: Kupferabschlag von den Stempeln des 25 Pfennigs 1921. Funck 58.3. Feine Tönung, 
Stempelglanz. 80,- 

378 | 80 € 379 | 80 €

P 380 Lot von 24 Stück Briefmarken-Kapselgeld mit unterschiedlichen Marken: Berlin-Lebona (2x) / Hannover 
Pelikan-Tinte (2x) / Settrup Teppenhof (3x) / Rheinland Kümpers Edelliköre / Berlin Rotsiegel Krawatten 
/ Magdeburg Der Kaweco / Kamm Rüber´s Liköre / Norden Dornkaat / Wernigerode Mausl Schokolade 
/ Rhein Küppers / Elberfeld Wicküler Küpper Brauerei / Rüsselsheim Opel (2x) / Ohligs Weinbrand 
Schmitt (2x) / Erfurt Lotze Backpulver / Hannover Opel / Oppach Kempe Metall (2x) / Frankreich Credit 
Lyonnaise / in vorzüglichen Erhaltungen. (T) 500,- 

Drittes Reich
W 381 Lot von 37 x 5 Reichsmark und 31 x 2 Reichsmark 1934 - 1939. Dabei Garnisonkirche (auch mit Datum) 

und Hindenburg. Unterschiedliche Erhaltungen, überwiegend sehr schön. Total 68 Münzen. (S) Sammlung 400,- 

W 382 Komplette Sammlung 2 und 5 Reichsmark Münzen (Garnisonkirche und Hindenburg); mit allen Jahrgängen 
und Prägestätten, außer den 2 und 5 Reichsmark Luther und Schiller; meist sehr schön. (S) Sammlung 380,- 

W 383 5 Reichsmark 1933 A Luther in sehr schön (J. 353), dabei noch 2 x 2 Reichsmark und 6 x 5 Reichsmark 
Hindenburg / Garnisonkirche. Lot 9 Münzen. (T) Sammlung 100,- 

W 384 Münzblatt mit 13 x 5 RM, 5 x 2 RM, 1 Mark aus dem Kaiserreich sowie 1 Krone aus Ö-U- und 10 
Groschen. Total 21 Münzen. (T) Sammlung 100,- 

P 385 5 Reichsmark 1933 A Luther in vorzüglich + 2 Reichsmark 1933 A Luther in sehr schön. Jaeger 353, 352. 
Lot 2 Münzen. 80,- 

W 386 10 Reichspfennig 1945 A mit HK (J. 371) in sehr schön, sowie 10 Reichspfennig 1945 F ohne HK (J. 375) 
in vorzüglich - Stempelglanz mit leichtem Zinkfrass. Lot 2 Münzen. Gebot

385 | 80 €

ex. 380 | 500 €
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DEUTSCHLAND AB 1945

387 | Gebot 388 | 50 €

Alliierte Besetzung
P 387 6 x 10 Pfg. 1945 F, Jaeger 375. Teils überdurchschnittlich erhalten. (T) Gebot

DDR
P 388 20 Mark 1966, Gottfried Wilhelm Leibniz, Jaeger 1518, Patinaansatz, vorzüglich - Stempelglanz. 50,- 

389 | 200 € 390 | 200 €

P 389 5 Mark 1983 A, Brandenburger Tor. Seltener Jahrgang, Auflage nur 3.000 Stück. Jaeger 1536. Leichter 
Patinaansatz, Stempelglanz. 200,- 

P 390 5 Mark 1985 A, Brandenburger Tor. Seltener Jahrgang, Auflage nur 3.000 Stück. Jaeger 1536. Leichter 
Patinaansatz, Stempelglanz. 200,- 

392 | 150 €391 | 150 €

P 391 20 Mark 1983, Martin Luther, Jaeger 1591, feine Patina, Stempelglanz. (T) Sammlung 150,- 

P 392 20 Mark 1983, Martin Luther, Jaeger 1591, Stempelglanz. 150,- 
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P 393 20 Mark 1987, Stadtsiegel Berlin, Jaeger 1617, Stempelglanz. 120,- 

P 394 20 Mark 1988, Carl Zeiss, Jaeger 1621, winzige Kratzer, Stempelglanz. 100,- 

W 395 Komplette Serie der DDR-Gedenkmünzen zu 5, 10, 20 Mark von 1966-1990, in 3 Foldern, alle in 
Kapseln und mit Echtheitszertifikaten, vorzüglich-Stempelglanz, Stempelglanz. (K) Sammlung 1.500,- 

W 396 Ein Album mit diversen Umlauf- und Gedenkmünzen der DDR, überwiegend Neusilber Ausgaben. 
Dabei noch eine Schatulle mit ”besseren” Münzen in St und PP (teils aus den original-Dosen 
entnommen). (S) Sammlung 200,- 

Bundesrepublik Deutschland 1948-2001
P 397 50 Pfennig 1950 G, Bank Deutscher Länder, Jaeger 379. Selten in dieser Erhaltung, vorzüglich - 

Stempelglanz. 150,- 

P 398 5 DM Kursmünze 1958 J, nur 60.000 Ex., Jaeger 387. Sehr schön. 150,- 

P 399 5 DM Kursmünze 1963 G polierte Platte (PP), nur 200 Ex. geprägt, Jaeger 387, leichte Patina. 150,- 

W 400 72 x 5 DM Kursmünzen Silberadler (J. 387), bis auf 1958 J augenscheinlich alle Jahrgänge und Buchstaben 
vorhanden. Jede Münze sauber nach Jahrgang und Buchstabe in zwei Lindnerboxen untergebracht, 
Überdurchschnittlich erhalten, meist vorzüglich oder besser. (S) Sammlung 200,- 

397 | 150 €

398 | 150 € 399 | 150 €

P 401 5 DM 1952 D, Germanisches Museum, Jaeger 388. Winziger Kratzer, kleiner Schrötlingsfehler RS bei D, 
sonst vorzüglich. 150,- 

401 | 150 €
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DEUTSCHLAND AB 1945

P 402 5 DM 1952 D, Germanisches Museum, Jaeger 388. Winziger Kratzer, sonst vorzüglich. 150,- 

P 403 5 DM 1955 F, Friedrich Schiller, Jaeger 389. Kleine Kratzer im Feld und Randunebenheiten, sonst 
vorzüglich. 80,- 

402 | 150 € 403 | 80 €

P 404 5 DM 1955 F, Friedrich Schiller, Jaeger 389. Übliche Kratzer im Feld, Grünspan, sehr schön - vorzüglich. 80,- 

P 405 5 DM 1955 F, Friedrich Schiller, Jaeger 389. Kleine Kratzer im Feld, Patina, sonst vorzüglich. 50,- 

404 | 80 € 405 | 50 €

P 406 5 DM 1955 F, Friedrich Schiller, Jaeger 389. Kleine Kratzer im Feld, sonst vorzüglich. 50,- 

P 407 5 DM 1955 F, Friedrich Schiller, Jaeger 389. Kleine Kratzer und Randfehler, sonst vorzüglich. 50,- 

406 | 50 € 407 | 50 €

P 408 5 DM 1955 G, Markgraf von Baden, Jaeger 390. Feine Kratzer, sonst vorzüglich. 80,- 

P 409 5 DM 1955 G, Markgraf von Baden, Jaeger 390. Feine Kratzer, Patina, sonst vorzüglich. 50,- 

408 | 80 € 409 | 50 €
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P 410 5 DM 1955 G, Markgraf von Baden, Jaeger 390. Feine Kratzer, sonst vorzüglich. 50,- 

P 411 5 DM 1955 G, Markgraf von Baden, Jaeger 390. Feine Kratzer, sonst vorzüglich. 50,- 

410 | 50 € 411 | 50 €

P 412 5 DM 1957 J, Freiherr von Eichendorff, Jaeger 391. Feine Kratzer, Patina, sonst vorzüglich. 50,- 

P 413 5 DM 1957 J, Freiherr von Eichendorff, Jaeger 391. Feine Kratzer, Patina, sonst vorzüglich. 50,- 

412 | 50 € 413 | 50 €

P 414 5 DM 1957 J, Freiherr von Eichendorff, Jaeger 391. Feine Kratzer, sonst vorzüglich. 50,- 

P 415 5 DM 1957 J, Freiherr von Eichendorff, Jaeger 391. Feine Kratzer, sonst vorzüglich. 50,- 

414 | 50 € 415 | 50 €

P 416 5 DM 1957 J, Freiherr von Eichendorff, Jaeger 391. Kleine Kratzer, Schrötlingsfehler, sehr schön - 
vorzüglich. Dabei noch 5 DM Fichte, Jaeger 393, ebenfalls mit Schrötlingsfehler sonst fast Stempelglanz. 
Lot 2 Münzen. 90,- 

W 417 58 x 2 DM Münzen Max Planck (J. 392) in Münzblätter nach Jahrgängen und Buchstaben sortiert. 
Augenscheinlich eine vollständige Serie. Dabei noch 4 x 2 DM Ähren (J. 386) und 4 x 2 DM Adenauer 
1969 sowie Max Planck 1962 G in polierte Platte. Total 67 Münzen, teils überdurchschnittlich erhalten. 
(S) Sammlung 80,- 

416 | 90 €
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P 418 Die ersten Fünf - BRD Gedenkmünzen; von 5 DM Germanisches Museum (J. 388), über Schiller (J. 389), 
von Baden (J. 390) bis zum Eichendorff (J. 391) und Fichte (J. 393) die 5 meist gesuchten Münzen der 
BRD; Aufbewahrt in Samt-Sammlerbox, einzeln in Münzdosen, z.T. winzige Kratzer, vorzüglich, 
vorzüglich-Stempelglanz. (S) Sammlung 400,- 

419 | 350 €

P 419 Die ersten Fünf. Von 5 DM Germanisches Museum (J. 388), über Schiller (J. 389), von Baden (J. 390) bis 
zum Eichendorff (J. 391) und Fichte (J. 393) die 5 meist gesuchten Münzen der BRD. Leicht angelaufen, 
überwiegend um vorzüglich. (T) 350,- 

418 | 400 €

 59 INTERNATIONALE NUMISMATIK
 



DEUTSCHLAND AB 1945

P 421 Lot 5 Stück; Die ersten vier Gedenkmünzen der Bundesrepublik Deutschland; 5 DM 1952 D Germanisches 
Museum (J. 388), 5 DM 1955 F Friedrich von Schiller (J. 389), 5 DM 195 G Markgraf von Baden (J. 390), 
2 x 5 DM 1957 J Freiherr von Eichendorff (J. 391); vorzüglich-Stempelglanz, Stempelglanz. (T) 400,- 

P 420 Die ersten Fünf. Von 5 DM Germanisches Museum (J. 388), über Schiller (J. 389), von Baden (J. 390) bis 
zum Eichendorff (J. 391) und Fichte (J. 393) die 5 meist gesuchten Münzen der BRD. Leicht angelaufen, 
überwiegend um vorzüglich. (T) 350,- 

421 | 400 €

P 422 Die ersten vier Gedenkmünzen der Bundesrepublik Deutschland; 5 DM 1952 D Germanisches Museum 
(J. 388), 5 DM 1955 F Friedrich von Schiller (J. 389), 5 DM 195 G Markgraf von Baden (J. 390), 5 DM 
1957 J Freiherr von Eichendorff (J. 391); vorzüglich-Stempelglanz, Stempelglanz. (T) 350,- 

422 | 350 €
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DEUTSCHLAND AB 1945

W 423 Kursmünzensatz (KMS) 1964 G polierte Platte (PP), mit 1, 5, 10 und 50 Pf. 1950, nur 368 Ex., in Ersatz-Folie. (T) 100,- 

W 424 Kursmünzensatz (KMS) 1965 G polierte Platte (PP) mit 1, 5, 10 und 50 Pf. 1950, nur 3.070 Ex., in 
Originalfolie verschweißt, leicht angelaufen. (T) 50,- 

P 425 Kursmünzensatz (KMS) 1966 F polierte Platte (PP), sehr selten, nur 450 Ex. In Folie verschweißt, leicht 
angelaufen. 800,- 

W 426 Kursmünzensatz (KMS) 1966 G und J polierte Platte (PP). Je in Originalfolie verschweißt, leicht 
angelaufen, Trennlinie bei J etwas eingerissen. Lot 2 Stück. (T) 150,- 

W 427 Kursmünzensatz (KMS) 1967 F polierte Platte (PP), nur 1.600 Ex., in Originalfolie. (T) 100,- 

W 428 Kursmünzensatz (KMS) 1967 F, G und J polierte Platte (PP). Je in Folie verschweißt, teils offen, leicht 
angelaufen, 2 Pf unmagnetisch, Lot 3 Stück. (T) 100,- 

P 429 Kursmünzensatz (KMS) 1967 G polierte Platte (PP), 2 Pfennig magnetisch, nur 520 Ex. in Originalfolie 
verschweißt, leicht angelaufen. (T) 800,- 
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DEUTSCHLAND AB 1945

W 430 Kursmünzensatz (KMS) 1967 J polierte Platte (PP), nur 1.500 Ex., in Originalfolie, Trennlinie eingerissen 
und mit Tesa zusammengeklebt, mit Lochung am Rand. (T) 100,- 

W 431 Kursmünzensatz (KMS) 1968 F, G und J polierte Platte (PP). Je in Folie verschweißt, teils offen, leicht 
angelaufen, 2 Pf je magnetisch, Lot 3 Stück. (T) 150,- 

W 432 Kursmünzensatz (KMS) 1968 G polierte Platte (PP), 2 Pfennig unmagnetisch. In Originalfolie verschweißt, 
leicht angelaufen. (T) 80,- 

W 433 Kursmünzensatz (KMS) 1968 F, G und J polierte Platte (PP). Je in Folie verschweißt, leicht angelaufen, 
Lot 3 Stück. (T) 80,- 

W 434 Kursmünzensatz (KMS) 1970 F, G und J polierte Platte (PP). Je in Originalfolie verschweißt, leicht 
angelaufen, Lot 3 Stück. (T) 50,- 

W 435 Kursmünzensätze (KMS) der BRD der Jahre 1971 - 1974 in polierte Platte (1974 in Hartplastik, dabei 
noch KMS 1974 - 1976 in Stempelglanz. Jeweils D-J, zusammen 28 Platten. Bis auf 1974 pp in original 
Versandtaschen der VfS Bad Homburg. (S) Sammlung 150,- 

W 436 Kursmünzensatz (KMS) 1995 in Stempelglanz und polierte Platte, je komplett A-J. Seltener Jahrgang, 
Auflage nur 20t / 45t. Total 10 Platten. (ES) 80,- 

W 437 Gigantischer Bestand an 5 DM und 10 DM Gedenkmünzen (ab Leibnitz), welche teils bis zu 20fach 
gesammelt wurden. Dabei noch 7 Garnituren 10€ Gedenkmünzen 2002-2010. Bereits das Nominal 
liegt bei über 7.000 Euro. (K2) Sammlung 8.000,- 

W 438 Sammlung Gedenkmünzen der BRD, den Größten Teil machen DM Münzen, aber auch ein paar Euro-
Gedenkmünzen sind dabei. Dabei einiges an Umlaufgeld sowie 5 DM (ab Fichte) und 10 DM 
Gedenkmünzen, teilweise mehrfach vorhanden. Bei Umlaufgeld auch viele 1Pf, 2 Pf sowie 50 Pf. 
Münzen. Vielleicht verbirgt sich der eine oder andere seltene Jahrgang darunter. (K) Sammlung 1.500,- 

W 439 Album mit Münzen der BRD, überwiegend 5 und 10 DM Gedenkmünzen, dabei auch ein bisschen 
Ausland mit Silbermünzen sowie Kleinmünzen aus dem Kaiserreich. (S) Sammlung 500,- 

W 440 Album mit über 600 DM in 5 DM und 10 DM Gedenkmünzen, darunter auch ein MT-Taler (NP) und ein 
gelochtes 3-Mark-Stück 1913 aus Preußen. (S) Sammlung 300,- 

W 441 570 DM in 5 DM (ab Leibnitz) und 10 DM Gedenkmünzen. (S) Sammlung 300,- 

W 442 Kleines Lot mit 2 DM, 5 DM und 10 DM Münzen, dabei noch ein paar ausländische Münzen (USA, 
Italien, Marokko und 1/2 Taler 1786). (S) Sammlung 100,- 

Seien Sie auch Live  dabei! 
JOIN US LIVE! – LIVE- BIDDING 

Bieten Sie bequem 
und ohne zusätzliche 
Kosten über unseren 
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directly and free of 
charge at our online 
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KOLONIEN UND NEBENGEBIETE

KOLONIEN UND NEBENGEBIETE
W 443 Oberbefehlshaber Ost: 1 Kopeke 1916 A, (J. 601); 2 Kopeken 1916 J, (J. 602) sowie 3 Kopeken 1916 J (J. 

603). Nur sehr leicht korrodiert, sehr schön - vorzüglich. Lot 3 Münzen. (T) 40,- 

444 | 100 €

Deutsch-Ostafrika
P 444 Wilhelm II. 1888-1918: DOA / Deutsch-Ostafrikanische Gesellschaft: ½ Rupie 1891, Jaeger 712, Kratzer, 

um sehr schön. 100,- 

445 | 50 € 446 | 60 €

P 445 Wilhelm II. 1888-1918: DOA / Deutsch-Ostafrikanische Gesellschaft: 1 Rupie 1897, Jaeger 713. Kratzer, 
um sehr schön. 50,- 

P 446 Wilhelm II. 1888-1918: 1 Rupie 1911 J, Jaeger 722. Kleine Kratzer, winziger Randfehler, fast vorzüglich. 60,- 

W 447 Wilhelm II. 1888-1918: DOA / Deutsch-Ostafrikanische Gesellschaft: Typensammlung mit Münzen 
der Kolonie, dabei Pesa, Heller oder Rupien, leider fehlt das 2 Rupien Stück. Die meisten Münzen 
sind doppelt vorhanden, teils überdurchschnittlich erhalten. Lot 26 Münzen. (T) Sammlung 1.600,- 

Bieten Sie bequem 
und ohne zusätzliche 
Kosten über unseren 
Kooperationspartner!

Bids can be placed 
directly and free of 
charge at our online 
cooperating partner!
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DEUTSCHLAND SAMMLUNGEN

DEUTSCHLAND SAMMLUNGEN
W 448 25 Lindnerboxen, ein Münzalbum und eine Schachtel voll mit 5 DM, 10 DM und 10 € Gedenkmünzen 

der BRD. 5er mit Schiller (J. 389), Fichte (J. 393) und Folgenden bis zum Friedrich dem Großen, 10er 
mit Olympiade und ab Berlin bis zum Bundesverfassungsgericht, 10€ Gedenkmünzen seit Anfang an 
bis ca. 2013. Es wurden beide Qualitäten gesammelt (ab Leibnitz), somit vz/st und PP Qualitäten 
vorhanden. (K2) Sammlung 4.000,- 

W 449 Zwei Alben, zwei Holzschatullen, eine Plastikbox und eine Papierbox mit diversen Münzen und 
Medaillen, überwiegend aus Deutschland. Bei den Münzen sind einige seltene Stücke aus dem 
Kaiserreich dabei, oft schon vorbestimmt, wie z.B. die Holzschatulle, welche überwiegend 1 Mark aus 
dem Kaiserreich beinhaltet, dabei die Jahrgänge 1879, 1883, 1886, 1899 und Weitere, welche im 
Katalog sehr hoch bewertet werden. Bitte besichtigen und Durchrechnen. (K) Sammlung 500,- 

W 450 Koffer mit circa 140 diversen Münzen in Silber und Kupfer; dabei RDR bis 1800, einige nach 1800, sowie 
Münzen und Medaillen aus aller Welt. Bitte besichtigen. (S) Sammlung 300,- 

W 451 Schachtel mit diversen Münzen ab Kaiserreich bis zum Euro, den größten Teil machen DM Gedenkmünzen 
aus. (S) Sammlung 300,- 

W 452 Album mit 5 DM und 10 DM Gedenkmünzen sowie bisschen Ausland. Dabei ist noch eine alte 
Lederbörse mit Silbermünzen aus dem Kaiserreich und dem Dritten Reich sowie zwei Religionsmedaillen. 
(S) Sammlung 200,- 

W 453 Album mit diversen Münzen überwiegend aus Deutschland, darunter BRD mit 5 DM Schiller, Markgraf 
von Baden, Eichendorff und Weitere, desweiteren Kleingeld aus dem RDR oder Kaiserreich sowie 
bisschen Ausland. Dabei noch eine Tüte mit unsortiertem Kleingeld aus dem Kaiserreich, Tüte mit DM 
Münzen sowie eine Tüte mit alten beschrifteten Papier-Tütchen mit nicht näher bestimmten Inhalt. (S) 
Sammlung 200,- 

W 454 Vier hochwertige Kassetten mit Münzen aus Deutschland. Dabei 5-Mark Silbermünzen Reichsgründer; 
Gedenksatz 100 Jahre Ende des ersten Weltkrieges 1918-2018; 2 und 5 Reichsmark Hindenburg; 
Friedrich der Große. Über ABO bezogen, sehr hoher Ausgabepreise. (K) Sammlung 200,- 

W 455 Fundgrube: Umfangreiches Lot von Münzen und Medaillen, beginnend ab dem Deutschen Kaiserreich 
bis heute; dabei 1 großer Beutel mit DDR 1 Pfennig Münzen, moderne großformatige Medaillen, 
Medaillen und Abzeichen der DDR, ½ Mark aus dem Deutschen Kaiserreich u.v.m. (K) Sammlung 150,- 

W 456 Münzblatt mit einem Taler aus Frankfurt 1862; 3 x 5 Mark, 2 x 3 Mark und 2 x 2 Mark aus dem Kaiserreich 
sowie 3 x 5 Reichsmark und 5 x 2 Reichsmark aus dem Dritten Reich. Total 16 Münzen. (T) Sammlung 100,- 

W 457 Vom Kaiserreich bis zur DM. 3 Münzblätter mit 52 Münzen, davon 12 x Kaiserreich, 8 x Drittes Reich 
(Darunter 2 RM Luther) und 32 x BRD. (T) Sammlung 100,- 

W 458 Kleines Lot 9 Silbermünzen, dabei Frankfurter Vereinstaler 1859; gehenkelter Siegestaler 1871 aus 
Bayern; 20 Pf, ½ Mark, 1 Mark, 3 x 2 Mark sowie 1 x Mark aus dem Kaiserreich. (T) Sammlung 70,- 

W 459 2,4 kg Kleinmünzen Deutsches Kaiserreich, Weimarer Republik sowie Drittes Reich. Dabei auch noch 
ganz wenig DDR sowie eine Zigarrenschachtel mit 13 x 2 RM Hindenburg und 1 x 5 RM Hindenburg. (S) 
Sammlung 50,- 

W 460 Kleines Lot mit 8 x ½ Mark, 4 x 1 Mark aus dem Kaiserreich sowie 6 x 2 Reichsmark aus dem Dritten 
Reich (T) Sammlung 50,- 

W 461 Schachtel mit diversen Münzen und Banknoten aus Deutschland, dabei Pfennige aus dem Kaiserreich, 
Weimarer Republik und bisschen Drittes Reich sowie DM Münzen (mit 5ern). Bei den Banknoten 
handelt es sich um 47 Serienscheine aus Lübeck und 35 Darlehensscheine / Reichsbanknoten. (S) 
Sammlung 50,- 
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PROBEN & VERPRÄGUNGEN

PROBEN & VERPRÄGUNGEN
P 462 Ludwig III. 1913-1918: 10 Mark 1913, Motivprobe in Kupfer. Modell von Karl Goetz. Schaaf ad202a/G1. 

Slg. Beckenbauer 3364. 3,88 g. Stempelglanz. 50,- 

P 463 Ludwig III. 1913-1918: 20 Mark 1913, Motivprobe in Kupfer. Modell von Karl Goetz. Zu Jaeger 202. 
Schaaf 202/G1. Slg. Beckenbauer 3362. 4,53 g. Stempelglanz. 50,- 

P 464 Ludwig III. 1913-1918: 3 Mark 1913, Motivprobe in Kupfer. Modell von Karl Goetz. Zu Jaeger 52. Schaaf 
52/G1. Slg. Beckenbauer 3246. 12,27 g. Stempelglanz 50,- 

P 465 Wilhelm II. 1888-1918: 2 Mark 1913, Zum 25-jährigen Regierungsjubiläum, Motivprobe in Kupfer. 
Modell von Karl Goetz. Zu Jaeger 111, Schaaf 111/G3. Kienast 76. 8,71 g. Winzige Randfehler, vorzüglich 
- Stempelglanz. 50,- 

462 | 50 € 463 | 50 €

P 466 Wilhelm II. 1888-1918: 25 Pfennig 1908. Motivprobe in Kupfer, Modell von Karl Goetz. Wert über 
Lorbeerzweig // Gekrönter Adlerkopf. Schaaf 18/G31, Slg. Beckenbauer 3167, Kien. 78. Im PCGS Holder 
mit Bewertung PR64BN, jedoch fälschlich als G25 bestimmt. Polierte Platte. 80,- 

P 467 Wilhelm II. 1888-1918: 5 Mark 1913, Kaiser in Uniform, Motivprobe in Kupfer. Modell von Karl Goetz. 
Zu Jaeger 114, Schaaf 114/G2. Kienast 76. 19,92 g. Stempelglanz. 50,- 

W 468 Nicaragua: Probe Abschläge zu 5 Cordobas 1984 auf Zink Rohling. VS und RS je einseitig. Vgl. KM 44a. 
Gewicht je ca. 15g. Lot zwei Stück. 50,- 

 65 INTERNATIONALE NUMISMATIK
 

464 | 50 € 465 | 50 €

466 | 80 € 467 | 50 €



NUMISBRIEFE, NUMISBLÄTTER

NUMISBRIEFE, NUMISBLÄTTER
W 469 5 Ordner/Alben mit Numisblättern der BRD, ab Nr. 1 = 10 DM 1997 Melanchthon bis zu den 20 Euro 

Gedenkmünzen 2019, wie von der Dt. Post verausgabt. Dabei noch ein Album mit Briefen der 
Nationen. (K) Sammlung 1.000,- 

W 470 6 Alben und einige Lose mit Numisblättern der BRD, ab Nr. 1 = 10 DM 1997 Melanchthon bis zu den 
20 Euro Gedenkmünzen 2019, wie von der Dt. Post verausgabt. (K2) Sammlung 1.000,- 

W 471 Karton voller Numisbriefe und Numisblätter (1997-2011, ab Melanchthon) (K) Sammlung 800,- 

W 472 2/ 1997 bis 2/ 2016, anscheinend komplette Sammlung der Numisblätter (Münze u. Kleinbogen) in 7 
entsprechenden Alben, Blatt 1/97 fehlt (K) Sammlung 750,- 

W 473 2 Kartons mit Münzbriefen und Medaillenbriefen, dabei 4 Ordner FIFA WM 2006 mit 32 Sterlingmedaillen; 
2 Ordner ”Edition Deutsche Numisbriefe” mit Fülle an 5 DM und 10 DM Gedenkmünzen; 2 Ordner mit 
”Euro-Numisbriefen”; 2 Ordner aus dem Hause Borek mit diversen Münzen und Medaillen; 2 Mappen 
mit Silber-Gedenkprägungen der Deutschen Fußball Nationalmannschaft. (K2) Sammlung 500,- 

W 474 1997/2010, BRD, Numisbriefe 1/97 bis 6/2010 komplett, zusätzlich 4 WM-Ausgaben in 4 Alben (K) 
Sammlung 400,- 

W 475 + 1992 - 1996, Umfangreiche Sammlung von 160 Numisbriefen aus aller Welt in 7 Alben mit Münzen 
(Silberstücke zumeist angelaufen) und Medaillen zu verschiedensten Themen (Tiere, Persönlichkeiten, 
Olympische Spiele und Sport, Historische Ereignisse). (K) Sammlung 150,- 

W 476 Karton mit 8 Alben mit über 180 diversen Borek Numis-Briefen (überwiegend Medaillen) und Münz-
Briefen aus aller Welt. Ein Album davon mit DDR Münzen. (K) Sammlung 100,- 

W 477 Vier Alben mit über 100 Münzbriefen Bundesrepublik und DDR. (K) Sammlung 100,- 

W 478 Zwei Alben mit 76 Münzbriefen aus aller Welt. Dabei auch 7 Numisblätter mit 10€ Münzen aus 
Deutschland. (K) Sammlung 100,- 

W 479 • Nachlass-Partie; Numisbriefe aus aller Welt in sechs Spezial-Alben, dabei einige mit Silbermünzen / 
Silbermedaillen, dabei ein Band mit China Münzbriefen. (K) Sammlung Gebot
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MEDAILLEN

MEDAILLEN

Medaillen Alle Welt
P 500 Belgien-Tournai: Zinnmedaille 1705, auf die Rückkehr von Pieter Coddaeus, Erzbischof von Sebaste, 

aus den vereinigten Provinzen; von Loon 467; 43 mm, 25,4 g, kleine Kratzer und Randfehler, sehr 
schön+. 50,- 

W 501 Brasilien: Medaille 1841 (Weißmetall) von Taylor und Sturz auf die Krönung von Pedro II (Petrus / Peter 
II.) Jugendliches Brustbild nach links, Name und Titel // Ritter mit Drachenhelm wirft sein Handschuh 
auf den mit Rosen bedeckten Boden PRO DOMINE PETRO SEGUNDO 41,9 mm, 28,9 g, Fonrobert 8671. 
Gelocht, um sehr schön. Gebot

500 | 50 €

502 | 50 €

P 502 China: Bronzemedaille auf das 30-jährige Bestehen der Wuhan Heavy Duty Machine Tool Works. 
Firmenlogo, umlaufend chinesische und englische Schrift // Fertigungsanlage, chinesische Umschrift, 
Jahreszahl 1958-1988. 49,8 mm, 39,55g. Prägefrisch. 50,- 

W 503 Elsass, Mülhausen (Mulhouse): Vergoldete bronzene Verdienstmedaille 1909 der Freien Wirte-Innung 
anl. der Allgemeine Fachausstellung für das Gastwirtsgewerbe. Zwei Frauen mit Lorbeerkranz vor 
gedeckter Tafel, unten Stadtwappen // Schrift im Lorbeerkranz. 40,5 mm, 26,42 g. Gutes vorzüglich. 50,- 

W 504 Frankreich: Lot 4 Silbermedaillen / Jetons, der Notariatskammer, 3 davon oktogonal / achteckig. 1. von 
Caque: L Arrondissement de Senlis(Oise); 2. von Borrel: Seine Et Oise; 3. unsigniert: Aisne (rund); 4. 
unsigniert: Communaute des Huissiers. Alle Medaillen mit ARGENT Stempel, (T) 100,- 
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MEDAILLEN

P 505 Frankreich: Tragbare Silbermedaille 1634 von j: Warin auf Armand-Jean Duplessis, Kardinal Richelieu 
(1585-1642). Brustbild nach rechts // Segelschiff HOC DVCE TVTA. 32,2 mm, 15,6g mit Öse. Gereinigt, 
sehr schön. 80,- 

P 506 Frankreich: Tragbare Silbermedaille 1703 auf den Orden der Honigfliege (L ordre de la Mouche a Miel). 
Brustbild Herzogin Anne Louise Benedicte de Bourbon, Herzogin von Maine, darunter Signatur H.R.F. 
Umschrift L BAR D SC D P D L D L O D L M A M // Biene, die zu einem Bienenstock fliegt, PICCOLA SI MA 
FA PUR GRAVILE FERITE (Sie ist klein, aber macht schwere Verletzungen). 28,9 mm, 12,1 g mit Öse. F. 
5916. Sehr schön. 80,- 

W 507 Frankreich, Louis Philippe 1830-1848: Medaille 1841 von F. Borrel auf die Überführung der Gebeine 
Napoleons von St. Helena nach Frankreich am 15. Dezember 1840 und die Bestattung im Invalidendom. 
Büste Napoleon mit Lorbeerkranz // Adler mit Lorbeerkranz im Schnabel zwischen Fahnen, unten 
Herrschaftsinsignien und Urne, oben N in Strahlenkranz. Mit Randpunze Cuivre. 51,6 mm; 68,15g. 
Collignon 1238; Slg. Julius -. Dunkle Patina, sehr schön - vorzüglich. 60,- 

505 | 80 € 506 | 80 €

P 508 Großbritannien, Victoria 1837-1901: Zinnmedaille 1862 von Dowler, auf die Weltausstellung in London 
1862 (International Exhibition). Britannia mit Fahne und Olivenzweig auf einem Sockel stehend, 
begleitet von einer Personifikation der Industrie und des Handels // Ansicht des Ausstellungsgebäudes 
(South Front view) sowie 7-zeiliger Text - Beschreibung und Kosten des Gebäudes. 74,3 mm, 130,37 g. 
BHM 2721, Taylor 182i. Kratzer, sehr schön - vorzüglich. 80,- 

508 | 80 €
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P 509 Iran, Mohammad Reza Pahlavi Shah 1320-1358 SH (1941-1979): Silbermedaille o. J. (1971), unsigniert. 
Auf den Besuch des Kaiserpaares in Deutschland. Die Büsten des Paares nach links, oben Krone // 13 
Zeilen Inschrift SEINE KAISERLICHE MAJESTÄT MOHAMMAD REZA SCHAH PAHLAVI ARYAMEHR 
SCHAHANSCHAH VON IRAN UND IHRE KAISERLICHE MAJESTÄT FARAH PAHLAVI SCHAHBANU VON 
IRAN. Darunter Punze HH 999,9. 34 mm, 14,66g. Sehr selten / Very rare. Kratzer, leicht angelaufen, ex 
polierte Platte. 100,- 

W 510 Italien, Florenz: Bronzemedaille 1935 von C. Rivalta auf 200 Jahre Forentiner Colombaria Gesellschaft. 
Zwei Tauben, oben MVTVIS OFFICIIS, unten LA SOCIETA COLOMBARIA FIORENTINA NEL BICENTENARIO 
ACCADEMICO MCMXXXV - XIV. Bildnis Schutzpatronin heilige Maria Magdalena. 50,2 mm, 53,7 g, im 
Samtetui des INSTITUTO BORO SILICIO FIRENZE. (ES) 50,- 

W 511 Osmanisches Reich / Türkei, Mohammed V. (Mehmed V. Resad) 1909-1918: Ovale Silbermedaille 
Verfassung (Gründung des Gesetzes) vom 10. Juli 1906 (doppelt datiert AH 1324 - 1326 = AD 1906 und 
1908). Osmanische Verfassungsregierung; hurriyet (Freiheit); musavat (Gleichheit); adalet 
(Gerechtigkeit). 7,9g, gelocht. Gebot

W 512 Österreich: Tragbare Medaille / Schützenmedaille 1851 von K. Lange auf das in Merano abgehaltene 
Hausschiessen von Schöna. Bronze versilbert, Öse nachträglich angebracht. Kopf des Erzherzogs Johann 
// 8 Zeilen Text in Eichenkranz. 48,2 mm, 49,9 g. mit Öse. Hauser 5025, Wurzbach 4019. Sehr schön - 
vorzüglich. 70,- 

509 | 100 €

P 513 Österreich, Wien: Silbermedaille 1934 unsigniert, auf 60 Jahre Schützengilde der Genossenschaft bild. 
Künstler Wien. Stehender Schütze mit Gewähr, links trinkende, rechts kartenspielende Person // 5 
Zeilen Text in Lorbeerkranz. 51 mm, 27,7 g., Punze 900. Vorzüglich. 100,- 

513 | 100 €
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P 514 Polen, Breslau: Hochzeitsmedaille o. J. von J. Buchheim, Wroclaw / Breslau. Braut und Bräutigam in 
spanischer Kleidung des 17. Jahrhunderts geben sich am Altar die Hand, unten Initialen des Medailleurs 
I-B. VIRI DILIGITE UXORES VESTRAS SICUT & CHRIST 9 DILEXIT ECCLES (Männer, liebt eure Frauen, wie 
Christus die Kirche geliebt hat) // Stadtansicht Breslau, darüber zwei Hände, die ein Herz halten SICUT 
ECCLESIA SE SUBYCIT CHRISTO ITA & UXORES SUIS VIRIS (Wie die Kirche Christus untertan ist, so die 
Ehefrauen ihren Männern). Sehr seltene Medaille, geprägt in Wrocław von J. Buchheim mit 
verblüffender Ähnlichkeit mit Medaille von Jan Höhne (Danzig, Hochzeit von Wladyslaw IV.). 47 mm, 
34,55 g. F.u.S. 5031; Slg. Goppel 110. Leichte Prägeschwäche, Randfehler und Kratzer. 600,- 

W 515 Polen, Bronzemedaille 1939 ohne Signatur auf die nordischen Skiweltmeisterschaften 1939 in 
Zakopane. Der Stadtname ZAKO PANE geteilt durch FIS (Federation Internationale de Ski - Weltskiverand) 
in Eichenlaub, geteilte Jahreszahl oben 19, unten 39 // Logo von FIS, darunter Gravur ”ZLOZONY BIEG 
ZJAZDOWY PANOW IV” - Nordische Kombination Männer. 70,2 mm, 143,9g. Selten angeboten, feine 
Tönung, vorzüglich. 50,- 

514 | 600 €

P 516 Schweden, Oskar II. 1872-1907: Silbermedaille o.J. von A. Lindberg. Prämienmedaille für die 
Pferdezucht, 43 mm, 38,6 g, kleine Randfehler, fast vorzüglich. 50,- 

516 | 50 €

517 | 50 €

P 517 Schweden: Silbermedaille 1915 von Sven Kulle, auf das 25jährige Bestehen der skandinavischen 
Viehversicherungsgesellschaft; 46,3 mm, 49,9 g, vorzüglich. 50,- 
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P 518 Schweiz, Bern: Silbermedaille 1722 unsigniert, auf den Umbau des Zunfthauses der Kaufleute in der 
Kramgasse 29 in den Jahren 1718-1722. Brustbild eines Bärtigen mit Turban (Armenier) zwischen 
Füllhörnern CONCORDIA FUNDAMENTUM FOELICITATIS CIVICAE // Fassade des Zunfthauses EX RUINA 
CLARA RESURGO, im Abschnitt RE AEDIFICATA 1722. Mit Laubrand. Schweizer Medaillen 590, Wunderly 
1326, Haller 753. 29,7 mm, 9,03 g. Feine Patina, kleine Kratzer, vorzüglich. 120,- 

W 519 Südamerika, Lot 2 Medaillen, dabei: Brasilien, School of Arts & Crafts: Bronzemedaille 1857 von Faria. 
Kopf der Athena im Lorbeerkranz nach links // Innschrift INAUGURADA NO DIA 20 DE JANEIRO DE 
1857, umherum Sociedade Propagadora das Bellas Artes do Rio de Janeiro. 46,3 mm, 58,1 g. sehr 
schön - vorzüglich; Argentinien: Bronzemedaille (Preismedaille) von P. Zuccotti der Provincia de Buenos 
Aires / Gobernador Carlos Casares. RS mit Lorbeerkranz ohne Gravur. 55,1 mm, 98,5 g. fast vorzüglich. 
Lot 2 Medaillen. (T) 60,- 

518 | 120 €

P 520 Ungarn: Silbermedaille 1936 von Pal Hawel. Prämienmedaille des Nationalen Verbandes der 
ungarischen Brieftaubenzüchter. Zwei Tauben vor Hl. Gisela mit Schwert und Schild HUNGARIA 
POSTAGALAMB TENYESZTÖK ORSZ. SZÖVETSEGE // Lorbeerkranz, leeres Feld, unten Punze. 47,8 mm, 
41,1 g. Selten, bis dto. nur in Bronze angeboten. 60,- 

W 521 Ungarn: 3 Silber Medaillen der Hungarian Foreign Trade Bank Ltd (MKB, Magyar Külkereskedelmi Bank 
Rt.), dabei die Jahrgänge 1996, 1997 in Unzengröße sowie 1990 von Lebo Ferenc zum 50jährigen 
Jubiläum. Alle drei in Etuis. (S) Sammlung 80,- 

W 522 DIE FUNDGRUBE: Konvolut von 77 internationalen Medaillen aus unedlen Metallen; dabei Belgien, 
Bronzemedaille 1878 von L. Wiener, auf das Königspaar / Russland, bronzierte Bleimedaille des Rubel 
1834 / Russland, bronzierte Bleimedaille 1838 des 3/4 Rubel (5 Zlotych) 1838 / Maria Theresia, 
Zinnmedaille des Talers 1743 KB, Kremnitz / Wien, Bronzeplakette 1933 von A. Hartig zur 500 Jahrfeier 
des Wiener Stephansdoms / Frankreich, Bronzemedaille von Jules Clement Chaplain, Medaille zur 
Weltausstellung von Paris / Bronzeplakette o. J. (Lauer) auf Victor von Scheffel / Bleigussmedaille von 
Pietro Silvestri auf Pietro Ottoboni (Cardinal, 1610-1689-1691) / Lübeck, Bleigussmedaille des Breiten 
Schautaler o.J. (1619-1644). Hochzeit zu Canaa. Jesus und Brautpaar / Hochzeitstafel mit sechs 
Personen / und viele weitere interessante Exemplare. (S) Sammlung 150,- 

W 523 Eine Schachtel mit ca. 130 Token / Marken / Medaillen etc. Unterschiedliche Anlässe, größtenteils in 
Münzrähmchen vorbestimmt. (S) Sammlung 150,- 

W 524 Lot 12 europäische Bronzemedaillen; u.a. Italien, Bronzemedaille 1819 von F.Putinati, auf die königliche 
Akademie der schönen Künste in Venedig / Belgien, Bronzene Preis3medaille, Gravur 1867, von Leopold 
Wiener, der Gesellschaft für Gartenbau u. Landwirtschaft in Hainaut / Niederlande, Bronzemedaille 
1853, der holländischen Landwirtschaftsgesellschaft / Belgien, Bronzemedaille o. J. der Gartenbau-
Ausstellung in Lüttich; und weitere attraktive Medaillen des 19. Jahrhunderts. (S) Sammlung 100,- 

520 | 60 €
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W 525 Kleine Sammlung von 14 Medaillen aus Bronze und Zinn, meist19.Jhd. (S) Sammlung 100,- 

W 526 Lot 3 Medaillen, dabei: Schweden: Bronzemedaille / Ehrenmedaille von Svante Nilsson (Sporrong & Co) 
auf den Bankier (Sparbank) Major Gustaf Cavallin. 59,7mm, 98,05g. Prägefrisch; Belgien: Bronzemedaille 
von Jul. Baetes auf die Antwerper Weltausstellung 1894 (Wereld Tentoonstelling van Antwerpen), 
60,5mm, 102,9g, fast vorzüglich sowie Deutschland: Bronzemedaille (Guß) 1839 von C. Pfeuffer auf 
300 Jahre Reformation in Berlin. 43,7 mm, 48,8 g. vgl. Slg. Whiting 699, vgl. Slg. Marienburg 3845. Lot 
3 Stück. (T) Sammlung 80,- 

W 527 Kleines Konvolut diverse Medaillen, dabei die Krönung des Apollo-Raumfahrtprogramms mit 7 SKYLAB 
Silbermedaillen in einem Gesamtetui sowie ein paar weitere lose Medaillen, auch aus unedlen 
Metallen. (S) Sammlung 50,- 

W 528 Lot mit über 40 diversen Europroben (Ceros und Europ) in Noppenfolie, sehr teuer über ein ABO 
bezogen, dabei auch ein Album und eine kleine Schachtel mit Medaillen und ein paar Münzen, darunter 
drei Eurosätze, zwei Ländersätze, vergoldete Münzen sowie zwei MT Taler (NP). (K) Sammlung 50,- 

W 529 Kleiner Karton mit diversen Medaillen und Europroben, überwiegend über teure ABO's bezogen. Dabei 
auch ein Album und Mappen mit Telefonkarten. Sehr hoher Einstandspreis. (K) Sammlung Gebot

Medaillen Deutschland
W 530 Lot diverse Medaillen, überwiegend modern, dabei Motive wie Winterspiele in Innsbruck, 40 Jahre 

BRD, Bundeskanzler, Daimer Benz und Weitere aus Silber und unedlen Metallen. (S) Sammlung 150,- 

W 531 Lot 21 Stück vergoldete Medaillen; aus den Serien ”Die berühmtesten Päpste” bzw. ”Die größten 
Persönlichkeiten Deutschlands”; in 2 Holzboxen, teilweise mit Zertifikate. (K) Sammlung 100,- 

W 532 Kleiner Nachlassposten an Medaillen und Münzen, dabei das Set ”130 Jahre Deutsche Mark”, komplett 
im Originaletui mit Umkarton inklusive zugehöriger Plaketten, Echtheitszertifikat und einem Paar 
Handschuhe, teilweise angelaufen; Medaillen mit dem Thema ”Einigkeit und Recht und Freiheit”; 12 
Numisblätter; Reichmark-KMS, DDR-KMS sowie ein Finnland KMS; Buch 40 Jahre deutsche 
Gedenkmünzen. (K) Sammlung 80,- 

W 533 Kleines Lot 4 Medaillen, dabei aus Messing: Medaille 1910 auf den Schriftsteller Fritz Reuter (100. 
Geburtstag) sowie Medaille 1912 Johann Heinrich Burchard, BM von Hamburg; einseitige Abgüsse aus 
Blei: Königsberg, Partie am Schlossteich sowie auf die Augsburger Patrizierin Barbara Reihingin, Ehefrau 
von Georg Hermann. Fundstücke, teils mit Belag. (T) Sammlung 80,- 

W 534 Lot 5 Porzellanmedaillen der Porzellanmanufaktur Meissen; Großformatige Medaille (150 mm) ”Die 
Toten Mahnen Nie wieder Faschismus” / Ehrenplakette 60jährige Zugehörigkeit zur Partei der 
Arbeiterklasse, im Originaletui / 3 x Medaille des Arzneimittelwerk Dresden, aus der Serie Burgen und 
Schlösser aus Sachsen (Burg Kriebstein, Burg Hohnstein, Jagdschloss Moritzburg), alle im Etui. (S) Sammlung 50,- 

Medaillen Deutschland - Personen
P 535 Bismarck Otto, 1815-1898: Goldmedaille 1971, unsigniert, auf den 100. Jahrestag der Kaiserproklamation 

von 18. Januar 1871. Kopf nach halbrechts // Ansicht der Versammlung in Versailles. 10,48 g, 900/1000 
Gold. Polierte Platte. 600,- 

W 536 Dürer, Albrecht: Die Meisterwerke von Albrecht Dürer - Album mit 36 großformatigen Silber Medaillen 
zur 500-Jahr-Feier (1471-1971) mit Abbildung diverser Werke des deutschen Malers und 
Kunsttheoretiker. (S) Sammlung 500,- 

W 537 Friedrich, Großherzog von Baden: Lot 4 diverse Alu-Medaillen zu seinem 70. Geburtstag am 9. 
September 1896. (T) Sammlung 50,- 

W 538 Hindenburg, Paul von: Tragbare Silbermedaille o.J. / Schützenpreis. Brustbild von Reichspräsident 
Hindenburg // Unter einer Armbrust zwei gekreuzte Gewehre, im Hintergrund Zielscheibe, links und 
rechts Eichenblätter, unten leeres Gravierfeld. 32,9 mm, 13,3 g mit Öse, vorzüglich. 50,- 

535 | 600 €
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P 539 Schiller, Friedrich: Bronzemedaille 1905 von W. Volk auf seinen 100. Todestag und das Schiller Museum 
in Marbach. Büste nach Links // Auf Wolke sitzende Muse der Lyrik mit Lorbeerkranz und Schriftrolle, 
blickt zum Schiller-Museum im Hintergrund. Widmungsinschrift entlang des Randes: GESTIFTET VON 
RITTER NICKELCHEN. 44,9 mm, 32,9g. Klein/Raff 496. Vorzüglich. 50,- 

W 540 Lot 5 Medaillen bis 1900 (Alu, Weißmetall, Zinn) auf Johann Gutenberg (2), Friedrich von Schiller, Otto 
von Bismarck und Markgraf von Baden. (T) Sammlung 50,- 

Medaillen Deutschland - Geographisch
P 541 Augsburg, Silbermedaille 1755 von C. Boerer auf die 200-Jahrfeier des Religionsfriedens. Pax mit 

Posaune über Waffen und Kreuz POST ARMA SP LENDIDIOR // Stadtpyr zwischen zwei Dokumenten 
unter strahlendem Gottesauge MEMORIA PACIS RELIG SECVLARIS. 5,85g, 29,05 mm. Forster 124 Slg. 
Whiting 497. Vorzüglich. 60,- 

539 | 50 €

541 | 60 €

P 542 Augsburg: Große Zinnmedaille o.J. (um 1780) von M. Bückle. Preismedaille der Kunstschule. Drei 
Personen vor Stadtpyr auf Säule STIMVLVM ADDIT SOC. ART. AVG // Lorbeerkranz. 65 mm, 87g. Forst. 
202. Ohne Kupferstift. Kratzer, sehr schön - vorzüglich. 150,- 

542 | 150 €
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P 543 Augsburg, Luitpold 1886-1912: Große Bronzemedaille 1886 von Alois Börsch auf die Schwäbische 
Kreisausstellung zu Augsburg. Brustbild des Prinzregenten in Uniform LUITPOLD PRINZ REGENT VON 
BAYERN PROTEKTOR // Nach links sitzende Stadtgöttin mit Attributen des Gewerbefleißes, davor 
Genius mit Lorbeerkranz, im Hintergrund strahlende Stadtansicht mit Rathaus. Wittelsbach 3044, 
Gebhardt 342. 65,0 mm, 120,95 g. Kratzer, sehr schön - vorzüglich. Auflage nur 550 Exemplare. 
Ursprünglich war König Ludwig II. als Protektor vorgesehen. Nach dessen Tod am 13. Juni musste 
Börsch einen neuen Vs-Stempel mit dem Bildnis des Prinzregenten schneiden. So verzögerte sich die 
Auslieferung der Medaille bis zum Oktober. 80,- 

W 544 Baden, Emmendingen: Tragbare silberne Preismedaille (unsigniert). Schütze im Anschlag // 
eingestanzter Text zwischen Eichenzweig. Oben HANS KESER, unten: ERRANG B. VERBANDSMEISTERSCH. 
SCHIESSEN D. GAUES HOCHBERG AM 15. U. 16.9.28 MIT 86 RG. DEN II. MANNSCHAFTS=PREIS. 34,4mm, 
15,5g. mit Öse. Vorzüglich. 50,- 

543 | 80 €

P 545 Bayern, Bamberg: Silbermedaille 1901 v. A. Börsch auf die Geburt de Erbprinzen Luitpold zu Bayern. 
Medaillon mit dem Kopf des Kindes nach links zwischen Medaillons seiner Verwandten GOTT ERHALTE 
UND SEGNE DA KÖNIGSHAUS WITTELSBACH // Gekrönte Bambergia hält das Kind an der Hand, 
daneben Puto vor Stadtansicht. 54,8 mm, 74,5g. Wurzbach 5739 (Bronze), Gebhart 29. Reste 
Altvergoldung, winzige Randunebenheiten, sonst vorzüglich. 180,- 

545 | 180 €
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P 546 Bayern, Ludwig III. 1913-1918: Stecktaler 1914-1916 (Steckmedaille, Bayern Thaler) von Rich. Klein. 
Messing versilbert. Brustbild Ludwig III. // gekröntes Wappen. Inhalt 30 farbige Darstellungen. Unseren 
tapferen BAYERN in Treue und Dankbarkeit gewidmet. Zetzmann 7001, Preßler 244. Vorzüglich. 60,- 

W 547 Bayern, München: Silbermedaille 1927 von Hans Lindl auf das 18. Deutsche Bundesschiessen in 
München. 40,4 mm, 29,1 g. Randpunze Carl Poellath Schrobenhausen 950. Patina, vorzüglich. 50,- 

W 548 Bayern: Tragbare versilberte Bronzemedaille 1933 (Deschler München) an den Tod von Alfons Prinz von 
Bayern, Protektor der Bayerischen Schützen. 33,0 mm, 16,5 g (mit Band). Vorzüglich. 50,- 

546 | 60 €

P 549 Berlin: 2 Goldmedaillen zu einem Dukaten o.J., unsigniert. Berliner Wappen, oben Mauerkrone, umher 
Eichenzweige BERLIN EINIGKEIT UND RECHT UND FREIHEIT // Glocke, umher Lorbeerzweige, unten 
Punze 986. BERLINER DUKATEN. Je 3,48g 986/1000 Gold. Lot 2 Stück. 250,- 

549 | 250 €

P 550 Brandenburg-Preußen, Friedrich II. der Große 1740-1786: Silbermedaille 1752 (Chronogramm), 
unsigniert (von Kittel) auf die 100-Jahrfeier des Westfälischen Friedens, herausgegeben der 
evangelischen Kirche in Schweidnitz / Swidnica in Niederschlesien. Die Büsten Kaiser Ferdinands III. 
und Friedrichs des Großen einander gegenüber // 6 Zeilen Schrift unter Lorbeer- und Palmzweig. 34,5 
mm, 11,96 g. Friedensburg/Seger 4341, Olding 591, Slg. Opitz 3023. Sehr schön+ 80,- 

P 551 Braunschweig-Wolfenbüttel, Karl I. 1735-1780: Medaille 1713 (Chronogramm), unsigniert, auf seine 
Geburt. Fortuna mit Füllhorn auf Wolken reicht das Kind auf die Erde NOVA PROGENSIES COELO 
DEMITTITVR ALTO // 10 Zeilen Schrift. 42,5 mm, 2886 g. Fiala 1858, Brockmann 492. Kleine Randfehler, 
sonst vorzüglich. 180,- 

550 | 80 € 551 | 180 €
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P 552 Breisach: Nachprägung (ca. 1955) der Medaille von 1638 von J. Blum auf die Einnahme der Stadt 
Breisach durch die Truppen Bernhards von Sachsen-Weimar. Erhabenes Brustbild des Herzogs in von 
Engeln flankierter Barockkartusche, darunter Signatur in Handschrift-Faksimile. // Ansicht von Stadt 
und Festung von Westen. 52,8 mm, 55,3g. Vgl. Slg. Merseburger 3860, Vorzüglich. 100,- 

552 | 100 €

P 553 Frankfurt: Silbermedaille 1747 von J. L. Oexlein, auf die Goldene Hochzeit des Frankfurter Kaufmanns 
Rudolf Passavant mit Walberta Leblon. Mann und Frau stehen handreichend einander gegenüber, 
oben schwebender Engel mit Posaune, Umschrift Die Familienwappen des Paares lehnen an einer 
Palme, oben l. strahlende Sonne, Umschrift FACTVRA NEPOTIBVS VMBTAM, im Abschnitt IN AEVVM. 
42,2 mm, 29,5 g. J. u. F. 799. RR Herrliche Patina, Stempelglanz. 400,- 

553 | 400 €

P 554 Heidelberg: Bronzemedaille 1886 von H. Götz und K. Schwenzer auf das 500-jährige Jubiläum der 
Universität Heidelberg. Brustbild Friedrich I. // Frauengestalt hält zwei Porträtmedaillons mit den 
Büsten Ruprecht von der Pfalz und Kurfürst Karl Friedrich von Baden. 73,9 mm; 183,9 g. Zeitz 352. 
Herrliche Patina, fast Stempelglanz. 100,- 

Abbildung  
verkleinert
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P 555 Heidelberg: Silbermedaille 1911 (Max Klinger), auf die 50-Jahrfeier des ersten Deutschen Handelstages. 
Die Köpfe von David Hansemann und Johannes Kaempf nebeneinander / Nackter Merkur mit 
Flügelschuhen, Hut, Cadeceus und wehendem Mantel über dem Neckartal und dem Heidelberger 
Schloss. Randpunze: ”SILBER 990”; 75 mm, 161,60 g, Heidemann 196, mattiert, vorzüglich. 200,- 

W 556 Heidelberg: Eisengussmedaille 1936, unsigniert auf das 550-jährige Jubiläum der Universität Heidelberg. 
Löwe mit Buch vor Stadtansicht mit Schloss // UNIVERSITÄT HEIDELBERG 550 JAHRFEIER 1936. 74,1 
mm; 109,4 g. Slg. Finn 247. Im Pappetui (leicht beschädigt), geschwärzt, vorzüglich - Stempelglanz. 70,- 

W 557 München, Silbermedaille 1927 von Carl Poellath auf das XVIII. Deutsche Bundesschiessen. Adler 
zwischen Jahreszahl // Schrift über Lorbeerzweig. Randpunze 950. 40,4mm, 30,57g. Vorzüglich. 40,- 

555 | 200 €

P 558 Nürnberg: Silberne Prämienmedaille 1914 von Lauer für 25-jährige ehrenamtliche Tätigkeit. Unter der 
Mauerkrone das zweite und dritte Stadtwappen FIDEI AC VIRTUTI // Widmungstext für den 
Distriktvorsteher Andreas Meusel. Erl. 1474. 65 mm, 101,9 g, Randpunze Silber 990. Selten, kleine 
Randfehler, vorzüglich, 200,- 

558 | 200 €
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P 559 Preußen, Zinn-Steckmedaille o.J. (1814), von J. T. Stettner, auf die Befreiungskriege von 1813-1815 und den 
Einzug der Verbündeten in Paris. Brustbilder von Franz I. von Österreich, Alexander I. von Russland und 
Friedrich Wilhelm III. von Preußen // Germania mit Schild und Lanze halbrechts stehend, SCHOEN WIE DIE 
DEUTSCHE EI-CHE GRÜN MEINES VOLKES GLÜCK. Inhalt: 12 doppelseitige, kolorierte Bilder (überwiegend 
einzeln, nicht mehr verbunden) und Beschreibungen der Kriegsereignisse vom 1. Februar 1814 bis zum 31. 
März 1814, in den Deckelinnenseiten befinden sich zwei eingeklebte, schwarz-weiße Schriftblätter. 50,3 
mm. Preßler 429, Bramsen 1375, Diakov 394, Slg. Julius 2872. Schliesst nicht richtig, sehr schön+. 150,- 

P 560 Preußen, Wilhelm II. 1888-1918: Silbermedaille o. J. (verliehen seit 1889) v. E. Weigand, Geschenkmedaille 
zum Ehejubiläum. Brustbilder Kaiser Wilhelm II. und Kaiserin Auguste Victoria // Zitat Brief an die 
Römer ZUM EHEJUBILÄUM SEID FRÖHLICH IN HOFFNUNG GEDULDIG IN TRÜBSAL HALTET AN AM 
GEBET RÖMER C.12 V.12. Sommer W82, 50,64 g. Kl. Kratzer und Randfehler (Prüfspur), sonst vorzüglich. 70,- 

P 561 Sachsen, Johann Friedrich der Großmütige 1532-1547: Große Silbergußmedaille 1535 Modell von H. 
Reinhart d. Ä., nach Lucas Cranach. Erhabenes Brustbild mit umgelegtem Pelzmantel, geschultertem 
Schwert und mit Schild, IOANNS FRIDERICVS ELECTOR DVX SAXONIE FIERI FECIT ETATIS SVAE 32 // Dreifach 
behelmtes elffeldiges Wappen mit zentralem Kurschild, SPES MEA IN DEO EST ANNO NOSTRI SALVATORIS 
MDXXXV. 64 mm, 73,5 g. Habich II, 1, 1935; Slg. Merseburger 540. Zeitgenössischer Guß. Schöne Patina. 650,- 

559 | 150 € 560 | 70 €

561 | 650 €
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562 | 50 €

P 562 Wiesbaden: Versilberte Bronzemedaille o.J. (unsigniert), Prämienmedaille des Verbands der Geflügel- 
u. Kaninchenzüchter-Vereine im Regierungsbezirk Wiesbaden, 50,4 mm, 49,1 g, vorzüglich. 50,- 

W 563 Wiesbaden: Tragbare Silbermedaille 1932, unsigniert auf den Bundesmeisterschaftskampf 
(Motivähnlich mit Medaille 1931 auf das 31. Verbandschießen). Das Kurhaus über Schießscheibe und 
Gewehr // Auf Sockel stehender Löwe mit Wappen. 40,3 mm; 26,5 g. mit Öse. Punze 990. Vorzüglich. 50,- 

564 | 300 €

P 564 Württemberg, Karl 1864-1891: Bronzemedaille 1889 von C. Weigle und A. Scharff zum 25jährigen 
Regierungsjubiläum Karl von Württemberg. Fortuna und Minerva halten strahlende Krone über 
Königspaar um Medaillon ZUR ERINNERUNG AN XXV JAHRE SEGENSREICHER REGIERUNG HULDVOLLEN 
WALTENS // Zwei Genien halten Stadtschild von Stuttgart über Ansicht auf Stgt. DIE DANKBARE HAUPT- 
UND RESIDENZSTADT STUTTGART. 131,13 g, 65,36 mm. Klein/Raff 42b, Ebner 123. Auflage 362 
Exemplare im seltenen Originaletui mit dem Stadtwappen im Prägedruck auf dem Deckel. Winzige 
Randfehler, sonst prägefrisch. (ES) 300,- 

W 565 Württemberg, Calw: Tragbare Silbermedaille 1925 an das Herbst-Schießen des Bez. Calw des Württbg. 
Kriegerbundes. Punze 990. 34,0mm 13,1g. Mit Öse. Sehr schön - vorzüglich. 50,- 

W 566 Württemberg, Cannstatt: Tragbare silberne Preismedaille (unsigniert) der Zimmerschützen Gesellschaft 
Cannstatt, Plattscheibe 1919, II. Preis. Germania und Schütze mit Armbrust, im Hintergrund Kirche 
(Motivgleich mit Silbermedaille aus Fellbach 1907 auf das 15. Verbandsschießen der Württembergischen 
Zimmerschützen) // Gravur im Eichenkranz. 40,4mm, 32,8g. mit Öse, an Band. Vorzüglich. 50,- 

W 567 Lot 11 Medaillen des 19ten und Anfang 20ten Jhds., Alu oder Weißmetall, überwiegend ortsbezogen, wie Bau der 
Maria-Hilf-Pfarrkirche in der Au 1839; Ausstellung Kurhessischer Gewerbeerzeugnisse zu Kassel 1866; Sängerfest in 
Basel 1875; Enthüllung Kriegerdenkmal zu Hamburg 1877; Landwirtschaftliches Fest Backnang 1886; 
Wallfahrtsjubiläum in Dettelbach 1905; Gewerbe u. Industrieausstellung in Feuerbach 1912 und weitere. (T) Sammlung 100,- 

W 568 Lot 3 Medaillen aus Aluminium, dabei Darmstadt: Auf den Besuch des russischen Kaiserpaares in 1896; 
Aschaffenburg: Extrafahrt Niederwald Denkmal 1903; Stolp i. P.: Einweihung des Kaiser Wilhelm 
Denkmals. (T) Sammlung 50,- 
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569 | 100 €

Medaillen Deutschland - Sonstige
P 569 Bronzegussmedaille 1925 von Vocke, Berlin: Ehrenpreis des Reichspräsidenten zum Verfassungstag. 

Adler vor aufgehender Sonne // Eichenzweig. Hüsken 387 (dort in Eisen). 70,5mm 106,7g gussfrisch. 100,- 

P 570 Kalendermedaille 1945 von Welz, Jahresregent Jupiter. Sonntage 1945 und Feiertage u.a. Totale Sonnen- 
und Mondfinsternis sowie Geburtstag des Führers 20. April. 24,94g, 40,1mm. Randpunze 900. Dabei noch 
Kalendermedaille 1946 von Hofmann, Jahresregent Mars. Sonntage 1946 und Feiertage, Spruch ÖSTERREICH 
IST BEFREIT. 25,26g, 40,2mm. Randpunze 900. Lot 2 Medaillen. Strothotte 1945-3 + 1946-2. Mattiert. 80,- 

W 571 Brieftaubenwesen, Kleines Lot 2 Medaillen, dabei: Preußen 1909 - Karl Graf von Alten-Lisingen an das 
25j. Bestehen des Verbandes sowie Medaille o.J. auf Conrad Troullier, Präsident des Verbandes Dt. 
Brieftaubenzüchter-Vereine in Etui. (T) 80,- 

570 | 80 €

P 572 Brieftaubenwesen Baden-Württemberg: Silbermedaille unsigniert, Gravur: Medaillen-Wettflug ab St. 
Pölten am 9. Juli 1927. Deutscher Brieftaubenzüchter Verband Bezirk Baden-Württemberg. Frau mit 
Taubenkorb lässt diese fliegen. Punze 990, 40,6 mm, 18,7 g. Mattiert, prägefrisch. 80,- 

572 | 80 €
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W 573 Brieftaubenwesen, Bayern: Lot 6 Medaillen, darunter 2 x Luitpold um 1900; Ludwig III. und 3 Weitere. 
(T) Sammlung 220,- 

W 574 Fußball: Zwei Mappen mit je 17 Medaillen zum Thema ”Die offiziellen Silber-Gedenkprägungen der 
deutschen Fußball-Nationalmannschaft” sowie weitere lose Medaillen. (S) Sammlung 100,- 

W 575 Landwirtschaft: Bronze Medaille 1910 von R. Aigner auf 100 Jahre Landwirtschaftliche Verein in Bayern 
1810 - 1910. Brustbild Prinzregent Luitpold nach rechts // Pflug im Ährenkranz. Randpunze C. Poellath 
Schrobenhausen und Bronze. 60,3 mm, 80,2 g. Gelocht mit Schnur zum Aufhängen. 50,- 

W 576 Tiere / Kanarienzucht: versilberte Medaille 1922 von Oertel, für verdienstvolle Leistungen anlässlich 
der Jubiläumsausstellung für Kanarienzucht und Vogelschutz (in Kassel?). Kanarienvogel // Gravur 
”Selbstzucht 1922 S.O.” in Eichenkranz. 40 mm; 25,5 g. Sehr schön+. Gebot

W 577 Medizin: Bronzegußmedaille 1929 von J. M. Miller auf den XIII. internationalen Physiologischen 
Kongress in Boston. Brustbild William Beaumont nach links // Männliche Personen auf Globus halten 
Fackel. 51,1 mm. 67,7g, Randpunze Medallic Art Co. N.Y.. Vorzüglich - Stempelglanz. 50,- 

W 578 Medizin: Bronzemedaille 1956 von A. Jouvenel auf den Physiologen-Kongress in Brüssel. Brustbild 
Andreas Vesal nach links // Schrift. 50,0 mm. 57g. Vorzüglich - Stempelglanz. 50,- 

W 579 Versicherungen: Einseitige Bronzeplakette o.J. (nach Ludwig Hohlwein München) Für erfolgreiche 
Mitarbeit bei der Nordstern Allgemeine Versicherungs=Actien=Gesellschaft. Da Die Umfirmierung in 
”Allgemeine” im Dezember 1921 erfolgte, vermutlich 1922 verliehen. Reiter mit Sternkrone und 
Gebäudemodell in Hand aus Flammen auf einem Pferd kommend. 85,3 x 57,2 mm, 153,05 g Selten. 
Prägefrisch. 60,- 

W 580 Die Wertvollsten Briefmarken der Welt in reinstem Silber: 93 Medaillen mit Motiven der wertvollsten 
Briefmarken. Alle Medaillen in Kapseln geschützt und zusammen in 7 hochwertigen edlen stapelbaren 
Schub-Kassetten untergebracht. Ein weiterer leerer Schuber liegt bei. Über ein Versandhaus per ABO 
zum gigantischer Einstandspreis erworben, günstig ausgerufen. Dabei noch über 80 Shell Medaillen/
Jetons mit Motiven Fußball WM Mexiko 70, Weltberühmte Sportwagen, Traumelf 69 sowie Eroberung 
des Himmels. (K) Sammlung 500,- 

W 581 Banknoten auf Medaillen: Zwei Holzschatullen mit Medaillen Motiv DM Banknoten, dabei noch eine 
Tüte mit echten Banknoten um 1910. (S) Sammlung 50,- 

W 582 NUMISMATIK: Lot über 50 Medaillen mit Münzmotiv oder ausgegeben durch diverse Münzenclubs 
(Sammlertreffen / Hauptversammlung). Unterschiedliche Metalle, teilweise mehrfach vorhanden. (S) 
Sammlung 50,- 

W 583 Giganten: Lot 46 moderne Medaillen, alle über ein ABO eines Versandhauses bezogen. Schöne Motive, 
dabei auch Medaillen mit Gewicht von über 370g!! oder ovale Stücke. Gigantischer Einstandspreis, 
günstig ausgerufen. (S) Sammlung 50,- 

W 584 Goldmedaillen: 28 x 1/200 OZ sowie 3 x 1/100 OZ Goldmedaillen und Goldmünzen, alle aus 999/1000 
Gold (gem. Zertifikaten), verschiedene Anlässe, teils mehrfach vorhanden. Alle in Münzdosen und 
Magnetetuis wie verausgabt. Gigantischer Einstandspreis, günstig Ausgerufen, Lot 31 Stück. (S) Sammlung 350,- 

W 585 1917/1940, interessanter Posten mit ca. 100 alten deutschen Abzeichen meist mit Anstecknadeln, 
dabei Turnfeste, DSB, DLRG, diverse Fußballclubs, 4 verschiedene mit NS-Symbolen etc. (S) Sammlung 100,- 
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Medaillen - Religion
P 586 Hochovale Medaille o.J. (unsigniert, Stempel von Sebastian Dadler) um 1800. Engelskopf über Text: 

Jesus Christus der Sohn Gottes hat mich geliebet und sich selbst für mich dar gegeben GAL. II. Vers. XX 
// Weibliche Gestallt kniet vor dem Kreuz Christi: Jesus meine Liebe ist gecreütziget. 43,6 x 38,3 mm, 
29 g. Wiecek 13. Forst. -. Slg.Goppel -. Feine Patina, sehr schön - vorzüglich. 150,- 

586 | 150 €

587 | 120 €

P 587 Weingarten, Ovale Wallfahrtsmedaille der Abtei / Heilig-Blut-Bruderschaft o.J., 18. Jhd., auch ROMA-
Medaille genannt. Reliquiar in Strahlenkranz, Umschrift, unten ROMA // Longinusszene mit Maria und 
Johannes. Ca. 37 x 34 mm, 20,65 g. In Fassung mit Zierknöpfen und Trageöse. Vgl. Slg. Peus 1218. 120,- 

588 | 100 €

P 588 Heilbronn: Silbermedaille 1817 von P. Bruckmann, auf 300 Jahre Reformation. Brustbild Martin Luther 
halblinks // Ansicht der Wartburg. 38,2 mm, 20,1 g. Slg. Whiting 558, vorzüglich. 100,- 
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MEDAILLEN / LITERATUR / SCHMUCK / UHREN

589 | 100 €

P 589 Zinn Steckmedaille 1817 von Stettner auf die 300-Jahrfeier der Reformation. Brustbild Martin Luther 
nach links // Kelch zwischen Büchern. Inhalt: 3 lose, doppelseitige, kolorierte Bilder mit Szenen aus 
dem Leben Luthers. In den Deckelinnenseiten zwei eingeklebte Textkupfer. 45 mm, 27,2g (mit Bilder). 
Slg. Whiting 564, Slg. Erlanger 1180. Fast vorzüglich. 100,- 

W 590 Silber - Taufmedaille o. J. (um 1850) von Drentwett. Johannes tauft Jesus am Jordan // Strahlenkreis 
DER GEIST IST'S DER LEBENDIG MACHT JOHAN 6 V. 63., außen WER GLAUBT UND GETAUFT IST WIRD 
SEELIG WERDEN. Felder geglättet. 14,72 g. Goppel/Plum/Holler vergl. 1071, selten, sehr schön+. 50,- 

W 591 Zinnmedaille 1868 v. Chr. Schnitzspahn auf die Enthüllung des Luther-Denkmals in Worms. Ansicht des 
Denkmals // 6 Zeilen Schrift in Kartusche EIN' FESTE BURG IST UNSER GOTT EIN' GUTE WEHR UND 
WAFFEN. 60,3 mm, 73,8 g. Slg. Whiting 739, Slg. Gopple 594, Brozatus 1420a. Leichter Zinnfrass. 40,- 

W 592 Bronzemedaille 1868 v. Chr. Schnitzspahn auf die Enthüllung des Luther-Denkmals in Worms. Ansicht 
des Denkmals // 6 Zeilen Schrift in Kartusche EIN' FESTE BURG IST UNSER GOTT EIN' GUTE WEHR UND 
WAFFEN. 60,3 mm, 98,4 g. Slg. Whiting 740, Slg. Gopple 594, Brozatus 1420. Vorzüglich. 70,- 

W 593 Kleines Konvolut 3 Stück, dabei: Augsburg, Medaille von Drentwett Taufe am Jordan (6,21g, 27,9mm, 
Slg. Fassb. T.187); unsignierte Medaille ”Ich bin der Weg....”Mit Jesus (15,97g, 37,5mm); Tauftaler 1715 
- vermutlich spätere Kopie (28,17g 51,2 mm). (T) Sammlung 100,- 

LITERATUR
W 594 1693/Nürnberg, Müntz-Ordnung von Franken/Bayern und Schwaben mit 27 Seiten Umfang, davon 23 

mit den Abbildungen der damals gültigen Münzen, in guter Erhaltung (M) Sammlung 150,- 

SCHMUCK
W 595 Schachtel mit 2 kleinen Taschenuhren; 2 Manschettenknöpfen auf Gold mit 2,5 Pesos aus Mexiko; 

Ohrringe und Kettchen sowie Unmenge an PIN's und diversen (Vereins-) Abzeichen. (S) Sammlung 200,- 

UHREN
W 596 Aufhängbarer Schaukasten für 15 Taschenuhren, befüllt mit 8 diversen Taschenuhren sowie 7 Ketten. 

Die Funktionalität der Uhren wurde nicht überprüft. Gekauft wie gesehen. (K) Sammlung 50,- 
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ORDEN & EHRENZEICHEN

ORDEN & EHRENZEICHEN

597 | 50 €

P 597 Baden, Friedrich I. 1852-1907: Große silberne Zivilverdienstmedaille III. Klasse mit Gravur 1870/71 
(verliehen 1867-1881) von C. Schnitzspahn. Kopf des Großherzogs nach links // FÜR VERDIENST im 
breiten Eichenlaubkranz. 33,3 g. OEK 209. Entfernter Tragebügel, Kratzer und Randfehler, sehr schön. 50,- 

W 598 Großherzogtum BADEN, 5 Auszeichnungen vor oder im 1. WK mit Porträt des Großherzogs Friedrich 
bzw. Aufdruck seiner Chiffre ”F”, teils am Band, Trage- oder Zeitspuren (S) Sammlung 100,- 

W 599 Drittes Reich: Bronzemedaille 1941 von Deschler & Sohn. Plakette des Korpsführers des NS-Fliegerkorps. 
Reichswettkampf der Flieger-HJ. Kopf Hermann Görings nach links // Emblem des NSFK im Eichenkranz. 
80,5 mm 182,6 g. Hüsken vgl. 07.07.25 (mit Jahreszahl 1942). Kaiser vgl. 1413 (mit Jahreszahl 1942). 
Slg. Joos vgl. 1013 (mit Jahreszahl 1942). Äußerst selten. Leichter Grünspahn, vorzüglich. 300,- 

W 600 Drittes Reich (spätere Anfertigung aus Südamerika): Bronze- / Buntmetall- Medaille an die 38 Divisionen 
der Waffen SS. Diverse Umschriften - 960.000 Dienten, 410.000 gefallen oder vermisst / Ihre Ehre hiesz 
Treue. // Wappen der 38 Divisionen. 45,2 mm, 51,4 g. 200,- 

P 601 Sachsen-Coburg-Gotha, Ernst II. 1844-1893: Tragbare silberne Medaille für Kunst und Wissenschaft o.J. 
(verliehen 1858-1893) von Helfricht. Kopf nach links / DEM VERDIENSTE über Mauerkrone umgeben 
von Eichenkranz. 21,3 mm, 7,54 g. OEK 2637. Mit Öse und Ring. Fundstück mit Mängeln. Im Top Zustand 
sehr teuer, günstig ausgerufen, um sehr schön+. 60,- 

W 602 + Schweiz: Über 90 diverse Abzeichen / PINS auf einer Pinnwand, von Alt (um 1930) bis Modern (2014). 
(DSO) Sammlung 100,- 

W 603 Alte Zigarrenschachtel mit einem Duzend Abzeichen und Medaillen, dabei: 2 x Ehrenkreuz für 
Frontkämpfer 1914-1918 mit Schwertern; Verwundetenabzeichen in Schwarz; Zentenarmedaille 1897; 
Silberne Militärverdienstmedaille 1892 und weiteres Material, teils mit Bändern. Total 12 Stück. Bitte 
besichtigen. (S) Sammlung 50,- 

W 604 Schachtel mit diversen Abzeichen, Medaillen / Verdienstmedaillen usw, ca. 1880-1938. Total 44 Artikel. (S) Sammlung 80,- 

Alte Aktien / Wertpapiere
W 605 Großes Sammelalbum ”Der Reichsbank Schatz” mit Historischen Wertpapieren aus der Reichsmark-

Zeit BAND 1. Mit 40 Exemplaren, darunter auch Steuergutscheine. Aus dem Hause Prophila, gigantischer 
Einstandspreis. Mit altem Katalog / Preisliste sowie einer Mappe mit 5 weiteren Exemplaren. (A) Sammlung 50,- 

W 606 Lot 68 Aktien / Gold Bonds / Optionsscheine / Warrants. Ab 1880 - 1980, oft USA der 60er/70er Jahre, 
aber auch ältere und Ausland dabei. Sehr dekorativ. (M) Sammlung 50,- 

W 607 Niederlande: eine Schachtel mit über 120 diversen Aktien / Stock certificate / Bewiis van Aandeel / 
Loterij Geldeening ab ca 1871 über 1914 bis zum Jahr 1930. Einige mehrfach vorhanden. (S) Sammlung 100,- 
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601 | 60 €



VARIA, SONSTIGES

VARIA, SONSTIGES

P 608 Faberge: äußerst seltene Deckeldose um 1900, Silber (88 zlotniki), vergoldet, mit A Monogramm (Für 
Alexander?) umgeben von Blumenstrauch, Blüten besetzt mit Edelsteinen, auf dunkelgrüner Emaille. 
3 Punzen: Russische Silbermarke a 88 (nur eine 8 Sichtbar), Meistermarke A*H (August Frederik 
Hollming) und КФ (KF). In original mit Fabergé-Seide/Satin ausgekleidete Schachtel (Leicht fleckig, 
Wasserschaden) aus Birkenholz. Ca. 93 x 58 mm, 138,4 g. (S) Sammlung 4.500,- 

W 609 Siegel, Kaiser Joseph II.: Großes Rotwachssiegel um 1780 in einer hölzernen Siegeldose, verwendet 
vermutlich zu einer Urkunde bei Verleihung des Stadtrechtes oder Vergabe eines Patriziatsdiploms. 
Außen-Durchmesser ca. 15,5 cm, ca. 300g. (S) Sammlung 500,- 

W 610 Die berühmtesten Deutschen Briefmarken in Sterlingsilber, 50 Silbermedaillen in Proofqualität in 
entsprechender Mappe, Feingehalt ca 500g (K) Sammlung 350,- 

W 611 Siegel, nicht näher bestimmtes Reitersiegel, Erzherzogtum Österreich ob und unter der Enns, 
(vermutlich Karl II. Franz Erzherzog von Innenösterreich 1564-1590) Rotwachs in einer hölzernen 
Siegeldose. Außen-Durchmesser ca. 12 cm, ca. 133g. (S) Sammlung 350,- 

608 | 4.500 €
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VARIA, SONSTIGES

P 612 Ripa (Rom) 17. Februar 1545: Pachtvertrag, aufgesetzt vom Generalvikar der römischen Kurie Filippo 
Archinto, zwischen Franco de Combordis, Rektor der Pfarrei S. Agata in Trastevere, und Girolamo di 
Vigevano, Bäcker und Konditor eines Hauses im Stadtteil Ripa, das der Kirche S. Agata in der Nähe von 
S. Maria in Portico gehört. Er legt auch die jährliche Gebühr fest, die an den Rektor der Kirche S. Agata 
zu zahlen ist und die sich auf 7 Dukaten und 10 Carlins beläuft. Am Ende der Urkunde befinden sich die 
Unterschriften der Notare (?), die die Urkunde im Jahr 1545 beglaubigten. Das Pergament trägt das 
Wachssiegel des Generalvikars und Bischofs von Rom Filippo Archinto. Pergament, Feuchtigkeits- und 
Gebrauchsspuren, Radierungen im Text. (MS) Sammlung  
Ripa (Roma) 17. febbraio 1545. Contratto di locazione in efiteusi redatto dal Vicario generale della Curia 
Romana, Filippo Archinto, tra Franco de Combordis, rettore della parrochia di S. Agata a Trastevere, e 
Girolamo di Vigevano, panettiere e fornaio di una casa ubicata nel rione di Ripa di propietá della Chiesa 
di S. Agata presso S. Maria in Portico. Nel contratto si chiede di migliorare le condizioni delle strutture 
dell´edificio. Viene inoltre specificato il cannone annuo da pagare al rettore della chiesa di S. Agata che 
ammonta a 7 ducati e 10 carlini. Alla fine del documento sono presenti le firme dei notai (?) che hanno 
rogato il documento nel 1545. La pergamena presenta sigillo in ceralacca del Vicario Generale e Vescovo 
di Roma Filippo Archinto. Pergamena, tracce di umiditá e usura, cancellature nel testo. (MS)  Collection 200,- 

P 613 Schützenpokal von Kley annl. des II. Badisches Landesschiessen in Carlsruhe 1867 mit Gravur ”Zum 
Andenken an Grossmama und Lotte”. Innen vergoldet. Am Fuß Punze KLEY und 13 (13-lötig, 812,5/1000 
Silber). Höhe 20,5 cm; 217,74 g. Kleiner Riss am Fuß, sehr schön - vorzüglich. (S) Sammlung 200,- 

W 614 Broschen: 2 Mark 1902 Baden; Medaille 1730 von P.P. Werner auf die 200-Jahrfeier der Übergabe der 
Augsburger Konfession sowie religiöse Medaille (späterer Guß?) Model H. Magdeburger, Apostel 
Paulus - die Bekehrung von Saulus. Alle zu Broschen verarbeitet. Lot 3 Stück. (S) Sammlung 100,- 

W 615 Spielzeug / Zinnsoldaten: Umfangreiche Partie mit über 300 bemalten Zinnsoldaten (30 Jähriger Krieg, 
Erster Weltkrieg...). Dabei auch Blech- und Holzspielzeug. Günstig ausgerufen. (K) Sammlung 100,- 

W 616 Münzlöffel aus einem Engelsgroschen / Schreckenberger Groschen aus Sachsen, Ernestinische Linie, 
Friedrich III. der Weise, Johann und Georg 1507-1525. 14,6g. (T) Sammlung 80,- 

W 617 Münzwaage/Apothekerwaage; in brauner Holzbox; mit 9 Messinggewichte von 1-50 g; dazu noch 
Ausgleichsgewichte von 1-500 mg; Format 12,5 x 9 x 4 m, neuwertig. (S) Sammlung 50,- 

W 618 Siegel: Alte, ca. 2,3 kg schwere Gußeisen Siegelpresse der (Freimaurer) ”Loge zum Königsgrab Seddin 
in Pritzwalk 15.9.27”. (S) Sammlung 50,- 

W 619 Mineralien/Gesteine: Lot mit über drei Kilo diverse Gesteine und Minerale/Quarzen vermutlich aus 
Südamerika.  Kein Verkauf außerhalb der EU (S) Sammlung Gebot

613 | 200 €
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Afghanistan | BANKNOTES WORLDWIDE

BANKNOTEN WELTWEIT 
Einzellose & Sammlungen 1.000 - 1.474
Montag, 14. Oktober 2024, Beginn der Versteigerung um 14.00 Uhr

BANKNOTES WORLDWIDE 
single lots & collections 1.000 - 1.474
Monday, 14 October 2024, the auction starts at 2.00 pm

P 1000 Afghanistan: Ministry of Finance, Series 1936, full set with 2, 5, 10, 20, 50 and 100 Afghanis, Pick 15, 
16, 17, 18, 19r, 20r in aUNC/UNC condition. Rare set! (6 pcs.) 300,-

P 1001 Afghanistan: Da Afghanistan Bank, set with 5 banknotes, Series 1939, with 2, 5, 10, 50 and 100 Afghanis, 
Pick 21, 22, 23a, 25a, 26a (100 Afg with cancellation and stamp on back), Condition: aUNC/UNC. (5 pcs.) 300,-
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BANKNOTES WORLDWIDE | Afghanistan

ex. P 1002 Afghanistan: Da Afghanistan Bank, lot of 14 banknotes, Series 1948-1957, with 2, 5, 4x 10, 20, 2x 50, 4x 
100 and 500 Afghanis, Pick 28, 29, 30b,c,d, 30A, 31d, 32, 33a, 34a,b,c,d, 35c, Condition: VF to UNC. (14 
pcs.) (T) Collection 200,-

P 1003 Afghanistan: Da Afghanistan Bank, lot with 4 banknotes, series 1957-1967, with 100 Afghanis 1957 
(P.34d, XF+/aUNC), 100 Afghanis 1961 (P.40, aUNC/UNC), 500 Afghanis 1967 (P.45, XF) and 1.000 
Afghanis 1967 (P.46, XF+/aUNC). (4 pcs.) 350,-

P 1004 Afghanistan: Da Afghanistan Bank, lot with 4 banknotes 100 and 500 Afghanis 1961 in UNC condition 
and 100 and 1.000 Afghanis 1967 in aUNC, (Pick 40, 40A, 44, 46. (4 pcs.) 150,-

Seien Sie auch Live  dabei! – JOIN US LIVE! – LIVE- BIDDING 

Bids can be placed directly 
and free of charge at our 
online cooperating partner

Bieten Sie bequem und ohne 
zusätzliche Kosten über unseren 
Online-Kooperationspartner!
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Afghanistan / Albania | BANKNOTES WORLDWIDE

ex. P 1005 Afghanistan: Afghanistan Treasury, lot with 14 banknotes, Series 1919-1928, with 2x 1, 2x 5, 50 and 100 
Rupees (Pick 1a,b, 2a,b, 4, 5, F- to VF+), 5, 2x 10 and 2x 50 Afghanis (Pick 6, 8, 9, 10a,b, F- to XF) and 5, 
10 and 50 Afghanis (Pick 11-13, F to aUNC). Viewing recommended! (14 pcs.) (T) Collection 300,-

W 1006 Albania: Albanian State Bank, set of 34 banknotes 20 Franga 1945 P.13, all with black overprint / provi-
sional issue, all in similar used condition from G to F-. (34 pcs) (T) Collection 160,-

W 1007 Albania: Albanian State Bank, set of 5 banknotes 100 Franga 1945 provisional issue P.14, all used in 
condition VG, nice set. (5 pcs) (T) Collection 60,-

ex. P 1008 Albania: Albania State Bank, set with 9 banknotes, Series 1945 and 1947, with 5, 20, 100 and 500 
Franga (P.15-18, XF to UNC) and 10, 50, 100, 500 and 1.000 Leke (P.19-23, XF to UNC). Very nice lot! (9 
pcs.) (T) Collection 200,-

P 1009 Albania: State Bank of Albania, Series ND(1992), pair with 10 and 50 Lek Valute, P.49a, 50b, in aUNC 
condition. (2 pcs.) 100,-
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BANKNOTES WORLDWIDE | Albania / Algeria / Argentina / Aruba

P 1010 Albania: Bank of Albania, nice set with 200, 500 and 1.000 Leke 1994 SPECIMEN, P.56s-58s in UNC 
condition. (3 pcs.) 100,-

W 1011 Algeria: Banque Centrale d‘Algérie, 50 Dinars 1964, P.124, great original shape without pinholes and 
crisp french banknote paper, tiny dent upper left and right, Condition: aUNC. 100,-

P 1012 Argentina: Banco National 10 Centavos 1884, signature Roca & Sastre, Q series, P.6, small border tears, 
margin split, Condition: F-. Gebot

W 1013 Argentina: Republica Argentina - Caja de Conversión, small lot with 1, 5 and 10 Pesos L. 20.09.1897 
(1908-1935 ND), Series A and C, P.243-245, Condition: F- to VF+. (3 pcs.) Gebot

W 1014 + Argentina: Banco Central de la República Argentina, lot with 39 banknotes, series ND(2002-2024), com-
prising 13x 20 Pesos (P.361, aUNC/UNC), 20 Pesos Replacement with prefix ”R” (P.361r, F), 2x 50 Pesos 
(P.356, 362, XF+/aUNC), 200 Pesos Replacement with prefix ”R” (P.364r, F), 5x 500 Pesos Replacement 
with prefix ”R” (P.365r, F to VF) and 17x 1.000 Pesos Replacement with prefix ”R” (P.366r, 367r, VF to 
aUNC). (39 pcs.) (T) Collection 100,-

W 1015 Aruba: Centrale Bank van Aruba, 10 and 50 Florin 1 December 2003, P.16a, 18a in UNC condition. (2 pcs.) 60,-

P 1016 Aruba: Centrale Bank van Aruba, Series 2019, full set with 10, 25, 50, 100 and 200 Florin, P.21-25 in 
UNC condition. (5 pcs.) 250,-
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Australia / Austria | BANKNOTES WORLDWIDE

P 1017 Australia: Commonwealth Bank of Australia, set with 10 Shillings, 1 and 5 Pounds ND(1939-52), P.25a, 
26a, 27d, Condition: F/F-. (3 pcs.) 150,-

P 1018 Austria: Wiener Stadt-Banko-Zettel, 2 Gulden, P.A30 (F) and 5 Gulden 1800, P.A31 (VF/VF+). (2 pcs.) 160,-

P 1019 Austria: Wiener Stadt-Banko-Zettel, 5 Gulden 1806 (P.A38, F/F-, tiny tears) and 10 Gulden 1806 (P.A39, 
F-, small missing parts). (2 pcs.) 160,-
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BANKNOTES WORLDWIDE | Austria

ex. P 1020 Austria: Lot with 7 banknotes and 1 Formular, Series 1849-1888, with Formular for 500 Gulden Coven-
tions-Münze 1849 (P.A106F, VF), 5 Gulden Conventions-Münze 1851 (P.A135, F/F+), 1 Gulden 1866 
(P.A150, F/F-), 2x 5 Gulden 1866 (P.A151a,b, F+, F), 1 Gulden 1882 (P.A153, F+), 5 Gulden 1881, P.A154, 
F+>/VF) and 1 Gulden 1888 (P.A156, F/F-). (8 pcs.) (T) Collection 200,-

W 1021 Austria: Privilegirte Oesterreichische National-Bank, Circular-Verordnung vom 16. Junius 1828, ohne Num-
mer mit der Bekanntmachung der Ausgabe neuer Banknoten zu 5 und 10 Gulden. Dabei auch enthalten 
die Formulare mit Vorder- und Rückseite der Banknoten zu 5 und 10 Gulden 1825 auf rosafarbenem Papier 
(siehe P.A61 und A62). 5-seitige, vollständige Verordnung in sehr gutem Zustand, Erhaltung: VF/VF+. (MS) 80,-

P 1022 Austria: Österreichisch-Ungarische Bank, pair with 50 Kronen 1902 (P.6, F) and 20 Kronen 1907 (P.10VF). 
(2 pcs.) 200,-

W 1023 Austria: Lot with 4 banknotes, series 1913-1945, with 20 Kronen 1913 (P.13, VF+/XF), 10 Schilling 1933 
(P.99a, XF) and 10 and 20 Schilling 1945 (P.114, 116, aUNC). (4 pcs.) 100,-

ex. P 1024 Austria: Österreichisch-Ungarische Bank, lot with 5 banknotes, Overprint Series 1919-1921, with 1, 20 
and 1.000 Kronen with overprint ”Ausgegeben nach dem 4. Oktober 1920” (P.41, 45, 48, F to VF), 1.000 
Kronen with stamp ”Note Echt, Stempel Falsch” (P.57b, VF) and 1.000 Kronen with overprint ”Echt - 
Oesterreichisch-Ungarische Bank, Hauptanstalt Wien” (P.58, XF): 8nICE SET1 85 PCS:9 (T) Collection 150,-
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Austria | BANKNOTES WORLDWIDE

P 1026 Austria: Österreichische Nationalbank, 5.000 Schilling 1988, P.153 in UNC condition. 500,-

P 1025 Austria: Österreichische Nationalbank, lot with 4 banknotes, Series 1961-1997, with 1.000 Schilling 
1961 (P.141, VF), 500 Schilling 1985 (P.151, UNC), 500 and 1.000 Schilling 1997 (P.154, 155, UNC). (4 pcs.) 200,-

P 1027 Austria: Notgeldscheine, Album mit 818 Scheinen in vollständigen Serien, dabei Hall, Gewerkschaft 
”Einsiedler” (5), Jochberg, Spezial-Auflage (3 Serien zu je 6 Scheinen). Liechtenstein (3) und Telfs auf 
Brotkarten (4 Serien zu je 3 Scheinen). Die Scheine sind in DIN A4-Dokumentenhüllen eingeschweißt, 
was den kassenfrischen Zustand bewahrt hat, aber die Entnahme erschwert . Alleine die 35 besseren 
Scheine werten nach Kreunz 650 Punkte. Beigegeben sind noch 37 Nachzügler; total 855 Scheine. (A) 300,-
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BANKNOTES WORLDWIDE | Austria / Azerbaijan / Bahamas / Bahrain / Bangladesh / Bermuda

W 1028 Austria: Altenmarkt, St., Gemeinde, 10, 20, 50 h., Papier perforiert, orange, rosa, graubraun, KN, Wert 
und Unterschrift handschriftlich; dito, 10, 20, 50 h., Papier weiß, blau, weiß, FUS ”Max Bruder”, KN und 
Wert handschriftlich; Erh. I-, total 6 Scheine Kreunz 28 50,-

W 1029 Azerbaijan: Azerbaijan National Bank, 100 Manat 2005, P.30 in UNC condition. 50,-

P 1030 Bahamas: Bahamas Monetary Authority, 50 Dollars L.1968 SPECIMEN, P.32s, Condition: UNC. 300,-

P 1031 Bahamas: The Central Bank of the Bahamas, 10 Dollars L.1974, sign. W.C. Allen, P.38b, PMG gradet 64 
Choice Uncirculated. 500,-

W 1032 Bahamas: The Central Bank of the Bahamas, 10 Dollars L.1974 (1984 ND), P.46a, PCGS gradet 66 Gem 
New PPQ. 200,-

W 1033 Bahamas: Central Bank of the Bahamas, 20 Dollars 1997 with very low serial # E000021, P.65 in UNC 
condition. 80,-

W 1034 Bahrain: Bahrain Monetary Agency, 5 Dinars L.1973, P.8A in UNC condition. 80,-

P 1035 Bangladesh: Bangladesh Bank, 100 Taka ND(1972), P.9, tiny staple holes left border, soft folds and a few 
tiny spots, Condition: VF/VF+. 100,-

W 1036 Bermuda: Bermuda Monetary Authority, 5 Dollars 1978, P.29a, Condition: UNC. 50,-

W 1037 Bermuda: Bermuda Monetary Authority, 50 Dollars 1982, P.32b, tiny dent lower right, otherwise per-
fect, Condition: aUNC/UNC. 250,-
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Bermuda / Bhutan | BANKNOTES WORLDWIDE

P 1038 Bermuda: Bermuda Monetary Authority, Series 2000, Set with 20, 50 and 100 Dollars SPECIMEN, P.53s-
55s, Condition: UNC. (3 pcs.) 150,-

P 1039 Bermuda: Bermuda Monetary Authority, Animal Series 2009, full set with 2, 5, 10, 20, 50 and 100 Dol-
lars, P.57b, 58a, 59a, 60b, 61a, 62a, Condition: UNC. (6 pcs.) 250,-

W 1040 Bhutan: Royal Government of Bhutan, 1 Ngultrum ND(1974), P.1, staple holes as usually, Condition: 
UNC. Gebot

P 1041 Bhutan: Royal Government of Bhutan 10 Ngultrum ND(1974), P.3, toned paper, tiny margin splits and 
some pinholes at left, Condition: F. 160,-
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BANKNOTES WORLDWIDE | Bolivia / Bosnia & Herzegovina / Brazil

P 1042 Bolivia: Banco Central de Bolivia, full set with 10, 20, 50, 100 and 200 Bolivianos L.1986 (2018-19 ND), 
Series A, P.248-252 in UNC condition. (5 pcs.) 100,-

P 1043 Bosnia & Herzegovina: Centralna Banka Bosne i Hercegovine, 1 Konvertibilna Marka ND(1998), P.60, 
very low serial # A0000383, in UNC condition. Rare! 200,-

P 1044 Brazil: Imperio do Brasil, 1 Mil Reis 1833, P.A151, small tears due to ink corrosion, taped on back, Con-
dition: F. Rare! 160,-

P 1045 Brazil: Imperio do Brasil, 1 Mil Reis 1833, P.A151, small tears due to ink corrosion, taped on back, Con-
dition: F. Rare! 160,-
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Brazil / British Honduras / Brunei / Bulgaria | BANKNOTES WORLDWIDE

P 1046 Brazil: Imperio do Brasil, 5 Mil Reis 1833, P.A153, small tears due to ink corrosion, taped on back, Con-
dition: F. Rare! 160,-

P 1047 British Honduras: The Government of British Honduras, 1 Dollar 1st November 1961, P.28b, almost 
perfect condition, just a very soft vertical bend and tiny dent lower left, Condition: XF/XF+. 160,-

P 1048 Brunei: State of Brunei Darussalam, 100 Ringgit 1996, P.26 in UNC condition. 150,-

P 1049 Bulgaria: Bulgaria National Bank, 50 Leva Zlato ND(1907) with blue signatures: Chakalov & Gikov and 7 
digit serial #, P.10c, Condition: VF. 150,-

W 1050 Bulgaria: Bulgaria National Bank, pair with 100 Leva Zlato ND(1916) P.20a (F/F-, tiny missing part upper 
left) and 10 Leva Zlatni ND(1917), P.22a (F+/VF). (2 pcs.) 30,-
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BANKNOTES WORLDWIDE | Bulgaria / Burma / Burundi

P 1051 Bulgaria: Bulgaria National Bank, Series 1943, with 200, 250, 500 and 1.000 Leva, P.64-67 in a nice Fine 
to VF+ condition: (4 pcs.) 200,-

W 1052 Bulgaria: Bulgaria National Bank, Series 1848, with 200, 250, 500 and 1.000 Leva, P.75-78 in aUNC to 
UNC condition. (4 pcs.) 100,-

P 1053 Burma: Union of Burma Bank 50 Kyats ND(1979), P.60, very rare note in perfect UNC condition. Rare! 250,-

P 1054 Burma: Union of Burma Bank 100 Kyats ND(1976), P.61, tiny spot lower right center, otherwise perfect, 
Condition: aUNC/UNC. 100,-

W 1055 Burundi: Banque du Royaume du Burundi, 10 Francs 1964, P.9a, Condition: UNC. 80,-
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Canada / Cayman Islands / Ceylon / Chile | BANKNOTES WORLDWIDE

P 1056 Canada: Bank of Canada, Series 1986-1991, full set with 2, 5, 10, 20, 50, 100 and 1.000 Dollars, P.94a-
97a, 98d, 99a, 100a in UNC condition, except P.100a in aUNC/UNC. (7 pcs.) 1.000,-

W 1057 Cayman Islands: Cayman Islands Monetary Authority, 50 Dollars 2010, P.42a in UNC condition. 80,-

P 1058 Ceylon: The Government of Ceylon, 10 Rupees 1939, P.25, burn marks left border, Condition: F/F-. 100,-

W 1059 Ceylon: Central Bank of Ceylon, lot with 3 banknotes, series 1959 and 1970, with 1 and 2 Rupees 1959 
(P.56b (UNC), 57a in XF) and 50 Rupees 1970 (P.77a, VG). (3 pcs.) 50,-

P 1060 Chile: Republica de Chile, 1 Peso 1919 (P.15b, XF) and Banco Central de Chile 10 Pesos 1930 (P.83b, F). (2 pcs.) 250,-
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BANKNOTES WORLDWIDE | China

W 1061 China: Bank of Communications, 5 Yuan 1924 – place of issue SHANGHAI, P.135b, margin split and tiny 
missing parts, larger tear at center, Condition: VG/F-. Rare! 50,-

W 1062 China: 5 Yuan 1927 - Bank of Communications, Place of issue TIENTSIN, 5 Yuan 1927, P.146D, VF. 70,-

P 1063 China: Central Bank of China – Pass for Nanking Military Government, 1 Yuan 1936 (1943 ND), P.212A 
in VF+/XF condition. Very Rare! 160,-

W 1064 China: Chinese Banks - Short Term Interest Bearing Exchange Note, 1 Yuan 1922, P.638, very soft verti-
cal bend and a few tiny spots, Condition: XF+/aUNC. 40,-

P 1065 China: Peoples Republic, 500 Yuan 1949, P.844, genuine note with watermark, minor margin split, tiny 
border tear and a few folds and creases, Condition: F+/VF. 160,-

P 1066 China: Peoples Republic of China 1956 second series pair with 1 Yuan (P:871, UNC) and 5 Yuan (P.872, 
aUNC). (2 pcs.) 200,-

P 1067 China: Peoples Republic 1 Jiao 1960 P. 873, still nice with small stains upper margin, otherwise no folds 
and crisp paper, Condition: XF/XF+. 200,-
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China / Comoros / Congo | BANKNOTES WORLDWIDE

W 1068 China: Soviet Military WW II, series 1945, pair with 1 Yuan (P.M31, F-) and 10 Yuan (P.M33, F/F-). (2 pcs.) 160,-

P 1069 China: The Kwangtung Provincial Bank, Series 1931, all with overprint ”Local Currency”, with 1, 5 and 
10 Dollars, P.S2425b, S2426, S2429a, Condition: F to VF. (3 pcs.) 100,-

P 1070 China: The New Fu-Tien Bank, Series 1929, set with 1, 10 and 50 Dollars, P.S2996, S2998, S2999 in F- to 
VF condition. (3 pcs.) 100,-

W 1071 China: BANK OF THE NORTHWEST and TA HAN SZECHUAN MILITARY GOVERNMENT, pair with 1 Yuan 
1925 (P.S3871c, F/F-) and 1 Yuan ND(1912) (P.S3948, VF, small hole left center, small tear right border). 
(2 pcs.) Gebot

P 1072 Comoros: Banque Centrale des Comores, 2.500 Francs ND(1997), P.13 in UNC condition. 50,-

W 1073 Congo: CONSEIL MONÉTAIRE DE LA RÉPUBLIQUE DU CONGO - INSTITUT D‘ÉMISSION 100 Francs 1963 
(P.1a, XF) and 1.000 Francs 1962 Conseil Monétaire de la République du Congo (P.2a, VF/VF+). (2 pcs.) 120,-
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BANKNOTES WORLDWIDE | Congo / Cook Islands / Costa Rica

P 1074 Congo: Banque Nationale du Congo - KINSHASA, set with 20, 50, 100 Makuta 1967-70 SPECIMEN and 
500 Makuta = 5 Zaires 1970 SPECIMEN, P.10s1, 11s1, 12s3, 13s3 in VF to XF+ condition. (4 pcs.) 100,-

P 1075 Congo: Congo Republic – KINSHASA, 10 Zaires 1971 SPECIMEN, P.15s, tiny dent upper and lower left, 
otherwise perfect, Condition: aUNC/UNC. 50,-

W 1076 Cook Islands: Ministry of Finance, 20 Dollars ND(1987), Signature Davis, P.5a in UNC condition. 80,-

P 1077 Cook Islands: Pair with 20 Dollars ND(1987) SPECIMEN and 50 Dollars ND(1992) SPECIMEN, P.5s, 10s, 
both in UNC condition. (2 pcs.) 100,-

W 1078 Costa Rica: Banco Central de Costa Rica, pair with 5 Colones 05.10.1960, Series B (P.227, F+/VF) and 5 
Colones 03.10.1963, Series C (P.228, F-, larger tear). (2 pcs.) 50,-

P 1079 Costa Rica: Banco Central de Costa Rica, set with 1.000, 2.000, 5.000, 10.000, 20.000 Colones 2009 and 
5.000 Colones 2018, P.274a, 275a, 276a, 277a, 278a, 282a in UNC condition. (6 pcs.) 100,-
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Croatia / Czechoslovakia | BANKNOTES WORLDWIDE

W 1080 Croatia: Croatia and Serbian Krajina, lot with 160 banknotes, series 1941-1993, comprising for example 
50 Banica Notgeld 1942 (F/F-), 100 and 500 Kuna 1941 (P.2, 3, XF, F+), 100 Kuna 1943 (P.11, F+/VF), 
5.000 Kuna 1943 (P.13, VF+), 500.000 Dinara 1993 REPLACEMENT series ”Z” and very low serial # 
0000807 (P.R23r, UNC), 50 Milijardi (Billion) Dinara 1993 (P.R29, aUNC), 5 Kuna 1993 (P.28, UNC) and 
many more. Viewing recommended! (160 pcs.) (T) Collection 80,-

W 1081 Czechoslovakia: 1920, 5000 Korun, large format bill in mint condition with ”SPECIMEN” perforation, 
series C   Pick 19 s 80,-

ex. P 1082 Czechoslovakia: National Bank of Czechoslovakia, very nice lot with 10 banknotes, series 1925-1934, 
with 10 Korun and 10 Korun SPECIMEN 1927 (P.20a,s, XF, aUNC), 20 Korun and 20 Korun SPECIMEN 
1926 (P.21a,s, XF, aUNC), 50 Korun and 50 Korun SPECIMEN 1929 (P.22a,s, XF, aUNC), 100 Korun 1931 
SPECIMEN (P.23s, aUNC), 500 Korun 1929 SPECIMEN (P.24s, F), 1.000 Korun 1932 SPECIMEN (P.25s, F/
F+) and 1.000 Korun 1934 SPECIMEN (P.26s, aUNC). (10 pcs.) (T) Collection 200,-

W 1083 Czechoslovakia: 1945, 5000 Korun, large format bill in nearly mint condition with central perforation ”3 
vertical holes”, series 21 A Pick 75 s 80,-

P 1084 Czechoslovakia: Czechoslovakia State Bank, set with 3 banknotes, 10, 50 and 100 Korun with adhesive 
stamp ”CSSR”, P.NL (Like 88b, 90b, 91b), all in UNC condition. (3 pcs.) 200,-

W 1085 Czechoslovakia: TUZEX – lot with 12 vouchers, including 3x 0,50, 4x 1 and 5 Korun 1960‘s – 1989, 10, 
20 and 50 play money and 20 Korun Prag, Condition: F to UNC. (12 pcs.) (T) 80,-
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BANKNOTES WORLDWIDE | Denmark / Dominican Republic / East Caribbean States

P 1086 Denmark : Denmark Treasury, 8 Skilling 1809, P.A40, still nice condition for the age of the note, slightly 
toned paper, tiny hole at center, Condition: F/F+. 100,-

P 1087 Dominican Republic: Banco Central de la República Dominicana, pair with 100 and 500 Pesos ND(1965-
67) SPECIMEN, P.104s2, 105s1, both in UNC condition. (2 pcs.) 130,-

W 1088 Dominican Republic: Banco Central de la República Dominicana, lot with 1, 50 and 1.000 Pesos, series 
1975-80, SPECIMEN, P.112s1, 115s1, 117s1, all in UNC condition. (3 pcs.) 70,-

W 1089 East Caribbean States: East Carribean States - ST. VINCENT, 10 Dollars ND(1985-93), Suffix ”V”, P.23v1, 
PMG gradet 66 Gem Uncirculated EPQ. 70,-

P 1090 East Caribbean States: East Carribean States - ANGUILLA, 20 Dollars ND(1988-93), Suffix ”U”, P.24u, 
PMG gradet 66 Gem Uncirculated EPQ. 170,-

P 1091 East Caribbean States: East Carribean States, full set of the ND(2019-2021) ”New Design” Polymer 
Issue, with 5, 10, 20, 50 and 100 Dollars, P.56-60 in UNC condition. (5 pcs.) 120,-
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El Salvador / Equatorial Guinea / Estonia | BANKNOTES WORLDWIDE

ex. P 1092 El Salvador: El Banco Central de Reserva de El Salvador, nice lot with 7 banknotes, Series 1997-1999, 
with 2x 5, 10, 2x 25, 50 and 100 Colones 1997/98 (P.147-151, XF to UNC) and 25 Colones 1999 (P.155, 
UNC). (7 pcs.) (T) Collection 150,-

P 1093 Equatorial Guinea: Banco Central - República de Guinea Ecuatorial, Series 1969, lot with 100, 500 and 
1.000 Pesetas Guineanas, P.1-3 in VF to aUNC condition. (3 pcs.) 100,-

P 1094 Estonia: Pair with 500 Marka ND(1920-21), Prefix B, SPECIMEN with red overprint ”Proov”, P.49es (F/
F+, small stains, minor margin split) and 100 Marka 1922, P.58 (F+/VF, small tears upper and lower 
margin). Very nice set! (2 pcs.) 300,-
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BANKNOTES WORLDWIDE | Estonia / Ethiopia / Faeroe Islands

P 1095 Estonia: Eesti Pank, lot of 5 banknotes, Series 1928-1935, with 5, 10, 20, 50 and 100 Krooni, P.62-66 in 
Fine to XF condition. (5 pcs.) 100,-

P 1096 Ethiopia: National Bank of Ethiopia, 5 Dollars ND(1966) SPECIMEN, P.26s, PMG gradet 64 Choice Uncir-
culated EPQ. 50,-

P 1097 Faeroe Islands: Faeroe Islands Government, very nice and valuable lot with 4 banknotes, comprising 20 
Kronur 1988 (P.19b, UNC), 50 Kronur 1987 (P.20b, aUNC/UNC), 100 Kronur 1983 (P.21b, UNC) and 
1.000 Kronur 1994 (P.23e, aUNC). Nice set! (4 pcs.) 500,-
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Fiji / France / French Antilles / French Equatorial Africa | BANKNOTES WORLDWIDE

ex. P 1102 France: Banque de France, collectors album with 177 banknotes (as stated by the consignor), series 
1915-1943 with many different date varieties, comprising for example 5 Francs 1915 (P.70, F/F-), 5 Francs 
1940 (P.83, aUNC), 50 Francs 1941 (P.93, VF+/XF, pinholes), 100 Francs 1942 (P.94, VF), 500 Francs 1940 
(P.95a, XF, pinholes), 5.000 Francs 1941 (P.97c, VF, pinholes), 10 Francs 1943 (P.99d, VF/VF+), 1.000 
Francs 1942 (P.102, VF/VF+) and many more. Very nice lot! Viewing recommended! (177 pcs.) (A) Collection 500,-

P 1103 French Antilles: Institut d‘Émission des Départements d‘Outre-Mer, 10 Francs ND(1964) with signatu-
res: André Postel-Vinay & Bernard Clappier, P.8b, very nice and still crisp paper, some soft folds and a 
few minor spots, Condition: VF/VF+. 130,-

W 1104 French Equatorial Africa: Caisse Centrale de la France d‘Outre-Mer – FRENCH EQUATORIAL AFRICA, 5 
Francs 1944, blue serial number and left signature Duval, P.15a, minor margin split and toned paper, 
Condition: F-. Gebot

W 1099 France: Banque de France, set with 6 banknotes, series 1917-1933, with 3x 5 Francs 1921, 1925 and 
1933 (P.72b,c,e, F to XF), 10 Francs 1917 (P.73a, XF/XF+) and 10 Francs 1926 (P.73d, XF+/aUNC) and 20 
Francs 1917 (P.74, F-). (6 pcs.) 150,-

W 1100 France: Banque de France, very nice lot with 10 banknotes, 1937-1941 series, with 5 Francs 1939 (P.83, 
aUNC/UNC), 10 Francs 1941 (P.84, UNC), 50 Francs 1939 (P.85b, F, rusty pinholes), 3x 100 Francs 1937/39 
(P.86a,b, VF, VF+), 300 Francs 1938 (P.87a, F, larger rusty pinholes), 500 Francs 1939 (P.88c, F-, small 
missing part) and 2x 1.000 Francs 1938 (P.90c, F, VF+). Viewing recommended! (10 pcs.) (M) Collection 190,-

W 1101 France: Allied Military Currency, series 1944, lot with 7 banknotes, with 2, 5, 10, 50 and 100 Francs first 
series (P.114b, 115a, 116a, 117a, 118a, F to XF) and 50 and 100 Francs second series (P.122b, 123b, F, 
XF). Viewing recommended! (7 pcs.) (T) Collection 30,-

P 1098 Fiji: Government of Fiji, lot with 3 banknotes, 1942 series, with 1 Penny (P.47a, aUNC/UNC), 1 Shilling 
(P.49a, VF) and 2 Shillings REMAINDER without serial number (P.50r1, UNC). (3 pcs.) 100,-
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BANKNOTES WORLDWIDE | French Guiana / French Indochina / French Pacific Territories

P 1105 French Guiana: Banque de la Guyane and Caisse Centrale de la France d‘Outre-Mer - GUYANE, lot with 
3 banknotes, including 5 Francs L.1901 (1922-47) (P.1d, F-, pinholes), 100 Francs L.1944 (P.17, F/F-, 
pinholes) and 5 Francs ND(1947-49) (P.19, F+/VF, pinholes). (3 pcs.) 130,-

P 1106 French Guiana: Caisse Centrale de la France d‘Outre-Mer - GUYANE, 5.000 Francs ND(1947-49) SPECI-
MEN, P.26s, very soft diagonal bend upper right, otherwise perfect, Condition: aUNC/UNC. Rare! 500,-

P 1107 French Indochina: Banque de l‘Indochine, Series ND(1936-1954), with 20 and 500 Piastres (P.56b, 57, 
F/F-) and 20 and 100 Piastres (P.81, 82b, VF, XF). (4 pcs.) 200,-

W 1108 French Indochina: Banque de l‘Indo-Chine, 5 Piastres ND(1942-45), P.64, rusty pinholes left center, 
otherwise excellent condition with very soft vertical bend only, Condition: XF/XF+. 120,-

P 1109 French Pacific Territories: Institut d‘Émission d‘Outre-Mer, 10.000 Francs ND(1985-90), Signature Bille-
cart / Waitzenegger, P.4a in aUNC/UNC condition. 200,-
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French Pacific Territories / Gambia / Georgia / Ghana | BANKNOTES WORLDWIDE

P 1110 French Pacific Territories: Institut d‘Émission d‘Outre-Mer, Series ND(2014), full set with 500, 1.000, 
5.000 and 10.000 Francs, P.5a-8a in UNC condition. (4 pcs.) 300,-

P 1111 Gambia: The Gambia Currency Board, Series ND(1965-70), with 10 Shillings, 1 and 5 Pounds, P.1-3 in 
aUNC/UNC condition. (3 pcs.) 200,-

W 1112 Gambia: The Gambia Currency Board, 1 Pound ND(1965-70), P.2, tiny dent upper right and small stain 
lower margin, otherwise perfect, Condition: XF+/aUNC. 60,-

W 1113 Georgia: National Bank of Georgia, 200 Lari 2006, P.75 in UNC condition. 80,-

ex. P 1114 Ghana: Bank of Ghana, Series 1962-1965, with 10 Shillings, 1 and 5 Pounds and 1-100 Cedis, P.1d, 2d, 
3, 5-9, Condition: aUNC/UNC. (8 pcs.) (T) Collection 250,-

P 1115 Ghana: Bank of Ghana, 1.000 Pounds 1958, P.4, almost perfect condition, just a few tiny spots and a 
very soft diagonal upper right border, Condition: aUNC. 250,-
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BANKNOTES WORLDWIDE | Ghana / Gibraltar / Great Britain

W 1116 Ghana: Bank of Ghana, pair with 1 Cedi 1976 Bearer Premium Bond (P.NL, UNC) and 20 Cedis ND(~1980) 
(P.FX1, VF+/XF). (2 pcs.) 30,-

W 1117 Gibraltar: Government of Gibraltar, set with 3 banknotes, 1986-1988 series, with 1, 5 and 10 Pounds, 
P.20e, 21b, 22b in UNC condition. (3 pcs.) 80,-

P 1118 Gibraltar: Government of Gibraltar, 50 Pounds 27th November 1986, P.24 in perfect UNC condition. 150,-

P 1119 Gibraltar: Government of Gibraltar, 100 Pounds 2015, Polymer, P.40 in UNC condition. 150,-

W 1120 Great Britain: United Kingdom of Great Britain and Ireland, very nice set with 3 banknotes, consisting 
1 Pound ND(1918) with signature Bradbury (P.351a, VG/F-, small tears), 10 Shillings ND(1922-23) with 
signature N. K. Warren Fisher (P.358, F/F-) and 1 Pound ND(1922-23) with signature N. K. Warren Fisher 
(P.359a, F+/VF). (3 pcs.) 200,-

W 1121 Great Britain: Bank of England, lot with 4 banknotes, series 1929-1936, with 10 Shillings ND(1928-48) 
with signature K. O. Peppiatt (P.362c, F/F+) and 3x 1 Pound ND(1928-48), one with signature C. P. 
Mahon (P.363a, VF+), one with signature B. G. Catterns (P.363b, VF, larger stain) and one with signature 
K. O. Peppiatt (P.363c, VF, stain). (4 pcs.) 120,-

W 1122 Great Britain: Bank of England, lot with 6 banknotes, series 1947-1955, comprising 10 Shillings 
ND(1940-48) with signature K. O. Peppiatt (P.366, XF, slightly toned paper), 1 Pound ND(1940-48) with 
signature K. O. Peppiatt (P.367, aUNC), 2x 10 Shillings ND(1948-60), one with signature P. S. Beale 
(P.368b, VF/VF+) and with signature L. K. O‘Brien (P.368c, XF) and 2x 1 Pound ND(1948-60) with signa-
ture K. O. Peppiatt (P.369a, XF) and with signature L. K. O‘Brien (P.369c, VF+/XF). Nice set! (6 pcs.) 120,-

W 1123 Great Britain: Bank of England, large set with 8 banknotes, series ND(1971-93), with 2x 1 Pound 
(P.377a,b, aUNC, UNC), 2x 5 Pounds (P.378b,e, VF, aUNC), 2x 10 Pounds (P.379a,c, XF, UNC) and 2x 20 
Pounds (P.380c,e, XF, XF+/aUNC). (8 pcs.) (T) Collection 180,-

P 1124 Great Britain: Bank of England, 5 Pounds ND(1980-87), prefix DU71, WITHOUT SIGNATURE, P.378d, 
slightly stained paper and tiny tear upper margin, Condition: F. Rare! 220,-
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Greece / Greenland / Guernsey | BANKNOTES WORLDWIDE

P 1125 Greece: Bank of Greece - Kalamata, Treasury Bonds 25 Million and 100 Million Drachmai 1944, P.157, 
159, both in UNC condition. (2 pcs.) 350,-

W 1126 Greece: Bank of Greece, lot with 5 banknotes, series 1945-1947, with 5.000 Drachmai (P.173a, F/F-, 
small tears), 10.000 Drachmai (P.174a, VG/F-), 20.000 Drachmai (P.179a, F), 1.000 Drachmai (P.180b, 
VF+) and 10.000 Drachmai (P.182c, XF). Nice set! (5 pcs.) 160,-

ex. P 1127 Greece: Small collection with 10 banknotes, series ND(1944) – 1955, comprising 100 Drachmai ND(1944 
(P.170, VF), 1.000 Drachmai ND(1944) (P.172, VF), 5.000 Drachmai ND(1947) (P.177, VG), 20.000 Drach-
mai ND(1947) (P.179a, F/F-), 10.000 Drachmai 1947 (P.182a, F/F-), 20.000 Drachmai 1949 (P.183, F, 
minor margin split), 5.000 Drachmai 1950 (P.184, VF, minor stains), 50 Drachmai 1954 (P.188, F/F-) and 
100 and 500 Drachmai 1955 (P.192, 193, F/F-). (10 pcs.) (T) Collection 250,-

ex. P 1128 Greece: Small collection with 27 banknotes Greece, comprising for example 20 Drachmai 1955 (P.190, 
F/F+, rusty stains), 10.000 Drachmai 1947 (P.182a, F/F+, stains), 20.000 Drachmai 1949 (P.183, F), 10 
Drachmai 1955 (P.189b, VF, tiny pinholes, stains) and a few more Viewing recommended! (27 pcs.) (T) 
Collection 200,-

W 1129 Greenland: Government of Greenland, 5 Kroner ND(1945), signatures Eske Brun & Ole Pedersen, 
P.15Aa, still nice with strong paper and bright colours, some folds and a few minor spots, Condition: VF. 190,-

P 1130 Guernsey: The States of Guernsey, pair with 10 Shillings 1966 (P.42c, F) and 1 Pound 1957 (P.43a, VF+/
XF). (2 pcs.) 190,-
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BANKNOTES WORLDWIDE | Guernsey / Guinea Bissau / Guinea / Haiti / Hungary

W 1131 Guernsey: The States of Guernsey, series ND(1969-75), 1 Pound with signature Hodder (P.45b, XF) and 
1 Pound with signature W.C. Bull (P.45c, UNC). (2 pcs.) 50,-

W 1132 Guernsey: The States of Guernsey, 5 Pounds ND(1969-75), P.46a, slightly stained paper and a few folds 
and creases, Condition: F+/VF. 50,-

P 1133 Guernsey: The States of Guernsey, lot of 4 banknotes, Series ND(1994-1996), with 5, 10, 20 and 50 
Pounds, P.56-59 in UNC condition. (4 pcs.) 120,-

P 1134 Guinea Bissau: Banco Nacional da Guiné-Bissau, 50 and 100 Pesos 1975, P.1, 2, both in UNC condition. 
(2 pcs.) 100,-

W 1135 Guinea Bissau: Banco Nacional da Guiné-Bissau, 100 Pesos 1983, prefix C/1, P.6 in UNC condition. 50,-

W 1136 Guinea: Banque de la République de Guinée, series 1958, set with 50 Francs (P.6, VF/VF+, some stains), 
500 Francs (P.8, F/F+) and 1.000 Francs (P.9, F, minor margin split). Very nice set! (3 pcs.) 150,-

P 1137 Haiti: Banque de la République d‘Haïti, 1 Gourde L.17.08.1979, printed on TYVEK, P.230A in UNC con-
dition. 100,-

W 1138 Haiti: Banque de la République d‘Haïti, pair with 50 and 100 Gourdes L.1979, P.235s, 236s, both in 
aUNC/UNC condition. (2 pcs.) 80,-

W 1139 Haiti: Banque Nationale de la République d‘Haïti – Certificate de Liberation Economique, 1 Gourde 
1962 (stamped 1965), P.501, slightly toned paper and vertical fold, Condition: VF/VF+. 30,-

W 1140 Hungary: Ministry of Finance, lot with 21 banknotes, series 1920, with 4x 500 Korona (P.65, VF), 13x 
1.000 Korona (P.66, VF to XF), 3x 5.000 Korona (P.67, VF) and 1x 10.000 Korona (P.68, F). (21 pcs.) (T) 
Collection 100,-
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Hungary / Iceland | BANKNOTES WORLDWIDE

P 1141 Hungary: Ministry of Finance, pair with 1.000 Korona 1920 (P.66, XF) and 500 Korona 1923 (P.74a, VF). 
(2 pcs.) 150,-

W 1142 Hungary: Ministry of Finance, Series 1920 and 1922, pair with 5.000 and 25.000 Korona, P.67, 69a, 
Condition: F/F+, F-. (2 pcs.) 80,-

W 1143 Hungary: Magyar Nemzeti Bank 10 Forint 1947, P.161, still nice condition with a few folds and minor 
spots only, Condition: F+/VF. 60,-

P 1144 Hungary: Hungary National Bank, lot with 4 banknotes, series 1983-1999, with 1.000 Forint 1983 
(P.173b, UNC), 5.000 Forint 1995 (P.177d, aUNC), 10.000 Forint 1997 (P.183a, UNC) and 20.000 Forint 
1999 (P.184, UNC). Very nice and valuable set! (4 pcs.) 300,-

P 1145 Hungary: Circulation of the k. General-Cameral-Zahlamt Ofen, 1 Gulden: F/F-. 150,-

P 1146 Iceland: Central Bank of Iceland, lot with 4 banknotes, series 1941-2001, comprising 1 Krona 1941 with 
serial # 256998 (P.22c, VF+), 5.000 Kronur L.1961 (P.47, UNC), 2.000 Kronur L.1986 (P.57, UNC) and 
10.000 Kronur L.2001 (P.61a, VF). (4 pcs.) 200,-
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BANKNOTES WORLDWIDE | India / Indonesia / Iran

P 1147 India: Government of India, 10 Rupees ND(1917-30), P.7a, staple holes, toned paper, minor margin split 
and several folds, Condition: F/F-. 100,-

ex. P 1148 India: Reserve Bank of India, Series ND(1949-1967), comprising 5 times 100 Rupees: P.42a (XF), P.42b 
(VF), P.43b (aUNC); P.44 (F/F+) and P.45 (XF). Very nice set! (5 pcs.) (T) Collection 250,-

P 1149 India: Government of Hyderabad, 10 Rupees ND(1938-47), P.S274d, staple holes, slightly toned paper 
and a few soft folds, Condition: F+/VF. 100,-

W 1150 Indonesia: Bank Indonesia, Animal Series 1957, with 5, 50, 100 and 2.500 Rupiah, P.49-51, 54, Condi-
tion: VF to aUNC. (4 pcs.) 80,-

P 1151 Iran: The Imperial Bank of Persia – Payable at Teheran only, 1 Toman 1928, P.11, stained paper, margin 
split and larger tears at center, Condition: VG/F-. 200,-
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Iran / Iraq | BANKNOTES WORLDWIDE

P 1152 Iran: Bank Melli Iran, Series SH1316-1317, with 5, 10, 20 and 500 Rials, P.32Ad (aUNC), P.33A (UNC), 
P.34A (VF) and P.37a (F). (4 pcs.) 150,-

ex. P 1153 Iran: Bank Melli Iran, Series ND(1944-1951), with 5, 2x 10, 20, 50, 100 and 200 Rials, P.39, 40, 47-51, 
Condition: VF to aUNC). (7 pcs.) (T) Collection 150,-

ex. P 1154 Iran: Bank Melli Iran, Series ND(1951-1958), huge lot with 15 banknotes, 10 Rials - 200 Rials, P.54-61, 
64-70 in VF to UNC condition. (15 pcs.) (T) Collection 150,-

ex. P 1155 Iran: Bank Markazi Iran, very nice lot with 10 banknotes, with 5x 500 and 5x 1.000 Rials 1960‘s-1970‘s, 
Pick 74, 75, 82, 83, 88, 89, 93b,c, 94b,c, Condition: VF to aUNC. Great lot! (10 pcs.) (T) Collection 200,-

P 1156 Iraq: National Bank of Iraq, 1 Dinar L.1947, P.39, slightly stained paper and a few soft folds and creases, 
Condition: F/F+. 100,-
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P 1157 Iraq: Central Bank of Iraq, pair with 5 and 10 Dinars ND(1971), P.59 (aUNC) and P.60 (VF/VF+, taped tear 
upper right). (2 pcs.) 120,-

W 1158 Isle of Man: Isle of Man Government, 1 Pound ND(1983), P.38, printed on TYVEK in UNC condition. 30,-

W 1159 Israel: Anglo-Palestine Bank and Bank Leumi Le-Israel, set with 3 banknotes 1 and 5 Pound ND(1948) 
(P.15, 16, F-, F), and 1 Pound ND(1952 (P.20, F). (3 pcs.) 150,-

W 1160 Israel: Bank of Israel, lot with 7 banknotes, 1958-1960 series, with ½, 2x 1, 5, 10 and 2x 50 Lirot, P.29a, 
30a,c, 31a, 32d, 33d,e, Condition: VF to UNC. (7 pcs.) (T) Collection 70,-

W 1161 Italian East Africa: Banca d‘Italia – with overprint ”SERIE SPECIALE AFRICA ORIENTALE ITALIANA”, pair 
with 50 Lire 1938 (P.1a, VG) and 50 Lire 1939 (P.1b, F/F-). (2 pcs.) 100,-

W 1162 Italy: Banca d‘Italia: 6x 1000 Lire 1947 (Decr. Min. 20 Marzo e 15 Marzo 1947) P. 83, seal Type Medusa, 
consecutive serial numbers. Center fold, crisp original paper and colours without holes or tears, condi-
tion: XF. 50,-

W 1163 Italy: Regno d‘Italia, State & Treasury Notes, lot with 25 banknotes, series 1874-1979, comprising for 
example 1 Lira 1874 (P.2, F), 5 Lire 1915 (P.23d, VF+), 5 Lire 1944 (P.28, XF), 1 Lira 1895 (P.34, F), 2 Lire 
1920 (P.37c, UNC), 50 Lire 1951 (P.91a, UNC), 500 Lire 1979 REPLACEMENT NOTE with prefix ”W” (P.94r, 
F) and many more. Viewing recommended! (25 pcs.) (T) Collection 250,-

W 1164 Jamaica: Bank of Jamaica, set with 3 banknotes 5 Shillings, series ND(1961), P.49 (F-), P.51Ac with signa-
ture R. T. P. Hall as ”Acting Governor” (XF/XF+) and P.51Ad with signature G.A. Brown (XF/XF+). (3 pcs.) 80,-

P 1165 Jamaica: Bank of Jamaica, 1 Pound L.1960 (1964 ND), signature R. T. P. Hall as ”Acting Governor”, P.51Cc, 
soft vertical folds and tiny dent upper right, Condition: VF+/XF. 90,-

P 1166 Jersey: The States of Jersey, 1 Pound ND(1963), Signature J. Clennett, P.8b, tiny dent lower left and soft 
vertical bend at center, Condition: XF. 40,-
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P 1167 Katanga: Banque National du Katanga, 100 Francs 1960, Issued Note, P.8, tiny dent upper right and 
lower left, otherwise perfect, Condition: aUNC. 200,-

P 1168 Kazakhstan: Bank of Kazakhstan, 10.000 Tenge 2003, Snow Leopard, P.25 in UNC condition. 150,-

W 1169 Kazakhstan: Bank of Kazakhstan, 20.000 Tenge 2013, P.46 in UNC condition. 80,-

W 1170 Kenya: Central Bank of Kenya, lot with 5 banknotes, series 1966/68, with 5, 10, 2x 20 and 100 Shillings 
(graffiti on back), P.1a, 2c, 3a,c, 5a in F to XF condition. (5 pcs.) 120,-

P 1171 Kenya: Central Bank of Kenya, pair with 5 Shillings 1967 (P.1b, UNC) and 10 Shillings 1968 (P.2c, aUNC). 
(2 pcs.) 100,-

W 1172 Kenya: Central Bank of Kenya, huge lot with 10 banknotes, series 1969-1977, with 5 Shillings (P.6b, 
UNC), 2x 10 Shillings (P.7a,e, XF, VF), 20 Shillings (P.8b, F/F-), 50 Shillings (P.9b, UNC), 100 Shillings 
(P.10b, VF+/XF) and 5, 10, 20 and 100 Shillings (P.11d – UNC, P.12b – aUNC, P.13a – F/F- and P.14a – VF). 
(10 pcs.) (T) Collection 180,-

W 1173 Korea: Bank of Chosen, 10 Sen 1919, P.23, stronger vertical fold, some minor creases and a few tiny 
spots, Condition: VF/VF+. 100,-

ex. P 1174 Kuwait: Central Bank of Kuwait, lot with 7 banknotes, Series L.1968, with 2x 1/4, 2x 1/2, 1, 5 and 
10Dinars, P.6a,b, 7a,b, 8-10, Condition: F- to aUNC. (7 pcs.) (T) Collection 150,-

W 1175 Kyrgyzstan: Bank of Kyrgyzstan, 5.000 Som 2009, P.30a in UNC condition. 100,-
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ex. P 1176 Latvia: Latvian Government Currency Note, Series 1919-1920, high value set with 2x 1, 5, 10, 25, 50 and 
100 Rubli, P.1, 2b, 3f, 4f, 5h, 6, 7f in F- to VF+ condition. Great set! (7 pcs.) (T) Collection 400,-

W 1177 Latvia: Latwijas Walsts Kases, Riga‘s Workers Deputies‘ Soviet and Ostland Spinnstoffwaren, lot with 3 
banknotes and Notgeld, comprising 1 Rublis 1919, Series C (P.2a, F-), 3 Rubli 1919 (P.R2, XF/XF+) and 3 
Punkte 1945 with watermark (Grabowski LE77b, UNC). (3 pcs.) 40,-

P 1178 Latvia: Latvijas Bankas, very nice set with 20, 25 and 500Latu, Series 1925-1929, P.17-19 in F to VF con-
dition. (3 pcs.) 300,-

P 1179 Latvia: Latvijas Banka, 100 Latu 1939, P.22, soft vertical fold at center and tiny tear center right border, 
Condition: VF/VF+. 70,-

P 1180 Lesotho: Central Bank of Lesotho, 50 Maloti 1992, P.14 in UNC condition. 100,-

W 1181 Libya: Kingdom and United Kingdom of Libya, nice set with 3 banknotes, 1950-1952 series, with 5 and 
10 Piastres L.1950 (P.5, 6, UNC) and 5 Piastres 1952 (P.12, F). (3 pcs.) 60,-
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P 1184 Lithuania: Lietuvos Respublika, 25 Talonas 1991 SPECIMEN, P.35bs, tiny tear upper margin due to the 
manufacturing process, Condition: aUNC. 150,-

P 1185 Lithuania: Lietuvos Bankas, pair with 100 and 200 Litu 1997, 2000, P.62, 63 in UNC condition. (2 pcs.) 200,-

P 1186 Madagascar: Banque de Madagascar, 50 Francs ND(1937-47), P.38, still very nice condition, remnants 
of foreign substance on back, small stains and a few tiny pinholes upper left, Condition: VF. 100,-

W 1187 Madagascar: Banky Foiben‘ny Repoblika Malagasy / Banque Centrale de la République Malgache, huge 
lot with 10 banknotes, comprising 50, 100, 1.000 and 5.000 Francs 1974 (P.62 – UNC, P.63 – UNC, P.65 
– XF, pinholes, P.66 – F-), 1.000, 5.000 and 10.000 Francs 1983/84 (P.68 – UNC, 69 – UNC, 70 – F/F-) and 
500, 1.000 and 2.500 Francs (P.71b, 72b, 72Aa, UNC) and with a small brochure by Giesecke & Devrient 
”Nature on Banknotes”. (10 pcs.) (T) Collection 70,-

P 1188 Malawi: Reserve Bank of Malawi, 20 Kwacha 1988, P.22b in UNC condition. 200,-

W 1182 Libya: Bank of Libya, very nice set with 4 banknotes, 1959-1963 series, with ¼ and ½ Pound (P.23a, 24, 
F/F-, minor margin split), 1 Pound (P.25, VF) and 5 Pounds (P.31, F). (4 pcs.) 130,-

W 1183 Libya: Central Bank of Libya, huge lot with 34 banknotes, series 1981-2015, comprising for example 1 
Dinar ND(1984) (P.49, UNC), 10 Dinars ND(1991) (P.61b, UNC), 50 Dinars 2008 (P.75, UNC), 2x 10 Dinars 
2011/12 (P.78, 78Aa, UNC), 50 Dinars 2013 (P.80, UNC) and many more. Viewing recommended! (34 
pcs.) (T) Collection 180,-
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BANKNOTES WORLDWIDE | Malaya / Maldives / Mali / Mauritania

W 1189 Malawi: Reserve Bank of Malawi, 200 Kwacha 1995, P.35, Condition: UNC. 150,-

P 1190 Malaya: Board of Commissioners of Currency – MALAYA, lot with 7 banknotes, with 10 Cents 1940 (P.2, 
F, pinholes, stains), 1 Cent 1945 (P.6, VF+/XF), 2x 5 Cents 1945 (P.7a,b, XF, aUNC), 10 Cents 1945 (P.8, 
VF), 20 Cents 1945 (P.9, F+) and 50 Cents 1945 (P.10, F, margin split). (7 pcs.) 120,-

P 1191 Malaya: Board of Commissioners of Currency - MALAYA, set with 1, 5, 10 and 20 Cents 1941 and 5 Cents 
Contemporary Forgery, P.6, 7a, 7bF, 8, 9 in F- to XF condition. (5 pcs.) 200,-

W 1192 Maldives: Maldivian State - Government Treasurer, 100 Rupees 1960, P.7b in UNC condition. 100,-

W 1193 Maldives: Maldives Monetary Authority, 1.000 Rufiyaa 2015, Polymer, P.31 in UNC condition. 90,-

W 1194 Mali: Banque de la République du Mali, 50 Francs 1960, P.1, excellent original shape, just a little bit 
toned paper and tiny dent upper right and lower left, Condition: aUNC. Rare! 100,-

P 1195 Mali: Banque Central du Mali, Serie ND(1970-84), pair with 500 Francs (P.12b, UNC) and 1.000 Francs 
(P.13b, XF+/aUNC). (2 pcs.) 200,-

P 1196 Mauritania: Banque Centrale de Mauritanie, Series 1973, nice SPECIMEN set with 100 ,200 and 1.000 
Ouguiya, P.1s-3s in aUNC/UNC condition. (3 pcs.) 200,-
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P 1197 Mauritius: Bank of Mauritius, lot with 3 banknotes, series ND(1967) and 1999, with 5 and 10 Rupees 
ND(1967) (P.30b, 31c, UNC, aUNC) and 1.000 Rupees 1999 (P.54a, UNC). (3 pcs.) 80,-

W 1198 Mauritius: Bank of Mauritius, 50 Rupees ND(1967), P.33c, Condition: UNC. 100,-

W 1199 Mauritius: Bank of Mauritius, lot with 5 banknotes, series 1985/86, with 5 Rupees (P.34, UNC), 10 Rupees 
(P.35a, UNC), 20 Rupees (P.36, UNC), 50 Rupees (P.37b, UNC) and 100 Rupees (P.38, UNC). (5 pcs.) 50,-

P 1200 Mauritius: Bank of MAuritius, pair with 500 and 1.000 Rupees ND(1985-91), P.40b, 41 in UNC condi-
tion. (2 pcs.) 200,-

W 1201 Mauritius: Bank of Mauritius, huge lot with 11 banknotes, series 1998-2006, with 25, 50 and 200 
Rupees 1998 (P.42, 43, 45, UNC), 2x 25 and 2x 50 Rupees 1999-2006 (P.49a,c, 50c,d, UNC), 100 Rupees 
1999 (P.51a, F) and 200, 500 and 2.000 Rupees 1999-2001 (P.52a, 53b, 55, UNC). (11 pcs.) (T) Collection 150,-

W 1202 Mexico: El Banco de Mexico, 100.000 Pesos 1991, Series AS, P.94b in UNC condition. 80,-

P 1203 Mexico: Banco de Mexico, set of the 2017-2023 ”Historical Identity and Natural Heritage” Issue, with 
50, 100, 200, 500 and 1.000 Pesos, P.133-137 in aUNC/UNC condition. (5 pcs.) 100,-

W 1204 Montenegro: Kingdom of Montenegro and Military Government, lot with 5 banknotes, with 2, 5, 10 
and 2x 20 Perpera 1912 – 1914 (1916), P.3b, M7, M9, M10, Condition: F-/F. (5 pcs.) (T) Collection 80,-
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BANKNOTES WORLDWIDE | Morocco / Mozambique / Namibia / Nepal

P 1205 Morocco: Banque d‘État du Maroc, 500 Francs 10th November 1948, P.15b, almost perfect condition, 
just a tiny dent upper end lower right, Condition: aUNC. (T) 400,-

W 1206 Mozambique: Companhía de Moçambique, lot with 4 banknotes, 1919-1933 series, with ½ and 5 Libras 
Esterlinas 1919 (P.R5, R21, VG), 20 Centavos 1933 (P.R29, UNC) and 50 Centavos 1931 (P.R26, F). (4 pcs.) 30,-

W 1207 Namibia: Bank of Namibia, lot with 16 banknotes, series 1993-2001, with 10, 50 and 100 Dollars (P.1a, 
3a in UNC and P.2a in VF), 10, 2x 20, 2x 50, 2x 100 and 2x 200 Dollars 1996-2001 (P.4a-10b, UNC). (16 
pcs.) (T) Collection 160,-

P 1208 Nepal: Government of Nepal, 100 Mohru ND(1951-56), P.7, tiny staple holes left border as usually, 
otherwise perfect, Condition: UNC. 120,-

P 1209 Nepal: Nepal Rastra Bank, 1.000 Rupees ND(1972) SPECIMEN, P.21s with signature: Dr. Yadav Prasad 
Pant, serial # 000000 and perforation ”SPECIMEN OF NO VALUE” at center, tiny dent upper and lower 
left and lower right, otherwise perfect, Condition: aUNC. 800,-

P 1210 Nepal: Nepal Rastra Bank, 500 Rupees ND(1979-84) with signature: Kalyan Bikram Adhikari, P.27b, 
PROOF without serial # and handwritten ”Proof N° 816/31” lower left on front in UNC condition. 
Rare! 3.000,-
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W 1211 Nepal: Nepal National Bank, 1.000 Rupees ND(1979-84), Signature Kalyan Bikram Adhikari, P.36a in 
UNC condition. 100,-

W 1212 Nepal: Nepal Rastra Bank, 1.000 Rupees ND(1985) SPECIMEN, P.36as with signature: Ganesh Bahadur 
Thapa, serial # 000000 (24 mm long) and red overprint ”Specimen” lower left on front and reverse, tiny 
dent upper left, otherwise perfect, Condition: aUNC/UNC. 300,-

P 1213 Nepal: Nepal Rastra Bank, 1.000 Rupees ND(2000) SPECIMEN, P.44as with signature: Satyendra Pyara 
Shrestha, serial # 000000 and red overprint ”Specimen” in UNC condition. 300,-

P 1214 Nepal: Nepal Rastra Bank, 1.000 Rupees ND(2010) SPECIMEN, P.68as with signature: Bijay Nath Bhat-
tarai, serial # 000000 and red overprint ”Specimen” in UNC condition. 300,-

P 1215 Netherlands Antilles: Bank van de Nederlandse Antillen, Series 1962, set with 5, 10 and 25 Gulden, P.1-
3, Condition: XF to UNC. (3 pcs.) 100,-

P 1216 Netherlands Antilles: Government of the Netherlands Antilles, 2 1/2 Gulden 1955, P.A1a, PMG gradet 
66 Gem Uncirculated EPQ. 300,-

W 1217 Netherlands Indies: De Javasche Bank, lot with 9 banknotes, Series 1934-1939, with 4x 5, 3x 10 and 2x 
25 Gulden, P.78a,b,c, 79a,b,c, 80a,b, Condition: F to aUNC. Very nice set! (9 pcs.) (T) Collection 100,-

 123BANKNOTEN – Banknotes
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W 1218 Netherlands Indies: De Javasche Bank, lot with 10 banknotes, 1946 and 1948 series, with 3x 5 Gulden 
1946 (P.87, 88, F, VF), 2x 10 Gulden 1946 (P.89 (XF), P.90 (F), 25 and 50 Gulden 1946 (P.91, 93, F, F-) and 
½, 1 and 2 ½ Gulden 1948 (P.97-99, UNC). (10 pcs.) (T) Collection 130,-

P 1219 Netherlands Indies: Nederlandsch-Indie Muntbiljet, lot with 3 banknotes1 Gulden 1920 (P.103, F/F-), 1 
Gulden 1940 (P.108, VF+/XF) and 2 1/2 Gulden 1940 (P.109, XF). (3 pcs.) 150,-

ex. P 1220 Netherlands Indies: Nederlandsch-Indie-Series 1943, full set of 8 banknotes, 50 Cent, 1, 2 1/2, 5, 10, 
25, 50 and 100 Gulden, P.110-117, (T) Collection 100,-

W 1221 Netherlands Indies: De Japansche Regeering – NETHERLANDS INDIES, set with 1, 5, 10 Cents, ½, 1, 5, 
10 Gulden and ½, 10 and 2x 100 Rupiah 1942-1944, P.119a, 120b, 121a, 122b, 123c, 124c, 125c, 126b, 
128a, 131a, 132a, Condition: F+ to UNC. (11 pcs.) (T) Collection 80,-

P 1222 Netherlands: Nederlandsche Bank, 250 Gulden 1985, P.98 in aUNC/UNC condition. 150,-

W 1223 New Caledonia: Banque de l‘Indochine – NOUMEA, lot with 5 Francs ND(1926) (P.36, F, tiny tear), 20 
Francs ND(1929) (P.37a, F/F-, pinholes) and 100 Francs ND(1963) (P.42e, F, pinholes, tiny tear). (3 pcs.) 60,-

P 1224 New Caledonia: Institut d‘Émission d‘Outre-Mer – NOUMEA, pair with 100 Francs ND(1969) (P.59, VF+/
XF) and 500 Francs ND(1969) (P.60a, UNC). (2 pcs.) 70,-
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W 1225 New Zealand: The Reserve Bank of New Zealand, lot with 4 banknotes, series ND(1940-59), with 2x 10 
Shillings (P.158a,d, F, F+), 1 Pound (P.159a, F) and 5 Pounds (P.160c, F+/VF). (4 pcs.) 120,-

P 1226 New Zealand: Reserve Bank of New Zealand, 50 Dollars ND(1981-92), Signature Hardie, P.174a, tiny 
dent lower right, otherwise perfect, Condition: aUNC/UNC. 150,-

P 1227 New Zealand: Reserve Bank of New Zealand, Polymer Series 2015-2016, full set with 5, 10, 20, 50 and 
100 Dollars, P.191-195 in UNC condition. (5 pcs.) 150,-

P 1228 Nigeria: Central Bank of Nigeria, pair with 10 Shillings 1958 (P.3, F+/VF, graffiti) and 1 Pound 1958 (P.4, F). 
(2 pcs.) 60,-

W 1229 Nigeria: Central Bank of Nigeria, lot with 5 banknotes, series 1967/68, with 1 Pound (P.8, VF/VF+), 5 and 
10 Shillings (P.10, 11, F) and 2x 1 Pound (P.12a,b, F+/VF). (5 pcs.) 50,-

W 1230 Nigeria: Central Bank of Nigeria, lot with 8 banknotes, 1973-1978 series, comprising 3x 50 Kobo 
(P.14a,d,f, VF, UNC), 2x 1 Naira (P.15b,d, UNC), 2x 5 Naira (P.16a,d, VF, aUNC) and 10 Naira (P.17c, XF). 
(8 pcs.) (T) Collection 120,-

W 1231 North Korea: Russian Army Headquarters and North Korea Central Bank, lot with 9 banknotes, 1945 
and 1947 series, with 100 Won (P.4b, VG, taped tears), 15, 20 and 50 Chon (P.5b-7b, UNC), 1, 2x 5, 10 
and 100 Won (P.8, 9, 10, 10Ab, 11a, UNC). (9 pcs.) (T) Collection 60,-
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ex. P 1232 North Korea: Central Bank of the Democratic Peoples Republic of Korea, Series 1959, full set with 50 
Chon, 1, 5, 10, 50 and 100 Won, P.12-17 in XF to UNC condition. (6 pcs.) (T) Collection 150,-

P 1233 Northern Ireland: Bank of Ireland, 5 Pounds 22nd November 1943, P.52c, very nice with strong paper, 
just a few soft folds and creases and some small rusty spots, Condition: VF. 80,-

W 1234 Northern Ireland: Northern Bank Limited, lot with 6 banknotes, series 1971-2005, with 1 Pound 1978 
(P.187b, UNC), 10 Pounds 1971 (P.189b, F-, graffiti, taped tear), 5 and 10 Pounds 1988 (P.193a (aUNC), 
P.194a (XF), 10 Pounds 1996 (P.194c, UNC) and 20 Pounds 2005 (P.207a, XF). (6 pcs.) (T) Collection 150,-

W 1235 Norway – Spitsbergen: Lot with 22 vouchers of different Norwegian and Russian Coal Companies 1 
Cent 1915 - 10 Rubles 1979, for example with Island Creek Stores Co. 50 Cents ND(1915), Store Norske 
Spitsbergen Kulkompani 10 Kroner 1976, 10 Oere 1948, Arktikugol 10 Rubles 1979 and many more. 
Condition: F- to UNC. Viewing recommended! (22 pcs.) (T) Collection 100,-

W 1236 Oman: Sultanate of Muscat and Oman, set with 4 banknotes, Law 1970, with 100 Baisa, 1/4, 1/2 and 1 
Oman, P.1-4 in UNC condition. (4 pcs.) 100,-

ex. P 1237 Pakistan: Government of Pakistan, very nice lot of 7 banknotes, Series 1947-1953, with 1, 5 and 10 
Rupees King George VI (P.1-3, VF to XF), 1, 5, 10 Rupees 1948/49 (P.4-6, F- to VF9 and 100 Rupees 1953 
(P.14b, XF). (7 pcs.) (T) Collection 250,-

P 1238 Peru: Republica del Peru, lot of 5 banknotes, Series 1879, with 1, 2, 5 and 2x 20 Soles, P.1-3, 6, 7 in a 
nice Fine to VF+ condition, except Pick 6 in F- (margin split and small border tears. (5 pcs.) 200,-

 126 BANKNOTEN – Banknotes



Peru / Philippines / Poland | BANKNOTES WORLDWIDE

P 1239 Peru: Banco del Perú y Londres - Cheque Circular, 1 Sol 1918, P.40, slightly toned paper, graffiti on back, 
Condition: F+/VF. 100,-

W 1240 Philippines: Bangko Sentral ng Pilipinas, 2 Piso 1981 Commemorative Issue SPECIMEN, P.166s, comme-
morating the visit of Pope John Paul II in the Philippines February 17-22 1981, serial # JP000000 in UNC 
condition. 70,-

P 1241 Poland: Kingdom, Treasury Notes, Series 1794, pair with 10 and 25 Zlotych, P.A2, A3, both with larger 
stains and minor margin split and tiny tears on the the 10 Zlotch, Condition: F/F-, F. (2 pcs.) 1.000,-

P 1242 Poland: Treasury and Duchy of Warsaaw, lot with 5 Groszy 1794 and 4 Zlote 1794 (Reprint) and 1 Talar 
1810, P.A8, A11, A12, in F- to XF condition. (3 pcs.) 200,-
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ex. P 1243 Poland: Generalgouvernement Warschau, Series 1916-1919, complete set with 17 banknotes 1/2 
Marki Polskiej - 1.000 Marek Polskich, P.1-16, 18 in F- to aUNC condition. Very nice and high valuable 
lot! (17 pcs.) (T) Collection 400,-

ex. P 1244 Poland: Set with 5 banknotes Poland, series 1916-1946, comprising ½ Marki Polskiej 1917 (P.7, aUNC/
UNC), 100 Marek Polskich 1919 (P.17a, F/F-, tiny hole at center), 1.000 Marek Polskich 1919 (P.22b, F, 
minor margin split), 100 Zlotych 1919 (P.57, F, rusty stain) and 20 Zlotych 1946 (P.127b, XF). (5 pcs.) (T) 
Collection 150,-

ex. P 1245 Poland: Poland National Loan Fund, lot with 1, 5 and 10 Million Marek Polskich 1923 and Ministry of 
Finance with 2x 1 and 2x 5 Groszy 1924, P.37-39, 42a,b, 43a,b, Condition: F/F- to VF+. (7 pcs.) (T) Collection 250,-

ex. P 1246 Poland: Narodowy Bank Polski, Series 1945-1947, full set with 1.000 Zlotych 1945, 1, 2, 5, 10, 20, 50, 
100, 500 and 1.000 Zlotych 1946 and 20, 100, 500 and 1.000 Zlotych 1947, P.120-133, Condition: F- to 
XF. (14 pcs.) (T) Collection 500,-

 128 BANKNOTEN – Banknotes



Poland / Portugal | BANKNOTES WORLDWIDE

ex. P 1247 Poland: Narodowy Bank Polski, Series 1948, 1965, set with 2, 10, 20, 50, 2x 100, 500 and 1.000 Zlotych, 
P.134, 136-141 in XF to aUNC condition. (8 pcs.) (T) Collection 200,-

W 1248 Poland: Narodowy Bank Polski, Series 1948, lot of 6 banknotes, with 20 Zlotych, Series HR (P.137, VF+/
XF) and 5x 50 Zlotych, Series DR (P.138, VF to VF+/XF). (6 pcs.) 50,-

ex. P 1249 Poland: Small collectors album, issued by the Polish National Bank with a set of 5 Specimens for the 
issued banknotes between 1948-1965, all with red overprint ”WZOR” and regular serial number. Com-
prising 20, 50, 100 and 500 Zlotych 1948 and 1.000 Zlotych 1965, P.137s-141s (CS 1), Condition: UNC. 
(5 pcs.) (T) Collection 200,-

P 1250 Poland: Bialystok, Stadtkasse, 20, 50, 100 Mark = 12, 30, 60 Rubli, 1.10.1915, P.NL (Podczaski 
R-028.B.1-3), with stamp ”Kaiserl. Deutscher Oberbürgermeister” (big and small (2) letters), 20 and 50 
Mark vertical and horizontal folds, 100 Mark only one vertical fold with 1 cm split on top, Condition: F 
to VF. (3 pcs.) Pick NL, Podczaski R-028 B. 1-3 600,-

W 1251 Portugal: Casa de Moeda, pair with 50 and 100 Reis Bronze 1891, P.87 (F/F-) and P.88 (aUNC). (2 pcs.) 40,-

P 1252 Portugal: Banco de Portugal, lot with 4 banknotes, series 1938-1959, with 50 Escudos 1938 (P.149, F), 
20 Escudos 1941 (P.153a, XF), 20 Escudos 1959 (P.153b, F), 100 Escudos 1950 (P.159, F). (4 pcs.) 130,-
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1253 Portugal: Banco de Portugal, 100 Escudos 1987 Commemorative Issue in folder on ”300 Years of Por-
tuguese Paper Money” with prefix ”FIL”, P.179c in UNC condition. 80,-

W 1254 Portugal: Banco de Portugal, 100 Escudos 1987 Commemorative Issue with prefix ”FIL”, P.179c, tiny 
dent lower margin, otherwise perfect, Condition: aUNC/UNC. 80,-

W 1255 Portugal: Imperial Treasury and Casa da Moeda, lot with 12 banknotes, series 1826-1918, with 12.500 
Reis (P.29, G), 50 Centavos and 100 Reis Bronze (P.87, 90, VG, XF), 4x 10 Centavos 1917 (P.93a, 95c, 95, 
96, VF to UNC), 3x 5 Centavos 1918 (P.97-99, VF to UNC), 500 Reis Prata 1917 (P.105a, F) and 50 Centa-
vos 1920 (P.112b, F). (12 pcs.) (T) Collection 130,-

W 1256 Portugal: Banco de Portugal, lot with 14 banknotes, series 1964-1981, comprising 2x 20 Escudos 1964 
(P.167a,b, VF, UNC), 50 Escudos 1964 (P.168, XF), 100 Escudos 1965 (P.169a, aUNC), 500 Escudos 1979 
(P.170b, UNC), 1.000 Escudos 1967 (P.172b, VF), 20 Escudos 1971 (P.173, UNC), 50 Escudos 1980 
(P.174b, VF), 2x 1.000 Escudos 1968, 1982 (P.175a,d, XF+/aUNC), 2x 20, 100 and 500 Escudos 1978-81 
(P.176a,b, 177, 178b, UNC). Nice set! (14 pcs.) (T) Collection 130,-

P 1257 Portuguese Guinea : Banco Nacional Ultramarino – GUINEE, lot with 3 banknotes, 50 and 100 Escudos 
1971 (P.44, 45, UNC, F) and 1.000 Escudos 1964 (P.43, F). (3 pcs.) 90,-

P 1258 Portuguese India: Banco Nacional Ultramarino – INDIA PORTUGUESA, set with 10, 20 and 50 Rupias 
1945, all with large cancellation holes, P.36-38 in F/F+ condition. (3 pcs.) 80,-

P 1259 Qatar & Dubai: Qatar & Dubai Currency Board, 5 Riyals ND(1960‘s), P.2, slightly stained paper and seve-
ral folds and creases, Condition: F/F+. 150,-
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P 1260 Qatar: The Qatar Monetary Agency, 50 Riyals ND(1989), P.10 in UNC condition. 100,-

P 1261 Qatar: Qatar Central Bank 100 Rials ND (1996) P. 18 in great crisp condition with a soft bend at center. 
Condition: aUNC. 160,-

P 1262 Qatar: Qatar Central Bank, 500 Riyals ND(2007), REPLACEMENT, P.27r in UNC condition. Rare! 200,-

P 1263 Rhodesia & Nyasaland: Bank of Rhodesia and Nyasaland, set with 10 Shillings and 1 Pound 1957, P.20a, 
21a (F) and 1 Pound 1960, P.21b (VF). (3 pcs.) 280,-

P 1264 Rhodesia: Reserve Bank of Rhodesia, 2 Dollars 1979 with watermark Cecil Rhodes, P.35d in UNC condi-
tion. Rare! 230,-
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W 1265 Rhodesia: Reserve Bank of Rhodesia, huge lot with 13 banknotes, series 1964-1979, comprising 10 
Shillings, 1 and 5 Pounds 1964 (P.24a, 25a, 26a, VG, F), 10 Shillings, 1 and 5 Pounds 1966-68 (P.27a, 28c, 
29a, F/F+), 2x 1 Dollar 1970/74 (P.30a,I, XF, UNC), 2, 5 and 10 Dollars 1977-79 (P.33h, 35c, 36b, UNC), 
10 Dollars 1976 (P.37a, aUNC) and 2 Dollars 1979 REPLACEMENT with prefix ”X/1” (P.39br, UNC). Nice 
set! (13 pcs.) (T) Collection 450,-

P 1266 Banca Naţională a României, very nice lot with 100 Lei 1928 (P.21, F+, VF), 100 Lei 1930 (P.33, F/F+), 100 
Lei 1940 (P.50, VF) and 5.000 Lei 1940 (P.48, F/F-). (4 pcs.) 500,-

P 1267 Romania: Banca Nationala a Romaniei, 500 Lei 1918, P.22b, very nice original shape with crisp paper 
and bright colours, some soft folds and tiny tear upper left, Condition: VF+. 150,-

P 1268 Banca Naţională a României, 100 Lei 16th February 1917, P.25a, very rare and seldom offered banknote 
with watermark light and dark half spheres and signatures Bibicescu, Danielopolu, Demetrescu, slightly 
toned paper, margin split and larger tear upper margin, Condition: F/F-. Very Rare! 380,-

P 1269 Romania: Banca Republicii Populare Române – Banca de Stat, 100 Lei 1952 SPECIMEN, P.90bs, WBG 
Grading 65 Gem UNC TOP. 250,-
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ex. P 1270 Romania: German Occupation WW I, Series ND(1917), full set with 2x 25 and 2x 50 Bani, 1, 2, 5, 20, 100 
and 1.000 Lei, P.M1-M8 in F to aUNC condition. (10 pcs.) (T) Collection 250,-

W 1271 Romania: Banca Nationala a Romaniei, lot with 11 banknotes 20 Bani up to 5 Million Lei 1915-1966, 
comprising for example 1 Leu 1915 (P.17, aUNC), 25 Bani ND(1917) (P.M1, VF+), 20 Lei 1950 (P.84, XF) 
and a few more. Viewing recommended! (11 pcs.) (T) Collection 100,-

P 1272 Russia: State Credit Note, 5 Rubles 1880, Contemporary Forgery, P.A43 (For type), almost well worn 
with a number of small teras and holes at center, Condition: G/VG. 200,-

W 1273 Russia: Treasury Short Term Certificate 1 Million Rubles 1921, P.120, margin split, small tears at center, 
slightly toned paper and graffiti on back, Condition: F/F-. (M) 50,-

P 1275 Russia: Vladikavkaz Railroad Company, pair with 100 and 500 Rubles 1918, P.S594, P.S596 in UNC con-
dition. (2 pcs.) 450,-

P 1274 Russia: Transcaucasia - Railroad, Series 1918, lot with 50, 100 and 1.000 Rubles, P.S593, S594, S596, 
Condition: VF to XF. (3 pcs.) 100,-
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W 1276 Russia: Huge lot of 141 banknotes of several former Soviet Republics, comprising TATARSTAN 11 bankno-
tes 50-1.000 Rubles, series 1992-1996 (P.1-3, 5-7, 9, 10, 12, aUNC-UNC); TRANSNISTRIA 42 banknotes 
1-500.000 Rublei 1994-2014 (P.1-3, 5, 7, 9, 11, 13-24, 26-31, 33-37, 42-51, XF to UNC); TAJIKISTAN 1 
Ruble-200 Somoni 1994-2010 (P.1-21, aUNC/UNC); TANNU TUVA 3 banknotes 1-10 Lan (P.1, 3, 4, VF to 
XF+); TURKMENISTAN 42 banknotes 1-10.000 Manat 1993-2017 (P.1-22, 27, 29-34, 36, 38, 40, 41, VF to 
UNC) and UZBEKISTAN 21 banknotes 5.000 Tengas and 1 Sum-10.000 Sum 1918, 1993-1999 (P.18c, 61-69, 
72-81, F+ to UNC). Great lot with many different varieties! Viewing recommended! (141 pcs.) (M) Collection 200,-

W 1277 Russia: North-Russia, set with 8 banknotes, series 1918-1919, comprising 3 Rubles Arkhangel‘sk Branch 
(P.S106, F), 50, 100, 500 and 1.000 Rubles 1919 Government of the North Region (P.S126, S127b, 
S128a, S129a, VG to VF), 10 and 50 Kopeks ND(1919) Chaikovskiy Government (P.S132, S133, F-, XF) 
and 1 Ruble 1898 (1919 perforated with ”“ГБСО” (P.S153, UNC). (8 pcs.) (M) Collection 130,-

ex. P 1278 Russia: Lot with 13 banknotes State Bank and Regional Issues, comprising for example 5 Rubles 1898, 
Signatures Pleske & Morozov (P.3a, F/F-), 1 and 10 Rubles 1922 (P.127, 130, F, XF), 50 Kopeks 1923 
(P.155, VF), ORENBURG 100 Rubles 1917 (P.S978, F/F-), FAR EASTERN REPUBLIC 3 and 5 Rubles 1920 
(P.S1202, S1203, VF, XF+) and a few more. Viewing recommended! (13 pcs.) (T) Collection 250,-

W 1279 Russia: Central Asia, lot with 21 banknotes, series 1918-1923, comprising for the Bukhara Peoples 
Republic 100 Rubles 1920 (P.S1036, XF), 20.000 Rubles 1921 (P.S1041, VF) and 100 Rubles 1922 (P.
S1050, F-), 20 and 1.000 Rubles Khorezm Soviet Peoples Republic (P.S1108 (F), S1114 (VF/VF+), 500 
Rubles 1919 Transcaspian National Bank (P.S1139, VF+/XF), 10, 50 and 250 Rubles Ashkhabad Branch 
(P.S1142, S1144, S1146, F to XF), 1, 3, 10 and 25 Rubles Tashkent Branch (P.S1151, S1152, S1154, S1155, 
F to VF), 50 Kopeks, 1, 5, 10, 2x 50, 100 and 1.000 Rubles Turkestan District (P.S1161a, S1162, S1164b, 
S1165a, S1167, S1169, S1170, S1173, F to UNC). Viewing recommended! (21 pcs.) (T) Collection 480,-

W 1280 Russia: Lot with 30 Foreign Exchange Certificates and ARCTIC COAL - Soviet Coal Mining Company 
1970‘s, comprising for example 1 and 5 Kopeks 1976 (P.FX60, FX62, UNC, XF), 10 Rubles ND(1979) (P.
NL, F-, taped), 20 Rubles 1976 (P.FX70, F) and many more. Viewing recommended! (30 pcs.) (T) Collection 150,-

P 1281 Rwanda: Banque Nationale du Rwanda, 500 Francs 1978 with watermark, P.13a in perfect UNC condition. 100,-
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P 1286 Saudi Arabia : Saudi Arabian Monetary Agency 10 Riyals AH1379 (1961), P.8a, very nice condition, just 
a few soft folds and minor spots on back, Condition: VF+/XF. 90,-

W 1287 Saudi Arabia : Saudi Arabian Monetary Agency, lot with 7 banknotes, series AH1419 (1999) – 2009, 
with 20 and 200 Riyals commemorating the Centennial of the Kingdom of Saudi Arabia 1899-1999 (P.27 
(UNC), P.28 (VF), 100 and 500 Riyals 2003 (P.29, 30, UNC) and 5, 10 and 100 Riyals 2007/2009 (P.32a, 
33a, 35b, UNC). (7 pcs.) (T) Collection 280,-

P 1288 Scotland: Bank of Scotland, 1 Pound 11th October 1921, Signature: Rose, P.81d, larger staple holes 
upper right, slightly toned paper and minor margin split, Condition: F. Rare! 130,-

W 1289 Scotland: Bank of Scotland, 1 Pound 6th August 1931, P.86, still very nice condition, some minor stains 
and a few folds and creases, Condition: VF. 80,-

W 1283 Rwanda-Burundi: Banque d‘Émission du Rwanda et du Burundi, 100 Francs 1960, P.5, slightly toned 
paper, minor margin split and a few soft folds and creases, Condition: F+/VF. 180,-

W 1284 Saint Thomas & Prince: Banco Nacional Ultramarino – SÃO TOMÉ E PRÍNCIPE, pair with 20 and 100 
Escudos 1958, P.36 (aUNC) and P.38 (F/F+). (2 pcs.) 50,-

W 1285 San Marino: Cassa di Risparmio della Repubblica di San Marino, pair with 150 and 200 Lire 1976, P.
S101, S102 in UNC condition. (2 pcs.) 30,-

P 1282 Rwanda-Burundi: Banque d‘Émission du Rwanda et du Burundi, 10 Francs 15th September 1960, P.2a 
in UNC condition. 400,-
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P 1290 Scotland: Bank of Scotland, 1 Pound 1st March 1941, P.91b, great original shape, just a very soft bend 
at center, Condition: aUNC/UNC. 150,-

P 1291 Scotland: Bank of Scotland, 20 Pounds 12th October 1942, signatures: Elphinstone & Crawford, P.94c, 
great condition for this large site note, strong paper with minor margin split and a few folds and crea-
ses, Condition: VF. (T) 200,-

W 1292 Scotland: Bank of Scotland, 20 Pounds 11th June 1956, signatures: Craig & Watson, P.94e, small graffiti 
upper left and small tear upper margin, tiny pinholes center right border, Condition: F. (T) 80,-

P 1293 Scotland: Bank of Scotland, 100 Pounds 16th November 1962, signatures: Bilsland & Watson, P.95e, 
excellent condition, just a small pen writing upper right and tiny spot lower margin, otherwise unfolded 
and perfect, Condition: XF. Very Rare! (T) 850,-

W 1294 Scotland: Bank of Scotland, lot with 5 banknotes, series 1961-1967, with 1 Pound 1962 (P.102a, F+/VF), 
5 Pounds 1961 (P.103, VF+), 2x 1 Pound 1966/67 (P.105a,b, aUNC, XF) and 5 Pounds 1966 (P.106b, VF). 
(5 pcs.) (T) Collection 150,-

W 1295 Scotland: Bank of Scotland, pair with 1 Pound 1968 (P.109a, VF+/XF, some minor spots) and 5 Pounds 
1968 (P.110a, XF). (2 pcs.) 70,-

W 1296 Scotland: Bank of Scotland, lot with 9 banknotes, series 1971-1988, with 3x 1 Pound 1972/1980/1988 
(P.111b,d,g, aUNC, UNC), 2x 5 Pounds 1971/73 (P.112a,b, VF, F+), 2x 10 Pounds 1977/81 (P.113a,b, F+/
VF, aUNC), 10 Pounds 1982 REPLACEMENT with series ”ZB” (P.113cr, UNC) and 20 Pounds 1973 (P.114b, 
F/F+). (9 pcs.) (T) Collection 190,-

W 1297 Scotland: Bank of Scotland, 20 Pounds 1st October 1970 SPECIMEN, signatures: Polwarth & Walker, 
P.114s in UNC condition. 230,-
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P 1298 Scotland: Bank of Scotland, 100 Pounds 6th December 1971 SPECIMEN, signatures: Polwarth & Walker, 
P.115as in UNC condition. 340,-

P 1299 Scotland: Bank of Scotland, 100 Pounds 22nd January 1992 SPECIMEN, signatures: Pattullo & Burt, 
P.118Abs in UNC condition. 340,-

P 1300 Scotland: Bank of Scotland, 100 Pounds 17th July 1995 SPECIMEN, signatures: Pattullo & Burt, P.123as 
in UNC condition. 340,-

W 1301 Scotland: The British Linen Bank, lot with 6 banknotes, series 1929-1962, with 1 Pound 1929 (P.156, F+/
VF), 1 Pound 1956 (P.157d, VF), 5 Pounds 1952 (P.161b, VF), 5 Pounds 1961 (P.163, F+/VF), 1 Pound 
1962 (P.166a, VF+/XF) and 5 Pounds 1962 (P.167a, XF). Nice set! (6 pcs.) (T) Collection 180,-

W 1302 Scotland: The British Linen Bank, set with 3 banknotes, comprising 2x 1 Pound 1967/68 (P.168, 169a, 
XF+/aUNC) and 5 Pounds 1968 (P.170, aUNC). (3 pcs.) 80,-

W 1303 Scotland: The Clydesdale Bank Limited, pair with 1 Pound 1942 (P.189c, F+/VF) and 1 Pound 1949 
(P.189f, F/F-, margin split). (2 pcs.) 60,-

W 1304 Scotland: The Clydesdale Bank, lot with 4 banknotes, series 2009-2015, with 20 Pounds 2013 REPLACE-
MENT with prefix ”E/ZZ” (P.229Kbr, UNC), 5 and 10 Pounds 2009 (P.229L, 229J, UNC) and 5 Pounds 
2015 (P.229Nr, UNC). (4 pcs.) 100,-

 137BANKNOTEN – Banknotes



BANKNOTES WORLDWIDE | Scotland

P 1305 Scotland: The National Bank of Scotland, lot with 3 banknotes, series 1922-1957, with 1 Pound 1922 (P.248b, 
F/F-, margin split, tiny hole), 1 Pound 1952 (P.258b, F) and 5 Pounds 1957 (P.262, VF). Nice lot! (3 pcs.) 180,-

W 1306 Scotland: National Commercial Bank of Scotland Limited, lot with 8 banknotes, series 1959-1968, with 
1 and 5 Pounds 1959 (P.265, 266, UNC, VF), 1 Pound 1962 (P.269a, UNC), 5 Pounds 1961 (P.270, F+/VF), 
1 and 5 Pounds 1963/67 (P.271a, 272a, UNC, XF) and 1 and 5 Pounds 1968 (P.274a, 275a, aUNC, XF+). 
(8 pcs.) (T) Collection 230,-

P 1307 Scotland: National Commercial Bank of Scotland Ltd., 20 Pounds 16th September 1959, P.267, very low 
serial # A005009, almost perfect condition, just a very soft vertical bend at center, Condition: XF/XF+. 130,-

P 1308 Scotland: The Royal Bank of Scotland, 5 Pounds 10th January 1942, P.317b, exceptional nice condition 
for this large size banknote, some rusty stains upper left border and upper right margin and some soft 
folds, Condition: VF/VF+. (T) 280,-

W 1309 Scotland: The Royal Bank of Scotland, 1 Pound 31st October 1935, P.321, great original shape with a 
few very soft creases only, Condition: XF/XF+. 80,-

W 1310 Scotland: The Royal Bank of Scotland, lot with 5 banknotes, series 1954-1966, comprising 1 Pound 
1954 (P.322d, UNC), 5 Pounds 1958 (P.323c, aUNC), 2x 1 Pound 1957/65 (P.324b, 325a, XF, aUNC) and 
5 Pounds 1966 (P.326a, VF). (5 pcs.) (T) Collection 230,-

W 1311 Scotland: The Royal Bank of Scotland Limited, 20 Pounds 1st May 1981, P.339, some minor spots on 
back and a few soft folds, Condition: VF+/XF. 110,-
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P 1312 Scotland: The Royal Bank of Scotland PLC, 100 Pounds 25th March 1987, signature: Maiden (Managing 
Director), P.350a, tiny dent lower left and right and very soft vertical bend at center, Condition: XF. 280,-

W 1313 Scotland: The Union Bank of Scotland Limited, nice lot with 4 banknotes, series 1946-1953, comprising 
5 Pounds 1946 (P.S811d, F), 2x 1 Pound 1947/49 (P.S815c, S816a, XF, UNC) and 5 Pounds 1953 (P.S817a, 
VF). (4 pcs.) (T) Collection 280,-

P 1314 Scotland: The Union Bank of Scotland Limited, 1 Pound 7th April 1952, P.S816a in UNC condition. 150,-

W 1315 Scotland: Clydesdale Bank PLC, lot with 8 banknotes, series 1982-1988, with 2x 1 Pound (P.211b,c, VF, 
XF), 5 Pounds 1983 (P.212b, aUNC), 3x 10 Pounds 1982/83/88 (P.213a,b, 214, VF+, VF, XF) and 2x 20 
Pounds 1983 (P.215b, aUNC, slightly toned paper). (8 pcs.) (T) Collection 250,-

W 1316 Scotland: Lot with 15 banknotes 1 – 20 Pounds, series 1967-1986, comprising for THE ROYAL BANK OF 
SCOTLAND 1 and 5 Pounds 1967 (P.327a, 328, UNC, VF), THE ROYAL BANK OF SCOTLAND LIMITED 1 and 5 
Pounds 1969 (P.329a, 330, UNC, aUNC), 1 and 5 Pounds 1970 (P.334a, 335, UNC, XF) and 1, 5 and 10 Pounds 
1972/77 (P.336a, 337a, 338a, VF to aUNC) and THE ROYAL BANK OF SCOTLAND PLC with 2x 1, 2x 5, 10 and 
20 Pounds 1982-86 (P.341b, 341Ab, 342a,d, 343a, 344a, F to UNC). Very nice set! (15 pcs.) (T) Collection 280,-

P 1317 Seychelles: Government of Seychelles, 10 Rupees 1974, P.15b, Condition: UNC. 150,-
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P 1318 Seychelles: Government of Seychelles, 20 Rupees 1974, P.16c, PMG gradet 65 Gem Uncirculated EPQ. 400,-

W 1319 Seychelles: Seychelles Monetary Authority, 100 Rupees ND(1979), very low serial # A000558, P.26 in 
UNC condition. 80,-

W 1320 Seychelles: Central Bank of Seychelles, 500 Rupees 2011, P.45 in UNC condition. 50,-

P 1321 Seychelles: Central Bank of Seychelles, full set of the 2016 banknote series with 25, 50, 100 and 500 
Rupees, P.48-51, all in UNC condition. (4 pcs.) 100,-

W 1322 Singapore: Board of Commissioners of Currency, ND (1976-1980) ”Birds” Issue, with 1, 5, 10, 20, 50 and 
100 Dollars (P.9 (XF), 10, 11b, 12, 13a, 14) in UNC condition. Very nice and valuable lot! (6 pcs.) (T) Collection 250,-

P 1323 Singapore: Board of Commissioners of Currency, 100 Dollars ND(1977), P.14, Condition: aUNC/UNC. 150,-

W 1324 Singapore: Board of Commissioners of Currency, lot with 5 banknotes, series ND(1987-89), comprising 
1 Dollar and 1 Dollar REPLACEMENT with prefix ”Z/2” (P.18a, 18ar, UNC) and 5, 10 and 50 Dollars (P.19, 
20, 22b, XF to UNC). (5 pcs.) (T) Collection 70,-

P 1325 Singapore: Board of Commissioners of Currency, 100 Dollars ND(1985), Signature: Dr. Goh Kweng Swee 
and solid security thread, P.23a in UNC condition. 120,-
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ex. P 1326 Slovakia: Slovakia National Bank, Series 1993-2000, lot of 5 banknotes, with 500 Korun1993, 1.000 
Korun 1997, 500 Korun 1996, 500 Korun 2000 and 1.000 Korun 1999, P.23a, 24c, 27, 31, 32 in UNC 
condition. (5 pcs.) (T) Collection 200,-

ex. P 1327 Slovakia: Slovakia National Bank, Millennium Series 2000, full set with 20, 50, 100, 200, 500, 1.000 and 
5.000 Korun, P.34-40 with original folder in UNC condition. (7 pcs.) (T) Collection 300,-

W 1328 Slovenia: Republic and Bank of Slovenia, huge lot with 20 banknotes, comprising for example 500 and 
1.000 Tolarjev 1992 SPECIMEN (P.8s, 9s, UNC), 10 – 1.000 Tolarjev 1992-2004 in VF to UNC condition. 
(20 pcs.) (T) Collection 70,-

W 1329 Somalia: Banca Nazionale Somala, 10 Scellini 1962, P.2, very soft vertical bend and a few tiny spots, 
Condition: XF+/aUNC. 100,-

W 1330 Somalia: Banca Nazionale Somala, 10 Scellini 1971, P.14, tiny spots, soft folds lower left and right and 
vertical bend at center, Condition: XF/XF+. 100,-

W 1331 Somalia: Collection Somalia and Somaliland with 35 banknotes, series 1971-2006, comprising for 
example 100 Scellini 1971 (P.16a, VG), 10 Shilin 1980 (P.26, aUNC), 1.000 Shillings 2006 (P.CS1, UNC) 
and many more (Pick 16, 20, 21, 24, 26, 27, 31-37, R1, R2, P.1-7, 15, 17, 18, 20, 21, CS1). Viewing recom-
mended! (35 pcs.) (T) Collection 100,-

W 1332 South Africa: South African Reseve Bank, pair with 10 Shillings 9th September 1958 (P.91d, aUNC) and 
5 Pounds 3rd November 1948 (P.95, XF). (2 pcs.) 100,-

W 1333 + South Africa: Souid-Afrikaanse Reserwebank: set of 3 notes, thereby 2 Rand n.D. (1961-1965, P.104a), 
10 Rand n.D. (1961-1965, P.107b) and 1 Rand n.D. (1966 - 1972, P.109b), all in condition: VF/F. (3 pcs) Gebot

P 1334 South Africa: Bechuanaland - Siege of Mafeking, 2 Shillings January, 1900, P.S652a, stained paper with 
several folds and creases, some pinholes, Condition: F/F-. 100,-
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ex. P 1335 South Africa: South African Reserve Bank, lot with 19 banknotes, series 1940-1962, comprising for 
example 10 Shillings 1944 (P.82d, F+/VF), 1 Pound 1940 (P.84e, F+/VF), 1 Pound 1948 (P.94, VF), 10 
Rand 1961 (P.106a, VF/VF+), 20 Rand 1962 (P.108Aa, VF, taped tear) and a few more (P.82, 84, 90-94, 
96, 97, 102, 104, 105-108). Viewing recommended! (19 pcs.) (T) Collection 200,-

ex. P 1336 South Africa: South African Reserve Bank, lot with 37 banknotes, series 1966-2012, for example with 
50 Rand 1990 (P.122b, UNC), 50 Rand 1992 (P.125a, UNC), 200 Rand 2005 (P.132, aUNC), 200 Rand 
2012 (P.137, UNC) and many more (P.109a-137). Viewing recommended! (37 pcs.) (T) Collection 150,-

P 1337 South Korea: Bank of Chosen and Bank of Korea, lot with 3 banknotes, 1.000 Won ND(1950) (P.3, UNC), 
5 and 10 Chon 1949 (P.4, 5, aUNC/UNC). (3 pcs.) 200,-

W 1338 South Korea: Bank of Korea, lot of 38 banknotes, series 1953-2006, comprising for example 1.000 Won 
1953 (P.10, VF+/XF), 1 Won 1953 (P.11, aUNC), 2x 10 Hwan 1956/57 (P.17d,e, VF+/XF), 500 Won 1962 
(P.37, UNC) and many more (Pick 8, 10-14, 16, 17, 19, 20, 25, 28-30, 33-35, 37-45, 47-49, 54, 55). Vie-
wing recommended! (38 pcs.) (T) Collection 200,-

 142 BANKNOTEN – Banknotes



South Sudan / South Vietnam | BANKNOTES WORLDWIDE

ex. P 1339 South Sudan: Bank of South Sudan, lot of 7 banknotes, series 2011-2018, with 5, 10, 25 Piastres and 1, 
10, 100 Pounds REPLACEMENT with prefix ”ZZ” and 500 Pounds, P.1-3, 5, 10r, 12, 16 in UNC condition 
(100 Pounds in VF). (7 pcs.) (T) Collection 100,-

P 1340 South Vietnam: National Bank of Vietnam, 500 Dong ND(1962), P.6A, soft folds and a few minor spots, 
Condition: VF+. 150,-

P 1341 South Vietnam: National Bank of Vietnam, 1.000 Dong ND(1972) SPECIMEN, P.34As, soft corner fold 
lower left and soft bend right border, Condition: XF+/aUNC. 500,-

P 1342 South Vietnam: National Bank of Vietnam, pair of 5.000 and 10.000 Dong ND(1975) SPECIMEN, P.35s, 
36s, both in UNC condition. (2 pcs.) 800,-
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P 1343 South Vietnam: Bank and National Bank of Vietnam, lot with 3 banknotes, comprising 10.000 Dong 
ND(1975) (P.36a, F+/VF) and 10 and 50 Dong ND(1975) SPECIMEN (P.43s, 44s, aUNC). (3 pcs.) 100,-

ex. P 1344 South Vietnam: Huge collection of 49 banknotes, series 1956-1975, comprising for example 20 Dong 
ND(1955) (P.4, XF+/aUNC), 500 Dong ND(1955) (P.10, VF+/XF, slightly pressed, pinholes), 200 Dong 
ND(1955) (P.14, VF, pinholes), 50 Dong 1966 (1975) (P.44, F+/VF) and many more (Pick 1-20, 22-34, 
37-44, R1-R8). Viewing recommended! (49 pcs.) (T) Collection 300,-

P 1345 Southern Rhodesia: 5 Shillings 1948, P.8b, previously mounted with remnants of glue on back, slightly 
stained, Condition: F/F+. 100,-

P 1346 Southwest Africa: Barclays Bank D.C.O. 1 Pound 30th November 1954 (P.5, F/F-) and Volkskas Beperk / 
Volkskas Limited 1 Pound 4th June 1952 (P.14a, F/F-, tiny border tears). (2 pcs.) 200,-
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P 1347 Spain: Banco de España, 500 Pesetas 1935, P.89, minor repairs, small imprint from paper clip lower left 
and a few stains, Condition: F/F+. 250,-

P 1348 Spain: Banco de España, 50 Pesetas 1936 SPECIMEN with serial # 0000000, P.100s, stronger vertical 
fold and small soft bend and some tiny spots, Condition: VF+/XF. Rare! 250,-

ex. P 1349 Spain: Banco de Espana, huge lot with 47 banknotes, series 1906-1996, for example with 50 Pesetas 
1906 (P.58a, F), 500 Pesetas 1927 (P.73c, VF), 100 Pesetas 1938 (P.113, XF), 5.000 Pesetas 1976 (P.155, 
aUNC/UNC), 5.000 and 10.000 Pesetas 1992 (P.165, 166, UNC) and many more (Pick 58, 69, 73, 75, 78, 
85, 86, 88, 93-96R, 112, 113, 126, 130, 131, 137, 139, 140, 143, 144, 145, 147, 150-160, 162-166, S593). 
Viewing recommended! (47 pcs.) (T) Collection 300,-

P 1350 Sri Lanka: Bank of Ceylon, Animal Series 1979, full set with 2, 5, 10, 20, 50 and 100 Rupees, P.83-88, 
Condition: aUNC/UNC. (6 pcs.) 250,-
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ex. P 1351 Sri Lanka: Giant lot with 56 banknotes Central Bank of Ceylon and Central Bank of Sri Lanka, series 
1977-2010, comprising for example 1.000 Rupees 1981 (P.90a, VF/VF+), 1.000 Rupees 2009 Comme-
morative Issue with original folder ”Peace and Prosperty to Sri Lanka” (P.122b, UNC), 20, 50, 100, 500, 
1.000 and 5.000 Rupees 2010 Commemorative Issue with original folder ”Sri Lanka Dancers” all with 
same serial # 005277 (P.123-128, UNC) and many more (Pick 72Ab-74, 79, 80, 82-97, 99, 101-128). 
Viewing recommended! (56 pcs.) (T) Collection 250,-

P 1352 Straits Settlements: The Government of the Straits Settlements, 10 Cents 1919, P.8b, stronger vertical 
fold and a few minor spots, Condition: XF. 200,-

P 1353 Straits Settlements: The Government of the Straits Settlements, 1 Dollar 1925, P.9a, slightly toned 
paper, minor margin split and some folds and creases, Condition: F/F+. 150,-

W 1354 Straits Settlements: The Government of the Straits Settlements, 1 Dollar 1935, P.16b, tiny tear upper 
margin, probably pressed and cleaned, Condition: F. 150,-

ex. P 1355 Sudan: Bank and Central Bank of Sudan, huge lot with 72 banknotes, series 1956-2019 with many different 
varieties, comprising for example 2x 50 Piastres 1956 and 1967 (P.2A, 7b, F/F-), 1 Pound 1961 (P.8a, VF+), 
20 Pounds 1981 Commemorative Issue (P.22, VF), 50 Pounds 1985 (P.36, VF) and many more (Pick 2A, 7b, 
8, 9, 11-28, 30-32, 34, 36, 37-59, 62, 64-69, 71-75, 77, 78). Viewing recommended! (72 pcs.) (T) Collection 200,-
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P 1356 Suriname: Centrale Bank van Suriname, Bird Series 2000, full set with 5, 10, 25, 50, 500, 1.000, 5.000, 
10.000 and 25.000 Gulden, P.146-154 in UNC condition. (9 pcs.) 600,-

ex. P 1357 Suriname: Huge lot with 41 banknotes, series 1951-2004, consisting for example 2x 1 Gulden Zilverbon 
1951/60 (P.107, 108b, F-, F), 100 and 1.000 Gulden 1957 (P.114, 115, F/F-, graffiti), 5.000 and 10.000 
Gulden 1997/99 (P.143b, 145, UNC), 500, 1.000 and 5.000 Gulden 2000 (P.150-152, UNC) and many 
more (Pick 107, 108, 111-116, 118-121, 125-129, 132-143, 145-152, 155). Viewing recommended! (41 
pcs.) (T) Collection 200,-
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P 1366 Switzerland: Schweizerische NAtionalbank, 5 Franken 1936 SPECIMEN, P.11hs in UNC condition. 150,-

W 1363 Sweden: Sveriges Riksbank, 1.000 Kronor ND(2015), P.74, very soft vertical bend, otherwise perfect, 
Condition: aUNC/UNC. 120,-

W 1364 Sweden: Riksens Ständers Wäxel-Banque, 16 Schillingar Banco 1848, P.A102blarger border tears and 
slightly toned paper, Condition: F/F-. 80,-

W 1365 Sweden: Lot with 22 banknotes 5 - 500 Kronor, series 1946-2011 with many different varieties, Pick 
33-35, 42, 43, 48, 51-54, 56, 59, 61-66, Condition: VF to UNC. Viewing recommended! (22 pcs.) (T) Collection 100,-

P 1362 Sweden: Sveriges Riksbank, 100 Lronor 2005 Commemorative Issue in original folder, P.68 in UNC con-
dition. (M) 100,-

P 1359 Sweden: Sveriges Riksbank, 1.000 Kronor 1973, P.46f, very nice original shape, some soft folds and a 
few minor spots, Condition: VF+. 150,-

W 1360 Sweden: Sveriges Riksbank, 1.000 Kronor 1992, P.60 in perfect UNC condition. 120,-

W 1361 Sweden: Sveriges Riksbank, pair with 500 Kronor 1996 (P.66c, UNC) and 1.000 Kronor 1990 (P.60, 
aUNC). (2 pcs.) 150,-

W 1358 Swaziland: Lot of 35 banknotes, series 1974-2010, 1 Lilangeni - 200 Emalangeni with many different varie-
ties (Pick 1, 2, 8-15, 17-20, 23-35, 37-39), Condition: VF to UNC. Viewing recommended! (35 pcs.) (T) Collection 100,-
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W 1367 Switzerland: Lot of 19 banknotes, 5 - 100 Franken, series 1921-2000 with many different varieties, Pick 
11, 34, 35, 39, 45-47, 49, 53, 66, 67 in Fine to UNC condition. Viewing recommended! (19 pcs.) (T) Collection 200,-

W 1368 Syria: Lot with 33 banknotes 1 Pound - 2.000 Pounds, series 1958-2017 with many different varieties, 
P.90-95, 97, 100-105, 107-117 in F to UNC condition. Viewing recommended! (33 pcs.) (T) Collection 120,-

W 1369 Syria: Lot with 5 Piastres 1944, 25 Piastres 1942 and 1 Livre 1939, P.40e, 51, 55, Condition: F/F+. (3 pcs.) 80,-

ex. P 1370 Tahiti: Lot with 7 banknotes 5 - 1.000 Francs, series 1927-1977, P.11c, 12a, 14d, 24a, 25a,b, 27b in F to 
aUNC condition. (7 pcs.) (T) Collection 150,-

P 1371 Tahiti: Banque de l‘Indochine - Papeete, 20 Francs ND(1951-63), P.21c, PMG gradet 66 Gem Uncircula-
ted EPQ. 100,-

ex. P 1372 Taiwan: Bank of Taiwan - Offshore Islands Currency, lot with 9 banknotes, Series 1949-1972, comprising 
for QUEMOY 1 and 10 Yuan (P.R101, 106, aUNC/UNC), 5 Yuan 1966 (P.R109, UNC), 50 and 100 Yuan 
1970 and 1975 (P.R111, 112, UNC) and 10 Yuan 1976 (P.R112A, UNC) and for MATSU 1, 5 and 10 Yuan 
1954-75 (P.R120-R122, UNC). Very nice lot! (9 pcs.) (T) Collection 300,-
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BANKNOTES WORLDWIDE | Tajikistan / Tangier / Tannu-Tuva / Tanzania / Thailand

ex. P 1373 Tajikistan: Bank of Tajikistan, very nice Specimen lot, Series 1994-1999, with 5.000 and 10.000 Rubles 
1994, 1, 5, 20 and 50 Diram 1999 and 1-100 Somoni 1999, Pick 9As, 9Bs, 10s-19s, all in UNC condition. 
(12 pcs.) (T) Collection 200,-

W 1374 Tajikistan: National Bank of Tajikistan, 500 Somoni 2010, P.22a in UNC condition. 100,-

W 1375 Tangier: 2 Francs, dated October 1942, P.4 in Poor condition. 100,-

P 1376 Tannu-Tuva: 5 Aksa 1940, P.17, slightly toned paper, margin split and tiny hole at center, Condition: F/F-. Rare! 200,-

ex. P 1377 Tanzania: Huge lot of 42 banknotes 5 - 10.000 Shillings, series 1966-2010, P.1-3, 6-9, 11-16, 18, 21-44, 
F to UNC condition. Viewing recommended! (42 pcs.) (T) Collection 150,-

ex. P 1378 Thailand: Lot with 42 banknotes, series 1932-2012, 1 - 1.000 Baht, many different varieties also many 
commemorative series with original folder and some Replacement Notes, Condition: VG to UNC. Vie-
wing recommended! Pick 16b, 44c, 63, 68, 74-77, 79, 82-85, 87-94r, 97-101r, 102, 103, 107-114, 116-
119, 124, 125. (42 pcs.) (M) Collection 200,-
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P 1379 Tibet: Government of Tibet, pair with 25 Srang ND(1941-48) (P.10a, VF+/XF) and 100 Srang ND(1941-
48) (P.11a, XF). (2 pcs.) (T) 100,-

W 1380 Tibet: 100 Srang 1947, P.11a, slightly stained and a few folds and creases right border, Condition: VF. (T) Gebot

W 1381 Timor: Banco Nacional Ultramarino, lot of 7 banknotes, Series 1940-1967, with 5 Avos, 20, 50, 2x 100 
and 2x 500 Escudos, P.12, 24-29, Condition: F- to aUNC. (7 pcs.) (T) Collection 50,-

P 1382 Tonga: Government of Tonga, 5 Pounds 1966, P.12d, soft vertical bend, otherwise perfect, Condition: 
XF+/aUNC. 170,-

W 1383 Tonga: Government of Tonga, 1/2 Pa‘anga 1967, P.13a in UNC condition. 60,-

W 1384 Tonga: Kingdom of Tonga, 1/2 Pa‘anga 1970 (P.13c, UNC) and 2 Pa‘anga 1973 (P.15e, F-). (2 pcs.) 100,-

ex. P 1385 Tonga: Kingdom of Tonga, lot of 28 banknotes, Series 1937-2009, 4 Shillings - 100 Pa‘anga with many 
different varieties, P.5b, 18-21, 25-27, 31-34, 36-43, 3x CS1, Condition: F- to UNC. Viewing recommen-
ded! (28 pcs.) (T) Collection 120,-

P 1386 Trinidad & Tobago: Central Bank of Trinidad & Tobago, Series 1964-77, with 1 Dollar, 5 Dollars REPLA-
CEMENT, 20 and 100 Dollars, P.26c, 27cr, 29b, 35a, Condition: F to aUNC. (4 pcs.) 200,-
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W 1387 Trinidad & Tobago: Central Bank of Trinidad & Tobago, lot of 10 banknotes, Series 1942-2002, 1 - 100 
Dollars, for example with 1 Dollar 1942 (P.5c, XF) and many more, Pick 5c, 30b, 36, 38, 39, 41-43, 45, 
Condition: XF to UNC. Viewing recommended! (10 pcs.) (T) Collection 50,-

ex. P 1388 Tunisia: Huge lot with 32 banknotes, Series 1929-2013, 50 Centimes - 50 Francs and 1/2 Dinar - 50 
Dinars, Pick 6b, 8a, 12a, 15, 16, 50, 54-56, 63, 65, 68-72, 74-77, 79-81, 86-90, 92, 94-96, Condition: F- to 
UNC. Viewing recommended! (32 pcs.) (T) Collection 150,-

P 1389 Tunisia: Banque de l‘Algérie - TUNISIE, 500 Francs 1947, P.25, slightly stained paper, some folds and 
creases and tiny pinholes, Condition: F/F+. 100,-

P 1390 Tunisia: German Occupation WW II - Banque de l‘Algérie, 1.000 Francs 1892 (overprinted 1943), P.31 
(Ro.668), slightly stained paper, small missing part upper right, Condition: VF. 100,-

ex. P 1391 Turkey: Ottoman Empire and Turkey, lot with 7 banknotes, comprising 20 Kurus 1861 (P.34, Poor), 1 
Livre 1914 (P.68, F/F+), ¼ Livre 1915 (P.71, VF), 5 Piastres 1916 (P.87, F/F-), 1 Livre 1917 (P.99, F/F-), 2 ½ 
Lira ND(1942-47) (P.140, F/F-) and 500 Lira ND(1951-65) (P.178, F). (7 pcs.) (T) Collection 150,-
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P 1392 Turkey: Central Bank of Türkiye Republic, 50 Lira L.1930 (1942-47 ND), SPECIMEN, P.142As in UNC condition. 120,-

P 1393 Turkey: Central Bank of Türkiye Republic, 10 Lira L.1930 (1947-48 ND), SPECIMEN, P.148s in UNC condition. 100,-

ex. P 1394 Turkey: Ottoman Empire, very interesting lot of 16 banknotes, Series 1877-1917, with 1, 5 and 100 
Kurush (P.46d, 50c, 53a, VG to aUNC), 3x 1 Livre (P.68, 69, 73, VG, F), 5, 20 Piastres and 0,25 Livres (P.79-
81, F to XF), 1, 2,5, 5 and 20 Piastres (P.85-88, VF to UNC), 2x 1 Livre and 5 Para (P.90, 99, 116, VF to 
UNC). Viewing recommended! (16 pcs.) (T) Collection 250,-

ex. P 1395 Turkey: Ministry of Finance and Central Bank of Türkiye Republic, giant lot of 64 banknotes, Series 
1926-2009, 1 Livre - 20 Million Lira with many different varieties, P.119, 127, 133, 135, 140, 149-152, 
154, 157, 166, 170-174, 177, 179, 180, 183, 185-224, Condition: VG to UNC. Viewing recommended! 
(64 pcs.) (T) Collection 300,-
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W 1396 Uganda: Bank of Uganda, 10 Shillings ND(1973), Signature Title ”Governor - Director”, P.6a, PMG gra-
ded 64 Choice Uncirculated. 250,-

W 1397 Uganda: Bank of Uganda, 20 Shillings ND(1973), Signature Title ”Governor - Director”, P.7a, PMG gradet 
64 Choice Uncirculated EPQ. 250,-

P 1398 Uganda: Bank of Uganda, 50 Shillings ND(1973), Signature Title ”Governor - Secretary”, P.8b, PMG gra-
det 65 Gem Uncirculated EPQ. 300,-

ex. P 1399 Uganda: Bank of Uganda, huge lot with 59 banknotes, Series 1966-2013, 5 - 50.000 Shillings with many 
different varieties, Pick 1-52 in VF to UNC condition. Viewing recommended! (59 pcs.) (T) Collection 200,-

P 1400 Ukraina: Ukraine National Republic, 100 Karbovantsiv 1917 with inverted reverse, P.1b, minor margin 
split, stronger folds and small tear at center, Condition: F/F-. 100,-

W 1401 Ukraina: Ukariane National Bank, Series 1992-1995, full SPECIMEN set 100 - 1 Million Karbovantsiv 
Specimen, P.88s-100s in aUNC/UNC condition. (13 pcs.) 200,-
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P 1402 Ukraina: Ukraine National Bank, 50 Hriven 2011, Commemorating 20th Anniversary of National Bank, 
Serial #H? 0000686, P.125 with original folder in UNC condition. Rare! (T) 350,-

ex. P 1403 Ukraina: Huge collection of 55 banknotes, Series 1918-2016, 20 Shahiv - 1,05 Million Karbovantsiv and 
1 Hrivnya - 500 Hriven, Pick 6, 8, 10, 11, 22-24, 49, 51, 53, 70, 81-86, 88, 90-98, 100, 101, 103-106, 108-
111, 114-124, 128, Condition: F to UNC. Viewing recommended! (55 pcs.) (M) Collection 120,-

ex. P 1404 United Arab Emirates: United Arab Emirates Currency Board and Central Bank, lot of 19 banknotes, 
Series 1973-2008, 1 - 100 Dirhams, Pick 1-3, 7-9, 12, 13, 16, 19-21, 26-30 in F to UNC condition. Viewing 
recommended! (19 pcs.) (T) Collection 200,-
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W 1405 United States of America: Fractional Currency – Postage Currency First Issue 1862. Nice collection con-
sisting of 3 x 5 Cents (P.97), 3 x 10 Cents (P.98) plus an uncut sheet of two plus 2 one side sample on 
carboard paper, 3 x 25 Cents (P.99) and 4 x 50 Cents (P.100). The lot includes also a Reprint from Numis-
matic News 1958 about Postage & Fractional Currency, small catalogue for Encased Postage stamps, 
defense stamp album (11 stamps) and US War-Savings Trift Card (3 stamps). (M) 100,-

W 1406 United States of America: United States Treasury, 5 Dollars 1907, Signatures: Speelman & White, P.186, 
still very nice condition with a few soft folds and some minor spots, Condition: VF. 200,-

1407 United States of America: Federal Reserve Bank, uncut sheet with 32 banknotes 1 Dollar series 1985, 
signatures Orega & Baker and code letter H for St. Louis, Missouri, P.474 with some stains on the upper 
left, wavy paper due to incorrect storage and water damage, otherwise in XF/aUNC condition. (32 pcs. 
uncut) (DSO) 70,-

W 1408 United States of America: Military Payment Certificates, set with 4 MPC‘s, comprising 10 Dollars 
ND(1946), Series 461 (P.M7, F/F+), 10 Dollars ND(1965) Series 641 (P.M63, F), 5 Dollars ND(1968) Series 
661 (P.M69, aUNC) and 5 Dollars ND(1969) Series 681 (P.M80, aUNC). (4 pcs.) 100,-

ex. P 1409 United States of America: Collectors album with more 400 banknotes, MPC‘s and AAFES Gift Certifica-
tes, comprising for example 5 Dollars 1934 Silver Certificate - North Africa Issue (P.414Ay, VF), 2 Dollars 
1917 (P.188, F/F-), 5 Cents MPC-series 611 (P.M50, UNC) and hundreds of Army and Airforce Gift Certi-
ficates in UNC condition. Great collection with many different varieties! Viewing recommended! (400+ 
pcs.) (A) Collection 250,-

W 1410 Uruguay: Republica Oriental and Banco Central del Uruguay, lot with 24 banknotes, Series 1939-2003, 
1 Peso - 100.000 Nuevos Pesos, Pick 35, 36, 39, 42, 43, 46, 47, 50, 51, 54, 57, 61, 62, 64-66, 70, 71, 
73Ba, 80, 81, 83-85, Condition: VF to UNC. Viewing recommended! (24 pcs.) (T) Collection 80,-

W 1411 Uruguay: Banco Italiano del Uruguay 100 Pesos 1887 unsigned remainder (P.S215, UNC) and Banco de 
Londres y Río de La Plata 10 Pesos 1883 unsigned remainder (P.S242r, aUNC). (2 pcs.) 80,-

ex. P 1412 Vanuatu: Central Bank of Vanuatu, lot of 17 banknotes, Series 1982-2014, 100 - 10.000 Vatu with many 
different varieties, Pick 1-6, 8-10, 12-16 in aUNC to UNC condition. Viewing recommended! (17 pcs.) (T) 
Collection 250,-
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ex. P 1413 Venezuela: Banco Central de Venezuela, nice Specimen set with 3x 20, 2x, 50 and 500 Bolivares, Pick 
43s, 47s, 52s, 53s, 54s, 56s (T) Collection 100,-

P 1414 Venezuela: Banco de Venezuela - Sociedad Anonima, 20 Bolivares 1931, P.S311, toned paper, minor 
margin split and several folds and creases, Condition: F/F-. Rare! 200,-

W 1415 Venezuela: Banco Central de Venezuela, huge lot of 40 banknotes, Series 1970-2016, 5 Bolivares - 
20.000 Bolivares and 2 Bolivares Fuertes - 500 Bolivares Fuertes, Pick 50, 51s1, 51s4 SPECIMEN, 61, 63, 
65-70, 72, 76-80, 83-86, 88-94 in VG to UNC condition. Viewing recommended! (40 pcs.) (T) Collection 100,-

P 1416 Vietnam: State Bank of Vietnam, 500.000 Dong 1995 Check Issue SPECIMEN, P.113s1 in aUNC condi-
tion. Rare! 400,-

P 1417 Vietnam: State Bank of Vietnam, 500.000 Dong 1999 Check Issue SPECIMEN, P.113s2, tiny spot lower 
left on back, otherwise perfect, Condition: aUNC/UNC. Rare! 400,-

P 1418 Vietnam: State Bank of Vietnam, 5 Million Dong 1995 Check Issue SPECIMEN, P.114As1 in UNC condi-
tion. Rare! 400,-
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P 1419 Vietnam: State Bank of Vietnam, 5 Million Dong 1999 Check Issue SPECIMEN, P.114As2 in UNC condi-
tion. Rare! 400,-

P 1420 Vietnam: State Bank of Vietnam, 1 Million Dong 1995 Check Issue SPECIMEN, P.114s1, small stain 
upper left border, otherwise perfect, Condition: aUNC/UNC. Rare! 400,-

P 1421 Vietnam: State Bank of Vietnam, 1 Million Dong 1999 Check Issue SPECIMEN, P.114s2 in UNC condi-
tion. Rare! 400,-

P 1422 Vietnam: Bank for Foreign Trade of Vietnam, small lot with 50 and 5.000 Dong and 1 and 5 Dollars 
Foreign Exchange Certificates ND(1987) and 1990‘s, Pick FX 2, 7, 8b, 9b in Xf to aUNC condition, some 
with minor spots. (4 pcs.) 250,-
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ex. P 1423 Vietnam: Giant lot with 77 banknotes Central Treasury, National Bank and State Bank of Vietnam, 5 
Hao - 500.000 Dong, 1946-2016 with many different varieties, Pick 3, 9-11, 16, 17, 20, 24, 25, 28, 29, 
31, 33, 35, 37, 39, 46, 58, 59, 64, 79-111, 115-125 in VG to UNC condition. Very nice lot! Viewing recom-
mended! (77 pcs.) (T) Collection 200,-

P 1424 West African States: Banque Centrale des États de l‘Afrique de l‘Ouest, small lot with 3 banknotes, 
comprising for BENIN 100 Francs 1961 (P.201Bb, aUNC), TOGO 500 Francs ND (P.802Tm, UNC) and 
IVORY COAST 1.000 Francs ND (P.103Am, aUNC/UNC). (3 pcs.) 150,-

W 1425 West African States: Banque Centrale des États de l‘Afrique de l‘Ouest, huge lot with 20 banknotes, 
Series 1959-2004, 100 Francs - 5.000 Francs, P.2a, 4, 104Ah, 104Ai, 113Am, 114Ah, 201Be, 203Bi, 
210Bm, 310Cj, 311Ck, 610Hd, 611He, 615Hb, 706Ka, 710Ka, 801Te, 806Tj, 808Tm, 810Td, Condition: 
F- to UNC. Viewing recommended! (20 pcs.) (T) Collection 100,-

W 1426 Western Samoa: Bank and Monetary Board of Wstern Samoa, lot with 3 banknotes, 10 Shillings 1963 
(P.13a, UNC), 1 Pound 1963 (P.14a, F+/VF) and 1 Tala 1980 (P.19, UNC). (3 pcs.) 50,-

ex. P 1427 Yemen: Yemen Arab and Democratic Republic, giant lot with 45 banknotes, Series 1964-2009, 10 
Buqshas - 1.000 Rials and 250 Fils - 10 Dinar, Pick 1, 2, 4-6, 10-19, 21, 23-33, 35 and Pick 1, 3-9 in VF to 
UNC condition. Viewing recommended! (45 pcs.) (T) Collection 200,-
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BANKNOTES WORLDWIDE | Yugoslavia

P 1428 Yugoslavia: Kingdom of Serbs, Croats and Slovenes, 400 Kruna overprint on 100 Dinara 1919, P.19, 
slightly stained paper with several folds and creases, Condition: F. Rare! 250,-

W 1429 Yugoslavia: Set of 6 notes 50 Dinara 1945, P.64a. Condition: VF to UNC. (6 pcs.) 50,-

ex. P 1430 Yugoslavia: National Bank of the Federative National Republic of Yugoslavia, Series 1949-1951, com­
prising 100 Dinara 1949 w/o serial # (P.67L, aUNC), 1, 2, 5, 10, 20, 50, 500 and 5.000 Dinara 1950 
(P.67P-67U, 67W, 67Y, aUNC/UNC) and 10 and 20 Dinara 1951 (P.67I, 67J, aUNC/UNC). Very nioce 
high valuable lot! (11 pcs.) (T) Collection 1.000,-

P 1431 Yugoslavia: National Bank of the Federative National Republic of Yugoslavia, 1.000 Dinara 1949, 
Unissued Series, P.67M, almost perfect condition, just a few tiny spots and very soft creases, Condi­
tion: aUNC. Highly Rare! 1.000,-

P 1432 Yugoslavia: National Bank of the Federative National Republic of Yugoslavia, 5.000 Dinara 1950, 
Unissued Series, P.67N, almost perfect condition, just a few tiny spots and very soft creases, Condi­
tion: aUNC. Highly Rare! 1.000,-
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P 1433 Yugoslavia: National Bank of Yugoslavia, 200 Dinara 1999, Not Issued, P.152A, tiny dent lower left, 
otherwise perfect, Condition: aUNC: 150,-

W 1434 Yugoslavia: Collectors album with 112 banknotes, Series 1919-2001, 100 Kronen, 1/4 Dinar, 2 and 4 Krune, 
1 Dinar - 500 Millijardi Dinara, Pick 4, 13, 14, 15, 27, 32, 35, 48, 49, 51-53, 64-67, 69-71, 73-75, 78-93, 
95-144, 146, 148-155, 157, R10, R15, Condition: F to UNC. Viewing recommended! (112pcs.) (A) Collection 150,-

P 1435 Zambia: Bank of Zambia, lot with 3 banknotes, Animal Series ND(1964), with 10 Shillings, 1 and 5 
Pounds, P.1-3, Condition: VF, F/F-. (3 pcs.) 300,-

P 1436 Zambia: Bank of Zambia, pair with 1 Kwacha ND(1968) (P.5, UNC) and 20 Kwacha ND(1969) (P.13c, 
aUNC/UNC). (2 pcs.) 200,-

ex. P 1437 Zimbabwe: Collectors album with 130 banknotes, Series 1980-2019, 1 Cent - 100 Trillion Dollars with 
many different varieties and a few Petrol Vouchers, Pick 1-12, 15-23, 28-30, 32-98, 101-105 and 9x P.NL 
(Petrol Vouchers), Condition: VF to UNC. (130 pcs.) (A) Collection 250,-
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ex. P 1450 Alle Welt: Giant lot with more than 11.000 banknotes from all over the world in 10 large plastic boxes, 
partly with duplicates, comprising many better banknotes like for example Albania 5 Franka Ari (P.2, 
F), 100 Leke Specimen (P.46Ab, XF+/aUNC), 500 Buona Lek 1953 (P.FX9, aUNC), Argentina 10 Centavos 
1895 (P.228, VF), 10.000 Pesos ND(1961-69) (P.281b, XF+), Aruba 50 Florin 1993 (P.13, UNC), Austria 
500 Schilling 1953 (P.134, F/F+), Barbados 100 Dollars ND(2000) (P.65, aUNC), Belarus 10.000 Rubley 
2000 Millennium (P.CS1, UNC), Belize 10 Dollars 1987 (P.48a, UNC), Brunei 10 Ringgit 1986 (P.8b, VF+/
XF), Bulgaria 10 Leva Srebro ND(1904) (P.3b, F+/VF), 100 Leva Slatni ND(1917) (P.25, F), Cape Verde 
500 Escudos 1958 Specimen (P.50s, aUNC), Taiwan 1.000 Yuan 1981 (P.1988, UNC), Comoros 2.500 
Francs ND(1997) (P.13, aUNC), Cyprus 20 Pounds 1992 (P.56a, XF/XF+), East Africa 5 Shillings 1943 
(P.28b, F/F-), East Caribbean States-Grenada 20 Dollars ND(1965) (P.15j, aUNC), Egypt 5 Pounds 1945 
(P.19c, F), Oman 20 Rials 1995 (P.37, UNC), Laos 50 At ND(1945-46) (P.A3b, F+), Maldives 100 Rupees 
1960 (P.7b, aUNC), French Antilles 10 Francs ND(1964) (P.8b, F/F-), Hungary 100 Million B.-Pengö 1946 
(P.1936,aUNC), Qatar 100 Riyals ND(2003) (P.24, VF), Singapore 50 Dollars ND(1994) (P.32, VF), Zam­
bia 50 Ngwee ND(1973) (P.14, UNC), Zimbabwe 100 Trillion Dollars 2008 (P.91, aUNC/UNC) and many 
many more. Great investment lot! Viewing recommended! (11.000+ pcs.) (RE2) Collection 11.000,-

ex. P 1438 Zimbabwe: Reserve Bank of Zimbabwe, very nice lot of 17 REPLACEMENT Notes, all with prefix ”ZA”, 
comprising for example 500 Million Dollars 2008 (P.60r, UNC), Special Agro-Cheques 25, 50 and 100 
Billion Dollars 2008 (P.62r-64r, UNC), 5 - 50 Billion Dollars 2008 (P.84r-87r, aUNC to UNC), 10, 20, 50 and 
100 Trillion Dollars 2008 (P.88r-91r, UNC) and a few more. Viewing recommended! (17 pcs.) (T) Collection 500,-

 162 BANKNOTEN – Banknotes



Alle Welt | BANKNOTES WORLDWIDE

ex. P 1451 Alle Welt: Huge lot of 228 banknotes from all over the world, comprising for example Armenia 2.000 
Dram 2018 (P.62, UNC), Aruba 5 Florin 1990 (P.6, UNC), Cayman Islands 25 Dollars 2010 (P.41a, UNC), 
Congo 20 Francs 1962 (P.4, aUNC), Czechoslovakia 100 Korun 1953 (P.86b, UNC), Faeroe Islands 100 
Kronur 2011 (P.30, UNC), Fiji 5 Dollars ND(2012) Replacement with prefix ”ZZA” (P.115r, UNC), Geor­
gia 20 and 100 Lari 2008/16 (P.72b, 80a, UNC), Greece 100 Drachmai ND(1944) (P.170, aUNC), 10.000 
Drachmai 1995 (P.206, UNC), 1.000 Drachmai Zagora 1945 (Pitidis 443, aUNC/UNC), Hong Kong-HSBC 
50 Dollars 2018 (P.219, UNC), Israel 100 New Sheqalim 2017 (P.67a, UNC), Lithuania 10 Litu 2007 
(P.68, UNC), Macau-Banco da China 100 Patacas 2013 (P.111b, UNC), Malawi 20 Kwacha 1993 (P.27, 
UNC), Namibia 200 Dollars ND(1990‘s) (P.10b, UNC), Northern Ireland-Ulster Bank Limited 5 Pounds 
2006 ”George Best” (P.339, UNC), Philippines 1.000 Piso 2022 (P.241, UNC), Poland 2 Million Zlotych 
1993 (P.163, aUNC/UNC), 200 Zlotych 1994 (P.177, UNC), Scotland-Bank of Scotland 10 Pounds 2007 
(P.125a, UNC), Seychelles 100 Rupees 2011 (P.44a, UNC), Singapore 20 Dollars ND(1979) (P.12, UNC), 
Taiwan 1.000 Yuan 2004 (P.1997, UNC), Uzbekistan 100.000 Som 2019 (P.86, UNC) and many more. 
Great lot with many different varieties! Viewing recommended! (228 pcs.) (T) Collection 1.000,-

W 1452 Alle Welt: Giant collection in 6 folders and an envelope with more than 1.400 banknotes from all over 
the world, including also part Germany and German Notgeld, also Austria and Austrian Notgeld. The 
Lot includes also a few older banknote catalogs. Unique opportunity for collectoss and resellers! View-
ing recommended! (1.400+ pcs.) (K) Collection 700,-

1453 Alle Welt: Nice collection with 154 banknotes from all over the globe with a main part Africa, Condi-
tion: Fine to aUNC/UNC. Viewing recommended! (154 pcs.) (T) Collection 200,-

1454 Alle Welt: Nice collection with 155 banknotes from all over the globe with a main part Africa, Condi-
tion: Fine to aUNC/UNC. Viewing recommended! (155 pcs.) (T) Collection 200,-
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1461 Alle Welt: Lot with 102 banknotes, consisting for example 50x Belgium 20 Francs 1964 (P.138, 24x 
UNC); 9x Poland 1.000 Marek Polskich 1919 (P.29, VF-XF), some Banknotes from Austria (Deutschöster-
reich) and Italy. (total 102 pcs.) (M) Collection 50,-

W 1456 Alle Welt: Lot of 94 banknotes from all over the globe with some duplicates, comprising for example 
Hong Kong 10 Dollars 2007, Denmark 50 Kroner 2016, Sweden 50 Kronor 2011 and 100 Kronor 1992, 
Australia 1 Dollar ND(1974-83), Ireland 1 Pound 1989, Japan 100 Yen ND(1953), Luxembourg 100 
Francs 1968 and many more. Condition: F- to UNC. Viewing recommended! (94 pcs.) (T) Collection 100,-

W 1457 Alle Welt: Schachtel und zwei Kleine Sammelalben mit zusammen mehr als 280 Banknoten, überwie-
gend Deutschland Kaiserreich und Inflation und ein kleiner Teil Ausland, Polen, Russland, Spanien, 
Österreich und weitere, meist gebraucht bis stärker gebraucht. Besichtigung erbeten! (280+ Stück) (S) 
Collection 100,-

W 1458 Alle Welt: Small collection with 6 banknotes and 1 passport-control document from Denmark 1919, 
comprising for the banknotes ANGOLA 1.000 Escudos 1970 (P.98, VF), 100 Escudos 1973 (P.106, XF) and 
1.000 Escudos 1973 (P.108, XF) and DENMARK 50 Kroner 1990 (P.50i, UNC) and 200 and 500 Kroner 
ND(2015-16) (P.72, 73, UNC). (7 pcs.) (T) Collection 70,-

W 1459 Alle Welt: Collectors album with 60 banknotes from all over the world, countries like for example Peru, 
Mozambique, Latvia, Venezuela, Lithuania, Bhutan and many more, main part in aUNC/UNC condition. 
Viewing recommended! (60 pcs.) (A) Collection 50,-

W 1460 Alle Welt: Collectors album with 89 banknotes from all over the world with some duplicates, compri-
sing for example Austria 20 Schilling 1986 (P.148, XF+/aUNC), Czechoslovakia 20 Korun 1988 (P.95b, 
XF), Hong Kong-Standard Chartered Bank 10 Dollars 1990 (P.278c, VF), Israel 5 New Sheqalim 1985 
(P.52a, VF), Malaysia 10 Ringgit ND(1989) (P.29, UNC), Vietnam 10.000 Dong 1993 (P.115, VF) and a few 
more. Viewing recommended! (89 pcs.) (A) Collection 50,-

ex. P 1455 Alle Welt: Small box with about 210 banknotes from all over the world, with a small part Germany and 
Notgeld Austria, Germany and Netherlands, comprising for example Austria 10 Kronen 1904 (P.9, F), 
1.000 Kronen 1902 (P.8a, F, small border tear), Czechoslovakia 20 Korun 1926 (P.21, F/F-), Faeroe Islands 
100 Kronur 1990 (P.21e, F, small tear, pinholes), Great Britain 10 Shillings and 1 Pound ND(1948-60) 
(P.368b (F/F-), P.369b, XF+/aUNC), Latvia 20 Latu 1937 (P.29a, F), Luxembourg 10 Francs ND(1944) 
(P.44a, F), Netherlands 10 Gulden 1935 (P.49, F/F-), 10 kilogram steel 1941 (XF/XF+), Test Note Enschede 
200 Units1995 (UNC), Portugal 1.000 Escudos 1967 (P.172, F/F-, small tears), Scotland 1 Pound 1961 
(P.102a, F), 5 Pounds 1974 (P.337a, F/F-), 1 Pound 2000 (P.351e, UNC), Spain 1.000 Pesetas 1957 (P.149, 
F/F-, small tears) and many more. Viewing recommended! (about 210 pcs.) (S) Collection 200,-
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ex. P 1462 Africa: Collectors album with 142 banknotes ZAIRE and ZAMBIA, Series 1968-2014, 50 Makuta - 1 Mil-
lion Nouveaux Zaires and 50 Ngwee - 50.000 Kwacha, including some Specimens, Pick 16-49, 51-79, R3, 
R4 and Pick 6, 9, 10-12, 14-16, 19, 20, 22-40, 42-54, Condition: VG to UNC. (142 pcs.) (A) Collection 200,-

1463 Africa: Nice collection of 150 banknotes Africa, some higher denominations in Fine to aUNC condition. 
(150 pcs.) (T) Collection 350,-

1464 Africa: Nice collection of 150 banknotes Africa, some higher denominations in Fine to aUNC condition. 
(150 pcs.) (T) Collection 350,-

ex. P 1465 Africa: Lot with 11 banknotes Africa, comprising for example Rwanda 50 Francs 1969 SPECIMEN (P.7as, 
aUNC/UNC), Uganda 100 Shillings ND(1973) SPECIMEN (P.9as, aUNC, pinholes), French West Africa 100 
Francs 1949 (P.40, F+/VF), Tunisia 100 Francs 1939 (P.13a, F/F+), Egypt 1 Pound 1948 (P.22d, F+/VF) and 
a few more. Viewing recommended! (11 pcs.) (T) Collection 100,-

W 1466 Baltic States: Set with 35 banknotes and Notgeld Latvia, WW I Series 1915-1919, comprising for LIBAU 
City-Government 1, 3, 5 and 10 Kopeks (Istomin 119-122VG to VF), MITAU City-Government 1, 3 and 5 
Kopeks 1915 (Istomin 147-149, F/F-), 50 Kopeks 1915 (Istomin 152, VF), 3, 6, 9, 15, 30 Kopeks 12th 
August 1915 with text ”zu bezahlen” (Istomin 155-159, F to XF) and 15 Kopeks with text ”zu zahlen” 
(Istomin 158b, UNC), 5 Pfennig, 1, 2, 5 and 10 Kopeks 20th October 1915 (Istomin 163, 164, 166, 167, 
F- to UNC), 1 Ruble 1915 (Istomin 172, VF), NORTHWEST RUSSIA-WESTERN VOLUNTEERS ARMY with 4x 
1, 2x 5, 10 and 50 Mark 1919 (P.S226-S228, S230 with and without embossed seal, VF to UNC) and City 
of RIGA with 2x 1 and 2x 3 Rubles 1919 (Istomin 202, 203, F- to VF). Very nice collection! Viewing 
recommended! (35 pcs.) (M) Collection 150,-

ex. P 1467 Asia: Lot with 13 banknotes French Indochina, Indonesia and Netherlands Indies, comprising for 
example 500 Piastres ND(1939) (P.57, F/F-, margin split, pinholes), 25 and 500 Rupiah 1952 (P.44a, 47, 
F/F-), 5 Gulden 1939 (P.78b, F, staple hole) and a few more Viewing recommended! (13 pcs.) (T) Collection 100,-
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ex. P 1468 Asia: Small banknote collection Asia, with 19 banknotes, comprising for example KOREA 100 Won 
ND(1946-47) (P.46b, F/F+), 50 and 100 Won ND(1965-73) (P.38A, 40, aUNC, UNC), JAPAN 20 Sen 1882 
(P.15, F/F-), 50 Sen ND(1917-22) (P.48, VF), THAILAND 50 Satang ND(1942) (P.43, aUNC) and 50 Satang 
ND(1946) (P.62, aUNC) and VIETNAM with 1 and 2x 5 Dong (P.10, 16, 17, VF/VF+). (19 pcs.) (T) Collection 250,-

ex. P 1469 Europa: Collectors album with 119 banknotes (as stated by the consignor), WW I and WW II Occupa-
tion Series, comprising for example RUSSIA 50 Rubles 1899, Sign. Shipov/ Bogatyryov (P.8d, VF/VF+), 1 
Ruble 1898 (1915-18 ND) with lower signature Starikov (P.15, aUNC), 250 Rubles 1917 with handstamp 
”Latgales Partizanu Pulks – 2 Rotas Komandiers” (P.36 for type, F/F-), SOVIET UNION with 1, 3, 5 and 10 
Chervontsev 1937 (P.202-205, F to XF+), 1, 3 and 5 Rubles 1938 (P.213-215, VF, aUNC, XF), SERBIA 10 
– 1.000 Dinara 1941-43 (P.22-27, 29, 31-33, F- to aUNC), BOHEMIA & MORAVIA 2x 1 and 5 Korun 
ND(1939) handstamped and machine overprint (P.1a,b, 2b, VF to aUNC), 50 Korun and 50 Korun SPECI-
MEN 1940 (P.5, 5s, F, aUNC), 2x 500 Korun and 2x 500 Korun SPECIMEN 1942 (P.11s, 12, 12s, F to UNC), 
3x 1.000 Korun and 2x 1.000 Korun SPECIMEN 1942 (P.13-15, VF to aUNC), SLOVAKIA 500 Korun 
ND(1939) SPECIMEN (P.2s, VF+/XF), 10 and 20 Korun 1939 SPECIMEN (P.4s, 5s, aUNC, VF), 500 Korun 
1941 SPECIMEN (P.12s, XF), 5.000 Korun 1944 SPECIMEN (P.14s, XF), UKRAINE with 30 Shahiv – 1.000 
Karbovantsiv 1918-20 and the WW II Series with 1, 5, 10, 20, 50, 100 and 500 Karbowanez 1942 (P.49, 
51-57, VF to aUNC) and HUNGARY 1, 10, 100 and 1.000 Pengö 1930-43 (P.100, 102, 112, 116, VF to 
aUNC). Great collection with a few nice rarities! Viewing recommended! (119 pcs.) (A) Collection 650,-

ex. P 1470 Europa: Collectors album with 129 banknotes, WW I and WW II Occupation Series 1914-1943, consisting 
for example for ALBANIA 5 Franga ND(1939) (P.6, F-), BELGIUM 1 Franc 1917 (P.86b, F), 1.000 Francs = 200 
Belgas 1942 (P.110, VF), DENMARK 5x 5 Kroner 1942/1943 (P.30 diff. series, F- to VF+), 12x 10 Kroner 1941-
1943 (P.31 diff. series and 2 pcs. with stamp ”Ungültig”, F to VF), 3x 50 and 3x 100 Kroner 1941-1943 (P.32, 
33, F to VF), FINLAND 50 and 100 Markkaa, Litt. D (P.72, 73, F+/VF), GREECE 50 Drachmai 1927 (P.97, VF), 
1.000 Drachmai 1926 (P.100b, F+/VF), 50.000 Drachmai 1944 (P.124, VF), 25 Million Drachmai 1944 (P.130b, 
XF+/aUNC), 10 Billion Drachmai 1944 (P.134a, aUNC) and CROATIA with 50 Banica – 5.000 Kuna 1942/43 
(P.1-8, 12-14, F to VF) and many more. Very nice collection. Viewing recommended! (129 pcs.) (A) Collection 500,-
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ex. P 1472 Europa: Lot with 14 banknotes and 1 advertising note Europe, including French Assignats, 500 Francs 
1938, Advertising Note 30 Francs, Switzerland 5 Franken 1952, 2x 10 and 20 Franken 1970/73, Spain 
100 and 500 Pesetas 1931 and Portugal 500 Reis 1904, 50 Centavos 1918, 2,50 Escudos 1922, 5 Escu-
dos 1918 and 20 Escudos 1938, Condition: F- up to aUNC. Nice Lot! (14 pcs.) (T) Collection 100,-

W 1473 Europa: Lot of 67 banknotes from countries occupied by Germany and Italy during WW II, comprising 
for example ALBANIA 5 and 10 Lek ND(1940/42) (P.10 (F/F+), P.11 (VG, F-, tear), CROATIA 50 Kuna 1941 
(P.1, F/F-), DENMARK 10 Kroner 1943 (P.31n, aUNC) and 50 Kroner 1941 (P.32c, VG/F-, tears), FINLAND 
5, 10 and 20 Markkaa 1939/45 (P.69, 70, 86, F/F+, F-), FRANCE 20 Francs 1942 (P.100a, VF/VF+), 
NETHERLANDS 25 Gulden 1943 (P.60, F-, tears), NORWAY 2, 5 and 10 Kroner 1943 (P.7c, 8c, 16a, F/F+) 
and many more. Viewing recommended! (67 pcs.) (T) Collection 100,-

W 1474 Middle East: Middle East, lot with 6 banknotes, with Afghanistan 10 Afghanis ND(1926-28) (P.8, aUNC), 
Israel 100 and 250 Pruta ND(1952) (P.11, 13c, F/F-) and 1 Pound (P.20, F) and Syria 2x 1 Livre 1939 
(P.40c,e, F-, VF). (6 pcs.) (T) Collection 100,-

ex. P 1471 Europa: Collectors album with 130 banknotes (as stated by the consignor), WW I and WW II Occupa-
tion Series, comprising for example NETHERLANDS 20 Gulden 1941 (P.54, XF+), 50 Gulden 1941 (P.58, 
VF+), 2x 25 Gulden 1943 (P.60, VF), NORWAY 1 and 2 Kroner 1943 (P.15a, 16a, VF, XF), 10 Kroner 1943 
(P.8c, VF), AUSTRIA 10 Kronen 1915 (1919 ND) (P.51, aUNC), 1.000 Kronen 1902 (1919 ND) (P.57, VF+), 
POLAND – Generalgouvernement Warschau with ½ and 2x 1 Marka 1917 (P.1a, 2a, aUNC, F/F+), 1 and 
2 Marki (P.8, 9b, F-), 50 and 100 Marek Polskich (P.5, 6, F/F-), ½, 1, 2 and 2x 10 Marek Polskich (P.7, 8, 
9b, 12, F- to XF), GERMAN OCCUPIED TERRITORIES – Reichskreditkasse 50 Reichspfennig – 50 Reichs-
mark ND(1940-45) (P.R135-R140, VF to aUNC), POLAND – Emission Bank 1940/41 1 Zloty – 500 Zloty 
(P.91-103, F- to aUNC), ROMANIA - German Occupation WWI with 4x 25 and 2x 50 Bani, 2x 1, 2x 2, 2x 
5 and 1.000Lei (P.M1-M5, M8, F- to XF), STATE LOAN BANK EAST – POSEN with 20 and 4x 50 Kopeken, 
4x 1, 2x 3, 10, 25 and 2x 100 Rubel 1916 (P.R120-R126, F- to VF+) and KOWNO with ½, 1, 2, 5, 20, 50, 
100 and 3x 1.000 Mark 1918 (P.R127-R134, F- to XF). Excellent collection with many different varieties 
and rare issues! Viewing recommended! (130 pcs.) (A) Collection 800,-
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P 1500 Altdeutsche Staaten: Herzoglich Braunschweig – Lüneburgisches Finanz-Collegium, 10 Thaler Courant 
vom 1. Mai 1858, zeitgenössische Fälschung, vgl. PiRi A60, P.S182, Grabowski/Kranz 93, Wasserzeichen 
aufgedruckt, Prägesiegel rechts fehlt, handgeschriebene KN; mittig durchgerissen, kleinere Fehlstellen 
am Rand und Löcher in der Mitte, Erh.: G/VG. 200,-

P 1501 Altdeutsche Staaten: Preußen, Haupt-Verwaltung der Staatsschulden, 1 Thaler vom 13. Februar 1861, 
Ser. XI, Lit. C, PiRi A222, P.S411, Grabowski/Kranz 289, kleine Nadellöcher, etwas fleckig, Erh.: F. 100,-

P 1502 Altdeutsche Staaten: Sachsen – Kurfürstlich-Sächsisches Cassen-Billet, 1 Reichsthaler vom 2. Januar 
1804, Lit. A, Unterschriften Graf v. Einsiedl: F/F-. 100,-

BANKNOTEN DEUTSCHLAND 
Einzellose & Sammlungen 1.500 - 1.629
Montag, 14. Oktober 2024

BANKNOTES GERMANY
single lots & collections 1.500 - 1.629
Monday, 14 October 2024
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P 1503 Altdeutsche Staaten: Sachsen-Meiningen, Herzoglich Sachsen-Meiningische Kassenanweisung, 1 Tha-
ler vom 24. Mai 1849, Serie C, PiRi A452, P.S711, Grabowski/Kranz 634, kleinere Flecken, sonst sehr 
saubere Gebrauchserhaltung mit festem Papier, Erh.: VF. 200,-

P 1504 Altdeutsche Staaten: Schleswig-Holstein, Kassenschein zu 1 Thaler = 2 ½ Mark Courant vom 31. Juli 
1848, PiRi A488, P.S771, Grabowski/Kranz 538, geklebter Einriss links und größerer Einriss unten, fle-
ckig, Erh.: F/F-. 100,-

W 1505 Altdeutsche Staaten: Westphalen, Königreich, Reichsschulden-Amortisations-Casse, ungeschnittene 
Teilstücke von Zinskupons zu 2x 2 und 1x 3 Francs 1808, jeweils ohne roten Stempel, mit je einem ent-
werteten Blanko, PiRi A512, 513, P.S801, 802, Grabowski/Kranz 668, 669, etwas fleckig, mit Gebrauchs-
spuren, Erh.: F/F+. (8 Stück, teils ungeschnitten) (M) 100,-

P 1506 Altdeutsche Staaten: Herzogtum Anhalt, Cöthen, Dr. Arthur Lutze, 1 Thaler 1857, PiRi A549, Grabow-
ski/Kranz 27, sehr saubere Umlauferhaltung mit festem Papier und einigen kleineren Flecken, Erh.: VF. 100,-

W 1507 Altdeutsche Staaten: Kaiserslautern, Bayern-Pfalz, Lot mit 4 Scheinen zu 1, 2 x 2 und 5 Gulden 1870, 
alle mit Prägestempel ”KammgarnSpinnerei Kaiserslautern Rheinpfalz”, PiRi A576b, 577, 578a, teils 
etwas fleckig, kleinere Nadellöcher und Klebereste auf der Rückseite, Erh.: F bis VF. (4 Stück) 100,-

P 1508 Deutsches Reich bis 1945: Reichskassenschein, 5 Mark 1882, Ro.6 (P.4), gebrauchte Umlauferhaltung, 
etwas fleckig, aber ohne Risse oder Löcher, Erh.: F. 100,-
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P 1509 Deutsches Reich bis 1945: 100 Mark 1896, Ro.15, mehrere Knicke, kleine Flecken und winziges Loch in 
der Mitte, Erhaltung: F/F+ 200,-

W 1510 Deutsches Reich bis 1945: Kleines Lot mit 4 Reichsbanknoten, dabei 10 Mark 1906 mit 7-stelliger KN 
und Serie W (Ro.27b, P.9b, aUNC/UNC), 5 Mark 1917 mit 8-stelliger KN und Serie V (Ro.54c, P.56, VF), 
50 Mark 1919 Reihe 1 (Ro.62a, P.66, aUNC) und 10 Mark 1920 mit 7-stelliger KN und Udr/Serie F/N 
(Ro.63a, P.67, VF+/XF). (4 Stück) 80,-

P 1511 Deutsches Reich bis 1945: 50 Mark vom 8. Juni 1907, Ro.29, etwas sauberer als sonst üblich, winzige 
Einrisse am unteren und oberen Rand, kleines Loch in der Mitte, Erh.: F/F-. 100,-

W 1512 Deutsches Reich bis 1945: Reichsbanknote, 50 Mark 1907, Ro.29 (P.29), übliche, stärker gebrauchte 
Erhaltung mit Einrissen und kleinem Loch in der Mitte, Erh.: F-. 60,-

P 1513 Deutsches Reich bis 1945: Kleines Lot Reichsbanknoten, 1910-1918, dabei 100 Mark 1910, Serie G 
(Ro.44b, UNC), 1.000 Mark 1910, Serie V/C (Ro.45a, XF), 5 Mark 1914, Serie ”O” und 7-stellige KN 
(Ro.48b, XF/XF+), 20 Mark 1915, Serie ”H” (Ro.53, XF+/aUNC) und 50 Mark 1918 (Ro.57c, UNC). (5 
Stück) (T) 100,-
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P 1514 Deutsches Reich bis 1945: Zwei zeitgenössische Fälschungen, beide mit Stempel ”Falsch! Prüfungs-
stelle Reichsbankhauptkasse” und handschriftlichen Vermerken der jeweiligen Kasse, einmal 50 Mark 
1918 – Trauerschein (Ro.56, F/F+) und 100 Reichsmark 1924 – Holbein-Serie (Ro.171, F). (2 Stück) 100,-

W 1515 Deutsches Reich bis 1945: Darlehenskassenschein 1920, zwei Fehlschnitte zu je 1 Mark, einmal Vorder- 
und einmal Rückseitig, Ro.64, einmal in kassenfrischer Erhaltung: UNC und einmal in gebrauchter 
Erhaltung: F+/VF. (2 Stück) 200,-

W 1516 Deutsches Reich bis 1945: Reichsbanknote, 200 Milliarden Mark vom 15. Oktober 1923, KN 7-stellig, 
mit zwei Kommastellen getrennt und FZ ”AK” in schwarz, Ro.118g, nahezu perfekte Erhaltung, mini-
male Stauchung im Papier, sonst einwandfrei, Erh.: aUNC/UNC. Selten! 150,-

P 1517 Deutsches Reich bis 1945: Reichsbanknote 500 Milliarden Mark 1923, Überdruck auf 5.000 Mark, 
Ro.121b, P.124 mit Perforation ”Wertlos – Reichsbank”, leicht bestoßene Ecke oben links und unten 
rechts, Erhaltung: aUNC. 160,-

P 1518 Deutsches Reich bis 1945: Kleines Lot mit drei zeitgenössischen Fälschungen von Reichsbanknoten, alle 
mit rotem Stempel ”Falsch! Prüfungsstelle Reichsbankhauptkasse” und handschriftlichem Vermerk der 
jeweiligen Kasse, dabei 2 Billionen Mark 1923 (Ro.132, F, kleiner Einriss), 5 Billionen Mark 1923 (Ro.127, 
F, kleiner Einriss) und 10 Billionen Mark 1924 (Ro.134, F+/VF). (3 Stück) 100,-
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P 1519 Deutsches Reich bis 1945: Reichsbanknote 10 Billionen Mark 1923 MUSTER aus laufender Serie, 
Ro.128aM, P.131s mit KN 23v.028554 und rotem Überdruck ”Muster”, minimal bestoßene Ecke oben 
links, kleiner blauer Strich rechts am Rand, sonst einwandfrei. Erhaltung: aUNC/UNC. 650,-

P 1520 Deutsches Reich bis 1945: Reichsbanknote, 10 Billionen Mark vom 1. November 1923, KN 6-stellig, rot, 
Fz. AG, Ro.128b, stärker gebraucht mit einigen Flecken und mehreren Knicken, Erh.: F. 250,-

P 1521 Deutsches Reich bis 1945: Lot mit 6 Teilstücken der Schatzanweisungen des Deutschen Reichs, mit 0,42 
Mark Gold = 1/10 Dollar 1923 (Ro.142a, XF/XF+), 3x 1,05 Mark Gold = ¼ Dollar 1923, jeweils rückseitig 
mit ”Y” und 6-stelliger KN (Ro.143c, F+ bis VF+), 1,05 Mark Gold = ¼ Dollar, Rückseite leer mit 5-stelliger 
KN und FZ ”AY” (Ro.143d, F/F+) und 1,05 Mark Gold = ¼ Dollar, Rückseite leer mit 6-stelliger KN, FZ ”P” 
und ”III” (Ro.143g, F). (6 Stück) 300,-

W 1522 Deutsches Reich bis 1945: Deutsche Rentenbank, Lot mit 6 Banknoten der Ausgaben 1923-1934, dabei 
1 Rentenmark mit 8-stelliger KN und Serie C (Ro.154a, XF), 2 Rentenmark mit Serie B (Ro.155, VF+/XF), 
5 Rentenmark mit 7-stelliger KN und Serie Q (Ro.156b, F), 2x 5 Rentenmark 1926 mit 7- und 8-stelliger 
KN (Ro.164a,b, F, aUNC) und 50 Rentenmark 1934, Serie A (Ro.165, F/F-, kleine Einrisse). Sehr schönes 
Lot! (6 Stück) 300,-

W 1523 Deutsches Reich bis 1945: Deutsche Rentenbank, 5 Rentenmark vom 02.01.1926 mit 8-stelliger KN, 
Ro.164b, P.169, leichter Mittelbug und etwas bestoßene Ecke oben links, Erhaltung: XF/XF+. 40,-

W 1524 Deutsches Reich bis 1945: Bündel mit 61 Banknoten zu 2 Rentenmark 1937, Ro.167b (15x) +167c (46x), 
mit original Banderole, fast durchweg fortlaufend nummeriert von G-74480590 bis G-74480600 und 
von B-02426250 bis B-02426295 nummerierte Noten in fast kassenfrisch bis kassenfrischer Erhaltung: 
aUNC/UNC. (61 Stück) 100,-

W 1525 Deutsches Reich bis 1945: Holbein-Serie 1924 mit 10 RM, Udr. F, Serie G und 8-stelliger KN (Ro.168b, 
F/F-, winzige Fehlstelle oben rechts), 50 RM, Udr. D, Serie C (Ro.170a, VF), 100 RM, Udr. B, Serie C 
(Ro.171a, VF/VF+) und 1.000 RM, Udr. R, Serie A (Ro.172a, F/F+, winzige Einrisse). (4 Stück) 100,-
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P 1526 Deutsches Reich bis 1945: 20 Reichsmark 1924, Holbein-Serie, Udr.: Z, Serie J, Ro.169 (P.176), saubere 
Gebrauchserhaltung mit kleinem Loch oben rechts, Erh.: F+/VF. 200,-

W 1527 Deutsches Reich bis 1945: Unvollständiges Bündel mit 33 Banknoten zu 10 Reichsmark 1929, Ro.173aB, 
mit original Banderole, fast durchweg fortlaufend nummeriert von S-16372269 bis S-16372301. Noten 
in fast kassenfrisch bis kassenfrischer Erhaltung: aUNC/UNC. (33 Stück) 50,-

W 1528 Deutsches Reich bis 1945: 20 Reichsmark 1929 ohne Udr. und KN, Ro.174d, handgeschnitten aus dem 
Bogen, leichte Gebrauchsspuren und kleinere Flecken, Erh.: VF/VF+. 50,-

P 1529 Deutsches Reich bis 1945: 50 Reichsmark vom 30. März 1933, Udr. L, Serie F, Ro.175c, zusätzlich mit 
kopfstehendem Prägestempel links ”Sparkasse Stavenhagen” (Reuterstadt im Landkreis Demmin in 
Mecklenburg-Vorpommern), so nicht im Katalog gelistet, Erh.: VF/VF+. 100,-

W 1530 Deutsches Reich bis 1945: 20 x 5 Reichsmark 1942 (Ro.179a) mit Banderole 100 RM in Scheinen zu 5 
Rm gestempelt 6. April 1945. 11 x in UNC und fast fortlaufend, 9 x VF. 50,-

W 1531 Deutsches Reich bis 1945: Notgeldausgabe 1945, Graz, Linz, Salzburg, 100 Reichsmark – Schörner-
Schein, Ro.182b, senkrechter Mittelknick und leichter Bug, etwas getöntes Papier, Erh.: VF+/XF. 100,-

W 1532 Deutsches Reich bis 1945: Notausgabe der Reichsbankhauptsellen Graz, Linz und Salzburg, 100 RM 
1935 (o.D. 1945), Druck verschwommen, Format: 177 x 95 mm, Ro.182c, Erh.: VF. 80,-

P 1533 Deutsches Reich bis 1945: Reichsbanknote, 20 Milliarden Mark vom 01. Oktober 1923, Fehldruck mit 
Wertzeile links, KN 6-stellig rot und Wz. Hakensterne, Ro.F115b, Klebereste auf der Rückseite, kleine 
Beschädigungen links oben und unten, teils geklebt, sonst sehr saubere Erhaltung: VF/VF+. 100,-

W 1534 Deutsches Reich bis 1945: Kleines Lot mit 6 Banknoten Deutsches Reich und etwas Notgeld, 5 Millio-
nen bis 100 Milliarden Mark, Erh.: F bis VF. (6 Stück) Gebot
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ex. P 1535 Deutsches Reich bis 1945: LINDNER-Sammelalbum mit 196 Banknoten (lt. Angabe des Einlieferers) der 
Hochinflation 1923/24, teils mit verschiedenen Varianten, dabei u.a. 20x 100 Millionen Mark 1923 
(Ro.106a-f, i,j,l,n,o,p,s, F+ bis aUNC), 21x 500 Millionen Mark 1923 (Ro.109a-e, h-j, auch mit Verschnitten, 
VF bis UNC), 5 x 5 und 4x 10 Milliarden Mark 1923 (Ro.112, 113, VF bis UNC), 12x 20 Milliarden Mark 1923 
(Ro.115c-g, i, F+ bis aUNC), 10x 200 Milliarden Mark 1923 (Ro.118b,c,g,h-j, F bis aUNC), 2x 500 Milliarden 
Mark 1923 Überdruck auf 5.000 Mark (Ro.121a,b, VF), 2x 1 Billion Mark 1923 (Ro.126b,c, aUNC), 4x 1 
Billion Mark 1923 (Ro.131a,c,d, F+ bis VF), 3x 2 Billionen Mark 1923 (Ro.132b,e, VF bis XF), 5 und 10 Billi-
onen Mark 1924 (Ro.134, 138, F/F+) und viele weitere. Besichtigung erbeten! (196 Stück) (A) Sammlung 600,-

ex. P 1536 Deutsches Reich bis 1945: LINDNER – Album mit mehr als 120 Banknoten Deutsches Reich ab 1898 bis 
1945, teils mit verschiedenen Varianten, dabei u.a. 1.000 Mark 1898 (Ro.18, F/F+), 1.000 Mark 1903 
(Ro.21, F/F+), 1.000 Mark 1906 (Ro.26, F/F-), 3x 50 Mark 1918 (Ro.56a,b,e, F bis F+), 3x 50 Mark 1918 
(Ro.57a,b,c, F bis XF), 2x 1.000 RM 1936, Serien A und B (Ro.177, VF, aUNC), 1, 5, 10 und 50 RPf der 
Wehrmacht (Ro.501-504, F bis aUNC), 10 RPf, 2 und 5 RM Lagergeld (Ro.516, 519, 520, F- bis aUNC) und 
viele weitere. Besichtigung erbeten! (120+ Stück) (A) Sammlung 500,-
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ex. P 1537 Deutsches Reich bis 1945: Konvolut mit 83 Scheinen Deutsches Reich, überwiegend Kriegsausgaben bis 
1945 mit einigen Dubletten, dabei u.a. Behelfszahlungsmittel der Wehrmacht 1, 5, 10 und 50 Reichs-
pfennig o.D.(1942-44) (Ro.501(UNC), 502 (UNC), 503 (UNC), 504 (VF), und 1 und 2 Reichsmark (Ro.505 
(XF), 506 (F/F-, geklebte Einrisse), 50 Reichsmark 1944 (Ro.514, UNC), Lagergeld 1 und 10 Reichspfen-
nig o.D.(1939-45) (Ro.515, 516, VF, F-), 2 Reichsmark (Ro.519, F-, Einrisse) und 5 Reichsmark (Ro.520b, 
aUNC), Ghetto Theresienstadt 1 Krone 1943 (Campbell C.4111, F-), Reichskreditkasse 50 Reichspfennig 
und 50 Reichsmark o.D.(1939-44) (Ro.550a, 555, UNC), 20 Reichsmark Sudetenland 1945 (Ro.186, 
UNC) und viele weitere. Besichtigung erbeten! (83 Stück) (T) Sammlung 100,-

ex. P 1538 Deutsches Reich bis 1945: Kleines Lindner-Album mit 22 Gutscheinen der Reichskonversionskasse, 
diversen Rationierungskarten, WHW-Wertscheinen und einigen Zinskupons, dabei u.a. 2x 5 Reichs-
mark 1934 (Ro.708b, 708E2, aUNC, XF), 10 Reichsmark 1934 (Ro.709E2, XF), Reichsmilchkarte Pegnitz 
1941, 50 Reichspfennig WHW 1941/42 (WHW-29, VF) und einige weitere. Bitte besichtigen! (22 Stück) 
(S) Sammlung 100,-
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P 1544 Alliierte Militärbehörde + Ausgaben 1945-1948: Alliierte Militärbehörde ½ Mark 1944, UdSSR-Druck 
ohne ”F”, KN 8-stellig (Ro.200c, XF/XF+, minimale Falten und kleiner Fleck) und 1.000 Mark 1944, US-
Druck mit ”F”, KN 9-stellig (Ro.207a, XF+/aUNC, kleine Flecken). Sehr selten! (2 Stück) 300,-

W 1545 Alliierte Militärbehörde + Ausgaben 1945-1948: Kleingeldscheine der Landesregierungen, Serie 1947, 
dabei für BADEN 5, 10 und 50 Pfennig (Ro.208b, 209d, 210, F bis UNC), für RHEINLAND-PFALZ 5, 10 und 
50 Pfennig (Ro.211-213, VF bis aUNC) und WÜRTTEMBERG-HOHENZOLLERN 5, 2x 10 und 50 Pfennig 
(Ro.214a, 215a,b, 216a, F- bis UNC). Dazu noch 16 Reisemarken für Eier und Kartoffeln, gültig Januar 
bis April 1948 für die französische Zone. Besichtigung erbeten! (10 Banknoten + 16 Lebensmittelmar-
ken) (T) Sammlung 80,-

W 1546 Alliierte Militärbehörde + Ausgaben 1945-1948: Egeln, Stadt, 1, 2, 5 Mark, April 1945, jeweils Reihe A 
- D, Erh. I-II, 12 Scheine Schöne 0241 - 0243 40,-

W 1547 Alliierte Militärbehörde + Ausgaben 1945-1948: Stuttgart, Stadt, 1, 2, 5, 10, 20 Reichsmark, 1.5.1945, 
Erh. I-, II (20 RM), total 5 Scheine Schöne 0261 - 0265 50,-

W 1548 Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: Rheinland-Pfalz, Landesregierung, Lot mit 10 
Kleingeldscheinen der Ausgabe 1947, dabei 3x 5 Pfennig, Serie A, B, C (Ro.211, P.S1004, XF bis UNC), 6x 
10 Pfennig, Serien A-F (Ro.212, P.S1005, VF bis XF) und 50 Pfennig, Serie A (Ro.213, P.S1006, XF+/
aUNC). (10 Stück) (M) 150,-

P 1549 Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: Bank deutscher Länder, Kopfgeldserie 1948: ½ 
DM 1948, Ro.230 in kassenfrischer Erhaltung: UNC. 50,-

W 1539 Deutsches Reich bis 1945: Ein altes Album mit über 90 eingeklebten Banknoten sowie ca. 200 lose 
Banknoten, überwiegend Deutschland 1910 und Inflazeit, dabei noch 19 Scheine der DDR. Total Über 
300 Scheine. (S) Sammlung 60,-

W 1540 Deutsches Reich bis 1945: Mappe mit über 70 Banknoten, dabei Faksilime-Geldscheinserie von 
Deutsch-Neuguinea; wenige Banknoten der BRD und DDR; Banknoten der Inflationszeit sowie ein biss-
chen Ausland. (M) Sammlung 50,-

W 1541 Deutsches Reich bis 1945: Ordner mit über 500 Banknoten aus Deutschland, überwiegend Weimarer 
Republik 1919/1920 sowie Inflationszeit. Dabei auch ein bisschen Notgeld. (A) Sammlung 50,-

W 1542 Deutsches Reich bis 1945: Kleines Konvolut mit 41 Banknoten Deutsches Reich ab Kaiserreich bis 
Nebengebiete, etwas Notgeld und ein kleiner Teil Ausland. Meist gebraucht bis stärker gebraucht. Bitte 
besichtigen! (41 Stück) (S) Sammlung 50,-

W 1543 Deutsches Reich bis 1945: Konvolut mit 101 Banknoten Deutsches Reich, überwiegend Kaiserreich bis 
Inflation, etwas Notgeld und Reichsbahn, meist in gebrauchter Erhaltung. Bitte besichtigen! (101 Stück) 
(T) Sammlung 50,-
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P 1550 Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: Bank deutscher Länder, Kopfgeldserie 1948: ½ 
DM 1948 mit Stempel und Perforation ”B” für West-Berlin, Ro.231c, Erhaltung: VF. 50,-

P 1551 Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: Bank deutscher Länder, Kopfgeldserie 1948: 1 
DM 1948 mit Stempel ”B” für West-Berlin, Ro.233a, leichter senkrechter Mittelbug, Erhaltung: XF+/
aUNC. 50,-

P 1552 Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: Bank deutscher Länder, Kopfgeldserie 1948: 2 
DM 1948, Serie A/A, Ro. 234a, leicht gepresst, Erhaltung: VF+/XF. 50,-

W 1553 Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: 2 x 2 DM 1948 mit Stempel ”B” für West-Berlin, 
Ro.235a, stark gebraucht, Erhaltung: F-. Dabei noch weiter 11 Banknoten 1910-1922. Lot 13 Stück. 80,-

P 1554 Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: 2 Deutsche Mark 1948, Ersatznote Serie G/G, 
Ro.235d, etwas fleckig und mehrfach geknickt, Erh.: F/F+. Sehr selten! 1.000,-

W 1555 Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: 5 Deutsche Mark 1948, Serie B/A, Ro.236a in 
kassenfrischer Erhaltung: UNC. 200,-
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P 1556 Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: Bank deutscher Länder, Serie 1948, 20 DM, 
Serie J/K mit Stempel ”B” für West-Berlin, Ro.241a (P.6b), minimaler waagerechter Bug, sonst perfekt, 
Erh.: aUNC/UNC. 300,-

W 1557 Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: Bank deutscher Länder, 5 DM, Serie 10Q, 
Ro.252c (P.13i) und 50 DM, Serie K/G, Ro.242a (P.7a), beide in stärker gebrauchter Umlauferhaltung: 
F/F-. (2 Stück) Gebot

W 1558 Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: 20 Deutsche Mark 1948 ”Liberty”, Serie C/A, 
Ro.246a, saubere Umlauferhaltung mit kleineren Flecken, Erh.: F. 100,-

P 1559 Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: Bank deutscher Länder, Serie 1948, 5 DM 
”Europa” mit Serie ”13P”, Ro.252c, senkrechter Mittelknick: VF+/XF. 80,-

W 1560 Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: Bank Deutscher Länder, 50 DM 1948 – Franzo-
senschein (Ro.254, F/F-, winzige Einrisse) und 20 DM 1949 (Ro.260F+/VF, etwas fleckig). (2 Stück) 50,-

W 1561 Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: 50 Deutsche Mark 1948 ”Franzosenschein”, 
Ro.254a, original welliges, französisches Banknotenpapier, minimal bestoßene Ecke oben links und 
rechts, Erh.: aUNC. 100,-

P 1562 Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: Serie BBk IA, 1980 mit ©, mit 10, 20, 50 und 
100 DM, Ro,.286a-289a, alle in Erhaltung: aUNC/UNC. (4 Stück) 140,-

W 1563 Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: BBk IIIA, 100 DM 1996, Serie GA/D, Ro.310a, 
Umlaufnote mit Fehldruck - fehlerhaftes Hologramm-Patch, Erhaltung: F/F+. 60,-

W 1564 Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: Bank deutscher Länder und Deutsche Bundes-
bank, Lot mit 13 Banknoten, Serien 1948-1996, dabei 1, 2 und 5 DM ”Kopfgeld” (Ro.232a-XF, Ro.234a-
F-, Ro.236a-F-), 5 Pfennig o.D.(1948-51) (Ro.250a, UNC), 10 DM 1949 (Ro.258a, XF), 10 DM 1980 
(Ro.286a, aUNC), 2x 20 DM 1977/80 (Ro.276a-F-, Ro.287a, F), 2x 100 DM 1977/80 (Ro.278a-F/F-, 
Ro.284a, F), 5 und 10 DM 1991/93 (Ro.296a-UNC, Ro.303a-VF) und 100 DM 1996, Ersatznote ”ZA” 
(Ro.310d, XF). (13 Stück) (T) Sammlung 220,-

W 1565 DDR: Deutsche Notenbank, Serie 1948, 10 Deutsche Mark, UdSSR-Druck mit 6-stelliger KN und Serie 
”B”, Ro.343a (P.14a) in kassenfrischer Erhaltung: UNC 100,-
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P 1566 Nebengebiete Deutsches Reich: Militärausgaben Frankreich 1914/15: Lohn-Bon Etappen-Inspektion I 
– Wirtschaftsausschuss, 2 Francs 1915 mit Stempel ”Eisenbahn-Betriebs-Kompagnie 2.” (Ro.403, P.M3, 
F/F-, kleine Löcher und Einrisse). 70,-

P 1567 Nebengebiete Deutsches Reich: Militärausgaben Frankreich 1914/15: Lohn-Bon Etappen-Kommandan-
tur 17, 2 Francs 1915 mit Stempel. (Ro.407, P.M7, VF). 70,-

P 1568 Nebengebiete Deutsches Reich: Militärausgaben Frankreich 1914/15: Lohn-Bon Etappen-Kommandan-
tur, 5 Francs 1915 mit Stempel. (Ro.408, P.M8, F/F+). 70,-

W 1569 Nebengebiete Deutsches Reich: Darlehenskasse Ost, Lot mit 6 Banknoten, dabei POSEN 2x 10 und 25 
Rubel 1916 (Ro.461, 462, F/F-), und KOWNO ½, 1 und 50 Mark 1918 (Ro.464, 465, 469, VF bis aUNC). 
(6 Stück) (T) Sammlung 50,-

ex. P 1570 Nebengebiete Deutsches Reich: Zentralnotenbank Ukraine 1942, Lot mit 20 Banknoten, dabei 3x 1 
Karbowanez (Ro.591, G, F, F+), 2x 5 Karbowanez (Ro.593, XF+, aUNC), 2x 10 Karbowanez (Ro.594, F), 5x 
20 Karbowanez (Ro.595a, VG bis aUNC), 4x 50 Karbowanez (Ro.596a, VG bis aUNC), 2x 100 Karbowanez 
(Ro.597a, F-) und 500 Karbowanez (Ro.599, F/F-, Einrisse). Bitte besichtigen! (20 Stück) (T) Sammlung 200,-

 179BANKNOTEN – Banknotes



BANKNOTES WORLDWIDE | Nebengebiete Deutsches Reich

P 1571 Nebengebiete Deutsches Reich: Danzig, Stadtgemeinde und Magistrat der Stadt, Lot mit 7 Kleingeld-
scheinen 1916-1919, dabei 10 und 50 Pfennig 1916 (Ro.ex784, 785, P.5,6 , aUNC/UNC), 50 Pfennig 
1918 (Ro.ex788, P.9, UNC), 2x 50 Pfennig 1919 ohne Stempel und 2x 50 Pfennig 1919 mit Stempel 
”Ungültig” (Ro.ex790, 791, P.11, 12 UNC). (7 Stück) 200,-

P 1572 Nebengebiete Deutsches Reich: Danzig, Magistrat der Stadt, 1 Mark 1914, Ro.ex781b, P.2b, mit Stem-
pel ”Ungültig! Sparkasse der Stadt Danzig” auf der Rückseite, minimale Flecken, sonst einwandfrei, 
Erh.: aUNC/UNC. 100,-

P 1573 Nebengebiete Deutsches Reich: Danzig, Stadtgemeinde, 5 Mark Kriegsgeld 1918, Ro.ex786a, P.7b, 
Stempel ”Ungültig” auf der Rückseite, in kassenfrischer Erhaltung: UNC. 100,-
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P 1574 Nebengebiete Deutsches Reich: Danzig, Stadtgemeinde, 50 Pf., 15.4.1919, violett; 2 x 10 Mio. Mark, 
31.8.1923; Danziger Zentralkasse, 1 Pfennig, 27.10.1923; Ro.790, 804, 811 (P.11, 25, 32), Erh. F/F-, teils 
kleine Einrisse, total 4 Scheine. Ro.790, 804, 811 100,-

W 1575 Nebengebiete Deutsches Reich: Danzig, Stadtgemeinde, 500 Millionen Mark, 26.9.1923, mit Abb. A. 
Schopenhauer, Randdruck richtigstehend in gelb, fast kassenfrische Erhaltung Ro.807b 120,-

ex. P 1576 Nebengebiete Deutsches Reich: Memel – Notgeld der Handelskammer, Lot mit 11 Notgeldscheinen 
1922, dabei 2x ½ Mark (Ro.846a,b, P.1, aUNC), 1 Mark (Ro.847, P.2, aUNC), 2 Mark (Ro.848b, P.3b, 
aUNC/UNC), 5 Mark (Ro.849b, P.4b, aUNC), 10 Mark (Ro.850b, P.5b, aUNC), 2x 20 Mark (Ro.851a,b, 
P.6a,b, aUNC, UNC), 50 Mark (Ro.852a, P.7a, aUNC), 75 Mark (Ro.853, P.8, UNC) und 100 Mark (Ro.854, 
P.9, XF+/aUNC). (11 Stück) (M) Sammlung 200,-

ex. P 1577 Nebengebiete Deutsches Reich: Memel, Notgeld der Handelskammer, Lot mit ½, 1, 5, 10, 20, 50 und 75 
Mark 1922, Ro.846b, 847, 849b, 850a, 851a, 852b, 853, Erhaltung: F bis aUNC. (7 Stück) (T) Sammlung 100,-
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W 1578 Nebengebiete Deutsches Reich: Régie des Chemins de Fer des Territoires Occupés (RCFTO), very nice 
lot with 23 ”Regie-Franken” Issues ND(1923), comprising 4x 0,05 Franc, Series A, B, C and D (Ro.855a, 
P.R1, VF to UNC), 4x 0,10 Franc, Series A, B, C and D (Ro.856a, P.R2, XF to UNC), 4x 0,25 Franc, Series A, 
B, C and D (Ro.857a, P.R3, VF to UNC), 5x 0,50 Franc, Series A, B, C, D and E (Ro.858a,b, P.R4, VF to UNC), 
4x 1 Franc, Series A, B, C and D (Ro.859a, P.R5, VF to aUNC) and 2x 5 Francs, Series A and B (Ro.860a, 
P.R6, F- to VF). Nice lot! (23 pcs.) (M) Sammlung 100,-

W 1579 Nebengebiete Deutsches Reich: État Français – Mines Domaniales de la Sarre ND(1919) and Saar-Mark 
Treasury 1947, lot with 5 banknotes, comprising 3x 50 Centimes, Series A, B and C (Ro.865, P.1, F- to 
VF), 1 Franc, Series B (Ro.866, P.2, F/F+) and 1 Mark, Series A (Ro.867, P.3, F). (5 pcs.) (M) 100,-

P 1580 Nebengebiete Deutsches Reich: Saar, 1 Mark 1947, Ro.867 (P.3) (VF, etwas fleckig) und 5 Mark 1947, 
Ro.869 (P.5) (XF/XF+). (2 Stück) 280,-

W 1581 Nebengebiete Deutsches Reich: Saarmark Ausgabe 1947, 1 Mark MUSTER, Ro.867M (P.3s), minimaler 
Abdruck einer Büroklammer am oberen Rand mit winzigem Rostfleck sonst einwandfrei, Erhaltung: XF+. 600,-

P 1582 Nebengebiete Deutsches Reich: Saarmark Ausgabe 1947, 2 Mark MUSTER, Ro.868M (P.4s), minimaler 
Abdruck einer Büroklammer am oberen Rand mit winzigem Rostfleck sonst einwandfrei, Erhaltung: 
XF+. 900,-

W 1583 Nebengebiete Deutsches Reich: Saarmark Ausgabe 1947, 5 Mark MUSTER, Ro.869M (P.5s), minimaler 
Abdruck einer Büroklammer am oberen Rand, sonst einwandfrei, Erhaltung: aUNC/UNC. 800,-

P 1584 Nebengebiete Deutsches Reich: Saarmark Ausgabe 1947, 10 Mark MUSTER, Ro.870M (P.6s), minimaler 
Abdruck einer Büroklammer am oberen Rand, sonst einwandfrei, Erhaltung: aUNC/UNC. 800,-
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P 1585 Nebengebiete Deutsches Reich: Saarmark Ausgabe 1947, 50 Mark MUSTER, Ro.871M (P.7s), winziger 
Fleck am oberen Rand und minimale Stauchung im Papier am rechten Rand, Erhaltung: aUNC. Selten! 900,-

P 1586 Nebengebiete Deutsches Reich: Saarmark Ausgabe 1947, 100 Mark MUSTER, Ro.872M (P.8s), winzi­
ger Fleck und minimaler ca. 3 mm langer Einriss am oberen Rand, Erhaltung: XF. Sehr selten! 4.000,-

W 1587 Kolonien: Deutsch-Ostafrikanische Bank, Lot mit 1 Rupie 1915, Serie mit ”X” überstempelt, KN durch-
gestrichen und durch zwei neue ersetzt (Ro.931a, VF/VF+), 1 Rupie 1916, Serie O2 (Ro.928i, UNC), 1 
Rupie ”Buschnote” 1917, Serie ”EP” (Ro.936b, XF/XF+) und 50 Rupien 1905 mit 5-stelliger KN auf Vor-
der- Rückseite (Ro.902d, F, kleiner Einriss oben). (4 Stück) 120,-

P 1588 Konzentrations- und Kriegsgefangenenlager: Sennelager, Kriegsgefangenenlager Senne, 2 x 1 Mark, 
Wz. Wellenbündel bzw. Furchen, Erh. III - IV; 3 x 2 Mark, Wz. Wellenbündel, Erh. IV, Wz. Furchen, mit 
KN, Erh. III, ohne KN, Erh. I; 2 x 5 Mark, Wz. Wellenbündel bzw. Furchen, Erh. IV, alle 20.10.1916; dito, 
2 x 1 Mark, Wz. Z-Muster bzw. Kreuzmäander, Erh. I; 3 x 2 Mark, KN-Varianten; 3 x 5 Mark, alle drei 
WZ-Varianten, Erh. II (2), III, alle 1.4.1917; total 15 Scheine 120,-
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ex. P 1589 Konzentrations- und Kriegsgefangenenlager: Ghetto THERESIENSTADT, lot with 1 (2x), 2, 5, 10, 20, 50 
and 100 Kronen 1943, Campbell 4111-4117, Condition: VF to UNC. (8 pcs.) (T) Sammlung 100,-

W 1590 Konzentrations- und Kriegsgefangenenlager: Sodingen, Gewerkschaft der Steinkohlenzeche ”Mont 
Denis”, 1, 2 (2), 3 (2), 5 (2), 10, 20 Mark, o. D., bei 2, 3 und 5 Mark unterschiedliche 1. Zeilenenden, Erh. 
I - IV (überwiegend III), total 9 Scheine Tieste Sodingen .02-.04, .10-.15 60,-

1591 Konzentrations- und Kriegsgefangenenlager: Kriegsgefangenenlager WK I., Lot von 230 Scheinen in übli-
cher Zusammenstellung und Erhaltung von kassenfrisch bis stark gebraucht; total 230 Scheine. (S) Sammlung 350,-

ex. P 1592 Notgeld besonderer Art: Bielefeld, Stoffgeld, Sammlung von 105 Scheinen in 2 LINDNER-Alben, mit 
25 M. 1921 (20), 100 M. 1921 (6), 25 M. 1922 (3), 50 M. (14), 500 M. 1922 (5), 1000 M. (26), 5000 M. 
(9), 10 Tsd. M. (10), 500 M. 1923 (9), 1,05 GM (Grab. 95) und 2 x 1 GM (Grab. 100). Bei den entspr. 
Ausgaben sind etliche Varianten vertreten und insgesamt 24 Scheine mit Borten bzw. Spitzen ver­
ziert. Die Erhaltung ist ausgabengemäß gut; total 105 Scheine. (A2) Grabowski ex 17 - 100 Sammlung 1.000,-

ex. P 1593 Notgeld besonderer Art: Bielefeld, Stoffgeld auf Seide, Leinen oder Jute, mit 4 x 25 Mark 1921, 100 
Mark rs. bestickt, 25 Mark, 3 x 50 Mark und 3 x 500 Mark 1922, 2 x 1000 Mark gelb (1 x mit Borte), 1000 
Mark grün, 2 x 5000 Mark rot, 5000 Mark grün und 10 Tsd. Mark Leinen. Beigegeben Osterwieck Leder-
geld 100 Mark; total 20 Scheine (T) Grabowski ex 18 - 71 Sammlung 200,-
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P 1594 Notgeld besonderer Art: Bielefeld, Stadt, Leinen, 4,20 Goldmark = 1 Dollar, 8.11.1923, Erh. I Grabowski 97 150,-

P 1595 Notgeld besonderer Art: Paderborn, Werner Mosheim, Ledergeld, 250, 500, 1000 Mark, 25.4.1923, 
weißes Glacéleder, Erh. I, total 3 Scheine Grabowski 400 - 402 150,-

P 1596 Notgeld besonderer Art: Lautawerk, Vereinigte Aluminiumwerke A.G., 20, 50, 100, 500 Mark, 
10.10.1922, Aluminiumfolie, die drei niedrigen Werte mit Zwischenlagen-Papier, daher diese in sehr 
guter Erhaltung, 500 Mark mit Mängeln am Unterrand, total 4 Scheine Grabowski 500 - 503 120,-
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ex. P 1597 Notgeld besonderer Art: Hadersfeld, Holzgeld, 10, 3 x 20, 50 Heller, 1.6.1920; Neukematen (Oberöster-
reich), 10, 20, 50, 80 Heller, 1920, Pressspanmünzen (J-653); Breslau, Altershilfe, 10 Mark, o. D., Leinen; 
One Wooden Nickel, Riverside, N. J., 1951; Two Wooden Nickel, Rantoul, IL., 1954; 12 Zahlungsmittel 
aus besonderen Materialien (T) Sammlung 50,-

ex. P 1598 Notgeld besonderer Art: Osterwieck, Stadt, Ledergeld, 20 (2 Var.), 50, 100 (2 Var.) Mark, 1.5.1922; 500 
Mark (2, Leder dünn bzw. dick),4.12.1922; dazu Versandtasche mit 20, 50 und 100 Mark sowie 2 Tüten 
mit Stempel ”Osterwieck 500.- / Leder.” jeweils mit Inhalt 500 Mark, Katalogwert ca. 800 €, Erh. I - II, 
total 12 Scheine (T) Grabowski ex 350 - 361 Sammlung 350,-

ex. P 1599 Notgeld besonderer Art: Pößneck, Stadt, Ledergeld, 2 x 5 Mio. Mark, Bild ”Gerberstadt”, 5 Mio. Mark, 
Bild ”Markt”, 50 Mio. Mark, alle 11.8.1923; 25, 50 GPf., 1,50 GM, 27.9.1923; Erh. I, II; total 7 Scheine 
(T) Grabowski 450, 453 - 457 Sammlung 300,-

 186 BANKNOTEN – Banknotes



Notgeld besonderer Art / Briefmarkennotgeld | BANKNOTES WORLDWIDE

ex. P 1600 Notgeld besonderer Art: Teningen, Aluminiumgeld, Breisgau-Walzwerke, 100 Tsd. Mark, 20.8.1923, 
Text rotviolett, mit KN, Erh. II; dito, Gemeinde, 100 Mrd. Mark, 20.8.1923, grün (rs. Goethe), goldfarben 
(rs. Schiller), rotviolett (rs. Hebel), ohne KN; Erh. II; total 4 Scheine (T) Grabowski 550, 555, 559, 561 Sammlung 350,-

P 1601 Briefmarkennotgeld: USA: 1c 1861 - Encased Postage Stamp Ayer‘s Sarsaparilla Trade Token (to Purify 
the Blood). 1862 inaugurierte John Gault aus Boston das Kapselgeld zur Produktreklame. Nach dem 
Bürgerkrieg wurde das Kapselgeld in den USA als Notgeld verwandt. Scott# EP13. 100,-

P 1602 Briefmarkennotgeld: Alfeld, Niedersachsen, Carl Tappe, Manufaktur- und Modewaren, 5 Pf., Werbekar-
ton mit in Schlitzen gesteckte Briefmarke 5 Pf. Germania grün, Erh. I Tieste 0030 15.01 80,-

P 1603 Briefmarkennotgeld: Elberfeld, Rheinland, Gondrom & Co., Rauchbedarf, 10, 40 Pf. Germania, Erh. I-, 
total 2 Scheine Tieste 1645 15.01., 03. 150,-
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P 1604 Briefmarkennotgeld: Waltershausen, Thüringen, MEHO, ziegelrotes gefaltetes Werbeblatt mit rs. Wer-
bung für Wurm-Schokolade ”Meho”, mit eingelegter 10 Pf. Germania orange, o. D., Erh. I-II Tieste 7685 80,-

W 1605 Briefmarkennotgeld: 4 Ausgaben, dabei Köln, Carl Grave (Kjölby Reklame), 25 Pf. (2 x 5 und 10 Pf. Germa-
nia), Erh. II-III; Magdeburg, Deutschnationale Partei, 10 Pf. Germania, Erh. II-III; dito, Elbe-Kohlen-Kontor, 
10 Pf. Germania, Erh. I-; Berlin, Lebona Creme, Metallkapsel mit 10 Pf. Germania, Erh. II; total 4 Teile 60,-

P 1606 Länderscheine: Württembergische Notenbank, 50 Reichsmark vom 1. August 1925, rückseitig ohne 
Handunterschrift, mehrfach entwertet, Ro.WTB29a (P.S998), minimal getöntes Papier, sonst ein­
wandfrei, Erh.: aUNC/UNC. Sehr selten! 2.000,-

ex. P 1607 Länderscheine: LINDNER-Album mit ca. 188 Ausgaben (lt. Angabe des Einlieferers) der Länderbanken 
HESSEN, LIPPE, LÜBECK, MECKLENBURG-SCHWERIN, MECKLENBURG-STRELITZ, OLDENBURG, PREU­
ßEN-GESAMTSTAAT, PREUßEN-PROVINZ BRANDENBURG und PREUßEN-PROVINZ HANNOVER, sehr 
sauber sortiert und beschriftet, mit vielen verschiedenen Varianten, so z.B. Hessische Landesbank 2 
Millionen – 200 Milliarden Mark (HES2-9, F/F- bis aUNC), Provinz Oberhessen 200 und 500 Mark 1922 
(HES24, 25, F-); Fürstlich Lippische Regierung 50 Pfennig bis 100 Millionen Mark (LIP1-8, F bis aUNC), 
10 und 50 Goldpfennig (LIP16, 17, VF); Lübeckische Staats- und Stadtkasse 20 Pfennig bis 1 Million 
Mark (LUB33, F-, kleine Einrisse); Schwerin-Verwaltungskommission des Dominial-Kapital-Fonds 5 
Mark 1918 (MSW5, F, winzige Einrisse), Mecklenburg-Staatsministerium 100 Mark bis 50 Milliarden 
Mark (MSW19, F); Mecklenburg-Strelitz Staatsministerium 1 Million Mark (MST5, F/F-, Einriss); Staat­
liche Kreditanstalt Oldenburg ½ kg und 5 kg Roggen (OLD4, 5, aUNC, VF), Handelskammer Birkenfeld 
100.000 bis 50 Millionen Mark OLD25-29, F- bis VF), Landesverband Birkenfeld 50 Milliarden Mark 
(OLD13, F/F-, Klebereste); Freistaat Preußen 0,42, 1,05 und 2,10 Goldmark (PRS6-8, F bis VF); Branden­
burgischer Sparkassen- und Giroverband 20 und 50 Milliarden Mark; Landesbank Hannover 1 Million 
Mark (HAN4, VF), Handwerkskammer Hannover ½ Million bis 200 Milliarden Mark (HAN9-15, F- bis 
VF). Großartige Sammlung mit vielen Varianten! Unbedingt besichtigen! (ca.188 Stück) (A) Sammlung 1.000,-
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ex. P 1608 Länderscheine: LINDNER-Album mit ca. 200 Ausgaben (lt. Angabe des Einlieferers) der Länderbanken 
PREUßEN, PROVINZ HESSEN-NASSAU, PROVINZ OBERSCHLESIEN, PROVINZ OSTPREUßEN, PROVINZ 
POSEN, PROVINZ SACHSEN und PROVINZ RHEINLAND, alle sehr sauber sortiert und beschriftet und mit 
zahlreichen Varianten, dabei u.a. Nassauische Landesbank 2 Millionen Mark (HNA17, VF); Provinzial-
ausschuss der Provinz Oberschlesien 100.000 Mark bis 500 Milliarden Mark (OSL1-7, 9, F bis aUNC); 
Provinzialverband Ostpreußen 6x 50 Pfennig (OPR1, VG bis aUNC), 5 Millionen Mark (OPR8, F/F+), 
500.000 Mark (OPR6, F, Loch), 10 Millionen Mark bis 100 Milliarden Mark (OPR20, F), 5 und 10 Milliar-
den Mark (OPR29, 30, F, VF), Provinzialverband Posen 5 Mark (POS7, F-, Einrisse, Löcher), Notgeld Wag-
rowiec ½ Marki 1919 und Trzemeszno 1 Mark 1919 (F/F-), Provinz Sachsen 1 Million Mark (PSA2, F+/VF), 
Provinzialverband Rheinprovinz 5, 10, 20, 50 und 100 Mark (RPR2, 3, 4, 5, 6, F- bis XF), Landesbank der 
Rheinprovinz 500 Mark bis 500 Milliarden Mark (RPR7-20, 22-25, 27-37, F bis aUNC), 2x 1 Billion und 2x 
5 Billionen Mark (RPR39-41, 44, F bis VF), Landwirtschaftskammer der Rheinprovinz 1, 5, 10 Millionen 
und 100 Milliarden Mark (RPR48-51, F- bis VF) und viele weitere. Herausragende Sammlung mit vielen 
besseren Scheinen und verschiedenen Varianten. Besichtigung erbeten! (ca. 200 Stück) (A) Sammlung 800,-

ex. P 1609 Länderscheine: LINDNER-Album mit ca. 270 Ausgaben (lt. Angabe des Einlieferers) der Länderbanken 
BRAUNSCHWEIG, BREMEN und HAMBURG, sehr sauber sortiert und beschriftet, dabei u.a. unverzinsli-
ches Kriegsnotgeld der Sparkasse Braunschweig 2 Mark bis 500 Mark, teils mehrfach vorhanden (BRS8-20, 
VF bis XF), Notgeld der Braunschweiger Staatsbank 10 – 75 Pfennig, sowie Großnotgeld bis 1 Billion Mark 
1923 (BRS42, VF); Stadt Bremen Notgeld 25 bis 75 Pfennig, sowie Großnotgeld und wertbeständiges Not-
geld bis 1/5 und ½ Dollar 1923 (BRE23, 24, UNC, XF); Aushilfsscheine der Freien und Hansestadt Hamburg 
von 50 Pfennig bis 200 Milliarden Mark (HAM33, UNC) und wertbeständiges Notgeld von 21 Goldpfennig 
bis 4,20 Goldmark 1923 (HAM40, F) und viele weitere. Besichtigung erbeten! (ca. 270 Stück) (A) Sammlung 600,-
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ex. P 1610 Länderscheine: LINDNER-Album mit mehr als 150 Ausgaben der Länderbanken PREUßEN-PROVINZ 
SCHLESIEN, PROVINZ SCHLESWIG-HOLSTEIN, PROVINZ WESTFALEN und SACHSEN, dabei u.a. Preußi-
sches Handelsministerium-Breslau mit 5, 7x 20 und 8x 50 Goldpfennig und 2 Goldmark (SLE4-6, 9, 10 
und 17, F- bis XF), Provinzialausschuß Schleswig-Holstein mit 2, 5 und 200 Millionen Mark (SLH9, 10, 
12, F bis XF), Provinzialverband Westfalen mit 2x 5, 4x 20 und 3x 50 Mark (WFA1-6, F- bis XF, teils ent-
wertet), Landesbank Westfalen 500 Mark bis 1 Billion Mark (WFA 30, F/F-, kleine Einrisse), 1 Billion 
Mark (WFA38, aUNC), Fantasiefälschung über 200 Millionen Mark (F), 5x 4,20 Goldmark = 1 Dollar 
(WFA43, 44, aUNC/UNC) und Sächsische Bank mit verschiedenen Ausgaben von 100 Mark 1890 bis 5 
Millionen Mark 1923 und viele weitere! Sehr schöne, sauber angelegte Sammlung mit zahlreichen 
Varianten! Besichtigung erbeten! (150+ Stück) (A) Sammlung 650,-

ex. P 1611 Länderscheine: LINDNER-Album mit mehr als 150 Ausgaben der Länderbanken SACHSEN, SCHAUM-
BURG-LIPPE, THÜRINGEN, WALDECK und WÜRTTEMBERG mit zahlreichen verschiedenen Varianten, 
dabei u.a. Sächsische Staatsbank 500.000 Mark (SAX29, XF), Sächsische Staatsschuldenverwaltung 2 
Mark Gold (SAX61, VG), Schaumburg-Lippische Landesregierung 42 Pfennig Gold (SBL2, VF), Thüringi-
sche Landesregierung 1 Million bis 100 Milliarden Mark (THU1-10, 12-16, 18, 19, 22, 26, 37, 38, 40, 41, 
55, 56, 58, 60-64, VG bis VF), Land Waldeck 1/42 Dollar Reichsgoldanleihe (WAL2, F), Württembergi-
sche Notenbank 1.000 Mark (WTB12, aUNC), 2 Goldmark und 2,10 Goldmark = ½ Dollar (WTB37, 41, 
VG/F-) und viele weitere. Besichtigung erbeten! (150+ Stück) (A) Sammlung 500,-

Seien Sie auch Live  dabei! 
JOIN US LIVE! – LIVE- BIDDING 

Bieten Sie bequem 
und ohne zusätzliche 
Kosten über unseren 
Kooperationspartner!

Bids can be placed 
directly and free of 
charge at our online 
cooperating partner!
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ex. P 1612 Länderscheine: LINDNER-Album mit mehr als 200 Ausgaben (lt. Angabe des Einlieferers) der Länder-
banken ANHALT, BADEN, BAYERN und BRAUNSCHWEIG, sehr sauber sortiert und beschriftet, dabei u.a. 
25 Pfennig Anhaltisches Kriegsnotgeld 1918 (Gra.ANH4, UNC), Kreissparkasse Dessau 100 Millionen 
Mark 1923 (Ke.994, F, kleine Einrisse); Baden 100 Mark 1902 (Ro.BAD4, F-, kleine Einrisse), 3x 10 und 
50 Goldpfennig 1923 (BAD17, 18, F- bis aUNC), Bayern 100 Mark 1900 (Ro.BAY3c, XF/XF+), Kreisge-
meinde Pfalz 50 Millionen Mark 1923 (BAY253, aUNC), 50 Milliarden Mark 1923 (BAY262, aUNC), RVM-
Zweigstelle Bayern 1 Billion Mark 1923 (BAY296, VF), Herzogtum Braunschweig mit 10, 50 Pfennig, 5 bis 
100 Mark Staatskassenscheine 1918 (mit und ohne Perforation ”Ungültig”) und viele weitere. Besichti-
gung erbeten! (200+ Stück) (A) Sammlung 400,-

P 1613 Länderscheine: Birkenfeld, Landesvorstand, 2 x 500 Mrd. Mark, 26.10.1923, KN 4 mm, Erh. II; KN 5,5 
mm, Erh. III-; total 2 Scheine OLD 23 a), b) 60,-
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ex. P 1614 Länderscheine: Riesiges Konvolut mit mehr als 360 Länderbanknoten, teils mit Dubletten, dabei u.a. 
Württemberg-Industrie- und Handelskammer 0,42 Goldmark = 1/10 Dollar 1923, Thüringen Landesre-
gierung 50 Milliarden Mark 1923, Schleswig-Holstein Provinzialausschuss 50 Goldmark 1923, Ostpreu-
ßen Provinzialverband 2 Millarden Mark 1923, Oberschlesien Provinzialausschuss 500.000 Mark 1923, 
Preußen 2,10 Goldmark 1923, Lübeck Provinzialbank 5 Goldmark 1923, Oldenburg Staatsbankdirektion 
1 kg Roggen 1923, Lübeck Stadtkasse 500 Mark 1922, Gießen Provinz Oberhessen 500 Mark 1922, 
Hamburg Finanzdeputation 21 Goldpfennig und 50 Millionen Mark 1923, Danzig Stadtgemeinde 50 
Pfennig 1919, Bremen Staatshauptkasse 1/4 Dollar 1923, Bayern Staatsbank 50 Milliarden Mark Über-
druck auf 1 Milliarde Mark 1923, Baden Staatsschuldenverwaltung 10 Goldpfennig = 2,38 Dollarcents 
1923, Sächsische Bank 20 Milliarden Mark 1923, 100.000 Mark 1923, 100 Mark 1911, Bayern Noten-
bank 100.000 Mark 1923, 100 Mark 1900, Badische Bank 100 Mark 1907 und viele weitere. Erh.: I bis 
III. Besichtigung erbeten! (360+ Stück) (S) Sammlung 400,-

ex. P 1615 Reichsbahn: Altona, Reichsbahndirektion, 50 Mrd. Mark, 23.10.1923, Druckfirma ausgeschrieben, 
Serien A - Z komplett mit 24 Scheinen (ohne I und Y), Erh. I - II-; 100 Mrd. Mark, 23.10.1923, Wz. Wel-
lenbündel, 4 Varianten; dito, Wz. Wellenbänder, Serie C und D; Erh. I - III; 500 Mrd. Mark, 5.11.1923, 
Wz. Wellenbündel, Serie F, G, J, Erh. I-; 1 Billion Mark, No KN, Serie A, B, C, D, F, H, J, K; nur KN, Serie E, 
G; Erh. I-; Katalogwert nach MGG ca. 500 €, total 43 Scheine (T) MGG 001. ex 18.-23. Sammlung 120,-
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P 1616 Reichsbahn: Hannover, Reichsbahndirektion, 1 Billion Mark, 24.10.1923, Erh. I MGG 011.17. 100,-

P 1617 Reichsbahn: Hannover, Reichsbahndirektion, 2 Billionen Mark, 24.10.1923, Erh. I- MGG 011.18b 150,-

P 1618 Reichsbahn: Hannover, Reichsbahndirektion, 100, 300, 500 Tsd., 1 Mio. Mark, 2.8.1923; 20 Mrd. (3, alle 
3 Hauptnummern), 50 Mrd. (3, dito), 100 Mrd. (2 x mit A), 200 Mrd. Mark, 24.10.1923; Erh. I (100, 200 
Mrd.) - III; total 13 Scheine MGG 011.2.-15. 150,-
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ex. P 1619 Sonstige: Album mit ca. 290 Banknoten Deutsches Reich ab 1903 bis 1923 mit einigen Dubletten, dabei 
u.a. 5 Mark 1914 (Ro.48c, F+/VF), 50-er Bündel 2 Mark 1914 mit fortlaufender KN und Originalbande-
role (Ro.52d, XF bis aUNC), 50 Mark 1918 (Ro.57a, F), 5.000 Mark 1922 (Ro.76, F), 1.000 Mark 1922 mit 
Bogen-Wz. ”2” (Ro.81bb, XF/XF+), 20 Milliarden Mark 1923 (Ro.115b, aUNC), 50 Milliarden Mark 1923 
(Ro.116e, VF/VF+), 200 Milliarden Mark 1923 (Ro.118b, XF+), 1 Billion Mark 1923 (Ro.126b, F/F+) und 
viele weitere. Besichtigung erbeten! (ca. 290 Stück) (A) Sammlung 250,-

ex. P 1620 Sonstige: Album mit mehr als 150 Banknoten Deutsches Reich ab 1924 bis Euro, dabei u.a. 50, 100 und 
1.000 Reichsmark 1924 (Ro.170-172, F/F-), 1.000 Reichsmark 1936 (Ro.177, aUNC), 1.000 Mark Alli-
ierte Militärbehörde 1944 (Ro.207c, UNC), 3x 50 DM 1948 und 8x 10 DM 1949 (Ro.254, 258, F/F-), 2x 
5, 2x 10, 2x 20, 50 und 100 DM 1970-1996 (Ro.270, 285, 287, 296, 303, 304, 309, 310b, F- bis VF), 
Kuponausgaben SBZ 1948 (Ro.330, 331, 333, 334, 337, 338, F bis aUNC), 1.000 Mark DDR 1948 (Ro.347, 
UNC), 50 und 100 Mark DDR 1955 Ersatznote ”YA” (Ro.352b, 353b, aUNC), ein ungeschnittener 4-er 
Bogen 10€ 2002 (Ro.E2, P.2x, UNC), ein Satz Euro-Werbenoten 5 bis 500 Euro, 3x Euro-Goldfolien-
Noten, Zentralnotenbank Ukraine 1942 500 Karbowanez (Ro.599, F-, geklebt) und viele weitere. 
Besichtigung erbeten! (150+ Stück) (A) Sammlung 750,-
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ex. P 1621 Sonstige: Großer Karton mit 13 Kalendern, meist Giesecke & Devrient und einem kleinen Bilderrah-
men, für jeden Monat mit diversen Banknoten Deutschland und Ausland bestückt. Erhaltung der 
Scheine: Gebraucht bis kassenfrisch, die Kalender überwiegend in einwandfreier Erhaltung. (ca. 150 
Scheine) (K) Sammlung 100,-

W 1622 Sonstige: Karton mit einigen Hundert Banknoten Deutschland mit Notgeld, Reichsbank, Länderschei-
nen und etwas Ausland, Erh.: I bid IV. Dazu noch 2 Kataloge ”Das Deutsche Notgeld - Kleingeldschei-
une” und ”Münzen Pflegen”. (K) Sammlung 100,-

W 1623 Sonstige: Kleines Sammelalbum mit 42 Reichsbanknoten und etwas Notgeld, oft stärker gebraucht, 
teils aber auch kassenfrisch. (42 Stück) (A) Sammlung 50,-

W 1624 Sonstige: Konvolut mit mehr als 240 Banknoten Deutsches Reich ab 1906 bis Infla, etwas Notgeld und 
ein kleiner Teil Ausland, dabei u.a. 50 Mark 1920 (Ro.66, F/F+), 2 Millionen Mark 1923 (Ro.89, XF), 500 
Milliarden Mark 1923 (Ro.124b, F-), Rheinland 0,10 Franc 1923 (Ro.856a, VF), Land Baden 10 Pfennig 
Gold = 2,38 Dollar Cents 1923 (BAD17, F-), Kolumbien 50 Centavos Correos del Estado Soberano del 
Tolima 18xx Blanko (UNC), Tschechoslowakei 10 Korun 1927 (P.20, F/F+) und viele weitere. Besichti-
gung erbeten! (240+ Stück) (S) Sammlung 120,-

1625 Sonstige: Konvolut von ca. 100 Scheinen Deutsches Reich und DDR, meist in gebraucht bis stark 
gebrauchter Erhaltung. Bitte besichtigen! (T) Sammlung 50,-
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ex. P 1626 Sonstige: LINDNER-Album mit ca.144 Banknoten (lt. Angabe des Einlieferers) Alliierte Militärbehörde 
1944, SBZ, DDR und Bundesrepublik bis 1993 mit vielen verschiedenen Varianten, dabei u.a. ½ Mark 
(Ro.200a, UNC), ½ und 1 Mark mit Stempel ”Ungültig” (Ro.200a, 201a, F), 1.000 Mark (Ro.207c, UNC), 
einzelne Klebemarken zur Kuponserie mit 2x 1Mark, 5, 10, 20, 50 und 100 Mark), Kuponserie 1948 1 
– 100 Mark, dabei auch 5 Mark auf 5 Rentenmark (Ro.332b, XF) und 20 Mark auf 20 Reichsmark Öster-
reicherin (Ro.336, UNC), Serie 1948 50 Pfennig bis 1.000 Mark, teils mit Ersatznoten (Ro.339-347, F- bis 
UNC), Serie 1955, 5 bis 100 Mark teils mit Ersatznoten (Ro.349-353, F- bis UNC), Serie 1964, 5 bis 100 
Mark teils mit Ersatznoten (Ro.354-358, F- bis UNC), 20 Mark 1964 Ersttagsnote mit 50-Pfennig-Brief-
marke und Poststempel (UNC), 100 Mark 1964 MUSTER (Ro.358M1, UNC), Serie 1971/75 bis 1985 mit 
5 bis 500 Mark, teils mit Ersatznoten (Ro.359-365, VF bis UNC), Forum-Außenhandelsgesellschaft 50 
Pfennig, 1, 5, 10, 50 und 500 Mark 1979 (Ro.367-371, 373, aUNC/UNC), diverse Gebührenquittungen 
für den Zwangsumtausch und Bundesrepublik mit ½, 1, 2x 2 und 5 DM 1948 ”Kopfgeld” (Ro.230, 231, 
232, 234, 236, F- bis VF+), 50 DM 1948 (Ro.242, F), 2x 5 und 2x 10 Pfennig o.D.(1948-50) (Ro.250a,b, 
251a,b, UNC), 2x 10 und 20 DM 1949, Serien N/K, R/K und P/J (Ro.258, 260, UNC, VF) und 3x 5 und 2x 
10 DM 1960, 80, 91, 93 (Ro.262e, 285a, 286a, 296a, 303a, aUNC/UNC). Großartige Sammlung mit zahl-
reichen Varianten. Besichtigung erbeten! (ca. 144 Stück) (A) Sammlung 500,-

ex. P 1627 Sonstige: LINDNER-Sammelalbum mit zusammen 179 Banknoten (lt. Angabe des Einlieferers) Deut-
sches Reich, Inflation 1919-1923 mit vielen verschiedenen Varianten, dabei u.a. 4x 50 Mark 1919, Reihe 
1-4 (Ro.62, VF bis UNC), 50 Mark 1920 (Ro.66, aUNC), 10.000 Mark 1922 (Ro.68, XF+/aUNC), 28x 1.000 
Mark 1922 (Ro.75b,c,d,f,g,h,j,k,l,Fa,Fb,FcFd,Fe, Erh.: F bis UNC), 5.000 Mark 1922-SPINELLI (Ro.76, 
XF+7aUNC), 3x 1.000 Mark 1922 (Ro.81a,c, aUNC/UNC), 9x 500.000 Mark 1923 (Ro.87a-g, VF bis UNC), 
4x 5 Millionen Mark 1923, zeitgenössische Fälschung (vgl. Ro.88, F/F+), 1 Million Mark 1923-KÖLNER 
PROVISORIUM (Ro.93, UNC) und viele weitere. Besichtigung erbeten! (179 Stück). (A) Sammlung 500,-
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P 1628 Sonstige: Sammlung mit insgesamt 69 verschiedenen Werbescheinen und Spielgeld, aber auch Deut-
sches Freigeld 100 Mark 1940 und 1944 und 19 Propagandanoten ”Maria Reichsmark” mit antisemiti-
scher Propaganda. Erhaltung: I-IV. (69 Stück) (M) Sammlung 200,-

ex. P 1629 Sonstige: Sehr schöne Sammlung in zwei Ordnern mit zusammen mehr als 230 Banknoten Deutsches 
Reich ab 1904 bis DDR und einigen Nebengebieten, diversen Notgeldausgaben verschiedener Städte 
und Gemeinden, sowie Ausgaben der Reichsbahn und Reichspost, dabei u.a. 5 Mark 1904 (Ro.22a, 
aUNC), 50 Mark 1906 (Ro.25a, F), 20 Mark 1915 (Ro.53, aUNC), 1.000 Mark 1922 (Ro.81b, aUNC), 50 
Mrd. Mark 1923 (Ro.122a, VF), 20 Reichsmark 1939 (Ro.178, F/F+), 2 DM 1948 (Ro.234a, F-), 50 Pfennig 
Deutsche Notenbank 1948 (Ro.339e, UNC), 1 Saarmark 1947 (Ro.867, F-), Ukraine 50 Karbowanez 
1942 (Ro.596a, F-), Kreissparkasse Plön 200 Milliarden Mark 1923 (III/III-), Rostock 10 Pfennig 1921 (III), 
Spremberg 100.000 Mark 1923 (II), Annaberg 5 Mark 1918 (I), Apolda 5 Mark 1918 mit Perforation 
”Ungültig” (III), Bielefeld 50 Mark Kriegsgeld 1918 (III), Cuxhaven 500 Mark 1922 (III-), Dresden 10 Mark 
1918 (I/I-), Gera 500 Mark auf 20 Mark 1922 (III), Kiel 1 Million Mark auf 10.000 Mark 1923 (III), Wei-
mar 100 Millionen Mark 1923 (II) und viele weitere. Schöne detaillierte Sammlung mit vielen zusätzli-
chen Informationen. Besichtigung erbeten! (230+ Stück) (A2) Sammlung 200,-
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ex. P 1631 Notgeld: Hochinflation, feines Lot von 56 mittleren Ausgaben, mit Berlin Delbrück 1 Mio. Mark, Jüterbog 
Kreis 100 Mrd. Mark (2), Kiel Kolbewerft 500 Mrd. Mark, Kusel Zöllner (2), München, Stadt 1 Billion Mark, 
Reichsverkehrsministerium 1 Billion Mark und weitere; Erh. unterschiedlich, total 56 Scheine (T) Sammlung 150,-

ex. P 1632 Notgeld: Kleingeldscheine, sehr netter Bestand von ca. 550 Scheinen nur aus Orten beginnend mit Mu, 
N und O, also von München (mit einigen besseren Bäckerpfennigen) über Munster Lager bis Oschatz. 
Enthalten sind u. a. Nesselwang 7 Scheine 1917, davon 2 ohne KN, Neustadt b. Coburg 50 Pf. 1917 Erh. 
I, Norderney 10 und 50 Pf. 1. Auflage Erh. III, Olbernhau 25 Pf. 1917 Erh. I. Es sind einige frühe Ausga-
ben 1917 enthalten; die Erhaltung ist ausgabenüblich; total 550 Scheine. (S) Sammlung 200,-

ex. P 1630 Notgeld: Deutsche Industriegeschichte, dreibändige Dokumentation der Handelskammern und Fir-
men, dargestellt durch über 250 Notgeldscheine jeweils mit Kopien von Rückseiten, Landkarten, Fir-
menbeschreibungen und Fotografien. Die wunderschöne Sammlung ist alphabetisch aufgebaut und 
enthält 2 Scheine 1914, 33 Kleingeldscheine, 10 Serienscheine, 9 Stück Großgeld 1918, 6 Scheine 1922, 
187 Scheine der Hochinflation 1923 und 11 Goldgeldscheine. Die Erhaltung ist unterschiedlich; total 
258 Scheine. (K) Sammlung 300,-

NOTGELD DEUTSCHLAND 
Einzellose & Sammlungen 1.630 - 1.711
Montag, 14. Oktober 2024

NOTGELD GERMANY
single lots & collections 1.630 - 1.711
Monday, 14 October 2024
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ex. P 1633 Notgeld: Kriegsbeginn 1914, hochspannendes Lot von 231 Notgeldscheinen mit etliche besseren Aus-
gaben wie Czersk, Delmenhorst Jute-Spinnerei, Konitz, Splitter, Tannhausen, Zerkow und etlichen wei-
teren. Beigegeben sind 30 Schreiben aus 1916 von den Notgeld-ausgebenden Stellen, mittels derer 
einem damaligen Sammler die gewünschten Scheine teils mit Angaben zu Auflagenhöhen zugesandt 
wurden. Etliche Lebenmittel- und Bezugskarten der angeschriebenen Orte wurden auch mitgeliefert 
und liegen bei; total 278 Teile mit teilweise spannenden Hintergrundinformationen. (S) Sammlung 800,-

ex. P 1634 Notgeld: Mappe mit 56 Notgeldscheinen, enthaltend 22 Stück Großgeld 1918, 27 Scheine der Inflation 
1922 (mit Höchst Farbwerke 500 Mark), 7 Scheine in Goldwährung (mit 42 GPf. Oettingen-W. als 
Hockersteuer) sowie einem Los der Landbrugs-Klasse-Lotteriet Kopenhagen 1922; die Erhaltung ist 
unterschiedlich. (M) Sammlung 120,-

1635 Notgeld: Riesiger Notgeldbestand von ca. 15300 deutschen Scheinen, alphabetisch in 189 Umschlä­
gen in den Formaten A4 bis A6 vorsortiert. Enthalten sind zu über 85 % Serienscheine, aber auch 
Kleingeld, Großgeld 1918, Inflation 1922 und Hochinflation 1923. Die Erhaltung der Serienscheine ist 
naturgemäß überwiegend sehr gut; weitere Scheine können auch stark gebraucht sein. Überraschun­
gen sind nicht zu erwarten; total 15300 Scheine (gezählt, nicht gewogen oder geschätzt !) (K) Sammlung 4.500,-

ex. P 1636 + Notgeld: Schachtel mit 236 Notgeldscheinen auf Blättern, meist Ausgaben 1914, Kleingeld, Serienscheine 
und 1918 mit hohem Anteil Süddeutschland. Erwähnenswert sind Guhrau (Schlesien) 5 Pf. - 5 Mark 1914 
(6 Scheine, Originale, Dießner 137.1.) sowie Rathenow, Westhavell. Vereinsbank, 1 - 50 Pf. 1917 (6 
Scheine, Tieste 5915 15, .15 - .20). Die Erhaltung ist unterschiedlich, total 236 Scheine. (S) Sammlung 200,-
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ex. P 1637 Notgeld: Schachtel mit annähernd 1000 Notgeldscheinen eher einfacherer Natur in einem Album, in 
Laschen und Tüten. Enthalten sind über 250 Kleingeldscheine (davon ca. 150 aus Schleiz), knapp 550 
Serienscheine, 24 Scheine der Hochinflation (mit 8 Stück Vestische Kleinbahnen Herten), 158 Notgeld-
scheine Österreich und 6 weitere Stücke mit u. a. Briefmarkengeld Hochbahn Berlin 15 Pf. Germania 
braun und 3 Holzscheinen Hadersfeld im Wienerwald. Die Erhaltung ist unterschiedlich. (S) Sammlung 250,-

1638 Notgeld: Sechs Alben mit über 1200 Notgeldscheinen, zum allergrößten Teil deutsche Serienscheine 
sowie einige Reichsbanknoten vertreten. Übliche Mischung in Serienschein-Erhaltung mit zwei Werten 
Scharmbeck Schützenhof als Highlight; total 1210 Scheine (K) Sammlung 300,-

ex. P 1639 Notgeld: Wertbeständiges Notgeld, Lot von 115 Scheinen eher in üblicher Zusammenstellung, aber 
auch mit 1, 50 und 10 GPf. Danzig Einkaufsgenossenschaft, Eberswalde, 3 x Einbeck etc.; die Erhaltung 
ist unterschiedlich; total 115 Scheine (T) Sammlung 200,-

P 1640 Notgeld - Baden: Löffingen, Holzindustrie-Werke Josef Benz AG, 50 Tsd. Mark, 3.8.1923, Erh. III-, Nenn-
wert für dieses Datum nicht bei Rupertus Keller VI 3310., Rup. 147. - 50,-

P 1641 Notgeld - Baden: Löffingen, Holzindustrie-Werke Josef Benz AG, 100 Tsd. Mark, 3.8.1923, Erh. II - III 
Keller VI 3310., Rup. 147.1. 50,-
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W 1642 Notgeld - Bayern: Ingolstadt, Stadt, 25 Pf., 1/2 Mark, 2.4.1917, Wz. Tropfen, Verkehrsscheine mit KN und 
Musterscheine ohne KN und dafür mit viol. L1 ”Ungültig”, Erh. I, total 4 Scheine Tieste 3205 35.05, .06 + M 40,-

P 1643 Notgeld - Bayern: Sendling-München, Konsumverein, 5 Mark, o. D. (evtl. 1917), Gutschein in Art der 
Konsumvereins-Ausgaben, vs. violetter Balken-Stempel, Ausgabe nicht in der einschlägigen Literatur 
verzeichnet, Erh. I- - 80,-

P 1644 Notgeld - Bayern: Nesselwang, Marktgemeinde, 5, 10, 20, 25, 50 Pf., 1.7.1917, Tauenglanzpapier, 5 Pf. 
KN 5-stellig, sonst 6-stellig, Erh. I, in dieser Erhaltung selten, total 5 Scheine Tieste KG 4800 05.01 - .05 80,-

P 1645 Notgeld - Hamburg: Hamburg, P. Kröger & Co., Kolonialwaren, Werbezettel 62 x 40 mm, rs.handschrift-
lich ”Gültig bis 31 Dez 20 / Gut für fünfzig Pfennig / (Uschr.)” sowie ovaler Firmenstempel, Erh. I, bei 
Tieste nicht katalogisiert Tieste - 80,-

W 1646 Notgeld - Hamburg: Hamburger Stadtteile, Doublettenbestand von 280 Scheinen, dabei 38 Kleingeld-
scheine (mit je 4 x Blankenese Gösch und Nienstedten Kramp), 100 Serienscheine (mit Altrahlstedt 
Liliencron 10 M. ohne Überdruck), 18 Großgeldscheine Altona 1918, 6 Scheine 1922, 4 Scheine in Gold-
währung und 114 Scheine der Hochinflation (Altona 30, Altona Reichsbahn 34 incl. 2 x 1 Billion, 
Altrahlstedt 500 Tsd. Mark Überdruck, Sande 8, Tonndorf-Lohe 17 mit Überdruck 200 Tsd., Wandsbek 
20 mit Firmen, Bahrenfeld, Bergedorf und Schiffbek), Erh. unterschiedlich, total 280 Scheine (S) Sammlung 400,-

W 1647 Notgeld - Hamburg: Hamburg, Imperator-Bar, 50 Pf., o. D. - 31.12.1921, vs. oben mittig Klammerspur, 
rs. oben rechts fleckig, Erh. II- Lindman 517 70,-
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P 1648 Notgeld - Hamburg: Hamburg, ”Strandkorb” Steindamm 83, 1 Mark, KN 3,5 mm; 2 Mark, KN 5 mm; o. 
D. - 1.12.1922, ohne Unterdruck, Erh. II, total 2 Scheine Lindman 539 b.1.,2. 150,-

P 1649 Notgeld - Hamburg: Hamburg, Rud. Wichmann, 50, 75 Pf., 1.6.1921 - 1.7.1922, Erh. I, total 2 Scheine 
Lindman 544 140,-

P 1650 Notgeld - Hessen: Frankfurt, Frankfurter Gasgesellschaft, 10 cbm Gas, 1.9.1923, Druck graublau, No 
KN, Erh. II-, von großer Seltenheit Lindman Gold F015.a.6., Müller Gold 1715 2a) 100,-

P 1651 Notgeld - Hessen: Frankfurt, Frankfurter Gasgesellschaft, 1 cbm Gas, 16.10.1923, Druck blau. No. KN * 
6-strahlig, Erh. II-, total 2 Scheine mit aufeinanderfolgenden KN Lindman Gold F015.b.7., Müller Gold 1715 5a) 200,-
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P 1652 Notgeld - Hessen: Gießen, Gemeinnütziger Hausbeschaffungsverein e.V., 2 Reichsmark, o. D., Baustein 
zum Haus der NSDAP in kassenfrischer Erhaltung. 200,-

W 1653 Notgeld - Hessen: Rüdesheim, Rheingaukreis, 10 Pf., KN 4 mm schwarz VS; 20 Pf., KN rot RS; 50 Pf., KN 3,5 
mm schwarz VS; 26.6.1917, mit Wertziffern im Unterdruck, Erh. I, total 3 Scheine Tieste KG 6280 05.05 - .07 50,-

1654 Notgeld - Mecklenburg-Vorpommern: Reutergeld, wunderschöne Präsentation dieser Notgeldausgabe 
im LINDNDER-Album. Enthalten sind die Entstehungsgeschichte, die Biographien von Fritz Reuter und 
der fünf beteiligten Künstler sowie die hiernach sortierten 222 Scheine (incl. 12 Varianten und Doub-
letten). Beigegeben eine zeitgenössische Beschreibung sowie weitere Literaturquellen. Sehr hübsch 
anzuschauen ! (A) Sammlung 120,-

W 1655 Notgeld - Niedersachsen: Aurich, Spar- und Leihkasse der Stadt, 5 Pf., Wz. Kreuzmäander, Erh. II; 50 Pf., 
Wz. Kreuzmäander, Erh. I; 10 Pf., Wz. helle Kreuze, Erh. I-; alle mit Druckfirma in Fraktur; 50 Pf., Wz. 
helle Kreuze, Drfa. in Antiqua, Erh. II; alle 1.9.1918 und mit KN, total 4 Scheine Tieste 0270 10.01,03,06,17 40,-

W 1656 Notgeld - Niedersachsen: Soltau, Spar- und Darlehns-Verein eGmbH, 10 Pf., 1.10.1919, Vorderseite ohne 
violetten Unterdruck, Erh. I, Vergleichsstück mit Unterdruck beiliegend, total 2 Scheine Tieste 6965 05.20 Gebot

P 1657 Notgeld - Niedersachsen: Altes Notgeldalbum mit 89 Scheinen mit Schwerpunkt Hannover, dabei Stadt 
10, 20 und 50 Mark, Continental 6 versch. Scheine Hochinflation, Sprengel 2 Mio. Mark sowie etliche 
Überdruckscheine Stadt, Handelskammer und HANOMAG (Hannover gesamt 71 Scheine); beigegeben 
18 meist Serienscheine aus Niedersachsen; total 89 Scheine (S) Sammlung 200,-

P 1658 Notgeld - Pfalz: Kaiserslautern, Stadt, 100 x 10 Billionen Mark, 10.10.1923 (Ke.2541.k.) mit und ohne 
KN und in verschiedenen Farbvarianten, Erh. I bis II, total 100 Scheine (T) 600,-

P 1659 Notgeld - Pfalz: Ludwigshafen, Badische Anilin- und Soda-Fabrik, 50, 100 Mark, 20.9. - 30.11.1922, 
Uschr. Bosch - Michel bzw. Bosch - Krell, Musterscheine mit Lochung statt KN, Erh. I, total 2 Scheine 
Müller 2760.6Ma, 7Me 110,-
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W 1660 Notgeld - Rheinland: Köln-Zollstock, J. Pohlig Aktiengesellschaft, 500 Tsd. Mark, 9.8.1923, Erh. I-II Keller 
VI 2758., van Eck 890.1. 60,-

P 1661 Notgeld - Rheinland: Königswinter, Stadt, 1 Mrd. Mark, 24.10.1923, Einkaufs-Gutschein, vier Verfallzei-
ten im November 1923, ohne Stempel, zwei Scheine, Erh. I- Keller VI 2774. -, van Eck 897.31. 60,-

W 1662 Notgeld - Rheinland: Unter-Eschbach, Edeka-Großhandel e.G.m.b.H., 1 Mio. Mark, 11.8.1923, KN 6,3 
mm, Erh. II Keller VI 5300., van Eck 1283.1.b. 60,-

P 1663 Notgeld - Rheinland: Remagen, Glocken-Bazar, 25 Pf., 9.10.1921, mit Aufdruck ”Was unten tief ...”, 
rechts oben 3 mm Knick, sonst Erh. I Lindman 1083 1. 70,-

P 1664 Notgeld - Rheinland: Traben-Trarbach, Buchhandlung Georg Balmer, 25, 50 Pf., 15.7.1921, viol. Unter-
schriftsstempel, Erh. I, total 2 Scheine Lindman 1300.2. 100,-

W 1665 Notgeld - Rheinland: Kleingeldscheine, Doublettenbestand von 269 Scheinen, mit etlichen Ausgaben 
ab 1917 sowie z. B. 6 Scheckmarken Düren Konsumverein, 2 x 50 Pf. Elberfeld Konsumverein, Schle-
busch Eulenberg ff. 3 Werte kfr., Siegburg 50 Pf. o. D. (Tieste 6885.05.01 Erh. III-) u. a., Erh. ausgaben-
gemäß recht unterschiedlich, total 269 Scheine (S) Sammlung 160,-

W 1666 Notgeld - Sachsen: Freiberg, Staatl. Sächs. Hüttenwerke, 50 Mrd. Mark, 26.10.1923, Serie XIII, Anwei-
sung auf ADCA Freiberg, Nennwert nicht bei Keller, Erh. III Keller VI 1586. - 60,-

W 1667 Notgeld - Sachsen: Löbau, Städtische Sparkassen-Anstalt, 200 Tsd. (21.8., 25.8.), 500 Tsd. (22.8.), 1 Mio. 
(17.8., 18.8.. 22.8., 24.8.), 10 Mio. (22.10.), 20 Mio. (17.10.), 50 Mio. (13.10.) Mark. alle Daten gestem-
pelt; 100 Mio. Mark. 2.10.1923, Datum gedruckt; , 1, 5, 10, 50, 100, 500 Mrd. Mark, 18.10.1923, Datum 
gedruckt; Erh. II, III; total 17 Scheine Keller VI 3302. n.-qq. 80,-

W 1668 Notgeld - Sachsen: Torgau, Stadt, Dachdecker-Verbandstag 22./24. Januar 1922; 5, 10, 25, 50 Pf., 
10.2.1921, jeweils mit rotem Stempel, Erh. I-, total 4 Scheine Lindman 1298 c.2. 60,-

W 1669 Notgeld - Sachsen-Anhalt: Artern, Stadt, 5, 10, 50 Pf., 1.5.1917, Erh. II, I, V, total 3 Scheine Tieste 0210 
05.01. - 03. 50,-

W 1670 Notgeld - Sachsen-Anhalt: Düben a. d. Mulde, Stadt, 500 Tsd. Mark, 25.8.1923, Erh. II-III Keller VI 1130.a. 40,-
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P 1671 Notgeld - Sachsen-Anhalt: Wolfen, Aktien Gesellschaft für Anilinfabrikation Greppin-Werke, 5 Mark, 
4.8.1914; 1 Mark, 2.72 Mark, 5.8.1914; 0.75 Mark, 3 Mark, 3.75 Mark, 19.8.1914; alle mit roter FUS 
”Streithin”; entwertet durch Eckschnitt rechts unten, Nennwerte und Varianten teils nicht katalogisiert, 
Erh. I-II, total 6 Scheine Dießner 438. 250,-

P 1672 Notgeld - Schleswig-Holstein: Braendstrup, Post Gramby, J. Frederiksen, 10, 20, 50 Öre, o. D. (1920), 
Erh. I, total 3 Scheine LSK B018 180,-

P 1673 Notgeld - Schleswig-Holstein: Hadersleben, Haderslev Bank, 2 x 50 Penning, 5. Juni 1917 (Datum 
gestempelt), mit KN, mit unterschiedlichen Unterschriften, Erh. III, V (mittig durchtrennt und geklebt), 
total 2 Scheine LSK H003 4. 70,-

W 1674 Notgeld - Schleswig-Holstein: Heiligenhafen, Spar- und Leihkasse, 1 Mio. Mark, o. D., Erh. II- Keller VI 
2300., LSK H027 40,-
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P 1677 Notgeld - Schleswig-Holstein: Lübeck, Brückenbau Flender AG, 10 Tausend Mark, o. D., Erh. III LSK 
L067.a.,, Müller 1922 2780.4 100,-

P 1678 Notgeld - Schleswig-Holstein: Norder-Dithmarschen, Kreis, 20 Pf., o. D., ohne Aufdruck. mit KN, Erh. II; 
dito, 20, 50 Pf., mit Aufdruck ”HEIMATSFEST HEIDE 21. MAI 1921”, Erh. I; total 3 Scheine Lindman 956 a.2., b. 80,-

1679 Notgeld - Westfalen: Bielefeld, Stadt, Lindner-Album mit umfangreichen Erläuterungen und breit ange-
legter Sammlung von 190 Scheinen. Enthalten sind 22 Kleingeld- und 42 Serienscheine, 30 Scheine 
Großgeld 1918 (mit je 2 x 20 und 50 Mark 1.11.1918 ohne rs. grünen Druck bzw. Unterdruck), 7 Scheine 
1922, 58 Scheine der Hochinflation und 31 Scheine in Goldwährung (incl. des Heftchens mit je 10 x 1/2 
und 1 Goldmark). Die Erhaltung ist überwiegend gut; total 190 Scheine. (A) Sammlung 300,-

P 1675 Notgeld - Schleswig-Holstein: Halebüll, Gemeinde, 6 x 50 Pf., 1921, vs. grau, rs. rot, Erh. I- (ein Schein 3 
mm Eckknick), total 6 Scheine Lindman 490 1. 180,-

W 1676 Notgeld - Schleswig-Holstein: Lübeck, ”Horca Bund”, Bund der Hotel-, Restaurant- und Café-Angestell-
ten Deutschlands, 25, 50, 75 Pf., 1, 2, 5 Mark, o. D., teils leichte Albumecken, Erh. I-II, total 6 Scheine 
Lindman 799 50,-
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P 1685 Notgeld - Westfalen: Lemgo, Stadt, 10 Pf., 25.5.1921, Wz. verschlungene Kreise, Serie Ac, vorderseitig 
mit fehlendem Schwarzdruck, Vergleichsstück beigefügt, Erh. I, total 2 Scheine Lindman 768.b.2.12 F 60,-

W 1686 Notgeld - Westfalen: Marsberg, Hotel Deutsches Haus u. a., 50 Pf., Serie P 8; 3 x 1 Mark, Serien F 3, M 
8, P 2; 1.4.1921, Erh. I, total 4 Scheine Lindman 850 80,-

W 1681 Notgeld - Westfalen: Gevelsberg, Barmer Bank-Verein, 1 Mio. Mark, 8.8.1923, gedr. Scheck auf Reichs-
bank, Erh. III- Keller VI 1764.I.a., Topp 308.1. 60,-

W 1682 Notgeld - Westfalen: Hamm, Stadt, 50 Pf., 18.5.20, weißes Papier mit breitem weißem Rand; Serie B : 
alle 4 Scheine mit ”Altem Gericht”, Rahmen braun mit ”Neuem Gericht”, alle gleiche KN; Serie C : braun, 
rot und grün mit ”Altem Gericht”, alle 4 Scheine mit ”Neuem Gericht”; Erh. I - II, total 12 Scheine Lind-
man 551.b. 80,-

W 1683 Notgeld - Westfalen: Herten, Amt, 1, 2, 3, 5 Mark, 6.8.1914, alle mit Stempeln A und D violett, entwer-
tet, Erh. II, total 4 Scheine Dießner 149.d. 50,-

W 1684 Notgeld - Westfalen: Lage (Lippe), Turngemeinde von 1862, 3 x 1 Mark, Oktober 1921, Spendenscheine, 
leicht fleckig, Erh. II, total 3 Scheine Lindman 737 50,-

P 1680 Notgeld - Westfalen: Eickel, Arthur Kronheim, je 2 x 50 Pfg., 1 Mark, 2 Mark, o. D., Erh. II-II; dazu 
Bekanntmachung von Kronheim 45 x 30 cm mit Aufstellung der Annahmestellen der Notgeldscheine 
sowie Schreiben von Kronheim vom 29.1.1916 zur Lieferung der Notgeldscheine; total 5 Teile Dießner 86. 100,-
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P 1687 Notgeld - Westfalen: Münster, Verein Sachsen, 1 Mark, o. D. - 31.12.1922, Erh. I Lindman 892 200,-

W 1688 Notgeld - Westfalen: Paderborn, Stadt, 1, 5 Mio. Mark, 24.8.1923, Erh. III; 5, 10, 50 Mrd. Mark, 
24.10.1923, Erh. I-II, total 5 Scheine Keller VI 4231., Topp 720. 12.-16. 80,-

W 1689 Notgeld - Westfalen: Recklinghausen, Wohlfahrtsamt des Amtes, 250 Mrd. Mark, 28.-31.3.1924, Gut-
schein zum Einkauf von Lebensmitteln, Erh. I-II Keller VI -, Topp 747. zu 7. 50,-

W 1690 Notgeld - Westfalen: Sodingen, Amtmann, 10, 50 Pf., 1, 2, 3 Mark, 10.8.1914, Erh. meist II, total 5 
Scheine Dießner 376. 60,-

P 1691 Notgeld - Westfalen: Sodingen, Amt, 2 x 5 Mrd. Mark, 1.10.1923, Ornament links mit und ohne Balken, 
Erh. II-III; 50, 100 Mrd. Mark, 27.10.1923, Erh. III, II; total 4 Schene Keller VI 4802.c.,e.,f., Topp 814.13.,14.,16.,17. 100,-

W 1692 Notgeld - Westfalen: Voerde, Gussstrahlwerk Spannagel & Sievers, 1 Mio. Mark, o. D., Erh. III, der bei 
Topp abgebildete Schein Keller VI 5353., Topp 851.1. 70,-

P 1693 Notgeld - Westfalen: Volmarstein, Sparkasse des Amtes, 100 Tsd., 1 Mio. Mark, 3.8.1923, 200 (kariertes 
Papier), 300 (liniertes Papier) Mrd. Mark, 5.11.1923; alle hektographiert, entwertet, Erh. III, total 4 
Scheine Keller VI 5362.a.,b., Topp 857.1.,4.,8.,11. 100,-
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P 1694 Notgeld - Westfalen: Volmarstein, Sparkasse des Amtes, 1, 2 Mio. Mark, 11.8.1923, handschr. ausge-
füllte Eigenschecks auf rosa Papier, entwertet, Erh. II-III, total 2 Scheine Keller VI 5362.d., Topp 857.13.,14. 100,-

W 1695 Notgeld - Westfalen: Volmarstein, Sparkasse des Amtes, 3 Mio. Mark, 14.8.1923; 2 Billionen Mark, 
23.11.1923, weiße Scheckformulare, hschr. ausgefüllt, leicht wasserfleckig, Erh. III; total 2 Scheine Keller 
VI 5362.g.,t., Topp 857.21.,44. 60,-

W 1696 Notgeld - Westfalen: Wanne, Amtmann und Amtrentmeister, 1, 2, 5 Mark, 7.8.1914, jeweils 2 Reststü-
cke mit Stempel B bzw. C; alle entwertet, Erh. meist III, total 6 Scheine Dießner 417.c),d) 60,-

W 1697 Notgeld - Westfalen: Westerkappeln, Verein für Heimatkunde, 50 Pf., 2 x 1, 1,75, 2 Mark, o. D., Erh. I, 
total 5 Scheine Lindman 1379 60,-

ex. P 1698 Notgeld - Westfalen: Umfangreiche Sammlung von weit über 1500 Scheinen der Orte G bis Z, also 
von Gelsenkirchen bis Züschen, in beschrifteten Hüllen feinst sortiert nach dem Katalog von Topp. 
Enthalten sind 160 Scheine der Ausgaben 1914, 280 Kleingeldscheine (mit 5 x Gerthe), 23 Scheine 
aus KGf-Lagern, 333 Serienscheine (mit Gronau Hotel Hohe Ecke, Höxter Drogerie Necker 1 x 75 Pf., 
Horst-Emscher Handwerksschau, Königssteele, Münster Roxel 50 Pf., Soest Hansa-Kaffee und Carl 
Topp, Vlotho 3 x Steinpass, Wiedenbrück kpl.), 22 Großgeldscheine 1918, 32 Scheine 1922, 674 
Scheine der Hochinflation in vielen Varianten (mit Lengerich 5 Mio. , Niederschelden 50 Tsd., 
Schwelm Stadt 1 Billion, Vreden Hecking 10 Mio.), 9 Scheine in Goldwährung (Herne 50 und 100 GPf.) 
und 16 Scheine 1947 (mit Marl, Chem. Werke Hüls 5 und 10 Pf.). Beigegeben ist noch eine Sammlung 
von 190 Scheinen aus Lippe-Detmold, die jedoch fast ausschließlich aus Serienscheinen besteht. Die 
Erhaltung ist ordentlich bis gut; total 1739 Scheine. (S) Sammlung 1.800,-
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NOTGELD | Württemberg / Ehemalige Ostgebiete

P 1699 + Notgeld - Württemberg: Göppingen, Stadt, 20 Mark, Nov. 1918, unentwertet, Erh. II Geiger 1918 183.03. 150,-

P 1700 Notgeld - Württemberg: Freudenstadt und Baiersbronn, Gemeinden, 50 Billionen Mark, 10.11.1923, 
Erh. II (senkr. Mittelfaltung) Keller VI 1607.k., Karau 110.23. 300,-

P 1701 Notgeld - Ehemalige Ostgebiete: Belgard (Persante), Pommern, Stadt, 25 Pf., Fehlstelle unten links, Erh. 
V; 50 Pf., Erh. III; beide 1.4.1917, von großer Seltenheit, total 2 Scheine Tieste 0385 60,-

P 1702 Notgeld - Ehemalige Ostgebiete: Bischofsburg, Ostpreußen, Magistrat, 1, 2, 3, 5 Mark, 3.8.1914, entwertete 
Reststücke; beiliegend die amtliche Bekanntmachung der Ausgabe vom 4.8.1914 (34 x 21,5 cm) Dießner 27. 100,-
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Ehemalige Ostgebiete | NOTGELD

P 1703 Notgeld - Ehemalige Ostgebiete: Gottesberg, Schlesien, Stadt, 2 Mrd. Mark auf 25 Pf., Erh. III; 5 Mrd. 
Mark auf 50 Pf., Erh. I; o. D., überdruckte Serienscheine der Ausgabe 1921, total 2 Scheine Keller VI 1861.f. 80,-

W 1704 Notgeld - Ehemalige Ostgebiete: Paulsdorf, Oberschlesien, Gemeindevorstand, 1 Mark, 12.8.1914, zwei-
farbig maschinengeschriebener Schein, 2. und 3. Zeile unterschiedlich (KN 263), Erh. III Dießner 285.4.c. 60,-

P 1705 Notgeld - Ehemalige Ostgebiete: Samostrzel, Posen, Gräflich Bninski‘sche Güterverwaltung, 20 Pf., 2 x 2 
Mark, 11.8.1914; 2 x 1 Mark, 5.9.1914; 50 Pf., 4.3.1915;alle lochentwertet, Erh. II - IV, dazu hektographier-
tes Schreiben DIN A4 der Ausgabestelle mit Auflistung der Nennwerte und Auflagezahlen Dießner 339. 120,-

P 1706 Notgeld - Ehemalige Ostgebiete: Zaborze, Oberschlesien, Gemeindevorstand und Gemeindekasse, 50 
Pf., 1 Mark, 7.8.1914, erste Unterschrift FUS, zweite HU, rs. durch Stempel entwertet, Erh. I-, total 2 
Scheine Dießner 445 I. 1.b), 2.b) 100,-
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NOTGELD | Ehemalige Ostgebiete / Literatur

P 1707 Notgeld - Ehemalige Ostgebiete: Zaborze, Oberschlesien, Gemeindevorstand und Gemeindekasse, 2 x 
1 Mark, 10.8.1914, Reststücke, entwertet, Erh. I-II; beiliegend Lieferschein 16 x 12,5 cm der Gemeinde 
vom 21.7.1918 für ”die gewünschten Notgeldscheine”, total 3 Teile Dießner 445 II. 1.b) 100,-

W 1708 Notgeld - Ehemalige Ostgebiete: Ostpreußen, Königsberg, Wanderausstellung Ostpreußen GmbH, 10 
Mark, o. D. - 31.12.1922, Erh. II Lindman 704 40,-

ex. P 1709 Notgeld - Ehemalige Ostgebiete: Kleingeldscheine, netter Bestand von fast 200 Scheinen nur aus Orten 
beginnend mit N und O, also von Nakel bis Oppeln, mit einigen besseren Sorten z. B. aus Neustadt / 
Wpr., Neuteich, Ober-Glogau, Oels und weiteren. Die Erhaltung ist durchschnittlich und nur selten stark 
gebraucht; total 194 Scheine. (S) Sammlung 200,-

W 1710 Notgeld - Sonstige: Lot mit 16 Scheinen Notgeld, dabei u.a. Ungarn Schlick-Nicholson Waggon Fabrik 10 
Korona 1919, Kroation 50 Filira 1919, KGL Gardelegen 5 Mark 1916, Niederösterreich Jugendamt Wien 
20 und 80 Heller und 5 Kronen 1920 und einige weitere. Erhaltung: meist leicht gebraucht bis fast kas-
senfrisch. Besichtigung erbeten. (16 Stück) (T) Sammlung 50,-

1711 Literatur: Schwere Literatur-Kiste mit 24 Büchern zu Notgeld. Enthalten sind im Format A4 die Batten-
berg-Reprints von 1975 zu Keller 1914 (2 x), Verkehrsausgaben (2 Bände), 1922 (1) und Hochinflation 
(3 Bände); weiter Geiger 1918 (1. Auflage 1998), Müller 1922 (1. Auflage 1998), Tieste KGL (1998) 
sowie von Lindman Serienscheine (2000), Verkehrsausgaben ”B” und ”H” und wertbeständiges Not-
geld (2008). Im Kleinformat A5 sind dabei Menzel Notmünzen (1982), Keller Wasserzeichen, Pick Brief-
markengeld sowie Regionalausgaben zu Finowtal, Flensburg, Kassel, Lübeck, Rheinprovinz (Meyer, 2 x) 
und Württemberg (Karau 1989). (K) Sammlung 60,-

Seien Sie auch Live  dabei! – JOIN US LIVE! – LIVE- BIDDING 

Bids can be placed directly 
and free of charge at our 
online cooperating partner

Bieten Sie bequem und ohne 
zusätzliche Kosten über unseren 
Online-Kooperationspartner!
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BITTE BEACHTEN PLEASE NOTICE

Sollte es in unseren Print- oder Online-Katalogen bei einzelnen 
Losen zu Abweichungen zwischen Bild und Losbeschreibung 
kommen (z.B. unterschiedliche Ausrufspreise oder die Losbe-
schreibung passt nicht zur Abbildung), so gelten die Angaben der 
Losbeschreibung als verbindlich.

Die Katalogwertangaben in EURO (€) beziehen sich, sofern nicht 
anders angegeben, auf den jeweils aktuellen MICHEL-Katalog 
zum Zeitpunkt der Katalogbearbeitung. Ausländische Spezial
werke sind gegebenenfalls zitiert.

Sammlungslose werden grundsätzlich „wie besehen“ versteigert. 
Die Beschreibungen erfolgten nach bestem Wissen und Gewissen. 
Reklamationen sind bei Sammlungslosen ausgeschlossen.

Should there be differences betweeen the image and the lot  
description in our print and online catalogs (e.g. different starting 
prices or the lot description does not match the image), the infor-
mation in the lot description is binding.

Unless otherwise stated, the catalog values in EURO (€) refer to 
the current MICHEL catalog at the time of catalog processing. For-
eign specialized catalogs are quoted where appropriate. 

Collections are “sold as seen“.  The lot descriptions were made in  
all conscience and do not guarantee any characteristics. Collections 
are excluded from complaints.

Abkürzungen bei der Losbeschreibung           

Bei den Losbeschreibungen vor der Losnummer 
verwenden wir folgende Abkürzungen: 

P 	 =	 PRINT / Diese Lose sind im Katalog bebildert.
W	 =	 WEB / Abbildungen zu diesen Sammlungen sind 
		  online unter www.auktionen-gaertner.de vorhanden. 
		  Diese Lose sind nicht im Katalog abgebildet.

Die Buchstaben in Klammern am Ende der Beschreibung 
weisen auf die Art der Aufbewahrung des Loses hin:

A 	 = Album 	 K 	 =	 Karton 	 M 	 =	 Mappe 	
S	 =	 Schachtel  	 T	 =	 Tasche

Abbreviations in the lot description               

We use the following abbreviations in the lot descriptions 
(placed in front of the lot number):

P 	 =	 PRINT / These lots are pictured in the catalog.
W	 =	 WEB / Images for these collections are available  
          online at: www.auktionen-gaertner.de. 
          These lots are not illustrated in the catalog.

The letters in brackets at the end of the description indicate 
the type of storage of the lot:

A 	 =	 binder 	 K 	 =	 big box 	 M 	 =	 folder 	
S	 =	 box  	 T	 =	 envelope

Abkürzung bei den Abbildungen                   
Bei den Abbildungen vor der Losnummer 
verwenden wir folgende Abkürzung:

ex.	 =	 EXEMPLARISCH / Bei diesen Losen wird nur ein Teil des
Loses abgebildet, die restlichen Bilder finden Sie online.

Abbreviation in the pictures                         
We use the following abbrevation for the images in front 
of the lot numbers:

ex.	 =	 EXEMPLARILY / For these lots only a part of the lot 
           is shown, the rest of the pictures can be found online.

Erklärung zu Abbildungen 
und Losbeschreibungen

Explanation to pictures 
and lot descriptions
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mediaprint solutions GMBH 
Eggertstrasse 28, 33100 Paderborn / GERMANY
Tel  +49 - (0)5251 - 522 300
Fax +49 - (0)5251 - 522 485  
www.mediaprint-druckerei.de 
contact@mediaprint-druckerei.de

DRUCKEREI – Print Office                                                                                                                                     

bis / to  100,- € 5,- €

von / from  100,- € bis / to  260,- € 10,- €

von / from  260,- € bis / to  700,- € 20,- €

von / from  700,- € bis / to  1.500,- € 50,- €

von / from  1.500,- € bis / to  3.000,- € 100,- €

von / from  3.000,- € bis / to  10.000,- € 200,- €

ab / over  10.000,- € 500,- €

Die unverbindlichen Steigerungsstufen liegen im Ermessen 
des Versteigerers und betragen 5 % bis 10 % vom Ausruf:
Wir bieten für Sie bei Geboten wie „bestens“, „höchst“, „kau-
fen“, „auf jeden Fall“, „bis ultimo“ oder ähnlichen Formulie-
rungen bis zum zehnfachen Ausruf! 

The non-binding increments are subject to the auctionee‘s 
discretion and range from 5 % to 10 % of the starting price:
We bid for you at bids such as “best“, “at the most“, “buy“, 
“in any case“, “without limit“ or similar formulations up to ten 
times the starting price! 

STEIGERUNGSSTUFEN – Bidding increments                                                  

AUKTIONSHAUS 
Christoph Gärtner GmbH & Co. KG

Steinbeisstraße 6 + 8
74321 Bietigheim-Bissingen / GERMANY

Tel  +49 - (0)7142 - 789 400 
Fax +49 - (0)7142 - 789 410 

www.auktionen-gaertner.de 
info@auktionen-gaertner.de

Sitz
registered office

71732 Tamm

Handelsregister
commercial register

Amtsgericht Stuttgart HRA 301183

USt - IdNr.
VAT-ID No.

DE 244 027 995

Persönlich haftende Gesellschafterin
personally liable companion

Auktionshaus Christoph Gärtner Verwaltungs-GmbH   

Sitz
registered office

71732 Tamm 
Amtsgericht Stuttgart HRB 302375

Geschäftsführer
president

Christoph Gärtner, Michael Gärtner

IMPRESSUM – Imprint                                                                          
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Lose ohne Markierung
differenzbesteuert

Lose mit +
differenzbesteuert

mit Importspesen 7 %

Nur bei Losen mit •
regelbesteuert 19 %

Zuschlag 1.000,00 € Zuschlag 1.000,00 € Zuschlag 1.000,00 €

23,8 % Aufgeld 238,00 € 23,8 % Aufgeld 238,00 € 23,8 % Aufgeld 238,00 €

7 % Import 70,00 €

1.238,00 € 1.308,00 € 1.238,00 €

19 % USt. 235,22 €

SUMME 1.238,00 € SUMME 1.308,00 € SUMME 1.473,22 €

Bei Lieferung von regelbesteuerten Losen an eine Privatperson im Gemeinschaftsgebiet kommt ggf. der jeweilige nationale USt-Satz zur Anwendung (§ 18 j UStG [OSS-Regelung]).
When delivering a normal taxed lot to a privat individual the respective national VAT rate may apply (§ 18 j UStG OSS regulation]).

Zum 1. Januar 2014 wurde die Umsatzsteuer für Sammlungs
objekte wie Briefmarken und Münzen von 7% auf 19% erhöht.
Deshalb bieten wir in unseren Auktionen inzwischen den überwie-
genden Teil der Lose differenzbesteuert an. Bei diesen Losen 
wird weder für den Zuschlag noch für das Aufgeld Umsatzsteuer 
gesondert berechnet, da wir als Auktionshaus die anfallende Um-
satzsteuer bei Lieferungen in Deutschland und innerhalb der EU 
tragen.
Seit der 29. Auktion können wir nun auch viele Lose differenz
besteuert anbieten, für die zuvor 19 % Umsatzsteuer erhoben wer-
den musste. Hierbei handelt es sich um Lose, die in die EU einge-
führt worden sind. Die mit dem Import verbundenen Kosten in 
Höhe von 7 % des Zuschlags müssen wir an Sie weiterberechnen ( 
= Importspesen, die Bestandteil des Kaufpreises sind). 

Diese Importspesen werden auch dann berechnet, wenn das ge-
kaufte Los exportiert wird. Alle Lose dieser Art sind im Katalog mit 
einem Plus hinter der Losnummer (Beispiel: 4839 +) gekennzeich-
net. Nur Lose mit einem Punkt hinter der Losnummer (Beispiel: 
3412 ●) unterliegen der Regelbesteuerung von derzeit 19 %, so 
dass wir hier Umsatzsteuer für Zuschlag und Aufgeld berechnen 
müssen (entfällt bei Export).
Bei allen Losen ohne Kennzeichnung (● oder +) werden nur Zu-
schlag und Aufgeld berechnet – keine Umsatzsteuer oder Im-
portspesen!

Welche Auswirkungen dies für Sie als Bieter hat, wird an den fol-
genden Beispielen für ein Los, das mit 1.000,- € zugeschlagen 
wird, deutlich:

Steuerfreie Lose (Anlagegold, Deutsche Frankaturware) erkennen Sie an diesem Zeichen: ▲

WICHTIGE INFORMATION                                                                                                                

Since January 1st, 2014 the German VAT for collectibles like stamps 
and coins was increased from 7% to 19%.
Therefore, we now offer the majority of our lots under margin sys-
tem. No tax at all will be charged on top neither on the hammer 
price nor on the buyer’s premium for these lots and the Christoph 
Gärtner Auction Company pays and transfers the VAT.
Starting with the 29th auction we now can offer many lots under 
margin system for which we previously had to charge 19 % VAT. 
These are lots which have been imported into the EC. The costs of 
the import amount 7 % of the hammer price which we have to 
charge you ( = import expenses, part of the buying price).

The import expenses will also be invoiced, if the lots are exported. 
All lots of this kind are marked by a plus after the lot number (ie 
4839 +).
Lots marked in the catalogue by a point after the lot number (ie 
3412 ●) will be charged under normal VAT rate of 19 %, if the lot is 
not exported (not charged when exported).

For all lots without any mark (● or +) only hammer price and 
buyer’s premium will be charged - no VAT or import expenses will 
be added!

You can recognize tax-free lots (investment gold, German franking goods) by this symbol: ▲

IMPORTANT INFORMATION – for EC customers mainly                                                              
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1. Die Versteigerung erfolgt öffentlich und freiwillig in eigenem Namen und 
für eigene Rechnung gegen sofortige Bezahlung in Euro. Devisen und Schecks 
werden zum Tageskurs der Bundesbank angenommen. Handel und Tausch 
sind im Auktionssaal nicht gestattet.
2. Die Steigerungssätze sind dem jeweils aktuellen Auktionsprogramm zu ent-
nehmen und betragen 5 bis 10% des Ausrufwertes bzw. des angesteigerten 
Wertes. Der Zuschlag ergeht nach dreimaligem Ausruf an den Meistbieten-
den. Der Versteigerer hat das Recht, ohne Angabe von Gründen Personen von 
der Auktion auszuschließen, den Zuschlag zu verweigern, Gebote abzulehnen, 
Lose zurückzuziehen, zu vereinigen, aufzuteilen, umzugruppieren, bei Unklar-
heiten oder Missverständnissen nochmals aufzurufen oder in begründeten 
Fällen unter dem Vorbehalt der Genehmigung des Einlieferers zuzuschlagen. 
Untergebote mit Vorbehalts-Zuschlägen bleiben für den Bieter vier Wochen 
verbindlich, sind aber für den Versteigerer freibleibend. Bei gleich hohen Ge-
boten entscheidet die zeitliche Reihenfolge des Gebotseinganges, bei zeitglei-
chem Eingang das Los. Lose, die „gegen Gebot“ ausgerufen werden, bedingen 
ein Mindestgebot von 20,- Euro und werden zum Höchstgebot zugeschlagen.
3.  An den Versteigerer übermittelte (schriftliche) Gebote werden streng inte-
ressewahrend nur in dem Umfange ausgeschöpft, der notwendig ist, um an-
derweitig vorliegende Gebote zu überbieten, werden jedoch ohne Gewähr 
ausgeführt. 
4. Telefonische Bieter müssen mindestens den Ausruf bieten und eine schrift-
liche Bestätigung nachreichen. Im Falle einer Nichterreichbarkeit gilt das Min-
destgebot als geboten. Bei Telefongeboten übernimmt der Versteigerer keine 
Gewähr für das Zustandekommen einer Verbindung. 
5. Der Versteigerer erhält vom Käufer ein Aufgeld von 23,8% des Zuschlags-
preises sowie 2,- Euro pro Los. Für Lose, die mit • gekennzeichnet sind, wird 
für den Zuschlagspreis und das Aufgeld die gesetzliche Umsatzsteuer erho-
ben. Lose ohne Kennzeichnung unterliegen der Differenzbesteuerung nach 
§25a UStG; es erfolgt kein gesonderter Umsatzsteuerausweis. Bei Losen mit + 
(Plus) hinter der Losnummer handelt es sich ebenfalls um differenzbesteuerte 
Lose, jedoch werden zusätzlich die mit dem Import verbundenen Kosten in 
Höhe von 7% des Zuschlags ( = Importspesen, die Bestandteil des Kaufpreises 
sind ) an den Käufer weiterberechnet. Bei Zusendung der Ware werden Porto 
und Versicherungspauschale zuzüglich gesetzlicher Umsatzsteuer gesondert 
in Rechnung gestellt. Käufe, die in ein umsatzsteuerliches Drittland ausgeführt 
werden, sind von der Umsatzsteuer befreit. Steuern/Abgaben für die Einfuhr 
der Käufe im Zielland gehen zu Lasten des Käufers.
6. Mit dem Zuschlag kommt ein Kaufvertrag zwischen dem Versteigerer und 
dem Bieter zustande. Er verpflichtet den Käufer zur Abnahme und Bezahlung 
am Versteigerungsort. Wer für Dritte bietet, haftet selbstschuldnerisch neben 
diesen. Gleichzeitig geht mit der Zuschlagserteilung die Gefahr für nicht vom 
Versteigerer zu vertretende Verluste oder Beschädigungen auf den Käufer 
über. Das Eigentum an der ersteigerten Sache wird erst nach vollständigem 
Zahlungseingang beim Versteigerer auf den Käufer übertragen. Schriftliche 
Bieter erhalten in aller Regel eine Vorausrechnung, die sofort fällig ist. Erst 
nach vollständiger Bezahlung der Rechnung besteht ein Anspruch auf Aushän-
digung der gekauften Lose.
7. Sind Lose vereinbarungsgemäß vom Versteigerer zu versenden, hat der 
Käufer dem Versteigerer zu Nachforschungszwecken spätestens zehn Wochen 
nach dem Ende der Auktion (bei Vorkasse: nach der Bezahlung der Ware) 
schriftlich mitzuteilen, falls die zu versendende Ware nicht oder nicht voll-
ständig zugegangen ist.
8. Alle Beträge, welche 14 Tage nach der Versteigerung bzw. Zustellung der 
Auktionsrechnung nicht beim Versteigerer eingegangen sind, unterliegen 
einem Verzugszuschlag von 2%. Dazu werden Zinsen in Höhe von 1% pro Mo-
nat erhoben, es sei denn, der Käufer weist nach, dass ein geringerer oder kein 
Schaden entstanden ist. Im Übrigen kann der Versteigerer wahlweise Erfül-
lung oder nach Fristsetzung Schadenersatz wegen Nichterfüllung verlangen; 
der Schadensersatz kann dabei auch so berechnet werden, dass die Lose ver-
kauft oder in einer neuen Auktion nochmals angeboten werden. Der säumige 
Käufer muss hierbei für den Mindererlös gegenüber der früheren Versteige-
rung und den damit verbundenen zusätzlichen Kosten einschließlich der Ge-
bühren des Versteigerers aufkommen. Auf einen eventuellen Mehrerlös hat 
er jedoch keinen Anspruch. 

9. Die zur Versteigerung kommenden Lose können vor der Auktion besichtigt 
und geprüft werden. Sie werden in dem Zustand versteigert, in dem sie sich 
bei der Auktion befinden. Die nach bestem Wissen und Gewissen vorgenom-
menen Katalogbeschreibungen sind keine zugesicherten Eigenschaften. Der 
Käufer kann den Versteigerer nicht wegen Sachmängeln in Anspruch nehmen, 
sofern dieser seiner obliegenden Sorgfaltspflicht nachgekommen ist. Samm-
lungen, Posten etc. sind von jeglicher Reklamation ausgeschlossen, ansonsten 
verpflichtet sich der Versteigerer jedoch, wegen begründeter Mängelrügen, 
die ihm bis spätestens vier Wochen nach Auktionsschluss angezeigt werden 
müssen, innerhalb der Verjährungsfrist von einem Jahr seine Gewährlei-
stungsansprüche gegenüber dem Einlieferer geltend zu machen.
Im Rahmen von Reklamationen ist bei der Rücksendung an den Versteigerer 
die Original-Loskarte beizufügen. Die Lose müssen sich in unverändertem Zu-
stand befinden. Dies betrifft auch das Entfernen von Falzen, das Wässern, so-
wie chemische Behandlungen. Lediglich das Anbringen von Prüfzeichen der 
Mitglieder  eines anerkannten Prüferverbandes gilt nicht als Veränderung. 
Der Versteigerer kann verlangen, dass bei Reklamationen ein entsprechender 
schriftlicher Befund eines zuständigen Verbandprüfers eingeholt wird. Will 
der Käufer eine Prüfung vornehmen lassen, so ist dies dem Versteigerer vor 
der Auktion mitzuteilen. Die Reklamationsfrist verlängert sich entsprechend. 
Dies betrifft jedoch nicht die Verpflichtung zur sofortigen Bezahlung der Lose. 
Die Kosten einer Prüfung werden dem Käufer in Rechnung gestellt, wenn das 
Prüfergebnis mit der Losbeschreibung übereinstimmt oder der Käufer das Los 
trotz abweichendem Prüfungsergebnis erwirbt. Mängel, die bereits aus der 
Abbildung ersichtlich sind, berechtigen nicht zur Reklamation. Lose, bei denen 
Fehler beschrieben sind, können nicht wegen eventueller weiterer geringer 
Fehler zurückgewiesen werden. Im Falle erfolgreicher Inanspruchnahme des 
Einlieferers erstattet der Versteigerer den gezahlten Kaufpreis einschließlich 
Aufgeld zurück; ein darüber hinausgehender Anspruch ist ausgeschlossen. 
Der Versteigerer ist berechtigt, den Käufer mit allen Reklamationen an den 
Einlieferer zu verweisen.
Durch die Abgabe eines Gebotes auf bereits von anerkannten Prüfern 
signierte oder attestierte Lose werden die vorliegenden Prüfzeichen oder At-
teste als maßgeblich anerkannt. Werden Lose unter dem Vorbehalt der Gut-
achten anderer Prüfer beboten, so ist dies dem Versteigerer mit dem Gebot 
anzuzeigen. 
Bezeichnungen wie „Pracht“, „Kabinett“, „Luxus“ etc. stellen die subjektive 
Einstellung des Versteigerers und in keinem Falle eine Beschaffenheitsangabe 
im kaufrechtlichen Sinne dar. Lose, die mit „feinst“ oder „fein“ beschrieben 
sind, können Fehler aufweisen. Stücke, deren Wert durch den Stempel be-
stimmt wird, können wegen anderer Qualitätsmängel nicht beanstandet wer-
den.
10. Ansichtssendungen sind nur von Einzellosen möglich. Postfrische Marken 
sind von der Versendung ausgeschlossen. Die Lose sind innerhalb von 24 
Stunden zurückzusenden, wobei die von uns gewählte Versendungsart anzu-
wenden ist. Gefahr und Kosten gehen zu vollen Lasten des Anforderers. 
Sollten die Lose am Auktionstag nicht vorliegen, so werden sie eine Steige-
rungsstufe über dem nächsthöheren Gebot, mindestens jedoch zum Ausruf, 
dem Anforderer zugeschlagen.
11. Erfüllungsort ist Bietigheim-Bissingen. Das gilt auch, wenn wir die Ware 
ausnahmsweise an einem anderen Ort übergeben oder von einem anderen 
Ort aus versenden. Gerichtsstand für den vollkaufmännischen Verkehr ist Lud-
wigsburg. Es gilt ausschließlich deutsches Recht. Kommen Kaufverträge durch 
Versteigerung in einem Land außerhalb der Bundesrepublik Deutschland zu-
stande, findet bei Verbrauchern deutsches Recht nur Anwendung, soweit 
hierdurch der durch zwingende Bestimmungen des Rechts des Staats des ge-
wöhnlichen Aufenthalts des Verbrauchers gewährte Schutz nicht entzogen 
wird (Günstigkeitsprinzip).
12. Sollten eine oder mehrere der vorstehenden Bedingungen ganz oder teil-
weise unwirksam sein oder werden, berührt dies nicht die Gültigkeit der üb-
rigen Bedingungen. Es soll dann das gelten, was dem ursprünglich wirtschaft-
lich verfolgten Zweck entspricht oder ihm am nächsten kommt. 
13. Vorstehende Bestimmungen gelten sinngemäß auch für den Nachverkauf 
und den freihändigen Verkauf.

Durch die Abgabe von Geboten werden die nachfolgenden Geschäftsbedingungen des Versteigerers anerkannt.
Diese Geschäftsbedingungen gelten, sofern und soweit zwingendes Recht am Ort der Versteigerung keine anderslautenden Regelungen vorschreibt.

ALLGEMEINE VERSTEIGERUNGSBEDINGUNGEN                                                
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1. The auction is voluntary and held in public in the name of the auctioneer 
on his own behalf for his own account against immediate payment in Euro. 
Foreign currency and cheques are accepted at the daily exchange rate of the 
German Federal Reserve. Trading and exchange are not allowed in the auction 
rooms.
2. Bidding increments are published in the actual Auction Manual and are 
from 5 to 10% of the starting price or the actual submitted bid price respec-
tively. The lot is sold to the highest bidder after threefold call. The Auctioneer 
reserves the right to bar persons from the auction at his sole discretion, to 
refuse knocking a lot down or to withdraw, pool, recombine or divide lots, to 
call lots once more in case of equivocality or misunderstandings or to knock 
a lot down subject to consignor’s approval. Bids below the starting price with 
a knockdown subject to consignor’s approval are binding for the bidder for a 
period of four weeks but are non-binding for the auctioneer. In case of even 
bids the chronological order of their receipt is applicable; in case of simultane-
ous receipt of even bids the auctioneer decides by drawing lots.  
3. Bids transmitted to the auctioneer (in written form) will be treated with 
confidence and will only be used to top the other previous bid. However the 
auctioneer cannot take responsibility for this procedure. Lots without a par-
ticular starting price require a minimum bid of 20,- Euro and will be knocked 
down to the highest bid. 
4. Telephone bidders must offer at least the starting price and submit a writ-
ten confirmation thereafter. In the event of unavailability of the bidder on the 
phone the minimum bidding price is valid. The auctioneer is not responsible 
for the setting up and/or persistence of the telephone connection. 
5. The auctioneer receives a premium of 23.8% of the hammer price from 
the buyer plus 2.00 Euro per purchased lot. For all lots which are marked 
with • behind the lot number Value Added Tax (VAT) will be added to the 
hammer price and to the buyers premium. Lots without marking are sold un-
der the margin system (§25a UStG); there will be no turnover tax statement. 
Lots marked with + are sold under the margin system as well but additional 
expenses for importing the items in the amount of 7% of the hammer price 
are charged (= Import Expenses, which are part of the total sales price ). If 
shipment is requested by the buyer or becomes necessary, costs for posta-
ge, packing and insurance plus VAT will be charged separately. For purchases 
from abroad, which will be exported to a third country (non-EU), VAT will not 
be invoiced after receiving an evidence of exportation. Duty and/or other 
charges related to importing the purchases into the country of destination 
are on buyer‘s account.
6. The purchase contract between the auctioneer and the buyer is closed on 
the knockdown of the lot. Based on this contract the buyer is obliged to ac-
cept and pay for the goods at the point of sale. In case of bidding for a third 
party, the bidder is liable as a principal as well as the third party. At the mo-
ment of knockdown all risks concerning loss or damage of a purchased lot is 
the responsibility of the buyer. The ownership of the auctioned goods will 
only be transferred to the buyer when full payment has been effected. Bid-
ders making written bids will in general receive a prepayment invoice, which is 
due for immediate payment. Only if the invoice has fully been paid, the buyer 
has the right to claim ownership of the purchased lots. 
7. If it is agreed, that the auctioneer will ship the purchased lots, and they are 
not or not completely received within ten weeks after the end of the auction 
(in case of prepayment: after the payment of the goods) latest, the buyer 
has to inform the auctioneer in writing about this incident for purposes of 
investigation.
8. Outstanding debits, which have not been paid 14 days latest after the auc-
tion and/or receipt of the invoice, will be subject to a default charge of 2%. 
Furthermore 1% interest per month will be charged unless the buyer can pro-
vide evidence that only a lower or no damage has been caused. Furthermore 
it is in the auctioneer’s sole discretion whether he insists on performance or 
on compensation due to non-fulfillment after a set period. Compensation will 
be calculated after the lots have been sold directly or on another auction to a 
third party. In this case the defaulter has to compensate the loss of the auc-
tioneer resulting from a lower sales price and additional costs. The defaulter 
is not entitled to additional proceeds earned by the auctioneer when selling 
the lots to a third party.  

9. The objects for auction may be viewed and inspected prior to the auction. 
They will be auctioned in the condition as they are at the time of auction. The 
catalogue descriptions were made in all conscience and do not warrant any 
characteristics. The buyer cannot hold the auctioneer liable for any faults pro-
vided that the auctioneer has not infringed his duty to take care. Collections, 
batches etc. are excluded from any complaint, apart from that the auctioneer 
is obliged to hold the consignor liable for any complaint, which is made by the 
buyer within a period of 4 weeks after the auction, within a limitation peri-
od of one year. Complaints concerning a lot must be sent to the auctioneer 
together with the original auction lot card. The lot must be presented in its 
unchanged condition. This applies to the removal of hinges, submersion in 
water as well as chemical treatment. Only the application of sign information 
by a member of an acknowledged auditor association will not be regarded as 
tampering. In the event of complaints the auctioneer can demand a written 
expertise of an acknowledged auditor. If the buyer intends to get an experti-
se, he will inform the auctioneer about it prior to the auction. The period for 
complaint will be prolonged respectively. However, this does not inflict the 
right of the auctioneer to be timely paid. Any appraisal fees will be charged to 
the buyer, if the result matches the lot description or if he acquires the lot in 
spite of dissent opinion. Any faults, which are obvious at the time of photogra-
phy, are excluded from the right of complaint. If faults of a lot are described in 
the auction catalogue, this lot will not be rejected and returned by the buyer 
because of further smaller faults. In the event of a successful claiming of the 
consignor the auctioneer refunds the paid purchase price and buyer’s premi-
um; the buyer is not entitled to further claims. The auctioneer has the right to 
refer the buyer with all of his complaints to the consignor. 
By bidding on lots, which were already signed or certified by acknowledged 
auditors, the buyer accepts these approval marks or certificates as decisive. If 
bids are placed with reservation of an appraisal of another auditor, the bidder 
will inform the auctioneer about this reservation when placing his bid.     
Descriptions such as „Pracht“, „Kabinett“, „Luxus“ etc. are a subjective opinion 
of the auctioneer and under no circumstance a statement in regard to war-
ranted characteristics. Lots which bear the description „feinst“ or „fein“ may 
possibly have small faults. Objects having a value which is defined by their 
postmark are excluded from complaint of any other defects.
10. Only single lots can be shipped for viewing. They must be returned to the 
auctioneer within 24 hours, in doing so our mode of dispatch must be utilized. 
Any risks and costs are for the account of the requesting party. If these lots are 
not present in the auction house on the day of the auction, they will be kno-
cked down in favour of the requesting party one increment above the highest 
bidding price but at least for the starting price. 
11. Place of fulfilment is Bietigheim-Bissingen. This will also apply, if by way of 
exception we hand the goods over at another location or if we send the goods 
from another location. Place of jurisdiction for the full trading is Ludwigsburg. 
Only German law shall apply. If purchase contracts are closed by auction in a 
country outside Germany, for consumers German law shall only apply, as far 
as hereby the granted protection of the law of the state, in which the consu-
mer has his main residence, is not withdrawn (favourability principle). 
12. Should one or more of the conditions above or a part of them become 
invalid, the validity of the other conditions will remain unchanged. The invalid 
conditions shall be replaced by valid conditions, which conform to their eco-
nomic purpose. 
13. The conditions above shall also apply to after sale and private treaty. 

(This translation of the „Allgemeine Versteigerungsbedingungen“ is provi­
ded for information only; the German text is to be taken as authoritative)

By the submission of bids the following General Auctions Conditions of the Auctioneer are recognized and accepted. 
These Auction Conditions shall apply, unless binding law at the location of the auction stipulates divergent provisions.

GENERAL AUCTION CONDITIONS                                                                             
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Ihre Gebote können Sie gerne auch über einen der folgenden Agenten ausführen lassen.
Your bids can also be placed through the following auction agents.

Horst Eisenberger                                         

Kastanienallee 21
16567 Mühlenbeck / GERMANY

Tel  +49 - (0)33056 -  8 18 02
Fax +49 - (0)33056 -  2 00 41

horst.eisenberger@t-online.de

Ute Feldmann                                            

Kreidelstr. 4
65193 Wiesbaden / GERMANY

Tel +49 - (0)611 -  567289
Fax +49 - (0)611 -  560347

feldmannauctionagents@gmx.de

Thomas Häußer                                               

Charlottenstr. 12
40210 Düsseldorf / GERMANY

Tel +49 - (0)211 -  3694608
Fax +49 - (0)211 -  1795505

info@phila-agent.de

Jochen Heddergott                                    

Bauerstr. 9
80796 München / GERMANY

Tel +49 - (0)89 -  272 1683
Fax +49 - (0)89 -  272 1685

jh@aaai.de

Lorenz Kirchheim                                             

Op de Höh 21
22395 Hamburg / GERMANY

Tel +49 - (0)40 -  64532545
Fax +49 - (0)40-64532241

lorenz.kirchheim@t-online.de

Dr. Peter Müller                                                    

Müllenborner Str. 62
54568 Gerolstein / GERMANY

Tel +49 - (0)6591 -  954495
Fax +49 - (0)6591 -  954499

peter@mueller-muellenborn.de

Herbert Fischer                                           

Neumühlstr. 39
63636 Brachtal / GERMANY

Tel  +49 - (0)6054 -  917598
Fax +49 - (0)6054 -  917599

postcards-stamps@t-online.de

Johann Fürntratt                                           

Plüddemanngasse 83a
8010 Graz / AUSTRIA

Tel  +43 -  (0)66 43 57 60 77
Fax +43 -  (0)3 16 4638 31

hannes.fuerntratt@gmail.com

Hanspeter Thalmann                                   

Langrütistr. 9
8820 Wädenswil / SWITZERLAND

Tel +41 - (0)44 - 780 6067
Fax +41 - (0)44 - 780 5078

LoveAuctions - Nick Martin                     

Angel House, Station Road
Sutterton, Boston, Lincolnshire PE20 
2JH GREAT BRITAIN

Tel +44 - (0)1205 460968
mobil  +44 - (0)7703 766477

nick@loveauctions.co.uk

Lancaster Auction Agent 
Michael Read                                              
Poachers Retreat, Common Lane  
Kings Langley WD4 9HP
GREAT BRITAIN
Tel +44 - (0)1923 - 269775 
Fax +44 - (0)7789 441735
michael.read2@hotmail.co.uk 

Trevor Chinery                                               

72 Sherwood Drive, 
Spalding Lincolnshire PE11 1QP 
GREAT BRITAIN
mobil + 44 - (0)7527 - 444825
Fax +44 - (0) 1775 - 711738

trevortrilogy@aol.com

Giacomo F. Bottacchi                              

Via Bronzetti 21
20129 Milan / ITALY

Tel +39 - 02718023
mobil  +39 - 3397309312
Fax +39 - 027384439

gbstamps@iol.it

Theo Bakker                                                 

Scholtensweg 37
8124 AG Wesepe / NETHERLANDS

Tel  +31 - (0)5706 - 3 32 58
Fax +31 - (0)5706 - 3 62 93

th.c.bakker@orange.nl

Margriet Bouscher-Snapper                                 

Beethovenstraat 107B
1077 HX Amsterdam / NETHERLANDS

Tel  +31 - (0)20 - 679 5952
mobil +31 - 6 - 535 338 53

msnapper@bouscher.nl

Charles E. Cwiakala                                         

1527 South Fairview Ave.
Park Ridge,
IL 60068 - 5211 / USA

Tel +1 -  (0)847 - 8238747
Fax +1 -  (0)847 - 8238747

cecwiakala@aol.com

Jonathan Orenstein                                          

Purser & Associates, LLC
84 Webcowet Road #2
Arlington, MA 02474 - 2323 / USA

Tel +1 -  (0)857 - 928 5140
Fax +1 -  (0)781 - 658 2567

info@pursers.com

Frank Mandel                                                

Mandel Auction Network
P.O. Box 157
NEW YORK NY 10014  -  0157 / USA

Tel +1 - (0)212 - 6750819
Fax + 1 - (0)212 - 3666462 

AUKTIONSAGENTEN – Auction agents                                                             
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Persönlich im Saal
Unsere internationalen Auktionen finden in unserem eigenen 
Auktionssaal statt. Um vor Ort bieten zu können, benötigen 
Sie eine Saalbieternummer – diese erhalten Sie an unserer 
Rezeption. 

Personally in the Auction Hall
Our international auctions are held in our private auction hall. 
To be able to bid on site, you need a room bidder number 
which you can recieve at our reception. 

SENDEN SIE IHRE GEBOTE FRÜHZEITIG AB
Ihre Gebote werden streng vertraulich und interessewahrend 
bearbeitet. Dazu ist es notwendig, dass diese spätestens am 
Tag vor dem jeweiligen Versteigerungstag vorliegen!

Auskünfte über bereits vorliegende Gebote, insbesondere 
deren Höhe, werden generell nicht erteilt.

Falls Sie nicht persönlich an der Auktion teilnehmen können, 
gibt es mehrere Möglichkeiten uns Ihre Gebote mitzuteilen:
(Es gibt zusätzlich die Möglichkeit über einen professionellen Aukti-
onsagenten zu bieten. Die Kontaktdaten der Agenten unseres Ver-
trauens finden Sie in diesem Auktionskatalog.)

PLEASE SUBMIT YOUR BIDS EARLY
Your bids will be handled confidentially. Therefore, it is ne­
cessary that you submit them at the latest on the day prior 
to the respective auction day.

Information on bids already submitted, in particular their 
amount, will not be provided. 

If you are unable to attend the auction in person, you have 
several other possibilities to submit your bids to us:
(In addition, there is the possibility to bid via a professional auction 
agent. Find the contact details of the agents we trust in this auction 
catalog.)

Online
Auf unserer Hompage www.auktionen-gaertner.de können 
Sie ganz einfach und sicher Ihre Gebote abgeben. Die online 
abgegebenen Gebote werden mit derselben Sorgfalt behan-
delt wie schriftlich abgegebene Gebote.  

Oder Sie schicken uns Ihre Gebote per E-Mail an:
info@auktionen-gaertner.de

Online
Bids can be submitted easily and securely on our website at 
www.auktionen-gaertner.de. Any bids submitted online will 
be treated with the same care as written bids.

Alternatively, you can send us your bids by e-mail to:
info@auktionen-gaertner.de

Schriftlich
Schriftliche Gebote geben Sie bitte auf dem beiliegenden Auk-
tionsauftrag ab, und schicken uns diesen per Post, Fax oder 
E-Mail zu. 
Als schriftlicher Bieter werden Sie vom Auktionator so vertre-
ten, als wären Sie im Saal anwesend, d.h. vertraulich und in-
teressewahrend.

In Written Form
Please submit written bids on the enclosed auction order form 
and mail, email or fax it to us.
As a written bidder, you will be represented by the auctioneer 
as if you were present in the auction hall, i.e. confidentially 
and discreet.

Live per Telefon
Wenn Sie telefonisch mitbieten möchten, setzen Sie sich früh-
zeitig mit uns in Verbindung. 
Füllen Sie bitte das Feld Telefonbieter auf der Rückseite des Auk-
tionsauftrages aus oder schreiben Sie uns alternativ eine E-Mail.

Bitte beachten Sie, dass telefonische Gebote nur mit 
schriftlicher Bestätigung angenommen werden. Der Min-
destausruf pro Los beträgt 300,- €. Untergebote werden am 
Telefon nicht akzeptiert.

Am Tag der Auktion rufen wir Sie rechtzeitig an, bevor das Los 
ausgerufen wird. Bitte stellen Sie sicher, dass Sie an diesem 
Tag telefonisch erreichbar sind. 

Live by Telephone
If you prefer to bid by phone, please contact us early. 
Please fill in the telephone bidder field on the back of the auc-
tion form or alternatively send us an e-mail.

Please note, that telephone bids are always accepted only 
with written confirmation. The minimum bid per lot is € 300. 
Underbids cannot be accepted by telephone.

On the day of the auction we will call you in time before the 
lot is called out. Please make sure that you can be reached by 
phone on that day.

SO KÖNNEN SIE BIETEN                                     SUBMITTING YOUR BIDS                                
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ZAHLUNGSMÖGLICHKEITEN – Payment options                                                       

KREDITKARTEN – CREDIT CARDS 

Wir akzeptieren Zahlungen mit folgenden Kreditkarten:

pVISA pMASTER CARD pAMERICAN EXPRESS
Für Zahlungen mit Kreditkarte berechnen wir bei Privat- 
kunden mit Rechnungsanschrift außerhalb der Europä-
ischen Union sowie bei allen Gewerbekunden zusätzlich 3% 
Gebühren auf den Rechnungsbetrag.

Gerne können Sie hier in unserem Hause mit Ihrer Kredit-
karte und PIN persönlich bezahlen. 

Falls Sie per Kreditkarte von zuhause oder unterwegs  
bezahlen möchten, teilen Sie uns dies bitte mit. Wir nehmen 
den Schutz Ihrer Kreditkarten-Daten ernst und stellen Ihnen 
einen Link für unsere Online-Bezahlmöglichkeit zur Verfü-
gung. Hierfür teilen Sie uns bitte Ihre aktuelle E-Mailadresse 
mit.  

Accepted credit cards:

pVISA pMASTER CARD pAMERICAN EXPRESS
For payments by credit card we charge an additional 3% fee 
on the invoice amount for private customers with an invoice 
address outside the European Union and for all commercial 
customers.

You are welcome to pay in person at our auction house with 
your credit card and PIN. 

If you would like to pay by credit card on the go, please let us 
know. We take the protection of your credit card data seri-
ously and provide you with a link for our online payment op-
tions. For this purpose, please provide us with your current 
email address. 

SCHECK – CHEQUE

Bei Zahlung per Scheck erhöhen Sie bitte den zu 
zahlenden Betrag um 15,00 EUR. 
Der Versand der Lose erfolgt nach Gutschrift des Schecks 
auf unserem Konto. Bitte beachten Sie, dass Bankgebühren 
zu Ihren Lasten gehen.

For payments by check, please increase the amount by 15 €.
The lots will be shipped after the check has been credited to 
our account. Please note that bank charges are at your cost.

PAYPAL

Wir bitten um Ihr Verständnis, dass wir mit PayPal 
nicht zusammenarbeiten.

We kindly ask for your understanding that we do not 
collaborate with PayPal.

BANKÜBERWEISUNG – BANK TRANSFER

Begünstigster – Beneficiary Name:
Auktionshaus Christoph Gärtner GmbH & Co. KG

VR-Bank Ludwigsburg eG

Hauptstraße 33
74357 Bönnigheim, Germany
IBAN: DE61 6049 1430 0035 7570 00
BIC: GENO DE S1 VBB

UniCredit Bank AG Hamburg

Neuer Wall 64
20354 Hamburg, Germany	
IBAN: DE17 2003 0000 0015 8309 92
BIC: HYVE DE MM 300

Postbank Stuttgart

Postfach 600464
70304 Stuttgart, Germany
IBAN: DE69 6001 0070 0108 3637 07
BIC: PBNKDEFF XXX

Deutsche Bank PGK AG

Myliusstraße 16
71638 Ludwigsburg, Germany	
IBAN: DE06 6047 0024 0088 8016 00
BIC: DEUT DE DB 604

Commerzbank AG, Frankfurt am Main

Kaiserplatz
60311 Frankfurt am Main, Germany	
IBAN: DE24 6044 0073 0731 0824 00
BIC: COBADEFF XXX

Bitte geben Sie bei der Überweisung Ihre Rechnungsnummer 
an.

Please indicate your invoice number when making a bank 
transfer.

Bitte beachten Sie, dass Bankgebühren zu Ihren 
Lasten gehen.
Wenn sich Ihr Konto außerhalb des SEPA-Raumes befindet 
und / oder die Überweisung in einer Fremdwährung getätigt 
wird, geben Sie bitte bei der Überweisung im Feld „Entgelt-
regelung“ den Hinweis „alle Entgelte z.L. Kontoinhaber“ ein.

Bank fees are at your cost.
If your account is located outside the SEPA zone and / or pay-
ment is made in foreign currency (not EURO), please mark in 
the field “Fee Arrangement” within the remittance slip “OUR” 
(all charges shall be paid by principal / account holder).

BARZAHLUNG (vor Ort) – CASH PAYMENT
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BEGINN DER BESICHTIGUNG: 
START OF VIEWING:

ENDE DER BESICHTIGUNG:
END OF VIEWING:

BESICHTIGUNGSFORMULAR – VIEWING FORM              

Los-Nr. – Lot No. ABW Los-Nr. – Lot No. ABWLos-Nr. – Lot No. ABW

Ich würde gerne folgende Lose besichtigen. Ich bin damit einverstanden, dass während dieser Zeit Videoaufnahmen erstellt werden.
I would like to view the following lots. I agree that video recordings will be made during this time.

60. AUKTION  
14. - 18. Oktober 2024

Name – Name                                                                                                                                                                               Kunden-Nr. – Customer No.

Telefon/Fax – Phone/Fax

Straße – Street

PLZ /Ort /  Land – Post code / City / Country 

 E-Mail

IMPORTANT
For faster service, please fill in the column „ABW“ 
as described in the example.
 
Please fill in the letter that you see in brackets after 
the lot description.

Example:

A
K
M
S
T

= binder 
= big box 
= folder 
= box 
= envelope 

Storage (ABW): Los-Nr. – Lot No. ABW

139 S

1482 K

P 8674 1924/1925, PUBBLICITARI, valuable… (S) 500,-

P 8675 1924/1925, used and mint collection… (M) 400,-

WICHTIG
Um schneller bedient zu werden, füllen Sie 
bitte die Spalte „ABW“ wie im Beispiel aus.

Bitte tragen Sie den Buchstaben ein, der hinter der 
Losbeschreibung im Katalog in Klammern steht. 

Beispiel:

A
K
M
S
T

= Album 
= Karton 
= Mappe 
= Schachtel 
= Tasche 

Aufbewahrung (ABW): Los-Nr. – Lot No. ABW

139 S

1482 K

P 8674 1924/1925, PUBBLICITARI, valuable… (S) 500,-

P 8675 1924/1925, used and mint collection… (M) 400,-

Datum – Date:                               Unterschrift – Signature: 
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Los-Nr. – Lot No. ABW Los-Nr. – Lot No. ABW Los-Nr. – Lot No. ABW
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AUKTIONSAUFTRAG – BID FORM              
60. AUKTION  

14. - 18. Oktober 2024

Name – Name                                                                                                                                                                               Kunden-Nr. – Customer No.

Telefon/Fax – Phone/Fax

Straße – Street

PLZ /Ort /  Land – Post code / City / Country 

 E-Mail

      Privat – Private 	 Firma / USt-IdNr.  –  Company / VAT number

Ich begrenze die Summe meiner Zuschläge (ohne Provision und Spesen) auf:                                                     (Minimum 300,- €) 
I limit the sum of my bids (without commission and fees) to:                                                                                 EUR (10% Toleranz)

Los-Nr. – Lot No. Gebiet – Country Gebot € – Bid € Los-Nr. – Lot No. Gebiet – Country Gebot € – Bid €

Ich hole die Lose persönlich ab – I will pick up the lots personally

Wenn notwendig erhöhen Sie meine Gebote wie folgt: 
If necessary please increase my bids as following:                           10 %        20 %        30 %       _____ %

Ich zahle (bitte ankreuzen) – I pay (please mark with a cross)

bei Ihnen vor Ort in bar, per Scheck oder EC-/Kreditkarte – at your site in cash, by cheque or EC-/credit card

nach Rechnungseingang per Banküberweisung – after receipt of invoice by bank transfer

nach Rechnungseingang per Scheck  – after receipt of invoice by cheque

nach Rechnungseingang per Kreditkarte – after receipt of invoice by credit card 
Wir akzeptieren Mastercard, VISA und American Express. Bitte senden Sie uns keine Kreditkarten-Daten. Zum Schutz Ihrer Daten erhalten Sie von uns per E-Mail zusam-
men mit der Rechnung einen Link für unsere Online-Bezahlmöglichkeit. Hierfür ist die Angabe Ihrer aktuellen E-Mail-Adresse erforderlich, siehe oben.

We accept Mastercard, VISA and American Express. Please do not send any credit card data to us. If you would like to pay by credit card on the go, please let us know. We take 
the protection of your credit card data seriously and provide you with a link for our online payment options. For this purpose, please provide us with your current email address. 

Ich ermächtige die Firma Auktionshaus Christoph Gärtner GmbH & Co. KG, Bietigheim-Bissingen, für mich und auf meine Rechnung die aufgeführten Lose zu den mir bekannten und 
anerkannten „Allgemeinen Versteigerungsbedingungen“ im Auktionskatalog bis zu den nachstehenden Preisen zu kaufen. Ich beauftrage die Firma Auktionshaus Christoph Gärtner 
GmbH & Co. KG, in meinem Namen und auf meine Rechnung, den Versand der Lose an mich vorzunehmen. Die Zusendung der Lose erfolgt grundsätzlich nach Vorauskasse, falls Sie 
in unserer Kartei nicht anders registriert sind.
I authorize the firm Auktionshaus Christoph Gärtner GmbH & Co. KG, Bietigheim-Bissingen, to buy the lots for my account up to the limits stated. I have read and agree to the „General 
Conditions for auction“ in the auction catalogue. I request the firm Auktionshaus Christoph Gärtner GmbH & Co. KG to forward the lots to me and on my account to the above address. 
Unless otherwise agreed lots will only be dispatched after the receipt of payment in full.

Mir ist bekannt und ich akzeptiere, dass in Abhängigkeit von der Zahlart zusätzliche Gebühren gemäß den im Auktionskatalog 
abgedruckten „Zahlungsmöglichkeiten“ entstehen können.
I am aware and accept that, depending on the method of payment, additional fees may be charged in accordance 
with the “Payment Options“ printed in the auction catalog.

Datum – Date:                               Unterschrift – Signature:

Referenzen – References:
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Los-Nr. – Lot No. Gebiet – Country Gebot € – Bid €

Los-Nr. – Lot No. Gebiet – Country Gebot € – Bid €

Kunden-Nr. – Customer No.

Fax. +49-(0)7142-789410 / info@auktionen-gaertner.de

 Ich möchte telefonisch bieten. Bitte kontaktieren Sie mich rechtzeitig. (Mindestausruf pro Los 300,- €)*

Ich bin unter folgenden Telefonnummern zu erreichen                                                         oder

I wish to bid by telephone. Please contact me in time. (Minimum starting price per lot is 300,- €)* 

I am available under the following telephone numbers                                                                                            or

Für diese Lose – For these lots:

* Untergebote werden von Telefonbietern grundsätzlich nicht akzeptiert. – Underbids can not be accepted by telephone.

Datum – Date                                 Unterschrift – Signature
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A CHINA / ASIEN
Einzellose & Sammlungen    

1 MÜNZEN & BANKNOTEN
Einzellose & Sammlungen    4 ÜBERSEE / THEMATIK / EUROPA 

Sammlungen            

2 ÜBERSEE / THEMATIK / EUROPA
Einzellose           5 NACHLÄSSE / DEUTSCHLAND / AK 

Sammlungen       

3 DEUTSCHLAND / ANSICHTSKARTEN
Einzellose            R INT. RARITIES VOL. 35

Einzellose & Sammlungen             
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